
CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO

25a SESSA0 0RDINARIA DA CAMARA MUNICIPAL DE SINOP/MT
PAUTA DO DIA 02/08/2021

PEQUENO EXPEDIENTE

•   Abertura da sessao;
•   Vota€ao da Ata da sessao anterior;
•   Apresenta€ao das correspondencias em geral de interesse do plenario;
•    Breves comunica€6es.

GRANDE EXPEDIENTE

•   Materias para encaminhamento as comiss6es competentes:

Proposta de Emenda a LOM n°
003/2021

Projeto de Lei n° 033/2021

Projeto de Lei n° 034/2021

Projeto de Lei n° 035/2021

Autoria do vereador Tuventino Silva e vereadores
Promove altera€6es na Lei Organica Municipal.
Encaminhando para:

•    Comissao de }usti€a e Reda€ao.

Autoria do Poder Executivo
Autoriza  o  Municipio  de  Sinop  a  receber  em  doa€ao  os  bens
m6veis que especifica e da outras providencias.
Encaminhando para:

•   Comissao de |usti€a e Reda¢o;
•   Comissao   de  Educa¢o,   Cultura,  Ciencia  e  Tecnologia,

Desporto e Assistencia Social.

Autoria do Poder Executivo
Disp6e sobre normas para a implanta€ao e compartilhamento de
infraestrutura de suporte e de telecomunica€6es.
Encaminhando para:

•    Comissao de Tustiga e Reda€ao;
•   Comissao de Obras, Via€ao e Servi€os Urbanos;
•   Comissao   de   Educa€ao,   Culture,   Ciencia   e  Tecnologia,

Desporto e Assistencia Social.

Autoria do Poder Executivo
Disp6e  sobre  a  criacao  e  regulamenta€ao  do  servi€o  de  guincho,
remo€ao e dep6sito em patio de veiculos automotores recolhidos
atraves   de   medidas   administrativas,   previstas   na   legisla€ao
pertinente,  aplicadas  pelas autoridades  de  transito no  ambito  do
municipio de Sinop-MT e disciplina a cobranca das taxas.
Encaminhando para:

•    Comissao de ]usti€a e Reda€ao;
•    Comissao de Finan€as, Or€amentos e Fiscaliza€ao;
•    Comissao de obras, Via€ao e servi€os urbanos.
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Projeto de Resolu€ao n° 005/2021  Autoria do vereador Tuventino Silva e vereadores
Promove altera€ao no Regimento Interno da Camara Municipal de
Sinop - Estado de Mato Grosso.
Encaminhando para:

•    Comissao de |usti€a e Reda€ao.

Projeto de Decreto Legislativo n°
021/2021

Autoria do vereador Celio Garcia
Concede   Tfulo   de   Cidadao   Sinopense   Honorario   ao   Senhor
Antoninho Geuda -``GeudirLho''.
Encaminhando para:

•    Comissao de |usti€a e Reda€ao.

•   Materias para ordem do Dia:

Projeto de Decreto Legislativo n°
017/2021

Projeto de Lei n° 027/2021
Regime de Urgencia

Parecer n° 061/2021

Parecer n° 013/2021

Parecer n° 011/2021

Projeto de Lei n° 031/2021

Parecer n° 070/2021

Autoria do vereador Professor Mario
Concede Titulo  de Cidadao Sinopense  Honorario ao Senhor Jose
Carlos do Carmo.
2a vota€ao

Autoria do Poder Executivo
Institui o  "Servi€o  de Acolhimento em Familia Acolhedora'', que
promove  o  acolhimento  de  criangas  e  adolescentes  afastados  do
convivio    f amiliar,    no    municipio    de    Sinop,    e    da    outras
providchcias.
|a e inica vota€ao

Autoria da Comissao de Tustica e Redacao
Exara   parecer   favoravel   a   tramita¢o   do   Prpjeto   de   Lei   n°
027/2021, de autoria do Poder Executivo.

Autoria da Comiss5o de Financas, Orcamentos e Fiscalizacao
Exara  parecer favoravel ao  Projeto de Lei n° 027/2021, de autoria
do Poder Executivo,

Autoria    da    Comissao    de    Educacao,    Cultura,    Cieneia    e
Tecnologia, Desporto e Assist€ncia Social
Exara parecer favoravel ao Projeto de Lei n° 027/2021, de autoria
do Poder Executivo.

Autoria do Poder Executivo
Institui  no  ambito  do  municipio  de  Sinop,  o  Plano  Regional  de
Gestao Integrada de Residuos S6lidos dos Municipios integrantes
do  Cons6rcio  Intermunicipal  de  Sadde  Vale  do  Teles  Pires  do
Estado de Mato Grosso, e da outras providencias.
|a vota€ao

Autoria da Comissao de Tustica e Redacao
Exara   parecer   favoravel   a   tramita€ao   do   PrQjeto   de   Lei   n°
031/ 2021, de autoria do Poder Executivo.
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Parecer n° 016/2021

Parecer n° 015/2021

Projeto de Lei n° 04Z/2021

Parecer n° 07ey2021

Parecer n° 013/2021
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Emenda Aditiva n° 019/2021

Projeto de Decreto Legislativo n°
018/2021

Parecer n° 073/2021

Projeto de Decreto Legislativo n°
019/2021

Parecer n° 074/2021

-`-:\T:!```

Autoria da Comissao de Financas, Orcamentos e Fiscaliza€ao
Exara parecer favoravel ao Projeto de Lei n° 031/2021, de autoria
do Poder Executivo.

Autoria  da  Comissao  de  Ecologia,  Meio  Ambiente,  Satide  e
Senddade Social
Exara parecer favoravel ao Projeto de Lei n° 031/2021, de autoria
do Poder Executivo.

Autoria dos vereadores Ademir Debortoli e Toninho Bernardes
Cria o Programa Banco de Alimentos no municipio de Sinop, e da
outras providchcias.
|a vota€ao

Autoria da Comissao de Tustica e Redacao
Exara   parecer   favoravel   a   tramitacao   do   PrQjeto   de   Lei   n°
042/2021, de autoria dos vereadores Ademir Debortoli e Toninho
Berrrardes.

Autoria    da    Comissao    de    Educacao,    Cultura,    Ciencia    e
Tecnoloria, DesDorto e Assist€ncia Social
Exara parecer favoravel ao Projeto de Lei n° 042/2021, de autoria
dos vereadores Ademir Debortoli e Toninho Bernardes.

Autoria da vereadora Professora Graciele
Adiciona paragrafo dnico ao Art. 50 do PrQjeto de Lei n° 042/2021,
de autoria dos vereadores Ademir Debortoli e Toninho Bemardes.

Autoria dos vereadores Adenilson Rocha e Dilmair Callegaro
Concede Titulo de Cidadao Sinopense Honorario ao Senhor Paulo
Cezar de Oliveira.
|a vota€ao

Autoria da Comissao de Tustica e Redacao
Exara   parecer   favoravel   a   tramita€ao   do   PrQjeto   de   Decreto
Legislativo  n°  018/2021,   de  autoria  dos  vereadores  Adenilson
Rocha e Dilmair Callegaro.

Autoria due vereadores Adenilson Rocha e Dilmair Callef!aro
Concede Titulo de Cidadao Sinopense Honorario ao Senhor C6sar
Augusto de Camargo Roveri.
|a vota€ao

Autoria da Comissao de Tustica e Redacao
Exara   parecer   favoravel   a   tramita€ao   do   PrQjeto   de   Decreto
Legislativo  n°  019/2021,   de  autoria  dos  vereadores  Adenilson
Rorha e Dilmair Callegaro.
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Projeto de Decreto Legislativo n°
020/2021

Parecer n° 075/2021

Requerimento n° 046/2021

Requerimento n° 047/2021

Requerimento n° 048/2021

Indica€ao n° 420/2021

Indica€ao n° 421/2021

Indica€ao n° 422/2021

Autoria dos vereadores Adenilson Rocha e Dilmair Callegaro
Concede   Titulo   de   Cidadao   Sinopense   Honorario   ao   Senhor
Giovani Eggers.
|a vota€ao

Autoria da Comissao de Tustica e Redacao
Exara   parecer   favoravel   a   tramita€ao   do   Projeto   de   Decreto
Legislativo  n°  020/2021,  de  autoria  dos  vereadores  Adenilson
Rocha e Dilmair Callegaro.

Autoria do vereador Professor Mfrio
Requer  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia ao Sr. Waldomiro dos Anjos - Diretor do Prodeurbs, c6pia
do  mapa  do  Municipio,  onde  consta  o  trajeto  oficial  da  Estrada
Municipal G16ria.

Autoria do vereador Ademir Debortoli - Lider do Prefeito
Requer o retomo para votacao do Prpjeto de Lei n° 029/2021, de
autoria do Poder Executivo.

Autoria da vereadora Professora Graciele
Requer  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia  ao  Sr.   Dalton  Martini  -  Secretario  de  Obras  e  Servicos
Urbanos, informa€6es a respeito da pavimentacao do Bairro Alto
da G16ria, conforme especifica.

Autoria do vereador Ademir Debortoli
Indica   ao   Exmo.   Sr.   Roberto   Dorner   -   Prefeito   Municipal,   a
necessidade de doa€ao de area para a construcao da futura sede
da    Associa€ao    dos    Catadores    de    Reciclados    de    Sinop    -
ASCARNOP.

Autoria do vereador Toninho Bernardes
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Profeito  Municipal,  com
c6pia  ao  Sr.  Dalton  Martini  -  Secretario  de  Obras  e  Servi€os
Urbanos,  a  necessidade  de  realizar  manutengao  e  reforma  nos
eiuipamentos da academia ao ar livre, e a troca e instala€ao de
Lampadas na Pra€a P`1blica do Bairro Jardim das Oliveiras I.

Autoria do vereador Hedvaldo Costa
Indica   ao   Exmo.   Sr.   Roberto   Dorner  -   Prefeito   Municipal,   a
necessidade    de    declarar    de    Utilidade    Ptiblica    o    Instituto
Renovada - IR.
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Indica€ao n° 423/2021

Indica€ao n° 424/2021

Indica€ao n° 425/2021

Indica€ao n° 426/2021

Indica€ao n° 427/2021

Indica€ao n° 428/2021

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

Autoria do vereador Hedvaldo Costa
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Domer  -  Profeito  Municipal,  com
c6pia  ao  Major  ]oubert  Sacramento  -  Secretario  Municipal  de
Transito e Transporte Urbano, e ao Sr. Dalton Martini - Secrefario
de  Obras  e  Servi€os  Urbanos,  a  necessidade  da  construcao  de
faixas  elevadas  com  a  instalacao  de  sinaliza€ao  apropriada,  na
Avenida Principal do Bairro Santa Catarina.

Autoria do vereador Lucinei
lndica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia  a  Sra.  Ivete  Mallmann  -  Secrefaria  Municipal  de  Meio
Ambiente e Desenvolvimento Sustenfave|, e ao Sr. Dalton Martini
-  Secretario   de  Obras  e  Servicos  Urbanos,  a  necessidade  da
constru€ao de cal€adas no entorno da area verde do Bairro Jardim
Ibirapuera.

Autoria do vereador Lucinei
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal  com
c6pia  ao  Major  ]oubert  Sacramento  -  Secrefario  Municipal  de
Transito e Transporte Urbano, e ao Sr. Dalton Martini - Secrefario
de  Obras  e  Servi¢os  Urbanos,  a  necessidade  da  instalacao  de
quebra-molas na Estrada Sabrina, proximo ao cruzamento com a
Estrada Monalisa.

Autoria do vereador Tuventino Silva
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia  ao  Major  ]oubert  Sacramento  -  Secretario  Municipal  de
Transito   e   Transporte   Urbano,   a   necessidade   de   instituir   a
``Gratificacao  por  Desempenho  de  Atividade  Delegada"   a  ser

paga  aos  Guardas  Civis  Municipais  convocados  para  atuar  em
seus periodos de folga.

Autoria do vereador Tuventino Silva
Indica  ao   Exmo.   Sr.   Roberto   Dorner  -   Prefeito  Municipal,  a
necessidade  de   declarar  de  Utilidade  Pdblica  a  Comunidade
Terapeutica Lar Crista - Extensao Sinop.

Autoria dos vereadores Celsinho do Sopao e Lucinei
Indicam ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner - Prefeito Municipal, com
c6pia  a  Sra.  Sandra  da  Concei¢ao  Donato  Ferreira  -  Secrefa.ria
Municipal de Educa€ao, Esporte e Cultura, e ao Sr. Dalton Martini
-   Secretario   de   Obras   e   Servi€os   Urbanos,   a  necessidade  de
construir urn pkygrozt7id para crian¢as no Bairro Vila America na
Travessia 12, Quadra 40.
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Indica€ao n° 429/2021

Indica€ao n° 430/2021

Indica€ao n° 431/2021

Indica€ao n° 43ey2021

Indica€ao n° 433/2021

Indica€ao n° 434/2021

Indica€ao n° 435/2021

CAMARA MUNICIPAL DH SINOP
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Autoria do vereador Celio Garcia
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal  com
c6pia  ao  Sr.  Dalton  Martini  -  Secretario  de  Obras  e  Servicos
Urbanos,  a  necessidade  de  reposi€ao  de  areia  nas  quadras  da
Praca Municipal Dias Gomes qJ-18).

Autoria do vereador Celio Garcia
Indica ao Exmo. Sr. Mauro Mendes - Governador do Estado, com
c6pia ao Exmo. Sr. Alexandre Bustamante dos Santos - Secretario
de  Estado  de  Seguran€a  Pdblica,  e  ao  Sr.  Dilmar  Dal'Bosco  -
Deputado Estadual, a necessidade de disponibilizar duas viaturas
com efetivo, para atender a Patrulha Maria da Penha em Sinop.

Autoria do vereador Dilmair Callegaro
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia ao Sr. Valerio Gobbato - Secretario Municipal de Satide, a
necessidadedecriarconvenioscomuniversidadesqueministra+in
coursos de fisioterapia, com o otyetivo de atendimento fisioterapico
domiciliar   nas   UBS's,   atravds   de  estagiarios  ou   profissionais
diplomados.

Autoria do vereador Paulinho Abreu
Indica   ao   Exmo.   Sr.   Roberto   Domer  -   Prefeito   MunicipaL   a
necessidade de oficiar e intermediar junto a Concessionatia Rota
do Oeste, com o fito de mapear e definir os acessos dos veiculos,
bbem como efetuar reparos necessarios na BR-163, no Bairro Alto
de G16ria.

Autoria do vereador Paulinho Abreu
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Domer  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia ao Sr. Valerio Gobbato - Secrefario Municipal de Satide, a
necessidade de aplicacao da ``]:epa de I)¢c!.7t¢"  (doses da vacina que
sobram em fim de expediente),  de forma agendada a populacao
que nao se encontra na faixa etaria estipulada, com o fito de evitar
desperdicios de vacius.

Autoria do vereador Elbio Volkweis
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia  ao  Major  Joubert  Sacramento  -  Secretario  Municipal  de
Transito e Transporte Urbano, e ao Sr. Dalton Martini - Secret§.rio
de Obras e Servi€os Urbanos, a necessidade da construcao de uma
rotat6ria  na   Avenida  ]oaquim  Socreppa  com  a  Avenide   das
Sibipirunas.

Autoria do vereador Elbio Volkweis
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Domer  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia  a  Sra.  Scheila  Pedroso  da  Silva  -  Secrets,ria  Municipal  de
Assistencia   Social,   Trabalho   e   Habitacao,   a   necessidade   de
instituir  o  Dia  do  Desapego  Consciente,  conforme  anteprpjeto
apenso.
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Indica€ao n° 436/2021

Indica€ao n° 437/2021

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

Autoria da vereadora Professora Graciele
Indica ao Sr. Gleisson dos Santos - Coordenador 'de Construcao e
Manuten€ao da Regional da Energisa, a necessidade de substituir
a fia¢ao que passa pela Rua 02, Chacara 014, no Bairro Boa Vista.

Autoria do vereador Dilmair Callegaro
Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dorner  -  Prefeito  Municipal,  com
c6pia  a  Sra.  Sandra  da  Concei€ao  Donato  Ferreira  -  Secrefaria
Municipal de Educa¢ao, Esporte e Cultura, e ao Sr. Dalton Martini
-  Secretario  de  Obras  e  Servi¢os  Urbanos,  a  necessidade  de
ampliar  a  Casa  do  Artesao  e  construir  Casa  dos  Pioneiros  no
Municipio de Sinop.

•   Palavra aos vereadores inscritos;
•   Encerramento da sessao.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
GR0555ADO DE MATO

29 de Julho de 2021.

E[bio I/olkmueis
Preridente

]„uer,¢r,d I
io  Serfetedo

/
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CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

PROPOSTA DE EMENDA A LEI ORGANICA N°  003/2021

Promove a]tera¢6es na Lei Organica Municipal.

MESA  DA  CAMARA  DE  VEREADORES  DE  SINOP,  ESTADO  DE
ROSSO, no uso de suas atribuig6es legais, promulgara a seguinte Emenda ao

texto da Lei Organica Municipal:

Art.   1°  0  Art.  50  da  Lei  Organica  Municipal  passa  a  vigorar  com  a  seguinte
redagao:

"Art.  50 A Sessao legislativa anual desenvolve-se de 02  de fevereiro a

22 de dezembro, independentemente de convocacao.

§  10 (...).

§ 20 (...).„.

Art. 2° Esta Emenda a Lei Organica entra em vigor na data de sua publicacao.

Art. 3° Revogam-se as disposic6es em contrario.

VSr€.a,r;Jr
i=r=I-,     I.:      .'     Ji-,,\t=

\/

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO
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CAMARA MUNICIPAL DH SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO

MENSAGEM A PROPOSTA DE EMENDA A LEI ORGANICA N° 003/2021

Senhores Vereadores,

Apresentamos para apreciagao  de Vossas  Excelencias a inclusa Proposta de Emenda a
Lei Orginica Municipal que pretende extinguir o recesso parlamentar do mes de julho.
0   recesso   em   comento,   em   que   pese   permitir   a  reorganizagao   do   departamento
legislativo,   prejudica   o   andamento   dos   trabalhos   pela   paralisapao   das   atividades
parlamentares neste periodo.

0 objetivo da extingao do recesso do meio do ano e o de melhorar significativamente o
trabalho   deste   Parlamento,   tomando-o    mais   produtivo   e   atento   aos   anseios   da
populagao.   A   ampliacao   do   periodo   ordinario   vai   oferecer   maior   efetividade   na
representacao  dos  interesses  do  Municipio,   legislando,  auxiliando  e   fiscalizando  as
ac6es  do  Poder  Executivo  em  meio  as  diversas  demandas  essenciais  a  melhoria  da
qualidade de vida dos sinopenses. Urn ntimero maior de Sess6es, certamente, facilitara a
tramitapao  dos  projetos  e  a  votapao  de  materias  que  atendem  os  interesses  coletivos,
sem  que  haja  interrupcao  dos  prazos  e  a  discussao  de  ag6es  importantes  para o  born
desempenho da maquina pdblica.

Ademais, insta aclarar que mesmo com o recesso, os setores da Camara Municipal e  os
Vereadores   continuam   trabalhando   em   prol   da   populap5o,   tomando   tecnicamente
injustificavel  a atual  paralisag5o  das  atividades  legislativas  supra.  E  no  final  do  ano ja
ha pausa significativa das atividades parlamentares,  suficiente para garantir o descanso
dos Edis.

Diante do exposto  e  com  o  fito  de  conferir aumento  da racionalidade  e  funcionalidade
politico-institucional desta Casa de Leis,  esperamos  contar com a anuencia de todos os
Vereadores para aprovagao da presente Proposta de Emenda a Lei Organica.

29Scc,rct{irlo

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO

V
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SINOP
PREFEITURA

"C°mvha°mnoesst,'adza§emeu«:n#%r,¢ncia,

PROJET0 DE LEI N° 033/2021
DATA:          26 dejulho de 2021
SbMULA:   Autoriza o Municipio de Sinop a receber em doacao

os    bens    m6veis    que    especifica   e    da    outras
providencias.

R0BERTO    DORNER,    PREFEIT0    MUNICIPAL    DE
SINOP, ESTAD0 DE MATO GROSSO, no uso de suas atribuig6es legais faz saber, que a
Camara Municipal de Vereadores aprovou e ele sancionou a seguinte Lei;

Art.   1°.  Fica  o  Municipio  de  Sinop  autorizado  a  receber  em
doapao   da   ASSOCIACAO   DOS   PRODUTORES   CULTURAIS   DE   MATO   GROSSO,
localizada na rua Nossa Senhora de Santana,139 -Edificio Acara,  sala 4,  bairro Goiabeiras,
CEP 78020-122, na cidade de Cuiaba-MT, inscrita no CNPJ"F sob o n° 04.793.249/0001 -52,
doravante denominada "ACAO CULTURAL" a estrutura da "Biblioteca Container Cultural" e
seus equipamentos.

Art. 2°. A Biblioteca Container Cultural tefa os seguintes items:

I  -ESTRUTURA  com  03  Container  de  40  pes  (12  Metros),
Banheiro  com pia,  Vaso  com caixa descarga ceramica,  Portas  extemas de vidro temperado,
esquadrias de Aluminio Branco/Preto, Janela de vidro temperado ou Aluminio Branco/Preto,
Pintura Externa e Intema, Piso em Ceramica, Instalagao eletrica de acordo com padrao ABNT
NBR-5410, Instalagao Hidraulica, Divis6rias em gesso acartonado;

11 -EQUIPAMENTOS que compreendem 10 (dez) estantes, 05

(cinco) mesas de leitura, 20 (vinte) cadeiras, 06 (seis) computadores desktop com monitor, 01
(urn) notebook, 05 (cinco) mesas de computador com cadeiras, 05 (cinco) pufs, 20 cadeiras de
audit6rio, 01  (un) telao, 01  (urn) quadro branco, 01  (urn) projetor, 01  (urn) sound bar, 01  (urn)
cortina, 01 (urn) balcao, 01 (urn) armalio guarda volume, 01 (urn) sistema de gerapao de energia
fotovoltaico completo, 02 (dois) ar condicionado  18 mil btu's, 03 (tres) ar condicionado  12 mil
btu's, 01  (urn) kit sistema de combate a incendio, 01  (urn) armario arquivo, 02 (dois) caixas de
som  ativa,  01   (urn)  estrutura  metalica  para  pergolado  com  paletas,  cobertura  e  gaiola  de

protecao das condensadoras de ar, 01  (urn) purificador de agua, 01 aparador, 01 (urn) microfone
sem flo com base dupla, 01  (urn) microfone com flo, 01  (urn) mesa de som,   1  (urn) mesa de
iluminacao,  08  canh6es  de  luz  e  cabeamento,  02  (dois)  pedestals  tripe  para  refletores  de
iluminacao,  450  (quatrocentos  e  cinquenta)  livros paradidaticos  e  50  (cinquenta)  livros  para
deficientes visuais.

Art. 3°. Os bens de que trata a presente Lei passaln a incorporar o

patrim6nio do municipio e serao utilizados pela Secretaria Municipal de Educagao, Esporte e
Cultura.

Paragrafo tinico. A biblioteca sera instalada na Area Verde 8, no
Bairro Sabrina I, no Vila Mariana.
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Art. 4°. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicapao.

Art. 5°. Ficam revogadas as disposic6es em contfario.

GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO
EM, 26 de julho de 2021.

RIffrv#FTfSIviROBERTO DORNER
Prefeito Municipal
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MENSAGEM A0 PROJETO DE LEI N° 033/2021

Senhor Presidente,
Senhores Vereadores,

Cumpre-me  atrav6s do presente  encaminhar a esta augusta Casa de  Leis, o projeto apensado
qua  "Autoriza o  Munic{pio de Sinop a receber em doa¢do os bens m6veis que especifica e dd
oa!/rc!s  provz.c7G#cz.czs ",   para  a  devida  apreciagao  e  deliberacao  do  soberano  Plendrio  deste
Parlamento.

Requer  a  materia  autorizapao  legislativa  para  recebimento  de  bens  m6veis,  ofertados  pela
Associagao  dos  Produtores  Culturais de  Mato  Grosso.  Trata-se de  uma Biblioteca Container
equipada  que  sera  incorporada  ao  patrim6nio  e  entregue  a  Secretaria  Municipal  Educacao,
Esporte e Cultura.

A estruturacao da Biblioteca Container Cultural ira atender a regiao "Vilas" que compreende
as  Vilas Mariana,  Juliana e  Santana e  os bairros adjacentes que tambem  serao contemplados
como Sebastiao de Matos I e 11, Sabrina I, 11 e Ill, Jd. Boa Vista, JD, Aurora, Umuarama 11, Jd.
Roma e Novo Jardim. i mister informar que o a montagem, estruturaeao e acompanhanento
de desenvolvimento e desempenho da Biblioteca Container Cultural 6 urn projeto da Associaeao
dos Produtores Culturais de Mato Grosso contemplado pela Lei Rouanet.

Reconhecendo a importancia econ6mica e social denotada no projeto de lei supra, aguardamos
confiantes na manifesta€ao positiva dessa augusta Casa de Leis.

Atenciosamente,

ul(,£:f(:.`:
L_-

R0BERT0 DORNER
Prefeito Municipal
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PROJETO DE LEI N° 034/2021
DATA:           26 dejulho de 2021
SbMULA:   Disp6e    sobre    normas    para    a    implantagao    e

compartilhamento de infraestrutura de suporte e de
telecomunicap6es.

R0BERTO    DORNER,    PREFEITO    MUNICIPAL    DE
SINOP, ESTAD0 DE MATO GROSSO no uso de suas atribuig5es faz saber, que a Cinara
Municipal de Vereadores aprovou, e ele sanciona a seguinte Lei;

CAPITUL0 I
DAS DISPOSIC6ES GERAIS

Art.  1°.  A  implantapao  e  compartilhamento  de  infraestrutura de
suporte  e  de  telecomunicac6es  no  municipio  ficam  disciplinados  por  esta  lei,  observado  o
disposto na legislagao e na regulamentagao federal pertinente.

Pafagrafo   Unico.   Nao   estao   sujeitas  as  prescric6es  previstas
nesta Lei  os  radares  militares  e civis,  com prop6sito  de defesa ou controle  de trafego  a6reo,
bern  como  as  infraestruturas  de  radio  navegacao  aeronauticas  e  as  de  telecomunicap6es
aeronauticas,  fixas  e  m6veis,  destinadas  a  garantir  a  seguran¢a  das  operac6es  aereas,  cujos
funcionamentos deverao obedecer a regulamentapao pr6pria.

Art.   2°.   Para   os   fins   de   aplicaeao   desta  lei   adotar-se-ao   as
normas  expedidas  pela  Agencia  Nacional  de  Telecomunicap6es  -  ANATEL  e  as  seguintes
definic6es:

I. Area Precaria: area sem regularizacao fundidria;

11. Detentora:  pessoa fisica ou juridica que detem, administra ou
controla, direta ou indiretamente, uma infraestrutura de suporte;

Ill.     Estagao     Transmissora    de     Radiocomunicaeao     (ETR):
conjunto de equipamentos ou aparelhos, dispositivos e demais meios necessarios a realizagao
de   comunicapao,   incluindo   seus   acess6rios   e   perifericos,   que   emitem   radiofrequencias,
possibilitando a prestacao dos servicos de telecomunicap6es;

IV.  Estapao  Transmissora  de  Radiocomunicapao  M6vel:  certa
ETR   implantada   para   permanencia   temporaria   com   a   finalidade   de   cobrir   demandas
emergenciais   e/ou   especificas,   tais   como   eventos,   situag6es   calamitosas   ou  de   interesse
ptiblico;

V.   Estapao   Transmissora   de   Radiocomunicapao   de   Pequeno
Porte:  aquela  que  apresenta  dimens6es  fisicas  reduzidas  e  aptas  a  atender  aos  crit5rios  de
baixo impacto visual, tais como:
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a) ETR cujos equipamentos sejam harmonizados, enterrados ou
ocultados em obras de arte, mobiliirio ou equipamentos urbanos; e/ou;

b)  as  instaladas  em  postes  de  energia  ou  postes  de  iluminacao
ptiblica, estruturas de suporte de sinalizagao viaria, camuflados ou haimonizados em fachadas
de predios residenciais e/ou comerciais, os de baixo impacto,  os  sustentaveis,  os de estrutura
leves e/ou postes harmonizados que agreguem os equipamentos da ETR em seu interior;

c) ETR cuja instalapao nao dependa da construcao civil de novas
infraestruturas de suporte ou nao impliquem na alterapao da edificagao existente no local;

VI. Instalagao Extema:  Instalapao em locais nao confinados, tais
como torres, postes, totems, topo de edificac6es, fachadas, caixas d'agua etc.;

VII.  Instalagao Intema:  Instalacao em locais intemos, tais como
no   interior  de  edifica€6es,   ttineis,   centros  comerciais,   aeroportos,   centros  de  convencao,
shopping centers e malls, estadios etc.;

VIII.  Infraestrutura  de  Suporte:  meios  fisicos  fixos  utilizados
para dar suporte a redes de telecomunicag6es, entre os quais postes, torres, mastros, armarios,
estruturas de superficie e estruturas suspensas;

IX.  Poste:   infraestrutura  vertical  c6nica  e  autossuportada,  de
concreto ou constitui'da por chapas de ago, instalada para suportar as ETR's;

X.    Poste    de    Energia    ou    Poste    de    Iluminagao    Pdblica:
infraestrutura de  madeira,  cimento,  ferro  ou  aco  destinada  a  sustentar linhas  de transmissao
e/ou distribuigao de energia eletrica e iluminacao ptiblica, que pode suportar ETR's;

XI.  Prestadora:  pessoa juridica que det6m concessao, permissao
ou autorizacao para explorapao de servigos de telecomunicag6es;

XII.   Torre:    infraestrutura   vertical   transversal   triangular   ou
quadrada, trelicada, que pode ser do tipo autossuportada ou estaiada;

XIII.       Radiocomunicapao:       telecomunicacao       que      utiliza
frequencias radioeletricas nao confinadas a fios, cabos ou outros meios fisicos.

Art.  3°.  As  Estap6es  Transmissoras  de  Radiocomunicacao  e  as
respectivas Infraestruturas de Suporte ficam enquadradas na categoria de equipamento urbano
e sao considerados bens de utilidade pdblica e relevante interesse social, conforme disposto na
legislacao  e  regulamentacao  federal  aplicaveis,  podendo  ser  implantadas,  compartilhadas  e
utilizadas  em  todas  as  zonas  ou  categorias  de  uso,  desde  que  atendam  exclusivamente  ao
disposto nesta Lei.
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§1°.    Em    bens    privados,    5    permitida    a    instalapao    e    o
funcionamento de estag6es transmissoras de radiocomunicacao e de infraestrutura de  suporte
com a devida autorizacao do proprietario do im6vel ou, quando nao for possivel, do possuidor
do im6vel, mesmo que situado em Area Precdria.

§2°. Nos bens pdblicos municipais de todos os tipos, 6 permitida
a  implantagao   da  infraestrutura  de   suporte  e   a  instalacao   e   funcionamento   de   estag6es
transmissoras  de  radiocomunicacao  mediante  Termo  de  Permissao  de  Uso  ou  Concessao  de
Direito Real de Uso, que sera outorgada pelo Municipio, a titulo nao oneroso.

§3°.  Em  razao  da  utilidade  ptiblica  e  relevante  interesse  social
para  a  implantagao  da  infraestrutura  de  suporte  e  a  instalagao  e  funcionamento  de  estap6es
transmissoras  de  radiocomunicagao,  o  Municipio  pode  ceder  o  uso  do  bern ptiblico  de  uso
comum na forma prevista no  §2° para qualquer particular interessado em realizar a instalacao
de infraestrutura de suporte,  incluindo prestadoras ou detentoras sem limitapao ou privilegio,
sendo  que,  messes  casos,  o  processo  licitat6rio   sera  inexigfvel,  mos  termos  da  legislapao
aplicavel.

§4°.  A  cessao  de  bern  ptiblico  de  uso  comum  nao  se  clara  de
forma  exclusiva,  ressalvados  os  casos  em  que  sua  utilizapao  por  outros  interessados  seja
inviavel ou puder comprometer a instalapao de infraestrutura.

Art. 4°.  0 estipulado nesta lei nao estara sujeito a licenciamento
municipal, bastando aos interessados comunicar previamente a implantagao e funcionamento

I. De ETR M6vel;

1icenciada;

licenciada

11. De ETR de Pequeno Porte;
Ill. De ETR em Area Intemas;
IV.  A  substituieao  da  infraestrutura  de  suporte  para  ETR  ja

V.  0  compartilhamento  de  infraestrutura  de  suporte  e  ETR ja

Art.     5°.     0     limite     maximo     de     emissao     de     radiacao
eletromagnetica,   considerada   a   soma   das   emiss6es   de   radiagao   de   todos   os   sistemas
transmissores   em   funcionamento   em   qualquer   localidade   do   Municipio,    sera   aquele
estabelecido  em  legislapao  e  regulamentagao  federal  para  exposigao  humana  aos  campos
eletricos, magneticos ou eletromagneticos.

Paragrafo Unico. Os 6rgaos municipais deverao oficiar ao 6rgao
regulador federal de telecomunicag6es no caso de eventuais indicios de irregularidades quanto
aos limites legais de exposicao humana a campos eletricos, magneticos e eletromagn6ticos.

Art. 60. 0 compartilhamento das Infraestruturas de Suporte pelas
prestadoras   de    servicos   de   telecomunicag6es   que   utilizam   estap6es   transmissoras   de
radiocomunicacao observara as disposig6es das regulamentap6es federais pertinentes.
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CAPITULO 11
DAS RESTRICOES DE INSTALACAO E OCUPACAO DO SOLO

Art.  7°.  Visando  a  protecao  da  paisagem  urbana,  a  instalacao
extema das  infraestruturas  de  suporte  devefa atender as  seguintes  disposi¢6es para viabilizar
as ETR's:

I.   Em   relagao   a   instalagao   de   torres,   3m   (tres   metros)   do
alinhamento  frontal  e   1,5m  (urn  metro  e  cinquenta  centimetros)  das  divisas  laterais  e  de
fundos,  sempre  contados  a  partir  do  eixo  da  base  da  torre  em  relapao  a  divisa  do  im6vel
ocupado;

11.   Em   rela¢ao   a   instalacao   de   postes,    1,5m   (urn   metro   e
cinquenta  centimetros)  do  alinhamento  frontal,  das  divisas  laterais  e  de  fundos,   sempre
contados a partir do eixo do poste em relagao a divisa do im6vel ocupado.

§1°.  Podefa  ser  autorizada  a  implantacao  de  infraestrutura  de
suporte  sem  observancia  das  limitac6es  previstas  neste  artigo,  mos  casos  de  impossibilidade
tecnica  para  sua  implantacao,   devidamente  justificada  pelo   interessado  junto  aos  6rgaos
Municipais  competentes,  mediante  laudo  que  justifique  a  necessidade  de  sua  instalapao  e
indique os eventuais prejuizos caso nao seja realizado.

§2°. As restrig6es estabelecidas mos incisos I e 11 deste artigo nao
se aplicam aos demais itens da infraestrutura de suporte, como containers, esteiramento, entre
Outros.

§3°.  As restrie6es estabelecidas no  inciso  11,  deste artigo,  nao  se
aplicam aos postes, edificados ou a edificar, em bens priblicos de uso comun.

Art.    80.    Podera   ser   admitida   a   instalapao    de   abrigos    de
equipamentos  da  Estagao  transmissora  de  radiocomunicacao  nos  limites  do  terreno,  desde
que:

I. Nao promova prejuizo para a ventilapao do im6vel vizinho;

11. Nao seja aberta janela voltada para a edificacao vizinha.

Art.    9°.    A    instala¢ao    dos    equipamentos    de    transmissao,
containers,  antenas,  cabos  e  mastros  no  topo  e  fachadas  de  edificap6es  sao  admitidos  desde
que   sejam   garantidas   condic6es   de   seguranga   previstas   nas   normas   tecnicas   e   legais
aplicaveis,  para as pessoas no  interior da edificacao e para aquelas que  acessarem o topo  do
edificio.

§1°.  As  ETR's  e  infraestruturas  de  suporte  instaladas  em topos
de edificios nao deverao observar o disposto mos incisos I e 11 do artigo 7° da presente Lei.
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§2°.     Os    equipamentos    elencados    no    caput    deste    artigo
obedecerao  as  limitac6es das divisas do terreno  do  im6vel, nao podendo  apresentar projecao
que ultrapasse o limite da edificapao existente para o lote vizinho, quando a edificapao ocupar
todo o lote pr6prio.

Art.10. Os equipamentos que comp6em a ETR deverao receber,
se  necessario,  tratamento  acdstico  para  que  o  ruido  nao  ultrapasse  os  limites  maximos
permitidos e estabelecidos em legislapao pertinente.

Art.11.  A implantacao  das ETR's devera observar as  seguintes
diretrizes:

I  - Reducao  do  impacto  paisagistico,  sempre  que  tecnicamente
possivel e economicamente viavel, mos termos da legislagao federal;

11 - Priorizacao da utilizapao  de  equipamentos de  infraestrutura
ja implantados,  como redes de iluminacao pdblica,  sistemas de videomonitoramento ptiblico,
distribuicao de energia e mobiliario urbano;

Ill - priorizapao do compartilhamento de  infraestrutura no caso
de implantagao em torres de telecomunicacao e sistema rooftop.

CAPITUL0 Ill
DA OUTORGA DO ALVARA DE CONSTRUCAO, D0 CERTIFICADO DE

CONCLUSAO DE OBRA E AUTORIZACAO AMBIENTAL

Art.   12.   A   implantacao   das   Infraestmturas   de   suporte   para
equipamentos de telecomunicap6es depende da expedigfro de Alvafa de Construgao.

Art.   13.  A  atuacao  e  eventual  autorizapao  do  6rgao  ambiental
pertinente ou do 6rgao gestor somente sera necessdria quando se tratar de instalagao em Area
de Preservacao Permanente ou Unidade de Conservap5o.

§1°.    0    processo    de    licenciamento    ambiental,    quando    for
necessario,  ocorrefa  de  maneira  integrada  ao  procedimento  de  licenciamento  urbanistico,
cuj as autorizag6es serao expedidas mediante procedimento simplificado.

§2°.  A  licenga  ambiental  de  implantacao  da  infraestrutura  tefa
prazo indeterminado, atestando que a obra foi executada, conforme projeto aprovado.

Art.  14.  0 pedido  de Alvafa de  Construgao  sera apreciado pelo
6rgao  municipal  competente  e  abrangera  a analise  dos  requisitos  basicos  a  serem  atendidos
nas fases de construgao e instalagao, observadas as normas da ABNT, e devera ser instruida
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pelo Projeto Executivo de Implantapao da infraestrutura de suporte para estapao transmissora
de radiocomunicagao e a planta de situagao elaborada pela requerente.

Paragrafo   Unico.   Para  solicitacao   de   emissao   do   Alvara  de
Construcao deverao ser apresentados os seguintes documentos:

I. Requerimento;

11.  Projeto executivo de implantagao da infraestrutura de suporte
e respectiva(s) ART(s);

Ill.  Autorizacao do proprietario ou, quando nao for possivel, do
possuidor do im6vel;

IV.     Contrato/Estatuto     Social     da    empresa    responsavel     e
comprovante de inscricao no CNPJ -Cadastro nacional de Pessoas Juridicas;

V.     Procuragao     emitida    pela     empresa     responsavel     pelo
requerimento de expedigao do Alvara de Constru¢ao, se o caso;

VI.   Comprovante   de   quitapao   de   taxa   dnica   de   analise   e
expedicao de a ser recolhido aos cofres ptiblicos do municipio.

Art.15.  0 Alvafa de Construgao, autorizando a implantacao das
lnfraestruturas  de  suporte  para  equipamentos  de  telecomunicac6es,  sera  concedido  quando
verificada a conformidade das especificap6es constantes do projeto executivo de implantacao
com os termos desta Lei.

Art.   16.   Ap6s   a   instalapao   da   infraestrutura   de   suporte,   a
Detentora  devera  requerer  ao  6rgao  municipal  competente  a  expedicao  do  Certificado  de
Conclusao de Obra.

Paragrafo tinico. 0 Certificado de Conclusao de obras tefa prazo
indeterminado, atestando que a obra foi executada, conforme projeto aprovado.

Art.  17. 0 prazo para analise dos pedidos e outorga do Alvara de
Construgao.  bern  como  do  Certificado  de  Conclusao  de  Obra,  sera  de  ate  30  (trinta)  dias
corridos, contados da data de apresenta¢ao dos requerimentos acompanhados dos documentos
necessarios.

Paragrafo  tinico.   Findo   o  prazo   estabelecido   no  caput  deste
artigo,  se  o  6rgao  licenciador municipal  nao  houver finalizado  o  processo  de  licenciamento,
a(s)   empresa(s)   interessada(s)   estafa   (ao)   habilitada(s)   a   construir,   instalar   e   ceder   sua
infraestrutura  de   suporte,   incluindo  os   equipamentos  de  telecomunicap6es,   ressalvado   o
direito de fiscalizagao do cumprimento da conformidade das especificag6es constantes do seu
projeto executivo de implantacao pelo municipio.
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Art.18. A eventual negativa na concessao da outorga do Alvara
de Construcao. da Autorizapao Ambiental ou do Certificado de Conclusao de Obra devera ser
fundamentada e dela cabera recurso administrativo.

Art.   19.  Na  hip6tese  de  compartilhamento  fica  dispensada  a
empresa  compartilhante  de  requerer  Alvara  de  Construcao,  da  Autorizagao  Ambiental  e  do
Certificado  de  Conclusao  de  Obra,  mos  casos  em  que  a  implantagao  da  detentora ja  esteja
devidamente regularizada.

CAPITULO IV
DA FISCALIZACAO

Art.  20.  A  fiscalizacao  do  atendimento  aos  limites  referidos  no
artigo    5°    desta    Lei    para    exposieao    humana    aos    canpos    eletricos,    magneticos    e
eletromagn5ticos,  gerados  por  estap6es  transmissoras  de  radiocomunicapao,  bern  como  a
aplicagao   das   eventuais   sang6es   cabiveis,   serao   efetuadas   pela   Agencia   Nacional   de
Telecomunicag6es - ANATEL, mos termos da legislapao federal pertinente.

Art.    21.    Constatado    o    desatendimento    de    quaisquer    dos
requisitos estabelecidos nesta Lei, o 6rgao outorgante devefa intimar a prestadora responsavel
para que no prazo de 30 (trinta) dias proceda as alterap6es necessarias a adequapao.

CAPITULO V
DAS PENALIDADES

Art. 22. Constituem infrag6es a presente Lei:

I.   Instalar  e  manter  no  territ6rio  municipal   infraestrutura  de
suporte   para   estagao   transmissora   de   radiocomunicapao   sem   o   respectivo   Alvara   de
Construcao,  autorizacao  ambiental,  quando  for  o  caso,  e  Certificado  de  Conclusao  de  Obra,
ressalvadas as hip6teses previstas nesta Lei;

11. Prestar informap6es falsas.

Art.  23.  As  infrag6es  tipificadas  mos  incisos  do  artigo  anterior
aplicam-se as seguintes penalidades:

I. Notificacao de Advertencia, na primeira ocorrencia;

11.     Multa,     na     segunda    ocorrencia,     consoante     legislagao
municipal.
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Art. 24. As multas a que se refere esta Lei devem ser recolhidas
no prazo de 30 (trinta) dias, contados da sua imposi¢ao ou da decisao condenat6ria definitiva,
sob pena de serem inscritas em Dfvida Ativa municipal.

Art. 25. A empresa notificada ou autuada por infra¢ao a presente
Lei podera apresentar defesa, dirigida ao 6rgao responsavel pela notificapao ou autuaeao, com
efeito  suspensivo da sangao imposta, no prazo de  30 (trinta) dias, contados da notificaeao ou
autuapao.

Art.   26.   Cabera   recurso   em   tiltima   instancia   administrativa
diante das autuac6es expedidas com base na presente Lei, dirigido ao Prefeito do Municfpio,
tambem com efeito suspensivo da sancao imposta.

CAPITUL0 VI
DAS DISPOSIC6ES FINAIS E TRANSITORIAS

Art.  27.  Todas  as  Estac6es  Transmissora de  Radiocomunicaeao
que se encontrem em operagao na data de publicagao desta Lei, ficam sujeitas a verificacao do
atendimento aos limites estabelecidos no artigo  50 da presente lei, atraves da apresentagao da
Licen?a     para     Funcionamento     de     Estagao     expedida     pela     Agencia    Nacional     de
Telecomunicag6es -ANATEL, sendo que as licencas ja emitidas continuam validas.

§1°.   Fica   concedido   o   prazo   de   180   (cento   e   oitenta)   dias,
contado da publica¢ao desta Lei, podendo ser prorrogado por igual periodo a crit6rio do poder
executivo  municipal,  para  que  as  prestadoras  apresentem  a Licenga para  Funcionamento  de
Estacao  expedida pela Agencia Nacional  de  Telecomunicac6es para as  Estap6es  Radio  Base
referidas no caput deste artigo e  requeiram a expedicao de documento comprobat6rio de  sua
regularidade perante o Municipio.

§2°.   0   prazo   para  analise   do  pedido   referido   no   pafagrafo
anterior   sera   de   30   (trinta)   dias,   contados   da   data   de   apresentacao   do   requerimento
acompanhado da Licenca para Funcionamento de Estapao expedida pela Agencia Nacional de
Telecomunicac6es para a Estapao transmissora de radiocomunicacao.

§3°. Findo o prazo estabelecido no paragrafo anterior, se o 6rgfro
licenciador   municipal   nao   houver   finalizado   o   processo   de   expedicao   de   documento
comprobat6rio de regularidade, a empresa requerente estara habilitada a continuar operando a
Estapao  transmissora  de  radiocomunicagao  de  acordo  com  as  condig6es  estabelecidas  na
licenca para funcionamento da ANATEL, ate que o documento seja expedido.

§4°.  Ap6s  as  verificap6es  ao  disposto  neste  artigo,  e  com  o
cumprimento  dos  prazos  estabelecidos  e  apresentacao  da  Licenga  para  Funcionamento  de
Estacao   expedida  pela  Agencia  Nacional   de   Telecomunicac6es,   cabe   ao   poder  pdblico
municipal emitir Termo de Regularidade da Estaeao transmissora de radiocomunicagao.
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Art.   28.  As  infraestruturas  de  suporte  para  equipamentos  de
telecomunicac6es que estiverem implantadas ate a data de publicaeao desta Lei, e nao estejam
ainda  devidamente  licenciadas  perante  o  Municipio  mos  termos  desta  Lei,  ficam  sujeitas  a
verificacao do atendimento aos requisitos aqui estabelecidos.

§1°.   Fica   concedido   o   prazo   de   180   (cento   e   oitenta)   dias,
contado da publicagao desta Lei, podendo  ser renovado por igual periodo a criterio do poder
executivo  municipal,  para  que  as  detentoras  apresentem  os  documentos  relacionados  no
paragrafo tinico do artigo  14° desta Lei e requeiram a expedicao de documento comprobat6rio
de sua regularidade perante o Municipio.

§2°. Nos casos de nao cumprimento dos parametros da presente
Lei,  sera  concedido  o  prazo  de  ate  02  (dois)  anos  para  adequacao  das  infraestruturas  de
suporte mencionadas no caput.

§3°.  Em  casos  de  eventual  impossibilidade  de  total  adequapfro,
essa   sera   dispensada   mediante   apresenta¢ao   de   laudo   ou   documento   equivalente   que
demonstre a necessidade de permanencia da infraestrutura devido aos prejuizos causados pe]a
falta de cobertura no local.

§4°.   Durante   os   prazos   dispostos   mos   §1°  e   §2°   acima,   nao
poderao   ser  aplicadas   sanc6es   administrativas,   motivadas  pela  falta  de   cumprimento  da
presente   Lei,   as   detentoras   de   infraestrutura   de   suporte   para   Estapao   transmissora   de
radiocomunicacao mencionadas no caput.

§5°. Ap6s os prazos dispostos mos § 1°, §2° acima, no caso da nao
obtencao  pela  detentora  do  documento  comprobat6rio  da regularidade  da  Estagao  perante  o
Munici'pio   ou   apresentagao   do   laudo   tecnico   ou   documento   similar   que   demonstre   a
necessidade   da  permanencia  da  infraestrutura,   sera  aplicada  multa  de   05   (cinco)   UR's
(unidades de referencia) mensais.

Art.  29.  Em casos eventuais de necessidade de remogao de uma
Estacao transmissora de  radiocomunicacao,  a detentora tera o prazo  de  180  (cento  e  oitenta)
dias,  contados  a partir da comunicapao  da necessidade  de  remocao pelo poder ptiblico, para
protocolar  o  pedido   de  autorizacao  urbanistica  para  a  infraestrutura  de   suporte  que   ira
substituir a Estagao a ser remanejada.

§1°.  A  remoeao  da  estacao  transmissora  de  radiocomunicapao
devera ocorrer em no maximo  180 (cento  e oitenta)  dias,  a partir da emissao das licen¢as da
infraestrutura da Estacao que a substituira.

§2°.  0  prazo  maximo  para a remogao  de  Estapfro  Transmissora
de  radiocomunicacao  nao  podera  ser  maior  que  02  (dois)  anos  a  partir  do  momento  da
notificacao da necessidade de remocao pelo poder pdblico.
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§3°.  Nos  dois  primeiros  anos  de  vigencia dessa  Lei,  devido  ao
alto  volume  de  estac6es  transmissoras  de  radiocomunicacao  que  passarao  por  processo  de
regularizagao, todos os prazos mencionados no Art. 29 serao contados em dobro.

Art. 30. Esta Lei entra em vigor na data de sua publica?ao.

Art. 31. Ficam revogadas as disposic6es em contrario.

GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO,
Em, 26 de julho de 2021.

R#ffi'o'Do+RNTR
Prefeito Municipal
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MENSAGEM AO PROJET0 DE LEI N° 034/2021

Senhor Presidente,
Senhores Vereadores,

Com  nossos  cordiais  cumprimentos,   encaninhamos  para  apreciagao   desta  augusta  Casa
Legislativa  a  proposta  de  Lei  em  epigrafe  que  "Dz.fp6c  s'obre  #ormc7s pczrcl  cz  z.mp/o#/cz¢'fro  e
comparlilhamen[o de in.fraestrutura de suporte e de telecomunicac6es. " .

Esta propositura busca  instituir o  "Programa de  Estimulo  a  Implantacao  das  Tecnologias  de
Conectividade     M6vel",     objetivando     estimular    a    implantapao     de     infraestrutura    de
telecomunicag6es para promover o melhor anbiente de desenvolvimento da economia digital,
no ambito do municipio de Sinop.

Este  Programa tern por finalidade:  estimular a implantacao  das tecnologias de  conectividade
4G  e  5G  para  promoc5o  do  anbiente  favoravel  a  economia  digital  e  ao  desenvolvimento
econ6mico do nosso Municlpio; promover o debate acerca dos ganhos e impactos advindos da
chegada  da  tecnologia  5G;  estimular  a  modemiza¢ao  das  legislac6es  locais  que  tratam  da
implantacao de infraestrutura de telecomunicap6es para permitir a atualizapao tecnol6gica das
redes;   cooperar   com   os   entes   municipais   para  o   alinhamento   das   legislac6es   locais   ao
arcabouco     legal     e    regulat6rio    que    tratam     da    implantacao     de     infraestrutura    de
telecomunicag6es; desenvolver estrategias para modemizar os processos de licenciamento das
infraestruturas  de  telecomunicap5es  de  modo  a  estimular  sua  implantagao  e  regularizagao,
alem de criar o ambiente favoravel a expansao da conectividade no municipio.

Reconhecendo   a   importancia   econ6mica   e   social   denotada   no   projeto   de   lei   supra,
aguardamos confiantes na manifestacao positiva dessa augusta Casa de Leis.

Atenciosamente,

R6zTrfe¢O#
L-

R0BHRTO DORNHR
Prefeito Municipal
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PROJHTO DE LEI N° 035/2021
DATA:           26 dejulho de 2021
SbMULA:   Disp6e sobre a criagao e regulanentagao do servigo

de   guincho,   remocao   e   dep6sito   em   patio   de
veiculos automotores recolhidos atraves de medidas
administrativas,  previstas  na  legislapao  pertinente,
aplicadas pelas autoridades de trinsito no ambito do
municipio de Sinop-MT e disciplina a cobranca das
taxas.

ROBERTO    DORNER,    PREFEIT0    MUNICIPAL    DE
SINOP, ESTADO DE MAT0 GROSS0 no uso de suas atribuic6es faz saber, que a Camara
Municipal de Vereadores aprovou, e ele sanciona a seguinte Lei;

TITULO I
DISPOSICOES PRELIMINARES

Capitulo I
Da Finalidade

Art.  1°.  Fica instituido no  ambito do  Municipio  de  Sinop-MT o
Patio Municipal  de Recolhimento de Veiculos - PMRV, vinculado a Secretaria Municipal de
Transito  e  Transporte  Urbano,  que  servira para  guarda e  dep6sito  de  veiculos  automotores
apreendidos pela Guarda Civil Municipal e demais 6rgaos de seguranga do municipio.

Art.  2°.  Fica regulamentado,  amparado na legislagao pertinente,
os   servi¢os  de  guincho  para  transporte  e  remogao  de   vefculos  autuados  pelas  medidas
administrativas previstas em Lei, assim como a guarda e dep6sito em patio apropriado.

§ I 0. 0 Municipio de Sinop-MT, por meio da Secretaria Municipal
de Trinsito e Transporte Urbano, sera responsavel pelo gerenciamento dos servigos de remocao,
guarda  e  dep6sito  dos  veiculos,  bern como  a  hasta  pdblica,  autuados  pelas  autoridades  do
transito com medidas administrativas, conforme previsao contida na legislapao oportuna.

§2°. Os servicos, citados no caput e § 1° deste artigo, consistem na
execugao de servi¢o ptiblico em decorrencia do exercicio de fiscalizacao de transito, exercida
pela Guarda Civil Municipal e demais 6rgaos de seguranca do municipio de Sinop.

Art. 3°. 0 Poder Executivo Municipal podera executar os servigos
dispostos  nesta  Lei  por  meio  de  execueao  direta  e,  caso  necessario  e  existente  o  interesse
ptiblico, executara de forma indireta,  neste caso, por particular credenciado por licitagao, mos
termos da legisla€ao federal pertinente.
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Capitulo 11
Dos Servicos de Guincho

Art.  4°.  0  servigo  de  guincho  consiste  na  agao  de  promover  a
remocao  e  transporte  de  veiculo  automotor apreendido,  do  lugar da autuapao  confeccionada
pelos agentes da autoridade de transito ate ao Patio destinado a guarda e dep6sito.

Paragrafo tinico.  Os  servicos  de guincho poderao  ser realizados
por empresa prestadora de  servicos  com rano  de atividade econ6mica compativel para esta
finalidade, selecionada por licitapao, mos termos da legislagao federal pertinente.

Art.   5°.   A  empresa  habilitada  no  devido  processo   licitat6rio
devera obedecer ao seguinte:

I.      Os servigos serao requisitados de forma parcelada, de acordo
com as autuac6es realizadas pelos agentes da autoridade de transito, sendo essas de competencia
originaria  ou  delegada  por  convenio,  o  qual  especificara  o  local  e  o  tipo  de  veiculo  a  ser
recolhido;

11.       A  empresa  contratada  devera  disponibilizar  uma  central  de
atendimento, 24 (vinte e quatro) horas por dia, inclusive aos sabados, domingos e feriados para
que as autoridades de transito possarn requisitar os servigos imediatamente ap6s a autuapao dos
veiculos;

Ill.      Ap6s a requisigao, quando estiver dentro do perimetro urbano,
a empresa contratada/conveniada devera chegar ao local indicado, para transportar o veiculo a
ser recolhido:

a)          mum prazo maximo de 20 (vinte) minutos;
b)          em  ate  30  (trinta)  minutos  do  acionamento,  em  locais

distantes ate 30 (trinta) quil6metros da base operacional da contratada/credenciada;
c)          em  locais distantes  mais  do  que  30  quil6metros  da base

operacional da contratada/credenciada, acrescentar-se-ao 10 (dez) minutos de prazo de chegada
para cada 10 (dez) quil6metros percorridos.

IV.      0  deslocamento   em  diregao   ao   local  determinado   devefa
iniciar imediatamente ap6s a mobilizapao, com obediencia integral as normas de circulacao e
conduta, presentes na legislapao de transito, e sem paradas ou estacionamentos desnecessdrios
durante o percurso, objetivando a chegada no menor tempo possivel, com seguranga.

V.      Ao chegar ao local solicitado, desde que em condic6es seguras,
devera iniciar os  servicos determinados pela autoridade responsavel,  sejan eles  de remocao,
recolhimento e/ou transporte do veiculo;

VI.      Apresentar  o  veiculo  para  o  proprietario/motorista,  a  fim  de
que as irregularidades possam ser sanadas no prazo que lhe for estipulado, nao sendo possivel
sanar  a  irregularidade  dentro  do  patio  contratado/credenciado,  somente  sera  liberado  para
regularizacao fora do local de guarda, com autorizagao da autoridade de transito responsavel
pelo recolhimento;
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VII.      Zelar pela manutencao da continuidade do servico de guincho;

VIII.      Cumprir os itinerdrios determinados pela secretaria Municipal
de Transito e Transporte Urbano;

IX.      Responder   pelos    seus   atos,    sujeitando-se   as   normas    e
penalidades do C6digo de Transito Brasileiro;

X.      Submeter-se a fiscalizagao das autoridades competentes;

XI.      Substituir  imediatamente  o  veiculo  quando  este  apresentar
problemas mecanicos.

§1°.  A  ocorrencia  de  atraso  na  chegada  ao  local  determinado
sempre  devera  ser justificada a  autoridade  de  transito  responsavel  pelo  recolhimento,  sendo
admitida  tolerancia  de  20%  (vinte  por  cento)  dos  prazos  estipulados,  desde  que  eventual  e
decorrente de fatores alheios a vontade da contratada;

§2°.   Os  veiculos,   objetos  das  medidas  administrativas,   serfro
transportados  para  o  patio  da  empresa  responsavel  pela remogao,  salvo  por  necessidade  do
servico` onde, havendo mais de urn contratado pela Prefeitura Municipal de Sinop, a remocfro
podera ser realiza por empresa que conste na escala de servigo.

§3°. A contratada e inteiramente responsavel pela integridade do
veiculo transportado, desde o momento que se inicia o servico de remogao, durante o trajeto do
local do recolhimento do veiculo, na permanencia do mesmo no seu patio, ate o momento de
devolucao ao proprietario/motorista ou hasta ptiblica;

§4°.    A    contratada/credenciada   deve   atender   as   obrigag6es
trabalhistas, fiscais, previdenciarias e outras que lhe seja correlatas.

§5°.  A  empresa  contratada  de  servigos  de  guincho  devera,  no
momento em que ira recolher o veiculo para remo¢ao ao dep6sito de Patio, lacrar com adesivo
todas  as  portas,  cap6,  porta-malas  e  tampa  do  tanque,  fomecer  uma  guia  com  a  descrigao
completa   do   veiculo   recolhido,   os   ndmeros   dos   adesivos/lacres   e   seu   posicionamento,
constando   ainda  as  informap6es  necessdrias  sobre  o   estado   de  conservapao   do  veiculo,
comprovando todo o procedimento com fotos tiradas contendo data e hora do recolhimento.

§6°. 0 proprietdrio ou responsavel pelo veiculo tera direito a uma
via  da  guia  de  recolhimento,  a  qual  devefa  ser  datada,  com  hora  e  assinada  pela  empresa
prestadora de servigos de guincho.

Art.  6°.  0 motorista/operador devera apresentar-se devidamente
uniformizado com colete refletivo durante a prestacao do servi¢o.

Art. 7°. 0 veiculo de guincho devera estar em excelente condigao
de  uso  nas  partes  mecanicas  e  lataria,  possuindo  equipamentos  obrigat6rios  de  seguranga,
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estabelecidos  no  C6digo  de  Trinsito  Brasileiro,  e  os  guinchos  deverfro  possuir,  al6m  dos
equipamentos obrigat6rios previstos na legislagao de trinsito, os seguintes equipamentos:

I -Camera fotografica digital com flash, que armazene no minimo
100 imagens com pelo menos 08 (oito) megapixels de resolucao cada;

11  -01  (urn)  Extintor de  incendio  de pelo  memos 06  (seis)  kg de

p6 quimico seco ou de gas carb6nico, com carga e casco dentro da validade;

Ill - Rolo de fita zebrada para delimitagao/isolamento de area nas
cores preto e amarelo com largura minima de 70 (setenta) mm e comprimento mfnimo de  loo
(cem) metros;

IV - Cones, no minimo  10 (dez) cones de sinalizacao mos padr6es
definidos pela Contratante;

V -Dispositivo luminoso intermitente ou rotativo, na cor amarela
ambar  sobre  o  teto  do  veiculo,  de  acordo  com  a  legislapao  vigente  (Resolucao  n°  268,  de
15/02/2008, do CONTRAN);

VI - Farolete portatil de longo alcance ou dispositivo equivalente
de iluminagao com tecnologia por LED;

VII  -  Dispositivo  mecanico  de tracao  de  veiculos  com  cabo  de
ago;

VIII - Patins para movimentacao e remogao de veiculos.

§ 1°. Possuir ap6lice de seguro contra danos materiais e pessoais a
terceiros com valor nao inferior a 60.000 UR's (sessenta mil unidades de referencia).

§2°.   0  veiculo  de  guincho  devera  ser  submetido  a  vistorias
semestrais peri6dicas estabelecidas pelo  DETRAN e pela Secretaria Municipal  de Trinsito e
Transporte Urbano - STU.

Art.  8°.  0  edital  de  licitapao,  destinado  a  selecao  da  empresa,
especificara o disposto neste capftulo, bern como outras exigencias necessdrias a execucao do
servico ptiblico com qualidade e eficiencia.

Capitulo Ill
Servieos de Dep6sito em Patio

Art.  9°.  0  servigo  de  dep6sito  em  patio  consiste  na  guarda  e
dep6sito em Patio de veiculo apreendido em decorrencia de agao fiscalizat6ria da Guarda Civil
Municipal  de  Sinop  ou  de  outro  6rgao  de  seguranga  ptiblica,  com  objetivo  de  garantir  a
seguranga   ao   patrim6nio   particular,   ate   regularizapao   do   veiculo   ou   das   condig6es   de
habilitapao por parte do motorista e/ou proprietdrio do veiculo.
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Pafagrafo tinico. A execucao dos servigos sera realizada de forma
direta pela Administrapao Municipal, atraves da Secretaria Municipal de Transito e Transporte
Urbano  e,  caso  necessario  e  existente  o  interesse  pdblico,  de  forma  indireta,  neste  caso,
respeitando  os  tramites  legais  na  efetuagao  da  contratagao,  credenciamento,  concessao  ou
permissao de servi¢o pulblico, mediante regular processo licitat6rio.

Art.10.  Para seguranea e conservacao do patrim6nio particular,
durante  a  execugao  dos  servicos  de  Dep6sito  em  Patio  de  veiculos  autuados  e  apreendidos,
devera ser observado o seguinte:

I  -  Controle  de  registro  em  local  visivel  ao  usuario,  no  qual  o
condutor   ou   proprietario,   ao   retirar   o   veiculo,   registrara   eventuais   danos,   ou   falta   de
equipamentos e/ ou acess6rios, ou, ainda, a sua inconformidade pelo estado do veiculo;

11  - Responsabilidade desde a entrada no Patio, ate a entrega do
veiculo ao proprietario ou representante legal, por danos causados ao veiculo e pela comprovada
falta de equipamentos e/ou acess6rios, assegurado o direito de regresso contra o autor do dano
ou responsavel pelo fato;

Ill - Manter, sob suas expensas, durante todo tempo da pemissao,
seguro  de  responsabilidade  civil  destinado  a  cobrir  prejuizos  causados  por  danos  materiais
(furto,   roubo,   incendio   e   outros)   e   contra   terceiros,   nos   veiculos   depositados   sob   sua
responsabilidade;

IV   -   Assumir  integral   responsabilidade  pela  boa  e   eficiente
execugao dos servigos ptiblicos prestados.

Capitulo IV
Do Gerenciamento dos Servi¢os

Art.  11.  Cabera a Secretaria Municipal de Transito e Transporte
Urbano, gerenciar, controlar e executar as atividades de trinsito em todo o territ6rio municipal
e adotar medidas necessarias para a implementapao dos servicos de guincho e de dep6sito em
patio de veiculos que tenham sido recolhidos por infrag6es de trinsito e aplicacao das medidas
administrativas  e  penalidades  cabiveis,  conforme  previsao  contida  no  C6digo  de  Trinsito
Brasileiro -CTB.

TITUL0 11
DA C0BRANCA

Art.   12.  A  execucao  do  servico  de  guincho  e  do  servico  de
dep6sito  em  patio  6  fato  gerador para cobranca da Taxa de  Remogao,  Taxa do  Quil6metro
adicional  e  da  Taxa  de  Dep6sito  em  Patio,  visando  a  cobertura  as  despesas  decorrentes  da
remogao e transporte, bern como, guarda e dep6sito didria dos veiculos automotores autuados
e apreendidos.
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Capitulo I
Da Taxa de Remocao

Art.  13. A Taxa de Remocao consiste na cobranca pela execugao
do  Servico  de  Guincho  previsto nesta lei,  onde  o motorista e/ou proprietdrio do veiculo  sera
responsavel pelo pagamento do transporte, guinchamento e remogao do local da autuacao da
autoridade de tfansito ate a guarda em patio credenciado.

Art.  14.  0  valor do  Taxa de Remocao  aplicado  sera condizente
aos aplicados  no  mercado,  calculado  com base  na Unidade  de Referencia vigente,  conforlne
preconiza o C6digo Tributdrio Municipal, de acordo com o tipo de vefculo.

§ 1 °. Os veiculos ser5o assim definidos:

I  - ciclomotores e motocicletas ate 600 cilindradas, com ou sem
reboque lateral ;

11  -  motocicletas  acima  de  600  cilindradas  e  triciclos  (veiculos
com 03 rodas). com ou sem reboque lateral;

Ill - de passeio ou Carro Popular;

IV - veiculos de passeio, utilitario e similares que nao ultrapassem
o peso bruto total de 2.500 Kg;

V - veiculos de passeio, utilitario e similares acima de 2.500 KG
que nao ultrapassem o peso bruto total de 3.500 Kg;

VI - vei'culos de carga ou passageiros com peso bruto superior a
3.500 kg;

VII - veiculos articulados, reboque e semirreboque.

§2°.  A  remocao  pelo  servico  de  guincho  no  caso  dos  veiculos
definidos mos incisos I ao V, do paragrafo anterior, estara sujeita a remogao coletiva, ocasiao
na qual poderao ser levados mais de urn veiculo no mesmo guincho.

§3°. Em casos de exigencia por parte do condutor/proprietdrio de
remocao  com  exclusividade,  sera  cobrada  Taxa  Adicional  no  valor  de  30  (trinta)  U.R.'s  -
Unidade de Referencia.

§4°. Na situacao elencada no paragrafo anterior, devefa o Agente
da   Autoridade   de   Transito   observar   no   Auto   de   Remo¢ao   que   foi    solicitado   pelo
condutor/proprietario o pedido da remocao com exclusividade.

§5°.   No   caso   de   veiculos   com   caracteristica   alterada   que
dificultem a remocao, bern como, remoe6es que sejam dificultadas pelo condutor/proprietdrio,
sera cobrada Taxa Adicional no valor de 30 (trinta) U.R.'s -Unidade de Referencia.
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§6°. Devera o Agente da Autoridade de Trinsito observar no Auto
de Remocao o (s) motivo (s) que dificultaram a remoeao do veiculo.

§7°. Nos casos em que o veiculo estiver trancado, com roda virada
ou engrenado,  a Secretaria Municipal de  Trinsito  e  Transporte Urbano  -  STU e/ou empresa
contratada/credenciada fica isenta de responsabilidade por qualquer dano no veiculo decorrente
do ato da remocao.

§8°.  0  servieo  de  guincho  considerara como  fato  gerador,  para
cobranca da taxa de remocao, o momento em que o veiculo for guinchado, sendo que ap6s este
fato, o veiculo nao mais podera ser liberado no local da infrapao.

Art.15. Em caso de Contrata?ao dos Servigos, o valor percebido
pela empresa  contratada  para  cobranca  da  Taxa  de  Remogao  do  veiculo  sera descontado  a
importancia de  15% (quinze por cento) sobre o valor total bruto da referida taxa, para fins de
manutengao, custeio, e aparelhamento da Secretaria Municipal de Transito e Transporte Urbano
do  municipio  de  Sinop,  aplicado  as  necessidades  do  servigo  prestado  pelos  Guardas  Civis
Municipais.

§1°.  Referida  Taxa  devera  ser  recolhida  ao  final  de  cada  m6s
mediante  DAM  -  Documento  de  Arrecadapao  Municipal,  sob pena de  ser  descontratada ou
descredenciada em caso de inadimplencia.

§2°. Os valores deverao cair diretamente no Fundo Municipal de
Transito.

Art.  16. 0 valor da taxa de remocao, em decorrencia da execugao
de servieo de guincho,  sera fixo ate o limite maximo de 30 (trinta) quil6metros,  contados do
patio para guarda da empresa contratada/credenciada ate o local da ocorr6ncia.

Capitulo 11
Da Taxa do Quil6metro Adicional

Art.  17. Quando a distancia for superior a 30 (trinta) quil6metros,
contados do patio para guarda da empresa contratada/credenciada ate o local da ocorrencia, sera
cobrada uma tarifa extra, por quil6metro a mais percorrido, conforme estipulado no Anexo 11
da presente Lei.

Paragrafo   inico.   A   tarifa   extra   mencionada   no   cczpcf/   sera
calculada com base na UR -Unidade de Referencia.

Capitu]o Ill
Da Taxa de Dep6sito em Patio

Art.  18. A Taxa de Dep6sito em Patio consiste na cobranga pela
guarda e dep6sito dos veiculos automotores, apreendidos em patio ptlblico ou patio de empresa
contratada/credenciada,  visando  a garantia do  patrim6nio  do  particular ate regularizacao  das
infrac6es em face do veiculo ou do condutor e recolhimentos das taxas devidas.
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Paragrafo tlnico. A Taxa de Dep6sito em Patio sera cobrada por
diaria,  considerando uma didria a cada 24  (vinte  e quatro) horas,  sendo  considerada a data e
hora da entrada do Patio e da efetiva retirada do veiculo retido.

Art.  19. Os valores referentes a cobranca da Taxa de Dep6sito em
Patio sao aqueles praticos no mercado, calculada com base na UR - Unidade de Referencia, e
estao especificados no Anexo Ill da presente lei.

TITULO Ill
DOS VEicuLOS APREENDIDOS

Art.  20.  Em  caso  da  autuapao  Administrativa  prevista  na  Lei
9.503/97  sobre veiculo transportando carga perigosa ou perecivel  e de transporte coletivo de
passageiros, aplicar-se-a o do disposto no § 5° do art. 270 do C6digo de Trinsito Brasileiro.

Art.   21.   A   liberapao   e   retirada   dos   veiculos   automotores   e
similares apreendidos do Dep6sito em Patio sera solicitado a Secretaria Municipal de Transito
e Transporte Urbano -  STU que, mediante autorizacao da Autoridade Municipal de Transito,
expedira documento liberat6rio.

§1°.   A   liberapao   do   veiculo   sera   providenciada   mediante   a
comprovagao  do pagamento de todas as taxas de remogao  e de dep6sito  em patio, registrado
pela  Secretaria  Municipal  de  Trinsito  e  Transporte  Urbano,  assim  como  a regularizacao  de
qualquer irregularidade constatada no veiculo.

§2°.  Quando nao for possivel  sanar qualquer das irregularidades
no patio da empresa contratada, devera o proprietalio solicitar liberapao condicionada, a qual
sera analisada pela Autoridade Municipal de Transito que, concordando, expedifa documento
liberat6rio condicionado para posterior apresentacao da regularizagao do vefculo na Secretaria
Municipal de Transito e Transporte Urbano - STU.

Art.   22.   Fica   autorizada   a   celebrapao   de   convenio   com   a
Secretaria de  Seguranga Ptiblica do Estado de Mato Grosso ou o DETRAN de Mato Grosso,
para a implantagao do Patio Unificado para recolhimento de veiculo sinistrados ou de veiculos
apreendidos  em  decorrencia  de  infracao  a  legislagao  de  Transito  Municipal  e  tamb6m  cuja
competencia perten¢a ao Estado.

Paragrafo tinico.  Para os veiculos autuados administrativamente
pela  autoridade  de  Transito  Estadual,   serao  aplicadas  as  taxas  e  legislag6es  pr6prias  do
DETRAN/MT.

Art. 23. A Secretaria Municipal de Trinsito e Transporte Urbano
- STU notificara por escrito o proprietario do veiculo recolhido ao local utilizado para dep6sito

e.  nao  sendo  retirado  por  seus  proprietdrios,  ou por quem  de  direito,  dentro  do  prazo  de  60
(sessenta)  dias,  sob  pena de  ser levado  a leilao  priblico,  deduzindo-se do  valor arrecadado  o
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montante da divida relativa as multas, tributos, taxa de remocao, taxa de dep6sito em patio e
encargos legais, se houver, depositado a conta do ex-proprietario, na forma da Lei.

Paragrafo tinico. Quando nao for possivel notificar o proprietario
do veiculo atrav6s de protocolo, a Administracao Municipal o fafa por edital e realizara ampla
divulgagao no periodo minimo de  10 (dez) dias.

Art.  24.  Cabera a Secretaria Municipal de Transito e Transporte
Urbano  conjuntamente com a Secretaria Municipal  de Administrapao,  ouvida a Procuradoria
Juridica do Municipio, a promocao e execucao do leilao, podendo inclusive autorizar a venda
atrav6s do leilao, observando a legisla¢ao vigente.

TITULO IV
DISPOSIC6ES FINAIS

Art.  25.  Depois  de  decorrido  o  prazo  de  60  (sessenta)  dias,  os
veiculos apreendidos ou removidos nao reclamados serao levados a hasta ptiblica pelo Poder
Ptiblico  Municipal,  na forma do  C6digo de  Trinsito  Brasileiro  e  da Resolugao pertinente do
Conselho Nacional de Transito -CONTRAN.

Paragrafo   tinico.   Os   valores   arrecadados   com   a   venda   dos
veiculos   deverao   ser  destinados,   obedecida  as   diretrizes   estipuladas   pela  Resolueao   do
CONTRAN pertinente, a quitagao dos debitos existentes sobre o prontuario desse veiculo e o
restante, se houver, depositado a conta do ex-proprietario.

Art.    26.    Os   valores   devidos   pelo   proprietdrio   do   veiculo

guinchado  e  removido  serao recolhidos aos  cofres pdblicos mediante DAM  -  Documento  de
Arrecadacao Municipal - quando os servicos tiverem sido executados pelo ente pulblico e caso
tenham sido executados pela empresa contratada/credenciada, serao pagos direto ao particular
prestador dos servicos.

Art.  27.  Os  casos  omissos  desta  Lei  serao  regulamentados  por
Decreto do Poder Executivo Municipal, ap6s o respectivo processo licitat6rio.

Art.  28.  A  pessoa juridica  que  for  contratada/credenciada  por
licitagao   ptiblica  devera  atender,   no   que   couber,   aos   dispositivos   das   Leis   Federais   n°.
8.666/1993,  8.987/1995,13.160/2015,14.113/2021  e  suas  alterap6es  posteriores  e  as  demais
exigencias  que  o  poder  executivo  municipal  assim  determinar  mediante  Decreto  do  Poder
Executivo Municipal.

Art.  29.  Para  a  empresa  habilitada  no  processo  licitat6rio,  sera
concedida pela Prefeitura Municipal de Sinop a permissao ou concessao para explorar o Servieo
de Guincho e Guarda em decorrencia de infracao a legislacao de transito, mediante termo de
compromisso ou contrato, em que constarao obrigatoriamente as condig6es basicas desta lei.

Art. 30. Para os casos nao previstos nesta Lei devera prevalecer o
disposto na Lei Federal n°.  9.503  de 23 de setembro de  1997 (C6digo de Trinsito Brasileiro),
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nas  Resoluc6es  do  CONTRAN,  na  Lei  n°.  8.666,  de  21   de  junho  de   1993   (Licitag6es  e
Contratos), na Lei Federal n°. 8.987, de  13 de fevereiro de  1995 (Concess6es e Permiss6es), na
Lei  Federal  13.160,  de  25  de agosto  de 2015  (Disp6e  sobre Retengao,  Remogao e  Leilao de
Veiculo), novas disposic6es legais que  substitua, altere ou complementem as elencadas neste
artigo e no contrato de Concessao do servico tratado nesta lei.

Art.  31.  Esta  Lei  entra  em  vigor  na  data  de  sua  publicacao,
revogadas as disposic6es em contralio, em especial a Lei n° 2270, de 08 de janeiro de 2016.

GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO,
Em, 26 de julho de 2021.

kgrfa#T#DO+RNTR
Prefeito Municipal
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MENSAGEM AO PROJET0 DE LEI N° 035/2021

Senhor Presidente,
Senhores Vereadores,

Com  nossos  cordiais  cumprimentos,   encaminhamos  para  apreciapao   desta  augusta  Casa
Legislativa a proposta de Lei em epigrafe que  "Dz.sp6e sobre c7 cr;.ofGo c rcgw/c7me7?/cz€Go do
servi¢o de  guincho, remocdo e dep6sito em pdtio de veiculos automotores recolhidos atrav6s
de medidas administrativas, previstas na legislacdo pertinente, aplicadas pelas autoridades de
trdnsito no dmbito do municipio de Sinop-MT e disciplina a cobranga das taxas. " .

0 projeto de lei em comento vein de encontro com os interesses do municipio de Sinop, uma
vez que  a Secretaria Municipal  de Transito  e Transporte Urbano  exerce  atrav6s de  convenio
com o Departamento Estadual de Transito - DETRAN/MT a atividade de 6rgao fiscalizador de
transito no municipio, bern como e responsavel pela confeceao dos Boletins de Ocorrencia de
Acidente de Transito -8. 0. A. T., nos casos sem vitimas.

0 exercicio desta atividade requer da Secretaria plantao de funcionamento 24 (vinte e quatro)
horas para dar atendimento a todos os chanados. Na execucao dos trabalhos da Guarda Civil
Municipal,   existem   varias   notificag6es   do   C6digo   de   Transito   Brasileiro   -   CTB   (Lei
9.503/1997) que tern como medida administrativa a Remocao do Veiculo.

Todos os veiculos "apreendidos", tanto por notificac5es de competencia municipal, quarto por
notificac6es de competencia estadual (atraves do convenio) sao encaminhados ao Patio da  19a
CIRETRAN, para sanar as irregularidades, acontece que o patio da 19a CIRETRAN em Sinop
constantemente esta cheio. A falta de patio acaba prejudicando muito o servico de fiscalizagao
realizado pela Guarda Civil Municipal.

Reconhecendo a importincia econ6mica e social denotada no projeto de lei supra, aguardamos
confiantes na manifesta?ao positiva dessa augusta Casa de Leis.

Atenciosamente,

RIifHrforf"
EI Iii=

ROBERTO DORNER
Prefeito Municipal
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RECEBIDO
a Projeto de Lei
a  Projeto Decreto Legislativo
•  Projeto de Resolug5o
a Requerimento
0  lndica?5o
C]  Mogao
0 Emenda

NIo-,gEL

Auto,..       VEREADOR JUVENTINO SILVA e VEREADORES

Promove    alteracao    no    Regimento    lnterno    da
Camara  Municipal  de  Sinop  -  Estado  de  Mato
Grosso.

A CAMARA MUNICIPAL DE SINOP, ESTAD0 DE MATO GROSSO, no uso
de suas atribuig6es legais aprovou e o Presidente promulgara a seguinte Resolugao:

Art.  1° 0 cop%/ do Art.  5° do Regimento Intemo passa a vigorar conforme segue:

",Art.. ` 5:  A_  Camara  Municipal  reunir-se-d  ordinariamente  e  anualmente  de  2

(dots) de fevereiro a 22 (vinte e dots) de dezembro de coda ano.

(...).„.

Art. 2° Esta Resolugao entrara em vigor na data de sua publicag5o.

Art.  3° Revogam-se as disposig6es em contrario.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MATO GROSS0
Em,

JUVEN
Vereado
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0  Projeto Decreto Legislativo
• Projeto de Resolugao
0  Requerimento
0  lndicag5o
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0  Emenda

Norfu2fl2L

A„{or..       VEREADOR JUVENTINO SILVA e VEREADORES

MENSAGEM AO PROJETO DE RESOLUCA0

Senhores Vereadores,

Apresentamos para apreciagao  de Vossas Excelencias o  Projeto de Resolugao retro com o
prop6sito de extinguir o recesso parlamentar do mes de julho.  0 recesso em comento, em
que pese permitir a reorganizagao do departamento legislativo, prejudica o andamento dos
trabalhos pela paralisagao das atividades parlamentares neste periodo.

0  objetivo  da  extingao  do  recesso  do  meio  do  ano  6  o  de  melhorar  significativamente  o
trabalho deste Parlamento, tornando-o mais produtivo e atento aos anseios da populagao. A

?mpliagao   do   peri'odo   ordinario   vai   oferecer   maior   efetividade   na  representagao   dos
interesses do Municipio,  legislando,  auxiliando e fiscalizando as ag6es do Poder Executivo
em meio as diversas demandas essenciais a melhoria da qualidade de vida dos sinopenses.
Urn ntimero maior de  Sess6es, certamente,  facilitara a tramitagao  dos projetos e a votagao
de  materias que  atendem  os  interesses  coletivos,  sem  que  haja  interrupgao  dos prazos  e a
discussao de ag6es importantes para o born desempenho da maquina ptiblica.

Ademais,  insta  aclarar  que  mesmo  com  o  recesso,  os  setores  da  Camara  Municipal  e  os
Vereadores    continuam    trabalhando    em   prol    da   populagao,    tomando   tecnicamente
injustificavel  a atual paralisag5o  das  atividades  legislativas  supra.  E no  final  do  ano ja ha

pausa  significativa  das  atividades  parlamentares,  suficiente  para  garantir  o  descanso  dos
Edis.

Diante  do  exposto  e  com  o  fito  de  conferir  aumento  da  racionalidade  e  funcionalidade
politico-institucional  desta  Casa  de  Leis,  esperamos  contar  com  a  anuencia  de  todos  os
Vereadores para aprovagao do referido Projeto de Resolucao.
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No o2l   12P31

Autor,.     Vereador c6lio Garcia
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Senhor Presidente;
Senhores Vereadores e Senhora Vereadora;

Antoninho  Geuda,  conhecido  por  Geudinho,  e  filho  de  uma  familia  com  6  irmaos,  nasceu  em
Xavantina/SC.  Seus pais  Sr.  Brunislau Geuda e  Sra.  Olivia Busnello Geuda, vieram para Sinop no
ano  de  1984.  Sendo  que  Geudinho  nesse  periodo  ficou  morando  na cidade  de Viamaofl`S,  onde
iniciou  sua  carreira  como  comunicador  de  Radio  no  ano  de  1982,  local  que  trabalhou  ate  1987,
quandodecidiumudar-separaSinopondejaestavaseuspaiseirmaos,chegandoaquiseuprimeiro
emprego  no  mesmo  ano,  foi  na conhecida Radio  Celeste,  trabalhou  nesse  setor por un periodo,
passando   pela   Radio   Gaspar,   BandAadio   Mais   e   FM   93,   encerrando   sua   carreira   como
comunicador de Radio em junho de 2019.
Depois de estabilizar sua vida profissional, Geudinho conheceu a jovem Sueli Cristina, com quem
se  casou  no  ano  de  1990,  fomando  sua  fanilia,  o  casal  sao  pais  de  4  (quatro)  filhos,  Rebeca,
Guilherme,DanieleDebora,eav6sde4(quatro)netos,MdrioEduardo,SaraMariana,AnaThayla
e Isabela Cristina.
Em  2006  iniciou  sua  carreira de  apresentador  e  Diretor do  Programa Canta Nossa Gente,  sendo
transmitido  ao  vivo  na TV  Cidade/SBT -  Sinop;  e  exibido  na TV Nova  Capital/TV A Critica -
Sinop;TVNortao-AltaFloresta;TVMigrantes-GuarantadoNorte;TVVera-VeraeTVTerra-
LucasdoRioVerde.Tamb6mapresentaoProgramaRodeiodeGuaposque6transmitidopeloCanal
Gente TV/RedeTV ~ Sinop.
Nos anos de  1989,1990  e  1991,  Geudinho empresariou a gravagao de un Disco de Vinil LP, com
mtisicas  de Artistas  Regionais.  Em  2012,  2013  e  2014,  empresariou  as  gravap6es de  3  DVDs  e  6
CDs   com  Artistas   Regionais,   que   tiveram   participagao   no   Programa   Canta  Nossa  Gente.   i
Empresario de sonorizagao onde faz publicidade de empresas nas Ruas e Avenidas da Cidade, com
veiculos  de  som.  Ele  tambem  presta  servigo  voluntdrio  cedendo  os  veiculos  de  som  para  as
Comunidades,  nos  dias de  Sexta Feira Santa e  Corpus  Cristi.  Reconhecemos que  Geudinho 6 urn
cidadao exemplar, 6timo chefe de familia e av6, empresario ben-sucedido, excelente comunicador-.,.    1          rT|,I__1   _

o exposto entendemos ser merecedor do referido Titulo.
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Concede Titulo de Cidadao Sinopense Honorf rio
ao Senhor Jose Carlos do Carmo.

A   CAMARA   MUNICIPAL   DE   SINOP   -   ESTAD0   DE   MATO
GROSSO,  no  uso  de  suas  atribuig6es  legais  aprovou  e  o  Presidente  promulgara  o
seguinte Decreto Legislativo:

Art.  1° Fica concedido o Titulo de Cidadao  Sinopense Honordrio ao  Senhor
Jose  Carlos  do  Carmo,  como  reconhecimento  do  Poder  Legislativo  Municipal  pelo
pioneirismo e relevantes servicos prestados a comunidade sinopense.

Art. 20 Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicagao.

Art. 3° Ficam revogadas as disposig6es em contrario.
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Autor..                  VEREADOR PROFESSOR MARIO

MENSAGEM AO PROJETO

JOSH  CHRfas DO  CaRMO,  nasceu  em  18/01/1976  na  cidade  de  Campo
Mourao/PR,  onde residiu ate  1984,  neste ano,  se mudou para cidade  de  Primavera do
Leste. Trabalhou na Fazenda Nova, que e propriedade de Vilson Vian, de  1987 ate o ano
de     2007,     com     responsabilidade     atribuida     ao     departamento      de     compras.

Com  o  falecimento  do  seu  pai  em  2007,  se  retirou  do  trabalho  que  estava  ha
quase  20  anos,   a  partir  dali   se  tomou  empresalio  no  ramo  da  construgao   civil  e
grameira.

Em  2013  constituiu  sociedade  com  seu  antigo  patrao,  a  qual  consistia  em  se
mudar  para   Sinop   e   gerenciar   a   (na   epoca)   Mineragao   Aeroporto.   Atualmente   a
Minerapao Aeroporto e nomeada como Nova Sinop Mineragao;  empresa que emprega
cerca    de    30    funcionarios    registrados,    com    impostos    e    deveres    em    dia.

Desde  2013,  Jos6  reside  em  Sinop,  sempre  envolvido  com  o  social,  ajudando
diversas apses em prol  dos mais necessitados. Jose do Carmo foi o grande incentivador
da doagao de  10 hectares de terra pr6ximo da Embrapa em Sinop/MT, area onde sera a
unidade  do  Instituto  de  Preven9ao  do  Cancer  do  Norte  de  Mato  Grosso,  filial  do
Hospital  de  Amor  de  Barretos  que  atendera  mais  de  quarenta  municfpios  da  regiao
Norte do Estado. Foi o principal articulador do comodato do caminhao, junto a empresa
IVECO,   cedido   para  o  Hospital   de  Amor  para  percorrer  os  municipios  da  regiao
realizando   exames   de   mamografia   e   papanicolau.   Contribuiu   com   a   criagao   da
Associagao  do  Instituto  de  Preven9ao  do  Cancer  do  Norte  de  Mato  Grosso,  entidade
responsavel por desenvolver ag6es para arrecadar fundos que viabilizem a implantagao
do lnstituto de Prevencao do Cancer. Jose Carlos do Carmo sempre acreditou que ajudar
o  pr6ximo  6  uma  maneira  de  contribuir  para  melhorar  a  qualidade  de  vida  de  todos,
independente                          da                          condigao                          financeira..

Pai   de   quatro   filhos   e   casado   com   a  Lidiane,   Jose  permanece   em   Sinop,
trabalhando  no  ramo  da  construgao  civil,  voltado  a  extragao  de  cascalho  e  terra,  com
mais de 20 hectares de grama esmeralda plantada, contribuindo com o desenvolvimento
e riqueza da melhor cidade para se inve

sor Mdrio
Vereador - Podemos
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PROJET0 DE LEI N° 027/2021
DATA:             17 dejunho de 2021
StJMULA:    Institui   o   "Servieo   de   Acolhimento   em   Familia

Acolhedora"`    que    promove    o    acolhimento    de
ci.iangas    e    adolescentes    afastados    do    convivio
familiar.  no  municipio  de  Sinop,  Estado  do  Mato
Grosso, e da outras providencias.

ROBERTO    DORNER,    PREFEITO    MUNICIPAL    DE
SINOP, ESTADO Dn MAT0 GROSSO, no uso de suas atribuic6es legais, faz saber` que a
Camara de Vereadores aprovou e ele sanciona a seguinte Lei:

Capitulo I
D0 SERVICO

Art.   1°.  Fica  instituido  o  "Servi¢o  de  Acolhimento  em  Familia
Acolhedora"  para  atender  as  disposic6es  do  art.  227`  caput.  e  seu  §  3°.  inciso  VI.  e  §  7°  da
Constituicao   Federal,   como   parte   integrante   da  poli'tica   de   atendimento   a  crianca   e   ao
adolescente do Municipio de Sinop, de protecao social especial de alta complexidade, que visa

propiciar o  Acolhimento Familiar de  Criangas e Adolescentes afastados do  convivio  familiar
por determina€ao judicial. com os seguintes objetivos:

I-Reconstrucao de vinculos familiares e comunitarios;

11- Garantia do direito a convivencia familiar e comunitatia:

Ill-  Oferta  de  atengao  especial  a  criancas  e  adolescentes.  bern
conio as siias familias. atrav6s de trabalho psicossocial realizado pela equipe tecnica designada
atraves  de  portaria  expedida  pelo  Prefeito  Municipal,  em  conjunto  com  as  demais  politicas
sociais;

IV- Rompimento do ciclo da violencia e da violacao de direitos
em  familias socialmente vulneraveis:

V-Insergao e acompanhamento sistematico na rede de servicos,
visando a protegao integral da crianga e/ou adolescente e de sua familia:

VI-  Contribuir na  superacao  da  situacao  vivida pelas  criangas  e
adolescentes com menor grau desofrimento e perda, preparando-os para a reintegragao familiar
ou coloca?ao em familia substituta.

Art.  2°.  As crian¢as e adolescentes somente serao encaminhados
pela equipe tecnica designada  para o "ServiGo de Acolhimento em Familia Acolhedora" atraves
de    de{erminagao    da    autoridade   judiciaria    competente`    considerando    a    existencia    de
disponibilidade de familias cadastradas e a manifestagao do  "Servigo"` ficando a este tambem
vinculadas.
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Capitulo 11
0RGAOS ENVOLVIDOS

Art.   3°.   A   gestao   do   "Servigo   de   Acolhimento   em   Faml'lia
Acolhedora" fica vinculada a Secretaria Municipal de Assistencia Social. Trabalho e Habita¢ao
e sua execu¢ao se da atraves  da Equipe T€cnica designada` dos servicos ptiblicos e da rede de
organiza¢6es de assistencia social. tendo como principais parceiros:

I  - Poder Judiciario;
11  -Minist5rio  Ptiblico;

Ill -Procuradoria Geral do Municipio;
IV - Conselho Tutelar;
V    -    Conselho    Municipal    dos    Direitos    da    Crianga    e    do

Adolescente:
VI  -Conselho Municipal de Assistencia Social:

VII -  Secretaria Municipal de Satide;
VIII -  Secretaria Municipal de Educacao` Esporte e Cultura:
IX -Defensoria Ptiblica;

Paragrafo  rinico.   Cabera  a  Equipe   Tecnica  com  o  auxilio  e
supervisao da Secretaria Municipal de Assistencia Social, Trabalho e Habitacao a elabora€ao
do Termo de Adesao do "Servi€o de Acolhimento em Familia Acolhedora".

Art . 4°. Compete a Equipe T6cnica, executores dos Servicos de
Acolhimento em Fami'lias Acolhedoras:

I-   Selecionar  e  capacitar  as  familias  ou   individuos  que  serao
habilitados como  "familia acolhedora";

11-  Encaminhar o  Termo  de  Adesao da Familia Acolhedora para
a assinatura do coordenador do Servigo ou Gestor da Secretaria Municipal de Assistencia Social
Trabalho e Habitagao;

Ill- Encaminhar o Termo de Adesao da Fami'lia Acolhedora para
o  conhecimento  da    Promotoria  de  Justi¢a  e  o  Ju{zo  da  Vara  da  Infancia  e  Juventude  desta
comarca;

IV-   Acompanhar  e  preparar  as  crian¢as  e   adolescentes.   ap6s
aplica¢ao da medida de protegao pelos 6rgaos competentes, para o encaminhamento a Fami'lia
Acolhedora;

V-  Manter  informac6es  atualizadas  do  Servico  de  Acolhimento
Familiar com. no minimo, a data da inscri€ao da Familia Acolhedora. nome dos responsaveis,
seus  documentos  pessoais  e   endereco  atualizado`  nome  da  crianca  ou  adolescente  acolhido,
data de nascimento. ntimero da medida de proteeao e periodo previsto de acolhimento e outras
informa¢6es pertinentes;

VI-Acompanhar o desenvolvimento com rigor minimo bimestral
das crian?as e adolescentes iia Familia Acolhedora;

Av. das Embadbas,1386, Centro -Fone: (66) 3517-5200
Caixa Postal 500 - CEP: 78550-206 - Sinop - MT
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VII-Acompanhar sistematicamente a Familia Acolhedora com o
objetivo de avaliar sua efetividade e propor medidas para o seu aprimoramento;

VIII-   Atender  e  acompanhar  a   fami'1ia  de   origem.   visando   a
i`eintegracao familiar ou o encaminhamento para a familia substituta. sempre por determinagao
de ordem judicial;

IX-  Garantir que  a  familia de origem mantenha vinculos  com  a
crianga e/ou adolescente, nos casos em que tal atitude nao represente risco para este. e quando
nao houver proibicao do Poder Judiciario.

X-Encaminhar o Termo de Desligamento da Familia Acolhedora
para ciencia e  controle  da  Secretaria  Municipal  de  Assistencia  Social,  Trabalho  e  Habitagao,
Promotoria de Justica e o Juizo da Vara da lnfancia e Juventude desta comarca;

XI-Cumprir as obrigac6es previstas no Estatuto da Crianga e do
Adolescente,  orienta¢6es  tecnicas  para os  Servicos  de  Acolhimento  e  normativas  do  Sistema
Unico de Assistencia Social.

Paragrafo tinico. Compete ao Conselho Municipal dos Direitos da
Crian€a e do Adolescente, ao Conselho Municipal de Assistencia Social e ao Conselho Tutelar
acompanhar e fiscalizar o Servico de Acolhimento em Famflia Acolhedora.

Capitulo Ill
REQUISITOS, INSCRICA0 E SELECAO DAS FAMiLIAS CANDIDATAS AO

ACOLHIMENT0 FAMILIAR

Art.    5°.    Sao    requisitos    obrigat6rios    para    que    as    familias
participem do  "Servigo de Acolhimento elm Familia Acolhedora":

I-  Ser  residentes  e  domiciliados  no  munici'pio  de  Sinop.  sendo
vedada a mudanga de domicilio;

11-Ao menos urn de seus membros seja maior de 21  (vinte e urn)
anos. sem restrigao de genero ou estado ci\'i];

Ill- Apresentar idoneidade moral.  boas condig6es de satide fl'sica
e mental e esteja interessadas em ter sob sua responsabilidade criangas ou adolescentes. zelando

pelo seu bern estar:

substancias psicoativas;
IV-Nao apresentar problemas psiquiatricos ou de dependencia de

V-    Possuir   disponibilidade   para   participar   do    processo   de
habilitacao e das atividades do servigo:

VI-Nao integrar o Cadastro Nacional  de Adogao:

Av. das Embadbas,1386, Centro -Fone: (66) 3517-5200
Caixa Postal 500 - CEP: 78550-206 - Sinop - MT

www.sinop.mt.gov.br



SINOP
PREFEITURA

"C°mv8%noessif#e?em#oanm%js[§nc'd'

VII- Estar todos os membros da familia em comum acordo com o
acolhimento, apresentando a concordancia por escrito.

Art.  6°.  A  inscrigao  das  familias  interessadas  em  pailicipar  do
"Servigo  de  Acolhimento  em  Fami'lia Acolhedora"  sera  gratuita e  permanente,  realizada  por

meio   do   preenchimento   de   Ficha   de   Cadastro   do   Servico.   cuja   disponibilizacao   sera
amplamente divulgada na imprensa oficial e no si'tio eletr6nico da Prefeitura Municipal. com a
apresentagao  dos  documentos  listados  abaixo,  que  devera  ser entregue  na  sede  da  Secretaria
Municipal de Assistencia Social Trabalho e Habita?ao do Municipio:

I-Ficha de Cadastro do Servigo;

11-  C6pias da Carteira de Identidade -  RG e Cadastro de Pessoas
Fisicas - CPF/MF de todos os  membros da familia;

familiar:
Ill-   Certidao   de   Nascimento   ou   Casamento,   do   responsavel

IV -Comprovante de residencia atualizado;

V-   Certidao   negativa  de  antecedentes  criminais  de   todos  os
membros da familia que sejam maiores de idade. emitida em no maximo de 90 (noventa) dias

quando de sua apresenta¢ao fomecida:

a) pelas comarcas em que residiram nos tiltimos 05  (cinco) anos;

eletr6nica;

do responsavel  familiar;

b) pelo Departamento da Policia Federal. por meio de sua pagina

VI- Atestado medico, atestando o estado de satide fisica e mental

VII -Comprovante de renda de todos os membros da familia.

VIII - c6pia do cartao do Instituto Nacional de Seguridade Social.
no caso de beneficiarios da Previdencia Social;

Paragrafo  rinico.  Poderao  ser exigidos  outros  documentos,  alem
dos  descritos  neste  artigo.  para  a  elucidagao  de  fatos  por  agentes  ptiblicos  no  decurso  do

processo de inscri¢ao e selegao da Familia Acolhedora.

Art.   7°.   A   selegao   das   familias   inscritas   ocorrera   de   forma
permanente. atrav6s de estudo psicossocial de responsabilidade de equipe especifica. designada
para  atuar  perante  o  Servigo  de  Acolhimento  em  Familia  Acolhedora,  e  as  instituig6es  de
acolhimento de criancas e adolescentes existentes no Munici'pio.

§ 1 °. 0 estudo psicossocial envolvera todos os membros da familia
e  serao  realizados  atrav6s  de  visitas  domiciliares`  entrevistas,  contatos  colaterais.  atividades

grupais e observagao das relag6es familiares e comunitarias.
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§2°.  Ap6s a emissao de parecer psicossocial  favoravel a inclusao
da fami'lia no Servico, esta assinara urn Termo de Adesao.

Capitulo IV
D0 ACOMPANHAMENTO, DAS RESPONSABILIDADES E D0

DESLIGAMENTO

Art.    8°.    A    familia   acolhedora`    sempre    que    possi'vel.    sera
previamente   informada  com  relagao   a  previsao  de  tempo  do  acolhimento  da  crian¢a  ou
adolescente para o qual foi chamada a acolher. considerando as disposic6es do art.19 da Lei n°
8.069, de  13  de julho  de  1990 -Estatuto da Crian€a e do Adolescente.  devendo ser informada

que a dura¢ao do acolhimento pode variar de acordo com a situagao apresentada.

Art.  9°.  As  familias  selecionadas  receberao  acompanhamento  e
preparagao  continua,  atrav6s  da equipe  interdisciplinar do  Servigo.  sendo  orientadas  sobre  os
objetivos deste. sobre a diferenciacao com a medida de adogao, sobre a recepcao, manutencao
e o desligamento das criangas ou adolescentes.

Art.  10.  0  acompanhamento  das  fami'lias  cadastradas  sera  feito
atraves de:

I   -   Orienta¢ao   direta   as   fami'lias   nas   visitas   domiciliares   e
entrevistas:

11  -  Obrigatoriedade  de  participa¢ao  mos  encontros  de  estudo  e
troca  de  experiencia  com  todas  as  fami'1ias.  com  abordagem  do  Estatuto  da  Crian¢a  e  do
Adolescente,  quest6es  sociais  relatadas  a  fami'lia  de  origem.  rela¢6es  intrafamiliares,  guarda,

papel da familia acolhedora e outras quest6es pertinentes;

Ill - Participacao em cursos e eventos de formacao;

IV   -   Supervisao   e   visitas   peri6dicas   da   Equipe   T6cnica   do
Servigo.

Art.   I I.  A   familia  acolhedora  tern  a  responsabilidade  familiar
pelas criancas e adolescentes acolhidos. responsabilizando-se por:

I  -  Todos  os  direitos  e  responsabilidades  legais  reservados  ao
guardiao, obrigando-se a prestacao de assistencia material, moral e educacional a crianca e ao
adolescente. conferindo ao seu detentor o direito de opor-se a terceiros` inclusive aos pais, nos
termos no artigo 33  do Estatuto da Crian+`a e do Adolescente;

acompanhamento;
11     -     Participar    do    processo    de    prepara¢ao,     formagao    e

Ill    -    Prestar   informag6es   sobre    a   situagao    da   crianca   ou
adolescente   acolhido   aos   profissionais   que   estao   acompanhando   a   situacao   sempre   que
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solicitado;
IV  -  Contribuir na preparacao  da crianga ou  adolescente  para o

retorno  a  familia  de  origem,  sempre  sob  orientacao  tecnica  dos  profissionais  do  Servico  de
Acolhimento em Familia Acolhedora;

V  -  Nos  casos  de  inadaptagao.  proceder  a  desistencia  formal  da
guarda`  responsabilizando-se  pelos  cuidados  da  crianca  ou  adolescente  acolhido  ate  novo
encaminhamento.

Art.  12. A familia podera ser desligada do servico:

I  -  Por  solicita¢ao  por  escrito  da  pr6pria  familia,  indicando  os
motivos.  e  estabelecimento  do  prazo  em  conjunto  com  a  Equipe  Tecnica  do  Servico  de
Acolhimento para a efetivagao da decisao;

11 -Em caso de perda de quaisquer dos requisitos previstos no art.
10 ou descumprimento das obriga¢6es e responsabilidades de acompanhamento;

Ill  -Por determina€ao judicial`  atendendo aos encaminhamentos
pertinentes ao retomo a famllia de origem ou colocacao em familia substituta;

Paragrafo tinico.  Caso o desligamento ocorra com base no inciso
I  do  cct/7"/.  a  Fami'lia  Acolhedora assinara  urn  Termo  de  Desligamento  e  se  responsabilizara

pelas   atribuic6es   delegadas  pelo   inciso   I   do   art.11   desta   Lei,   ate   a   realizacao   de   novo
acolhimento ou tomada de providencias pela autoridade judiciaria competente.

Art.13.  Em  qualquer caso de desligamento serao realizadas pelo
Servico de Acolhimento as seguintes medidas:

I  -  Acompanhamento  psicossocial  a  familia  acolhedora  ap6s  o
desligamento da crian?a ou adolescente. atendendo as suas necessidades;

11   -   Orientagao  .e   supervisao`   quando   a   equipe   tecnica   e   os
envolvidos  avaliarem  como  pertinente,  do  processo  de  visitas  entre  a  familia acolhedora e  a
familia de origem ou extensa que recebeu a crian€a ou o adolescente. visando a manutengao do
vinculo.

Capitulo V
DA B0LSA AUxiLI0

Art.  I 4.  Fica institui'da a Bolsa-Auxilio para as familias inseridas
no  ..Servigo de Acolhimento em Famf lia Acolhedora" e que prestarem os  servi¢os as criangas
ou  adolescentes,  por  meio  da  Equipe  Teciiica  da  Secretaria  Municipal  de  Assistencia  Social
Trabalho e Habitacao:

§1C.  0  valor  da  Bolsa-Auxilio  sera  fixado  por  meio  de  Decreto
Municipal.

§2°.   0  valor  da   bolsa  auxilio   sera  repassado   mensalmente  a

Av. das Embadbas,1386, Centro -Fone: (66) 3517-5200
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familia atrav6s de dep6sito em conta bancaria,  em nome do membro designado no Termo de
Guarda, ate 05  (cinco) dias titeis ap6s a inser¢ao da crianca ou adolescente na familia.

§3°.  A  Bolsa-Auxilio  se  destina ao  suprimento  de  despesas  com
a alimentagao, vestuario, higiene pessoal. Iazer. educacao,  satide e outras necessidades basicas
das criancas ou adolescentes inseridos no Servigo de Acolhimento em Familia Acolhedora.

§4°.  Em  casos  de  crian¢as  ou  adolescentes  com  deficiencia  ou
com  demandas  especificas  de  satide`  devidamente  comprovadas  com  laudo  medico.  o  valor
maximo podera ser ampliado, em at61/3  (urn tergo) do montante. ap6s relat6rio favoravel  da
equipe t5cnica de referencia;

§5°.  Em  caso  de  acolhimento.  pela  mesma  familia.  de  mais  de
uma   crianga   e/ou   adolescente.   como   no   caso   de   irmaos.   o   valor   da   bolsa   auxi'lio   sera

proporcional  ao  ntimero  de criangas e/ou adolescentes ate  o  maximo  de  3  (tres) vezes  o  valor
mensal` ainda que o ntimero de criangas e/ou adolescentes acolhidos ultrapasse 3  (tres).

§6°. Nos casos em que o acolhimento familiar for inferior a 1  (urn)
mss, a fami'lia acolhedora receberd bolsa auxilio proporcionalmente ao tempo do acolhimento.
nao sendo inferior a 25% (vinte e cinco por cento) do valor mensal;

§7°.  As  despesas  decorrentes  desta  Lei  ocorrerao  por  recursos
pr6prios   e   recursos   do   Governo   Federal`   oriundos   da   Prote€ao   S(]cial   Especial   (Alta
Complexidade).

§8°.  A  Fami'lia  Acolhedora  podera  dispensar  o  recebimento  da
Bolsa-Auxi'lio.  devidamente  fundamentado  pelo  profissional  Assistente  Social  em  relat6rio
social.

Art.  15.  A  familia acolhedora que tenha recebido a bolsa auxilio
e nao tenha cumprido as prescrig6es desta Lei  fica obrigada ao  ressarcimento  da importancia
recebida durante o periodo da irregularidade.

Capitulo VI
DAS DISPOSIC6ES FINAIS

Art.  16. Fica autorizado o Executivo Municipal a editar normas e
procedimentos    de    execugao    e    fiscalizagao    do    "Servico    de    Acolhimento    em    Familia
Acolhedora". atraves de Decreto Regulamentar` que deverao seguir a legislat;ao nacional, bern
como as pol{ticas, planos e orientag6es dos demais 6rgaos oficiais.

Art.    17.    A   familia   acolhedora   prestara   servi¢o   de   caraler
voluntario  nao  gerando,  em  nenhuma  hip6tese,  vinculo  empregati'cio  ou  profissional  com  o
6rgao executor do Servi€o.

Art.18.  A  familia acolhedora`  em  nenhuma  hip6tese,  podera  se
ausentardoMunicipiodeSinopcomacriangaouadolescenteacolhidosemapreviaautorizacao

por escrito da Equipe T5cnica do Servico.
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Art.    19.   Fica   o   Municl'pio   de   Sinop   autorizado   a   celebrar
convenios` termos de cooperagao tecnica e outros. com entidades de direito ptiblico ou privado.
a  fim  de  desenvolver  atividades  complementares  relativas  ao  Servico  de  Acolhimento  em
Familia   Acolhedora   e/ou   subsidiar   os   custos   do   Servi¢o   de   Acolhimento   em   Familia
Acolhedora.

Art.   20.   0   Poder   Executivo   devera,   no   que   for   necessario.
regulamentar esta Lei no prazo de 90   (noventa) dias` contados da data de sua publicagao.

Art.  21.  Esta  Lei  entrara  em  vigor  na  data  de  sua  publicagao.
revogando as disposic6es em contrario.

GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO.
Em.  17 de junho de 2021.

«#OU:EN-HR
Prefeito Municipal
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MENSAGEM AO PROJET0 DE LEI N`' 027/2021

Senhor Presidente,
Senhores Vereadores,

Com base  em  premissas  regimentals e  legais,  utilizo  do  presente expediente  para encaminhar a
aprecia¢ao  dos  nobres  pares  a  mat6ria  epigrafada  que  ../#,`./Jt£/J.  t)   .'^ScrtJJ.¢'o  cJc'  z4co/fo7."e77/tj  c77?
Fam[l_lu  Acolhedora".   qiie  prom(]ve   o  cic()lhiment()  de   criancas   e   adole`scenles   af.a`slado.s   do
coyrvivio `|amiliar. no munic{pio de Sinop,  Eslado do  Mato Grosso. e dd ()u{ras providencias. " .

0  projeto  de  lei  em  comento  tern  por  finalidade  buscar  a  reso]u€ao  definitiva  da  exigencia

promovida  pelo  eminente pc}rq«c/,  da  2Z`  Promotoria  de  Justiga  Civel  do  Municipio  de  Sinop
atraves  do  SIMP  n° 005429-014/2020.  o  qual  cientifica acerca da necessidade  de acolhimento
institiicional para criancas e adolescentes no Munici'pio.

Tambem de acordo com o Artigo 34 do ECA`  §  1°:

"a  inclusao  da  crianca  ou  adolescente  em  programas  de  Acolhimento

Familiar terf preferencia a seu acolhimento institucional, observado, em
qualquer caso, o carfter temporfrio e excepcional da medida, mos termos
da Lei.„

Dentre  suas principais atribuig6es.  as  fami'1ias acolhedoras.  cabe a responsabilidade em  cuidar
da  crianga  ou  adolescente,  nessa  situa¢ao  especifica`  ate  que  os  mesmos  retomem  as  suas
familias de origem ou sejain encaminhados para adocao. se for o caso.

Por isto.  a necessidade da implanta¢ao urgente do  servigo da fami'lia acolhedora como solucao
definitiva no municipio de Sinop,  Estado de Mato Grosso, a ser desenvolvida por uma equipe
tecnica. vinculada a Secretaria Municipal de Assistencia Social.

Contando  com  o  apoio  dessa  Edilidade  na  aprovacao  da  materia  supra`  ao  tempo  em  que
requeremos sua apreciacao, em regime de urg6ncia.

Atenciosamente.

RI#ffifeou[N=HR
Prefeito Municipal
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CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSA0 DE JUSTICA E REDACAO

PARECER N° 061/2021

Ao:  Projeto  de  Lei  n°  027/2021,  de  autoria  do
Poder Executivo.

I - RELATORI0

No dia 27 de julho de 2021, os membros subscritores da Comissao de Justiga e Redapao
se  reuniram nas  dependencias  da  Camara Mulcipal para analisar e  exarar parecer ao
Projeto  de  Lei  n°  027/2021,  de  autoria  do  Poder  Executivo  que  disp6e:  "Institui  o
"Servi€o  de  Acolhimento  em  Famflia  Acoinedora",  que  promove  o  acolhimento  de

criangas  e  adolescentes  afastados  do  convivio  fairiliar,  no  municipio  de Sinop,  e  da
outras providencias" ,

i o Relat6rio.

11 - VOT0 D0 RELATOR

A  opiniao  deste  Relator,  no  inibito  de  competencia desta comissao,  6  no  sentido  de
acolher a proposigao em tela.

Ill - PARECER DA COMISSAO

Por todas as raz5es e analise da materia em comento, a Comissao e favorfvel ao tramite
normal  da  mesma  perante  o  Plehario,  acompanhando  o  parecer  do  Departamento
Juridico da Casa, que 6 favoravel ao Projeto de Lei n° 027/2021, de autoria do Poder
Executivo.

Voto do Presidente: Favofavel.

Voto do Relator: Favoravel.

Voto do Membro: Favordvel.

i o Parecer.

I 0 PARECHR.



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSAO DE FINANCAS, ORCAMENTOS E FISCALIZACAO

PARECER N° 013/2021

Ao:  Projeto de Lei n° 027/2021, de autoria do Poder
Executivo.

I - RELAT6RI0

No dia 27 de julho de 2021, os membros subscfitdes da Comissao de Finangas, Organentos e
Fiscalizapao  se  reuniram  nas  depend?ncias. dy :€in,ara  Municipal  para  analisar  e  exarar
parecer ao Projeto de Lei n° 027/202li d¢.au|toS* dr Poder Executivo que disp6e: "Institui
o "Servi€o de Acolhinento em Familiq 4qpqueqogiv", ,a:pe promove o acolhimento de crian€as
e  adolescentes   afastados   do   convivio  faini]iar,  no  municipio   de   Sinop,   e   da   outras
providencias".

E o Relat6rio.

11 - VOT0 D0 RELATOR

A opiniao deste Relator, no ambito de competencia desta comissao, e no sentido de acolher a
proposicao em tela.

Ill - PARECER DA COMISSAO

Por todas  as  raz6es  e analise  da materia em comento,  a Comissao  e  Favoravel  ao  tramite
nomal da mesma perante o Plehario, acompanhando o parecer do Departamento Juridico
da Casa, que e favofavel ao Projeto de Lei n° 027/2021, de autoria do Poder Executivo.

Voto do Presidente: Favorivel.

Voto do Relator: Favofavel.   `

Voto do Membro: Favorivel.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSS0
Em, 27 de Julho de 2021



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSAO DE EDUCACAO, CULTURA, CIENCIA E TECNOLOGIA,
DHSPORTO`E ASSISTENCIA SOCIAL

PARECER N° 011/2021

Ao: Projeto de Lei n° 027/2021, de autoria do Poder
Executivo.

I - RELATORIO

No dia 27  de julho de 2021,  os membros  subscritores da Comissao  de Educagao,  Cultura,
Ciencia  e  Tecnologia,  Desporto  e  Assistencia  Social,  se  reuniram  nas  depend6ncias  da
Cfimara Municipal para analisar e exarar parecer ao Projeto de Lei n° 027/2021, de autoria
do Poder Executivo  que disp6e:  "  "Servi€o de Acolhimento em Familia Acolhedora", que
promove  o  acolhimento  de  criangas  e  adolescentes  afastados  do  convivio  familiar,  no
municipio de Sinop, e da outras providencias".

E o Relat6rio.

11 - VOT0 D0 RELATOR

A opiniao deste Relator, no ambito de competencia desta comissao, e no sentido de acolher
a proposicao em tela.

Ill - PARECER DA COMISSAO

Por todas as raz5es e analise da mat6ria em comento,  a Comiss5o e Favofavel ao tramite
normal da mesma perante o Plenino, acompanhando o parecer do Departamento Juridico
da Casa, que 6 favoravel ao Projeto de Lei n° 027/2021, de autoria do Poder Executivo

Voto do Presidente: Favofavel.

Voto do Relator Substituto : Favoravel.

Voto do Membro: Favoravel.

i o Parecer.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO
Em, 27 de Julho de 2021

\
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PROJETO DE LEI N° 031/2021
DATA:           24 dejunho de 2021
StwuLA:    Instifui no ambito do municipio de Sinop, o Plano

Regional de Gestao Integrada de Residuos  S6lidos
dos      Municipios      integrantes      do      Cons6rcio
Intermunicipal  de  Sadde  Vale  do  Teles  Pires  do
Estado de Mato Grosso e da outras provid6ncias.

ROBERTO    DORNER,    PREFEITO    MUNICIPAL    DE
SINOP, ESTADO DE MAT0 GROSSO, no uso de suas atribuig6es legais, faz saber, que a

E Camara Municipal aprovou e ele sanciona a seguinte Lei;

CAPITULO I
DAS DISPOSIC6ES PRELIMINARES

Art.  1°. Fica aprovado no ambito do Municipio de Sinop o Plano
Regional de Gestao  Integrada de Residucs  S6lidos dos Municipios Integrantes do Cons6rcio
Pdblico  de  Satide  Vale  do  Teles  Pires,  mos  termos  do  Anexo  desta  Lei,  que  dela  e  parts
integrante.

Paragrafo   dnico.   0   Plano   Regional   de   Gestao   Integrada  de
Residuos  S6lidos  dos Municipios  Integrantes do  Cons6rcio Pdblico De  Satide Vale do Teles
Pires, na forma do Anexo desta Lei, atende as determinac5es constantes da Politica Nacional
de Residuos S61idos, conforme determina a Lei Federal n° 12.305, de 02 de agosto de 2010.

Art.  2°.  Este  Plano  Regional  de  Gestao  Integrada  de  Residuos
S6lidos dos Municipios Integrantes do Cons6rcio Pdblico de Sadde Vale do Teles Pires reger-
se-a  pelo  aqui  disposto  em  observancia  ao  conjunto  de  principios,  objetivos,  instrumentos,
diretrizes,  metas  e  ac6es  adotadas  pelo  Govemo  Federal,  isoladamente  ou  em  regime  de
cooperacao com os demais entes federativos, com vistas a gest5o integrada e ao gerenciamento
ambientalmente adequado dos residuos s6lidos.

Art.   3°.  Fica  o  municipio  autorizado  a  celebrar  o  respectivo
Contrato de Rateio ou Contrato de Programa com o Cons6rcio Pdblico De Satide Vale do Teles
Pires,  para  custeio  das  despesas  das  iniciativas  adotadas  atrav6s  do  Cons6rcio,  despesas
administrativas, bern como  dos  servicos  contratados  para a  execu¢ao  das  ac6es  previstas no
Plano Regional de Gestao Integrada de Residuos S6lidos.

Art. 4°. As diretrizes e objetivos estabelecidos nesta Lei serao de
consideracao  obrigat6ria nas programac6es  orgamentarias  das  areas  envolvidas  pelo periodo
nele expresso.

Av. das Embadbas,1386, Centro -Fone: (66) 3517-5200
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Art. 5°. 0 Poder Executivo Municipal clara ampla divulgacao dos

Art. 6°. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicacao.

Art. 7°. Ficam revogadas as disposig5es em contrario.

GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO.
Em, 24 de junho de 2021.

rfdrz%T%
--

DOENER
Prefeito Municipal

contebdos deste Plano.
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MENSAGEM AO PROJET0 DE LEI N° 031/2021

Senhor Presidente,
Senhores Vereadores,

Com base em premissas regimentais e legais, utilizo do presente expediente para encaminhar a
aprecia¢ao dos nobres pares a materia epigrafada que "J#s/I./wz. Ho Cimbj/a cJo mw#z.cz'pz.o c7e Sz.#ap,
o  Plano  Regional  de  Gestdo  Integrada  de  Res{duos  S6lidos  dos  Municipios  integrantes  do
Cons6rcio lntermunicipal de Satide Vale do Teles Pires do Estado de Mato Grosso e d& outras
providencias".

0 Plano Nacional de Residuos S61idos, instituido pela Lei Federal n°  12.305/2010,  apresenta
as  diretrizes  e  metas  ao  poder  pdblico  e  a  sociedade,  com  o  objetivo  principal  de  prover
condic6es  adequadas no manejo  dos residuos  s6lidos  em todo  o  Pals.  Preve a preven9ao e a
reducao  na  geragao  de  residuos,  tendo  como  proposta  a  pratica  de  habitos  de  consumo
sustentavel  e  urn  conjunto  de  instrunentos  para  propiciar  o  aumento  da  reciclagem  e  da
reutilizacao  dos  residuos  s6lidos  (aquilo  que  tern valor  econ6mico  e  pode  ser  reciclado  ou
reaproveitado) e a destinagao ambientalmente adequada dos rejeitos (aquilo que nao pode ser
reciclado ou reutilizado).

Por conseguinte, temos o Cons6rcio Pdblico que e uma sociedade constituida por dois ou mais
entes da federacao,  com o intuito de resolver problemas ou implantar ag6es de interesse em
comum, em qualquer setor pdblico, por meio de articulacao e racionalizacao dos recursos. 0
mesmo   pode   atuar   em   diversas   frentes,   como   promover   o   desenvolvimento   regional,
saneamento basico, satde, ou ate execugao de projetos urbanos. i basicamente urn instrumento
de cooperapao entre govemos localizados em uma determinada microrregiao ou regi5o, ou seja,
instrumentaliza a uniao principalmente entre municipios.

Neste sentido, o Cons6rcio Interinunicipal de  Sndde Vale do Teles Pires, prop6e a uniao dos
municipios que o integraliza para a elaboracao do Plano Regional de Residuos S6lidos, a fim
de   reduzir   os   impactos   ambientais   decorrentes   do   manejo   inadequado   dos   residuos   e
proporcionar melhor qualidade de vida a populacao.

Assim, certos de poder contar com o apoio dessa Edilidade para a aprovacao do presente Projeto
de Lei,  neste  que  6,  antes  de tudo, urn compromisso  social  a  ser cumprido por aqueles que
cuidam dos destinos de nossa sociedade, aguardamos confiantes a manifestac5o dessa Augusta
Casa de Leis.

Atenciosamente,

RIffHff#8/DOEN`FTR
Prefeito Municipal

I-

Av. das Embadbas,1386, Centro -Fone:  (66) 3517-5200
Caixa Postal 500 - CEP: 78550-206 - Sinop - MT

www.sinop.mt.gov.br



(„̀enERE

VALE  DO TELES  PIRES
(.`  (.}   N   S   f3   R  C   I   0      P   U   a   1   I   C`   0      L}   E      S   A   U   D  £

GIONAL DE GESTA0 INTEGRADA DE
OS S6LIDOS D0 CONS6RCI0 PbBLICO

DE SAbDE D0 VALE D0 TELES PIRES

Sorriso, 2021
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CONSORCI0 PUBLIC0 DH SAUDE DO VALE DO TELES PIRES

Claudia, Feliz Natal, Ipiranga do Norte, Itanhanga, Lucas do Rio
Verde, Nova Mutum, Nova Ubirata, Santa Carmem, Santa Rita do
Trivelato, Sinop, Sorriso, Tapurah, Uniao do Sul, Vera.

Sorriso, 2021
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CONSORCI0 PUBLIC0 DE SAUDE DO VALE DO TILES PIRES

Gestao 2021
Presidente: Rodrigo Audrey Frantz

Prefeito de Santa Carmem-MT
Secretaria Executiva: Solimara Ligia Moura

Assessor Juridico: Julcimar Zuchi

Altamir Kurten
Prefeito de Claudia

Grasseli

piranga Do Norte

iguel Vaz Ribeiro

Prefeito De Lucas Do Rio Verde

Edegar Jos6 Bemardi
Prefeito De Nova Ubirata

Egon Hoepers
Prefeito De Santa RIta Do Trivelato

Ari Genezio La fin
Prefeito De Sorriso

Claudiomiro jacinto de Queiroz
Prefeito de Uniao do Sul

Sorriso, 2021

Jose Ant6nio Bubiella
Prefeito de Feliz Natal

Edu Laudi Pascoski
Prefeito de Itanhanga

Leandro Felix
Prefeito De Nova Mutum

Rodrigo Audrey Frantz
Prefeito De Santa Carmem

Roberto Domer
Prefeito De Sinop

Carlos Alberto Capeletti
Prefeito De Tapurah

Moacir Luiz Giacomelli
Prefeito de Vera
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CONSORCI0 PUBLICO DH SAUDE DO VALE DO TELES PIRES

Avenida Blumenau n° 500, Jardim Amaz6nia.
Sorriso - MT

E-MAIL : saneamento@consorciovaledotelespires.com.br
SITE : www.consorciovaledotelespires.com.br

FONEIfAX: 066 3544 3358 / 3544 4109
CNPJ"F N°: 23 .019.551/0001 -00

I0NAL DE GESTA0 INTEGRADA DE REsfDUOS
s6LIDoS

Presidente do Cons6rcio Ptiblico do Vale do Teles Pires

Rodrigo Audrey Frantz
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Com o passar do tempo, e com as mudangas de habitos, o ser humano obrigou-
se a tomar uma nova postura na arte de viver. 0 que antigamente podia ser considerado
adequado,  hoje  requer uma  mudanga  de  atitude  e  uma profunda  investigagao.  Sendo
assim, t6picos como ecologia, meio ambiente, tratamento de residuos,  etc., deixam  de
serem fantasias de visionarios, passando a serem assuntos de alta prioridade, tomando-
se    problemas    de    grande    amplitude,    demandando    tratativas    severas,    inclusive

globalizadas, divergindo das posturas adotadas no passado.

0  vertiginoso  processo  de  urbanizacao,  unindo  com  o  crescente  consumo  de

produtos  descartaveis   e   menos   duraveis,   sao   fatores   que   provocaram   urn   grande
aumento  no  volume  de  resfduos  e  tambem   em   sua  diversidade,   inclusive  de   sua

concentragao espacial.

Alguns  aspectos  como  origem  e  produgao,  como  tambem  o  pensamento  de
mat5ria prima inesgotavel e os reflexos de comprometimento ambiental, especialmente
a  degradagao  do  solo,  do  ar  e  dos  recursos  hidricos,  pode  ser  considerada  a  grande

problematica  do  lixo  no  meio  urbano.  Pode-se  igualmente  dizer,  que  o  lixo  urbano
resulta da atividade diaria do homem  em  sociedade, e que os fatores principais de  sua
origem   e  produgao   sao   basicamente   o   aumento  populacional   e   a   intensidade   da
industrializacao.

No Mato Grosso de maneira geral, as politicas e investimentos ptiblicos atuais,
nao cobrem a demanda da elevada quantidade de residuos s6lidos gerados, desse modo,
o   lixo   tomou-se   uma  tare fa  que   necessita   ap6es   articuladas   e   diferenciadas   dos
municipios.

Agestaodosresiduoss6lidosdom6sticosenfrentadificuldadestantonosgrandes
centros urbanos,  quanto mos municipios de pequeno porte.  Os  municipios com  menor

populagao,  ainda que produzam  menor quantidade de residuos, tamb5m  sofrem com  a
degradacao  ambiental  e  social  relacionada a  uma gestao  inadequada da geracao  local
dos   residuos   s6lidos.   A   maioria  destes   municipios   possuem   limitag6es   de   ordem
financeira,  com  oreamentos  inadequados,  arrecadagao  insuficiente  e  inexistencia  de
linhas    de    credito   especificas,    alem    da   rna   capacitagao   t6cnica   e   profissional,

descontinuidade polftica e administrativa e ausencia de politicas ambientais.

Dessa   forma,   demonstra-se   praticamente   inviavel,   o   desenvolvimento   de
solug5es  individualizadas  dos  municl'pios  para  desenvolver  e  garantir  a  manutengao

dessas  politicas  ptlblicas,  visto  que,  para  o  atendimento  das  legislag5es  atuais,  sao
necessarios a  implementagao  de  elevados  niveis  de  investimentos  e  a manutengao  de

13
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vasta  equipe  t5cnica  especializada,  garantindo  a  eficiente  administragao  dos  residuos

gerados pela populagao. Nesse sentido, a gestao integrada dos residuos s6lidos tern sido
uma ferramenta inovadora e eficaz nesse contexto.

A   gestao   integrada   insere   uma   imagem   singular   no   que   diz   respeito   a

sistematizacao  da  disposigao  dos  residuos,  pois  atrav6s  do  gerenciamento  integrado
entre municipios de pequeno e m5dio porte, as ag5es se centralizam, gerando menores
despesas financeiras e impactos ambientais (Suzuki; Gomes, 2009). Segundo Calderan

(2013),  uma  solugao  que  surge  referente  a  coleta  e  tratamento  dos  residuos  s6lidos
domesticos  sao  os  cons6rcios  ptlblicos.  Que  propicia  uma  nova  modalidade  a  gestao

ptlblica municipal  para gerenciar de  maneira  adequada  seus  resfduos,  servindo  como
instrumento de auxilio e a solugao de problemas comuns entre os municipios, visando a
implant rros e gestao em conjunto entre os membros participantes.

lento,  portanto,  apresenta o  Plano  Regional  de Gestao  lntegrada de
Residuos S61idos dos municipios do Cons6rcio Ptiblico de Satide do Vale do Teles Pires,

que tom par objetivo, planejar a gestao integrada de residuos, de forma individualizada
ou  consorciada,  possibilitando  a  implantagao  de  programas  e  sistemas  regionais  com
vista  a  atender  as  diretrizes   da  Politica  Nacional  de  Residuos   S6lidos,   quanto   a
universalizagao da prestaeao dos servi9os de manejo dos resfduos s6lidos, a redugao da

gerapao,  a  reutilizaeao,  a  reciclagem  dos  resfduos  e  a  disposigao  final  adequada  dos
rejeitos.

A prestagao dos Servigos devefa ser feita garantindo a sustentabilidade tecnica,
econ6mica e financeira, por meio da implantagao de urn modelo tecnol6gico e de gestao
adequado a cada realidade municipal e da recuperacao dos custos por meio de taxas e
tarifas m6dicas por domicilio atendido

1.1.       CONSORCI0S PUBLICOS

0 cons6rcio 6 uma sociedade constituida por dois ou mais entes da federacao,
com  o  intuito  de  resolver problemas  ou  implantar ag6es  de  interesse  em  comum,  em

qualquer  setor  pdblico,   por  meio  de  articula9ao  e  racionalizacao  dos  recursos.   0
cons6rcio pode atuar em diversas frentes, como promover o desenvolvimento regional,
saneamento   basico,   satlde,   ou   ate   execugao   de   projetos   urbanos.   0   cons6rcio   6
basicamente    instrumentos    de    cooperagao    entre    govemos    localizados    em    uma
determinada  microrregiao  ou  regiao,   ou  seja,  o  cons6rcio   instrumentaliza  a  uniao

principalmente entre municipios.

Conforme o artigo 20 do Decreto 6.017/2007, o cons6rcio pdblico tambem pode
ser descrito com a seguinte definigao:

"Art. 2. Para os fins deste Decreto, consideram-se:

14
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I      -cons6rcio      pdblico:      pessoa     juridica      formada

exclusivamente por entes da Federagao,  na forma da Lei
no     11.107,    de    2005,    para    estabelecer    relag5es    de

cooperacao federativa, inclusive a realizacao de objetivos
de interesse comum, constituida como associagao pdblica,

com  personalidade juridica de direito ptiblico e  natureza
autarquica,  ou  como  pessoa juridica  de  direito  privado
sem fins econ6micos".

(...)

Com a entrada em vigor da Lei n°  11.107/2005, que, em parte, regulamentou o
artigo 241  da C
uma altemati

proporeion
estabelee

juridica

8, nao s6 os municipios, mas todos os entes federados passaram a ter
ra  a  prestagao  dos  servigos  pdblicos  de  interesse  comum.  Essa  lei

speranga   aos   gestores   municipais,   pois   surgiu   a   possibilidade   de

ons6rcios   com   entes   federados   nos   diferentes   niveis   e   de   forma
e  correta.  Posteriormente,  devido  as  lacunas  deixadas pela  lei,  entrou  em

vigor o Decreto  6.017  de 2007,  que  regulamentou a Lei  11.107/2005,  e,  desta  forma,
veio sonar as principais dtlvidas existentes quanto a constituigao de cons6rcios ptiblicos,

ofer

Esta

endo maior seguranga juridica aos gestores pdblicos.

nova Lei  dos Cons6rcios  Ptlblicos veio atender a 16gica da formacao de  urn
Federado,   que  6   a  da  cooperagao   entre   seus  entes,   a  qual   e   de   extrema

importancia   para   a   realizacao   dos   servigos   ptiblicos   bdsicos   a   populagao.   Essa

cooperagao traz melhor qualidade de vida, e a possibilidade de os gestores municipais
cumprirem  seu papel, respeitando o que prediz a Constituigao Federal e as demais leis
fiscais,  contribuindo  assim  para  o  desenvolvimento  das  regi5es,  pois  os  problemas

quanto  a  prestagao  dos  servicos  ptiblicos  a  populapao,  pelos  entes  federados,   sao
tambem sentidos a nivel regional.

Com o intuito de unir a regiao, foi constituido em meados de 2015, o Cons6rcio
Pdblico  de  Sadde  Vale  do  Teles  Pires,  composto  por  15  municipios  da  regiao  que
atualmente  agregam  uma populacao  aproximada de  456.000  habitantes,  em  uma area
territorial de 93.062,231  km2.

Vein   sendo   consolidado   atrav5s   do   Cons6rcio   uma   importante   atuaeao
coordenada   dos   municipios   para   desenvolver   solu95es   regionalizadas   e,   com   o
agrupamento  das  demandas  e  soma  de  esfongos,  conseguir  maior  resolutividade  e
efici6ncia na aplicagao dos recursos ptlblicos, potencializando resultados e atingindo a

totalidade da regiao abrangida.

0   Cons6rcio   vein   desenvolvendo   uma   s6rie   de   ag6es   demandadas   pelos
munici'pios que o integram, notadamente no tocante a servicos complementares na area
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da satlde, principalmente relativo a servigos de media e alta complexidade,  bern como
na  realizagao  de  compras  de  insumos  para  a  satide,  desde  medicamentos/materiais,
medicos,  ate  equipamentos  permanentes,  com  resolutividade,  economia  e  eficiencia,

trazendo  solug5es  aos  problemas  enfrentados  pelos  munici'pios,  principalmente  aos

municipios de menor faixa populacional.

Ao trabalhar ferramentas para melhoria da satide ptiblica na regiao, restou ainda
mais  latente os efeitos nocivos do tratamento  inadequado do  lixo urbano para a satlde
da populagao, bern como os elevados valores investidos pelos municipios os quais, ainda

que dediquem  esforgos,  individualmente nao conseguem  dar o adequado tratamento  e
destinagao do residuo urbano dom6stico.

Sao  ind

gestao  inade
8astos

os  os  estudos que apontam  os  efeitos nocivos  que  a destinapao  e a
de  resi'duos causam  na  sadde  das pessoas  e,  consequentemente,  os

s  ao  sistema  phblico  de  sadde.  A  destinaeao  inadequada  de  residuos
contamina a solo,  as aguas, a flora e a fauna,  e traz impacto a urn grande ntlmero de

pessoas que consomem produtos contaminados,  ou a agua contaminada,  gerando uma
s5rie de doengas ao ser humano e gerando custos para os tratamentos de sadde.

For outro  lado,  conforme  levantamento realizado nos municipios que  integram
e cons6rcio, na tentativa de dar melhor destinagao ao lixo urbano, os municipios vein

s±indo valores altos, comprometendo ainda mais sua capacidade de investimentos e
io de outros servicos ptlblicos essenciais.

Visando desenvolver uma politica ptlblica regionalizada de manejo dos resi'duos
s6lidos   e   limpeza   urbana   nos   municipios,   fomentando   desta   forma   a   educaeao
ambiental,  desenvolvimento  na conscientizagao  da populagao,  adequado  tratamento  e
destinapao  dos residuos  urbanos,  com  efeito  imediato na redngao do custo de coleta,
transporte  e  disposigao  final,  que  resultara  em  uma  economia  aos  municipios,  foi
definido  pelo  Conselho  Gestor  que   se   iniciasse  o  processo  para  organizagao   dos
munici'pios  de  maneira  consorciada,  criando  o  setor  de  saneamento  no  Cons6rcio
Pdblico de Satide Vale do Teles Pires.

I.1.1.    Cons6rcio Pdblico de Satide Vale do Teles Pires

0 Cons6rcio Ptlblico de Sadde Vale do Teles Pires (CPSVTP), situado na regiao
M5dio Norte do Estado e constituido por 15 Municipios da Regiao, sendo eles: Claudia;
Feliz Natal;  Ipiranga do Norte;  Itanhanga; Lucas do Rio Verde; Nova Maringa; Nova
Mutum;   Nova   Ubirata;   Santa  Carmem;   Santa   Rita   do   Trivelato;   Sinop;   Sorriso;

Tapurah;  Uniao  do  Sul;  Vera  e  surgiu  da  inquietagao  dos  Prefeitos  que  buscavam  a

melhoria na qualidade da satlde da regiao.
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Apesar  do  cons6rcio  utilizado  para  o  manejo  de  residuos  ser  o  mesmo  do
cons6rcio  de  satide,  o  munici'pio  de  Nova  Maringa  optou  por  nao  participar  dessa
formatagao regionalizada, restando os outros  14 munici'pios conforme o Quadro  1, que
demonstra   a    localizagao    geografica   dos   munici'pios    do    cons6rcio    e    sua   sede

administrativa.

Quadro  1  - Coordenadas geograficas dos municipios do CPSVTP
I,I I I I I I I 1 I , I I , I fiTiT7; rlTf;Ti  .   .  .  .  .    .  I I ut

clardla ||°30'24.4"S  54°53'01.9"W

Fellz Natal |2°22'50.2"S  54°56'13.2"W

tpiranga do Ned€ 12°|4'23.9"S  56°09'09.5"W

ifanhanga |2°13'57.2"S  56°38'26.6"W

lLlcas 8® Rlo Verde |3°o3'57.8"S   55®55'11.1"W

Nova Mrfum |3°o|'44.1"S  57°05'30.6"W

Nova ub[rats |3°0|'57.8"S  55°15'14.2"W

Santa Carmen 11°58'22.4"S  55.16'43.4"W

Sapta Rha do Trbetato |3°48'54.1"S  55°16'27.4"W

Slnop |1°5|'39.1"S  55°30'35.3"W

sorriso 12°32'32.7"S  55°43'24.0"W

Taprrah |2°44'33.3"S  56®30'45.1"W

unlao do Sul ||°3|'50.3"S  54°22'09.8"W
Vera 12®17'04.1"S   55®17.50.7"W

Sede Cons6reio 12°33'46.3"S  55°44'12.1"W

Fonte: CPSVTP, 2020.

0 Cons6rcio mante sua sede administrativa no munici'pio de Sorriso, por ser urn
municfpio   estrat5gico,   ficando  no  centro  da  regiao  compreendida  pelo   cons6rcio,
conforme pode-se verificar no mapa abaixo.
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Figura 1  - Mapa dos municipios de abrangencia do Cons6rcio

Fonte: CPSVTP, 2020.

I.1.2.   Hist6rico Regiao Centro-Norte Mato Grosso

Durante   a   d6cada   de   70,   foram   promovidas   politicas   de   colonizapao   da
Amaz6nia e do Centro-Oeste. A Operacao Amaz6nia tinha como prop6sito a integragao
da  Amaz6nia  e  toma-la  produtiva,  a  operacionalizacao  desse  objetivo  fez  com  que
fossem criados varios 6rg5os e programas federais, destacando-se: Superintendencia do
Desenvolvimento   da   Amaz6nia   (SUDAM);   Instituto   Nacional   de   Colonizacao   e
Reforma  Agraria  (INCRA);  Banco  da  Amaz6nia  S.A.  (BASA);  Polo  da  Amaz6nia

(POLAMAZ6NIA);  Polo  do  Noroeste  (POLONOROESTE);  Polo  dos  Cerrados  e  o
Programa da Borracha (PROBOR).

0  Plano de  lntegragao Nacional  (PIN),  elaborado  na decada de  1970,  entre  as
obras executadas sobressai-se a Transamaz6nica, a Cuiaba-Santarem, a Cuiaba -Porto
Velho e a Perimetral Norte.  Considerando a  impoilancia das rodovias para o acesso a
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estas regi6es, o PIN foi de fundamental importancia para a viabilizacao dos projetos de
colonizagao  realizados  posterior,  a A16m  do  PIN,  pode-se  citar ainda  a  SUDAM  e  o
BASA, estes 6rgaos favoreceram capitalistas que viviam na regiao sul e sudeste atraves
de  incentivos fiscais e cr6ditos para que estes adquirissem grandes porg5es de terra na

Amaz6nia e Centro-Oeste.

Desse  modo,  as vantagens oferecidas  para estes  empresarios  compensavam  os

gastos iniciais que poderiam ter, pois estes obteriam terras abundantes e de baixo custo,
e  pelo  credito  farto  e  barato  (Barrozo,  2008,   p.  20),  para  que  conseguissem  tais
facilidades  deveriam  elaborar  projetos  de  colonizagao  a  SUDAM,  pois  cabia  a  este
6rgao   a   viabilizagao   do   desenvolvimento   da   Amaz6nia   a   partir   de    interesses

empresariais. Entr

a    formagfio
s objetivos do plano para ocupar a regiao podem ser explicitados:

rupos    populacionais    estaveis,    tendentes    a    urn    processo    de
autossustentapfro;    a   adogao    de    uma    poli'tica    imigrat6ria   para    a    regiao,    com
aproveitamento    de    excedentes    populacionais    intemos    e    contingentes    extemos
selecionades;  a  fixagao  de  populag6es  regionais,  especialmente  no  que  conceme  as
zonas de fronteira; a adocao de politicas de esti'mulos fiscais e de credito (Barrozo, 2008,

p. 20).

Assim, a colonizagao na regiao norte do Mato Grosso, a partir de 1970 teve como
caracteristica a colonizagao privada tendo a predominancia de colonizadores oriundos
do  Sul  e  Sudeste  do  pals.  Apesar  de  muita  dificuldade  com  a  falta de  infraestrutura,
intemperes,  dificuldade  de  escoamento  da  produgao  e  sazonalidade  pluviom6trica,
atualmente a regiao do cons6rcio e grande referencia no segmento da agricultura pelo
cultivo de soja, milho, mandioca, ab6bora, feijao, arroz, cafe e trigo. Os municipios do
cons6rcio movimentam boa parte da economia do estado, basicamente sustentada pela
exportagao   de   graos,   migrando   em   parte   atualmente   para   beneficiamento   local
derivando  subprodutos  como  por  exemplo  o  beneficiamento  atraves  de  indtistria  de

producao  de etanol  de milho,  produgao de  proteina animal,  biodiesel,  entre  outros.  A
soja e o principal cultivo e produto das exportae5es, tendo tamb6m grande produc5o de
algodao e milho.

Na    regiao    do    cons6rcio,    ha    uma    grande    disparidade    na    urbanizacao,
modemizapao e concentracao populacional entre os municipios, Sinop, por exemplo tern

densidade  populacional  de  mais  de  37  habitantes  por km2  com  83%  de  urbanizagao,

sendo  maior do  que  a  media  nacional  (24,67  hab/km2),  enquanto  que  Nova  Ubirata,
Santa Rita do Trivelato e Uniao do  Sul, nao atingem nem urn habitante por km2 e taxa
de urbanizagao gira em tomo de 50 a 600/o, como pode-se vcr no Quadro 2.
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Quadro 2 -Area territorial da zona urbana dos municipios que comp5em o CPSVTP
2J,I 11           'A    A

I =.in  .,     ~ I,-11],    .        .    , ta,    .  ,
I,I,,,,

2020
|n,r=[I  ,I',J'

(%) (km2)
-11,,..(hab/

cl5udia 12.280 9.407 77% 3.849,99 3,19

Feliz Natal 14.609 10.855 74% 11.679,00 1,25

lpiranga D8, Norte 8.018 5.436 68% 3.466,70 2,31

Itanhang5 6.922 4.160 60% 2.898,07 2,39

Lucas Do Rlo Verde 68.236 63.596 93% 3.675,22 18,57

Nova Muttim 47.232 38.588 82yo 9.532,06 4,96

Nova u blrata 12.336 7.932 64% 12.500,11 0,99

Santa Carmem 4.577 3.451 75% 3.855,36 1,19

anta Rita do Trivelato 3.553 1.951 55% 4.734,93 0,75

Sinop 146.772 121.674 83yo 3.941,96 37,23

Sorriso 93.434 81.942 88% 9.347,56 10

Tapurah 14.133 8.875 63% 4.489,39 3,15

Uniao Do Sul 3.500 2.177 62% 4.581,91 0,76

Vera 11.435 8.210 72% 2.953,98 3,87
|L1,J|, I ,I ' I,: )68.254 82% 93.062,23 4,9

Fonte: CPSVTP, 2020.

I.I.3.   Hist6rico do crescimento demogrifico do municipio

0   Quadro   3   demonstra   o   crescimento   populacional   da   zona   urbana   dos
municipios do cons6rcio, mos dltimos  10 anos. No periodo teve urn acr6scimo de quase
loo    mil    habitantes.    A    populacao    atendida    atualmente    pelo    cons6rcio    e    de

aproximadamente  447  mil  habitantes,  destes,  368  mil  na  zona  urbana,  no  geral  os
municipios possuem  uma elevada taxa de crescimento populacional  por ano (2.66%),
apenas Uniao do Sul possui essa taxa negativa (-0,71 %).
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Quadro 3 -Hist6rico populacional dos municipios integrantes do CPSVTP
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Ift.I,I, pr20;:¢[ao in.,Lf,I| 1„ , |I,|g- , I,»1    ,u,|| ProJe¢ao I,I,9q , 1111=      ,11,I IRE ,201() 1`,,'    .,20,0
pOpu,a€8O 2013 2014 I,||,

C'tudia 1,08% 8.447 8.539 8.631 8.724 8.819 8.914 9.011 9.108 9.207 9.306 9.407
Fellz Natal 2,94% 8.123 8.362 8.608 8.861 9.122 9.390 9.666 9.951 10.243 10.S45 10.855
lpiranga do Norte 4,58% 3.473 3.633 3.799 3.973 4.155 4.345 4.545 4.753 4.970 5.198 5.436
ltanhanga 2,75% 3.171 3.258 3.348 3.440 3.535 3.632 3.732 3.835 3.940 4.049 4.160
Lucas do File Verde 4,12% 42.458 44.209 46.031 47.929 49.906 51.963 54.106 56.336 58.659 61.078 63.596
Nova Mutum 4,08% 25.857 26.913 28.013 29.157 30.348 31.588 32.878 34.221 35.619 TJ .rJrl 4 38.588
Nova Ublrat3 2,96% 5.927 6.102 6.283 6.469 6.660 6.857 7.060 7.268 7.483 7.704 7.932
Santa Carmem 1,14% 3.080 3.115 3.151 3.187 3.223 3.260 3.297 3.335 3.373 3.412 3451
Santa R`te do Tfivelato 3,61% 1.368 1.417 1.468 1.521 1.576 1.633 1.692 1.753 1.817 1883 1951
Shop 2,64% 93.759 96.235 98.776 101.384 104.061 106.808 109.628 112.523 115.494 118 544 121  674
Sorriso 3,46% 58.339 60.355 62.441 64.598 66.831 69.140 71.530 74.002 76.559 79 205 81942
Tapurah 3,12% 6.526 6.730 6.940 7.157 7.380 7.611 7.848 8.093 8.346 8607 8875
unrao ds Sol ro,71% 2.339 2.322 2.305 2.289 2.273 2.256 2.240 2.224 2.208 2193 2177
Vera 1,11% 7.349 7.431 7.S14 7.597 7.682 7.768 7.854 7.942 8.030 8.120 8.210,a:,+1`
I_.",...               |i,.t!.        ii.I.-I.     il:."-     I:|-{.t:     ii.-.:I      I.IL+ti.      |L-IH.      -11.t:I      tL-tii.      riiiTfrm      +|*i..Fonte:IBGE,2010.
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I.I.4.    Caracteristicas sociais, culturais e econ6micas.

Para  caracterizar  as  condic6es  de  vida  de  cada  municipio  do  cons6rcio   foi
utilizado o  fndice de Desenvolvimento  Humano Municipal  (IDHM) conforme pode  ser
observado no Quadro 4.

0 IDHM  e formulado a partir das dimens6es,  longevidade,  educagao e renda.  0
indicador situa-se entre 0 (zero) e  I  (urn) e os valores mais pr6ximos de  1  indicam niveis

superiores  de  desenvolvimento  humano.  Segundo  classificagao  do  PNUD  (2013),  os
valores distribuem-se em cinco categorias:

•    Muito Baixo desenvolvimento humano: IDHM de 0 a 0,499;

•    Baixo desenvolvimento humano: IDHM de 0,500 a 0,599;

•    M5dio desenvolvimento humano: IDHM de 0,600 a 0,699;

oA1 senvolvimento humano: IDHM de 0,700 a 0,799; e

Alto desenvolvimento humano: IDHM acima de 0,800

A tendencia geral de urbanizagao do domicilio populacional, no caso em estudo,
nao se deve a significativas mudangas na estrutura produtiva regional, ou seja, continuam
majoritariamente  as  atividades primario-exportadoras,  com  alguma agregagao  de valor,
em pequenas "ilhas agroindustriais" urbanas.

Apesar de ser uma regiao de grande expressao econ6mica no pals e possuir os 20,
30 e 5° maiores IDHM do estado, a regiao do Cons6rcio apresenta uma grande disparidade
na modemiza¢ao e desenvolvimento socioecon6mico entre os municfpios, Lucas do Rio
Verde, Nova Mutum e Sinop por exemplo, tern o IDHM superior a 0,750,  sendo maior
do que a m6dja nacional (0,699), enquanto Nova Ubirata,  e Uniao do Sul, estao a baixo
de 0'670.

uuaaro 4 -l,aracteristicas socioecon6micas dos municipios do CPSVTP

I,I I , I , I I I I , I I , I

',,..,|'rJ'I I I r= , , , I I in„ I ,
I,]=11,/ :ffl.,.,

(hab.) (ano)

Clfudla 12.280 1988 0,699 50
Fel!z Nafal 14.609 1995 0,692 59
I piranga da Norfe 8.018 2000 0,727 19

ltanhanga 6.922 2000 0,710 33
Luc@s do Rlo Verde 68.236 1988 0,768 2
Nova MutLim 47.232 1988 0,758 3

Nova Ubirata 12.336 1995 0669 93
Santa Crmem 4.577 1991 0,715 27
Santa Rlfa do Trtwelato 3.553 1999 0,735 12
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Continuagao Quadro 4 -Caracteristicas socioecon6micas dos municipios do CPSVTP

I,I I , I , I I I I , I I , I
.    .,   I'rJ'(hab.) I , , r= I , I I I mr: I ,(ano)

I,]=Il,I Ranking MT

Slnop 146.772 1979 0,754 5

Sorrlso 93.434 1986 0,744 9

Tapurah 14.133 1988 0,714 30

uniao do Sul 3.500 1998 0,665 101

Vera 11.435 1986 0,680 79

Fonte: CPSVTP, 2020.

Apesar
ribeirinhos,  a

abertu

r   urn   hist6rico   cultural   de   diversas   etnias   indi'genas   e   povos

ra atual  da regiao  6  caracterizada por tracos  sulistas,  principalmente

grande  imigragao e colonizagao destes nas d6cadas de 70-80. Ainda a
resta deu  origem  a  grandes  plantag6es,  com  a  forma¢ao  de  uma  grande

cola responsavel pelo cultivo e comercializagao de milho, soja, feijao e trigo,
o que norteia na regiao uma cultura sertaneja baseada no agroneg6cio.

1.I.5.   Levantamento dos distritos e comunidades rurais

0   Estado   do   Mato   Grosso   apresenta   diversas   unidades   rurais   (distritos,
assentamentos,   comunidades   tradicionais   e   comunidades   quilombolas).   Dados   do
Instituto Nacional de Colonizagao e Reforma Agfaria (INCRA-assentamentos), Instituto
de  Terras  do  Mato  Grosso  (INTERMAT-assentamentos),  IBGE  (distritos),  Fundacao
Palmares  (quilombolas)  e  Empaer-MT  (comunidades  tradicionais)  resultam  em  2.230
unidades rurais.

Portanto  na regiao  do cons6rcio,  dentre  os municipios  existem  12 distritos e  35

assentamentos, conforme demonstra o Quadro 5. Em todos os distritos ha a coleta regular
dos  residuos  s6lidos,  porem  mos  assentamentos  e  comunidades  rurais,  boa  parte  dos
resfduos nao sao coletados pelas prefeituras.  Em  geral, os residuos organicos (sobras de

alimento, folhas, etc.) produzidos sao utilizados como fonte de alimentos para animais ou

utilizados como adubo. Os demais residuos produzidos sao enterrados ou queimados.
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Quadro 5 - Distritos e comunidades rurais CPSVTP

I,I I 1 I I I I , I , I I , I:
J|'JLr.I,.I.fiiTRTEi7=l I LTi:

LIT,I,,I-

Cfaudja

Distrito Guajar5-A¢u

PA 12 de outubro
PDS Terra de Viver

PDS Keno

PDS Zumbi  dos  Palmares  11

Feliz Natal PA Ena

lpii.anga do utate

PA Bogomi

PA Cristamel

PA Eldorado I

PA Furnas  Ill

PA M08iana

PA Mogiana 2

PA Santa Irene

Lueas do Rfo Verde Distrito Groslandia

Nova lvlutum

PA Pontal do Marape
PA Maria de Oliveira

PA Maria  de Oliveira  I

PA Ribeir5o Grande -Ill

Nova ublrat3

Distrito Entre  Rios

Distrito Novo Mato Grosso
Distrito Parque Agua  Limpa

Distrito Piratinin8a

Distrito Santa Terezinha do Rio Ferro

Distrito Santo Ant6nio do Rio Bonito

PA Piratinin8a

PA Santa  Terezinha  11

PA Boa  Esperanca  I,11  e  Ill

PA Cedro Rosa
Santa Rfta d® Trivelato PA Ponte de Barro
Sinop PA Wesley Manoel dos Santos
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Continuapao Quadro 5 - distritos e comunidades rurais CPSVTP

I,I I , I I I I I I , I I , I
I L'J L* I ,.I.RiTRTETZ;i 11 LT A

LI I , I I , I .

Soul§o

Distrito Boa Esperanca

Distrito Primavera

Distrito Carav5gio

PA Jonas  Pinheiro

PCA Ch5o do Amanha

PA Santa  Rosa  11

Tapurah

Distrito Novo Eldorado

PA Eldorado I

PA Rio  Borges

PA Bonanza

PA Santa  Luzia  I

unlaa do Sul

PE Mata  Bonita

PDS Frei  Crispin

PDS Olga  Ben5rio

PDS Novo Renascer

PDS Sonho de Anderson

Vera PA Calif6rnia

Fonte: CPSVTP, 2020.

I.I.6.   Infraestrutura urbana

Os   municipios  do   cons6rcio   devido   ao   grande   desenvolvimento   econ6mico
agropecuario,   principalmente   Sinop,   Sorriso,  Lucas  do  Rio  Verde  e  Nova  Mutum,
congregam  urn  grande ndmero de estabelecimentos comerciais  e  agroindustriais,  tendo
sido   dotada  de   diversos   equipamentos   urbanos,   servigos   educacionais   e   de   sadde,
sanitarios, estruturas rodoviarias e aerovidrias, templos religiosos e associag6es civis. Boa

parte  da  malha viaria  urbana 6  coberta por asfalto  e  toda zona  urbana  possui  acesso  a
energia eletrica nestes municipios.
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0  objetivo  do  diagn6stico  6  apresentar de  forma  suscinta os  aspectos  t6cnicos-
operacionais e gerenciais mais relevantes dos municipios. As principais recomendag6es

para  solucionar os problemas  detectados  e  sugest6es  de  melhorias constam  no  capitulo
referente  as  Metas,  Programas  e  Ag6es  do  Plano.  Para  a  elaboragao  deste  plano  foi
realizado o  levantamento de informac5es juntos aos 6rgaos municipais envolvidos, bern
como   analises   dos   diversos   tipos   de   residuos,   do   modo   de   geragao,   formas   de
acondicionamento   na   origem,   coleta,    caracterizapao,   transporte,   processamento   e
disposigao final utilizados atualmente.

0 Plano Regional de Gestao Integrada de Resfduos S6lidos do cons6rcio Vale do
Teles  Pires  apresenta  de  forma  geral  a  situagao  atual  do  manejo  dos  residuos  s6lidos
urbanos a da  limpeza  ptiblica urbana,  contendo  as  informac5es  atuais  quanto  as  ag6es
normativas, fmanceiras, sociais, operacionais, administrativa, educacionais e ambientais.

Ease  levantamento apontat os problemas e defici6ncia do sistema,  essa compilagao de
dados subsidiara as proposic6es de ag5es, que subsidiarao a operacao e o gerenciamento
integrado  de  residuos  s6lidos  urbanos  dos  munici'pios,  a  fim  de  reduzir  os  impactos
ambienfais  decorrentes  do   manejo   inadequado   dos   resi'duos  e  proporcionar  melhor

qualidade de vida a populagao.

2.I.       METODOLOGIA

A obtengao de dados para a elaborapao do diagn6stico do presente plano foi obtida
de tres formas distintas, por dados primarios, com aplicagao de questionario (Anexo  1 ) e
visitatecnicaaosmunici'pios,al5mdaobteneaodedadossecundinospormeiodosPlanos
Municipais  de  Saneamento  Basico,  dados  de  geragao  e  estudo  de  caracterizagao  da
empresa Sanorte Ambiental, plataforma SNIS e IBGE.

As   visitas   in   loco   foram   realizadas  em   cada   urn   dos   quartorze   municipios
integrantes  do  cons6rcio,  tendo  como  ponto  de  partida  o  dialogo  com  as  Prefeituras
Municipais,  secretarias  municipais  envolvidas  na  gestao  de  resi'duos,  cooperativas  de

catadores e empresas privadas responsaveis pelo gerenciamento ou reaproveitamento de
residuos s6lidos mos municipios.

Nas    visitas    t6cnicas,     foram     observadas     as     instalap6es     operacionais     e
administrativas  responsaveis  pela  gestao  de  resi'duos  nos  municipios,  como  exemplo
lix6es,  aterros  sanitarios,  estag6es  de  transbordo,  galp6es  de  segregacao  de  residuos,
cooperativa de catadores,  locais de acondicionamento de resi'duos,  bols6es  de residuos,

garagem de veiculos de coleta, unidades de compostagem, secretarias de meio ambiente,
satlde  e  de  obras,  entre  outros,  verificando  desta  forma  o  estado  atual  e  as  condig6es

26
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operacionais, com  fotos devidamente georreferenciadas, o que permitiu o conhecimento
dos principais entraves verificados no atendimento dos servigos.

Alem  disso  foram  aplicados  os  questionarios  diretamente aos  responsaveis  pela

gestao de residuos mos municipios,  o  que auxiliou na obtengao e confirmapao  de dados
tecnicos  previamente  observados  in  loco.  Todos  os  resultados  estao  digitalizados  no

banco de dados do cons6rcio.

2.2.       INSTRUMENTOS LEGAIS

Os instrumentos legais existentes nos municipios participes para se compreender
com  precisao  o  conjunto  de  elementos  formadores  do  componente  Residuos  S6lidos
dentro da Politics de saneamento basico,  faz-se mister citar o artigo 3° da Lei Federal n°
11.445/07, que apresenta quatro servicos de infraestrutura basica:

Art. 3° Para os efeitos desta Lei, considera-se:

(...)

c) limpeza urbana e manejo de residuos s6lidos:

constituidos     pelas     atividades     e     pela     disponibilizagao     e

manutencao   de   infraestruturas   e   instalae6es   operacionais   de
coleta,   varricao  manual   e  mecanizada,   asseio  e   conservaeao
urbana,  transporte,   transbordo,   tratamento   e   destinagao   final
ambientalmente  adequada  dos  residuos  s6lidos  domiciliares  e
dos residuos de limpeza urbana;

(...)

Tal lei serve de marco regulat6rio do setor, que vein sendo revisado e atualizado
mediante   o   novo   marco   do   saneamento  bfsico   sob   a   Lei   n°   14.026/20,   os   quais
estabelecem as regras juridicas que se relacionam com outras legislag5es nacionais, cujo
regem   aspectos   especificos   vinculados   aos   residuos   s6lidos,   quais   sejam:   Lei   n°.
10.257/01  -Poli'tica Nacional Urbana; Lei n°.  9.433/97 -Politica Nacional de Recursos

mdricos;  Lei n°.  6.938/81  -Politica Nacional do Meio Ambiente;  e Lei  n°.12.305/10 -

Politica  Nacional  de  Residuos  S6lidos.  Assim  denominadas  "poli'ticas",  em  vez  de
"planos",  com  o  prop6sito  de  responsabilizar o  Poder  Executivo,  em  todos  seus  entes

federativos, inclusive por parte de terceirizados, da prestag5o dos servi€os de saneamento
basico. (FERNANDEs, 2013)

Nos  munici'pios  integrantes  do  Consorcio  Pdblico  de  Satide  do  Vale  do  Teles
Pires, a questao do saneamento e salubridade ambiental nao possui base legal especifica,
sendo reportada a Lei Organica, C6digos de Posturas, planos diretores e C6digos de Meio
Ambiente, naqueles municipios que possuem tal instrumento legal. (Figura 2).
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Figura 2 - Instrumentos legais instituidos nos municipios

|Leiorganica         fficddigodepostura        REC6digodemeioambiente        il§PlanoDiretor

-       -:                ----     :-     --:      ---_    ---

Fonte: CPSVTP, 2020.

os os municipios apresentam  lei organica, c6digo de postura,  plano diretor e
80%  dos  municipios  possuem  o  c6digo  de  meio  ambiente.  A  maioria  dos  municipios

apresentam  leis especificas que se referem a agua e esgoto,  instituidos obrigatoriamente
quando da municipalizagao dos  servicos,  aprovada pela Lei Estadual n° 7.359  de  13  de
dezembro de 2000.

Os municipios beneficiados por obras de saneamento a partir de 2010 instituiram
setores ou gerencias de saneamento, como fomalizapao para o recebimento de recursos

ptiblicos, embora na pratica esses setores nao funcionem como proposto. Em relagao aos
servigos de limpeza urbana, na totalidade dos municipios esfa vinculada a Secretaria de
Obras   ou   similar,   estando  descrito   suas  atribui96es  e   servigos  de   responsabilidade
municipal.

0 c6digo tributario dos municfpios e a legislaeao local que rege sobre a cobran¢a
da  taxa  de  lixo  e  suas  especificidades,  essa  taxa  deve  garantir  a  sustentabilidade  dos
servigos  de  manejo  dos  resi'duos  s6lidos  e  limpeza  urbana,  porem  apenas   11   dos   14

municipios realizam a cobranga e ela e realizada de maneiras distintas nos municipios e

de  forma  subdimensionada,  causando  deficits  nas  prefeituras.  Os  municipios  de  Nova
Ubirata,  Santa Carmem,  Sorriso  e Vera  langam  anualmente a taxa agregado a cobran9a
do IPTU, ja os municipios de ltanhanga, Lucas do Rio Verde, Nova Mutum, e Tapurah,
lancam  mensalmente  a taxa de  lixo  vinculado a cobranga da taxa de  agua,  no caso  dos
municipios Claudia, Santa Rita do Trivelato e Sinop, possuem urn boleto especi'fico para
a cobranga dessa taxa,  que 6 realizado  uma vez por ano  e por fim  os outros municipios
nao realizam a cobranga da taxa, que sao Feliz Natal,  Ipiranga do Norte e Uniao do Sul,
conforme Quadro 6.
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tpTu Nova  Ubirata Santa Carmem Sorriso Vera

C®nta de Agua ltanhang5 Lucas do  Rio Verde Nova Mutum Tapurah

Bolero lndmd ual Claudia Santa  Rita do Trivelato Sinop

N3o pesstii cohanga Feliz  Natal lpiranga do Norte Uni5o do Sul

Fonte: CPSVTP,2021

A necessidade de mais eficiencia, eficacia e efetividade das ag6es govemamentais
esta  relacionada  a  questao  do  desenvolvimento   social,  pois  suas  possibilidades  sao,
muitas vezes, cerccadas, devido aos limites que  surgem quando os atores envolvidos na

gestao  phblica nao  estao  comprometidos  com  estes  conceitos,  resultando  em  impactos
negativos na vida de todos os cidadaos. (SANO, 2013) Os mecanismos e procedimentos

para  a  avalia95o  sistematica  da  eficiencia  e  eficacia  das  metas  e  ap6es  programadas
specto  explicitamente  previsto  no  escopo  da  lei   11.445/07  que  instituiu

principios  para  o  controle  da  prestacao  de  servigos  pdblico,  centrado  na
designapfo de uma entidade reguladora da mat6ria.

Os munici'pios do consorcio, ap6s a extingao da SANEMAT em 2001, assumiram
a prestagao dos servigos de agua e esgoto adotando o auto planejamento e a auto regulagao
sem a definigao clara das polfticas ptiblicas para o setor, para a qual tamb6m nao houve
uma  preparae5o  ou  suporte  t5cnico  do  Estado  nesta  fase.  Entretanto  Claudia,   Santa
Carmem,  Sinop,  Sorriso,  Uniao  do  Sul  e  Vera  terceirizaram  seus  servigos  atrav6s  de
concessao por meio da empresa Aegea saneamento,  os demais municfpios administram
os  servicos  de  agua  e  esgoto  atrav6s  de  departamentos,  vinculados  ao  Gabinete  do
Prefeito, ou Secretaria de Obras ou ainda a Secretaria de Satde, sendo que apenas Nova
Mutum e Lucas do Rio Vel.de, administram mediante autarquia -SAAE.

Em  relagao  ao  servigo  de  limpeza  urbana e manejo  dos  residuos  s6lidos,  assim
como na maioria do pals, a gestao e a prestaeao desses servigos sempre estiveram a cargo
dos municipios, portanto sao operados de forma geral pela secretaria de obras, que realiza
a coleta dos  residuos  e  a  limpeza urbana,  a secretaria de meio  ambiente  usualmente  se
responsabiliza pelo encargo da gestao do manejo municipal, por fim os residuos de satlde
ficam  sob  a  responsabilidade  da  secretaria  de  satide,  que  realizam  o  manejo  de  forma
terceirizada com empresas da regiao. Quanto a disposieao final do residuo se da por meio
dos aterros  sanitarios regionais,  gerenciados pela  iniciativa privada,  contendo contratos
individualizados com  12 das  14 prefeituras do cons6rcio.

Somente  a partir de  2002,  o  componente  de  res{duos  s6lidos  surge  no  Sistema
Nacional de Informag6es em  Saneamento (SNIS), passando a ser obrigat6rio o envio de
informag6es pelo municipio.  De acordo com o SNIS,  9 dos  14 municipios do cons6rcio
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estao   adimplentes   com   o   tlltimo   preenchimento   realizado   em   2018.   0   quantitativo
representa 60% dos municipios. Alem de diversos municipios estarem inadimplente com
o   envio  das   informag6es,   as   informag6es  dispostas   apresentam   incoerencia  com   a
realidade atual de disposigao final dos residuos.

2.3.       RESIDUOS SOLIDOS URBANOS (RSU)

0 gerenciamento dos residuos municipais deve comegar pelo  conhecimento das
suas caracteristicas, pois vdrios fatores podem influenciar quali-quantitativamente, como
ntlmero     de     habitantes,     poder     aquisitivo     da     populagao,     condic6es     climaticas

predominantes,  habitos,  costumes,  cultura  e  ni'vel  educacional  da  populagao  (GRIPPI,
2001).

Deac

perceutual
total  best
vidros,   p

de €ada
com  Monteiro  et  al.  (2001)  a composigao  gravim6trica  demonstra o

componente de  uma amostra de  lixo em  analise em  relagao  ao peso
i.  Os  componentes  mais  comuns  de  ocorrerem  sao  papeis,  metais,

sticos    e    materia    organica.    Atraves    da   determinaeao    da    composigao

gravimetrica   e   possi'vel   identificar   a  porcentagem   media  para   aproveitamento   dos
residuos reciclaveis e da mat6ria organica, que pode ser transformada em adubo organico,

por meio do processo de compostagem. Segundo Zanta et al. (2006, p. 6) "a composicao
gravim€trica   e    usada   para   avaliagao   de   altemativas   tecnol6gicas   de   tratamento
fomecendo, juntamente com a taxa de geragao, uma estimativa da quantidade gerada por
cada categoria aval iada".

A geracao per capita, que representa a geragao de lixo por habitante por dia pode
ser estimada relacionando o volume de residuos gerado por dia na cidade e o ntimero de
habitantes.  Philippi Jr e Aguiar (2005),  afirmam que a geragao per capita de residuos e
maior   nas   cidades   maiores   e   mais   desenvolvidas,   principalmente   devido   a   maior
circulapao   de   mercadorias,   maior   consumo   de   embalagens   descartaveis   e   fapida
obsolescencia de objetos e equipamentos. No Brasil estima-se que a geraeao per capita
de residuos s6lidos urbanos varie entre 0,5 e  I,2 kgthab./dia, dependendo das condig6es
econ6micas da cidade, acarretando na produgao diaria de cerca de 110 a 130 mil toneladas

(SISINNO, 2002).

As  informag5es  dispostas  no  presente  plano  foram  obtidas junto  as  prefeituras
municipais, junto a empresa Sanorte Ambiental, atual responsavel pelos aterros sanitarios
na regiao,  e  por meio  dos planos municipais  de  saneamento  basico,  esses  dados  foram
compilados  de  modo  a  descrever  a  situacao  dos  residuos  s6lidos  na  abrangencia  do
Consorcio   Vale   do   Teles   Pires,   servindo  de   base   para  elaborapao   do   diagn6stico,

progn6stico  e  proposicao  de  metas  e  objetivos,  que  norteiam  as  ae6es,  programas  e
projetos desenvolvidos neste plano.
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2.3.1.    Composi¢ao gravim6trica

A    empresa    responsavel    pelo    aterro    sanitario,    realiza    periodicamente    a
caracterizaeao    dos    residuos    s6lidos    dispostos,    diante    disto,    foi    realizado    uma
caracterizagao  em julho de 2019.  Para  isso foi  firmado urn Termo de Parceria Tecnica-
Cientifica  da  Sanorte  Ambiental   com   o  Centro   Universitario  de   Varzea  Grande  -
UNIVAG,   atraves   do   Curso   de   Engenharia   Ambiental,   para   a   execucao   de   tal
acompanhamento,  e estes  foram  realizados durante os dias  23/07/2019  ate  27/07/2019.
Os procedimentos para a realizagao da caracterizagao seguiram os seguintes passos:

1. Pesagem do veiculo antes da descarga;

2. Descarga do vefculo em local previamente escolhido;

3. Cole quatro amostras (utilizando-se de tambores de 200 litros);

4. Pesagem individual de cada amostra;

5. Triagem das amostras;

6. Pesagem individual de cada tipo de resi'duo;

Figura 3 - Procedimento de Coleta das Amostras.

Fonte: Sanorte, 2020.
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0 Quadro  7 demonstra a quantidade de residuos reciclaveis,  organicos e rejeitos
em cada urn dos municfpios do cons6rcio e a media total, para os municipios em que nao
tinham  dados  (Feliz  Natal,  Santa  Rita  do  Trivelato  e  Uniao  do  Sul)  foi  utilizado  na
caracterizagao a media dos demais municipios do cons6rcio.

Quadro 7 -Caracterizagao dos RSU 2019
I,J1,I,111],11,I Reciclaveis                   Organicos :.-,

cl5udia 59,53%                          19,61% 20,86%

felil Natot *49,42% *31,67% *18,90%

Ipiranga d® Norto 41,19% 42,53% 16,28%

'tanhang£ 61,48% 22,51% 16,01%

Lucas d® kl® Verde 46,02% 37,93% 16,05%

Nova Mutum 42,30% 31,66% 26,04%
Nova Ubira¢a 41,47% 35,21% 23,32%

S.nta C.mom 46,03% 30,18% 23,79%

Sanfa RIta dQ Ttwelat® *49'42yo *31,67% *18,90%

Slnop 54,95% 30,67% 14,38%
So,dso 60,69% 23,20% 16,11%
Tapurah 41,19% 42,53% 16,28%
unifro d® Sql *49,42% *31,67% *18,90%

Ve,a 48,81% 32,39% 18,80%
I L1,I I , 49,42% 31,67% I:,,.,

Fonte:  Sanorte, 2020. (*  -media CPSVTP)

2.3.2.    Geracao per capita

A  produeao  per capita 6  expressa em  kgthab.dia,  que  corresponde  uma  relagao
direta  entre  a  atividade  diaria do  homem  e  a producao  de  residuo,  ou  seja,  a  dinamica
mostra que para cada atividade do ser humano ha uma quantidade correspondente de lixo
sendo  produzido  diariamente.   Desta  forma,  obteve-se  a  taxa  de  geragao  per  capita
dividindo-se o peso (kg) de resi'duos dispostos no aterro sanitario, pela quantidade de dias

e  a  populacao  de  cada  municipio.  As  informag6es  foram  adquiridas  junto  a  Sanorte
Ambiental,  empresa  responsavel  pelo  aterro  sanitario  utilizado  pelos  municfpios  do
cons6rcio.  Com  relaeao  aos municipios de Uniao do  Sul  e  Santa Rita do Trivelato,  que
nao   possuem   registro   de   disposigao   no   aterro   consorciado,   as   informac5es   foram
coletadas junto as prefeituras municipais.
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Como dito anteriormente, no Brasil estima-se que a geragao per capita de resl'duos

s6lidos urbanos varie entre 0,5 e  I,2 kg/hab./dia, dependendo das condig6es econ6micas
da cidade, acarretando a produgao diaria de cerca de  110 a 130 mil toneladas (SISINNO,
2002).

A  geragao  per  capita  do  cons6rcio  como  urn  todo  e  aproximadamente  0,885
kg/hab.dia.  Toda  via,  dentre  os  municipios  do  cons6rcio  existe  uma  grande  assimetria

entre  a  geracao  per capita dos  residuos  domiciliares  e  comerciais,  como  observado  na
Figura   4,   o   que   reforca   a   grande   disparidade   na   modemizacao,   urbanizacao   e
desenvolvimento socioecon6mico entre os municipios da regiao.

Figura 4 - Produgao per capita do CPSVTP

Per capita

• Per capita (kg/hab.dia)

Cons6rcio CPSVTP

Feliz Natal

Uni5o do Sul

Santa Rita do Trivelato

Claudia

Nova Ubirata

ltanhang5

Vera

lpiranga do Norte

Tapurah

Santa Carmem

Sor,iso

Liicas do Rio Vet.de

Sinop

Nova Mutiim

Fonte: CPSVTP, 2020.

Apesar  da  media  da  geraeao  per  capita  dos  municipios  do  cons6rcio  estarem
dentro  da  faixa comum  de  producao  de residuos  nacional,  diversos  municfpios  estao  a
baixo  do  valor  mi'nimo  (0,5),  o  que  pode  ser justificado  pelo  baixo  desenvolvimento
socioecon6mico   municipal   e  por  neste   estudo   nao   considerar  os   residuos   que   sao
encaminhados para reciclagem local, em ag5es individualizadas.
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Em contra ponto valores elevados na gera9ao per capita de resfduos, identificados
mos municipios de Nova Mutum,  Lucas do  Rio Verde,  Sinop e Santa Camem pode ser

justificado pelo alto desenvolvimento socioecon6mico, alem de lima possivel defasagem
na popu[agao  e  taxa de  crescimento  populacional,  devido  ao  dltimo  recenseamento  do

IBGE ter sido realizado ha  11  anos (2010).

2.2.3.    Acondicionamento

Com  excegao  de  Lucas  do  Rio  Verde  e  a  regiao  central  de  Sinop,  os  residuos
s6lidos domiciliares e comerciais gerados nos municipios sao acondicionados de distintas
maneiras, nao apresentando padronizacao, os sacos plasticos apresentam tipos e tamanhos
variados  de  5

plasticas de s

litros,  mas  observa-se  que  principalmente  sao  reutilizadas  sacolas

ercados. Constatou-se que o armazenamento dos residuos para coleta
tamb6m nao 6 padronizado, apresenta diversos tipos e volumes como cestos suspensos,
tambores  dispostos  na  frente  das  residencias  ou  apenas  largados  no  chao  em  passeio

pnblico (Figura 5).

Figura 5 - Acondicionamento de resi'duos domiciliares em Tapurah.

Fonte: PMSB-MT, 2016

Em  Lucas  do  Rio  Verde,  o  acondicionamento  dos  RSU  6  feito  em  contentores
alocados em pontos especi'ficos da cidade, pois a coleta 6 realizada de forma mecanizada,
e  nao  "porta a porta",  como  e  mais  usual  no  pai's.  Existem  cerca de  3.600  contentores
espalhados pela cidade,  sendo estes dispostos de  forma a ficar a uma distincia maxima
de ate  80 metros de urn gerador.  Estes contentores possuem capacidade de  1.000  litros,
sao de polietileno  de alta densidade  (PEAD)  com  tampa e rodas com  borracha maciga.
Existem  dois tipos de contentores:  os que armazenam  os residuos secos  que  sao  de cor

azul e os que armazenam os residuos timidos que sao de cor laranja (Figura 6).
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Figura 6 - Contentores dispostos nas ruas de Lucas do Rio Verde

J5 em Sinop o acondicionamento dos resi'duos e realizado de duas formas distintas,
sendo na regiao central executada por meio do posicionamento de contentores espagados
de no mckimo  loo metros de distancia, com apenas urn tipo de contentor (Figura 7) para
todos os residuos, o qual 5 submetido a coleta mecanizada sem segregagao, ja no restante
da cidade o acondicionamento nao possui padronizacao.

Figura 7 - Contentores de Sinop

Fonte: CPSVTP, 2020.

2.2.4.    Coleta e Transporte

Em todos os municfpios do cons6rcio,100% dos  Residuos  S6lidos Urbanos sao
coletados.   As   prefeituras   municipais   sao   encarregadas   da   parte   administrativa   e

organizacional da coleta dos RSU ate a disposicao nas estag6es de transbordo, por meio
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das  Secretarias  de  Obra,  Secretaria  do  Meio  Ambiente  (Sinop)  ou  ainda  pelo  Servico
Aut6nomo de Agua e Esgoto (SAAE), nos casos de Lucas do Rio verde e Nova Mutum.

A operagao de coleta domiciliar dos resi'duos s6Iidos urbanos na cidade de  Sinop
e  realizada  por  empresa  terceirizada  (Sanetran),  ja  em   sorriso  apesar  da  coleta  ser
realizada pela secretaria de obras, a frota utilizada e terceirizada. Nos demais municipios

do  cons6rcio,  a  pr6pria  prefeitura  disp6e  de  maquinarios  e  recursos  humanos  para  a
realizagao  desta  coleta.  0  Quadro  8  demonstra  a  quantidade  de  caminh5es  e  recursos
humanos em cada urn dos municipios consorciados.

Quadro 8 - Infraestrutura de coleta e transporte municipal.

I,/ I , I , I I I I , I I , I: Tipo de vei'culo -,,-Capacidade (m3) Motorista Garis

claudia Compactador 2 12 2 4
Feliz Natal Compactador 1 8 1 3

lptranga do Name Compactador 1 8 1 2

rtanhang5 Compactador 1 12 1 2

lLlcas d® Rto Verde
Compactador 9 12

9 16Higienizador 2

Transportador 2

Nova Mutum
Compactador 1 6

8 20Compactador 5 12

Nova ubhata Compactador 1 12 1 2

Santa Camem Compactador 1 12 1 2
Sanfa Rite do Trbelato Compactador 1 12 1 2
Sinop Terceirizado

Sarriso Terceirizado

Tapurah Compactador 1 12 1 5
unllo do Sul Compactador 1 6 1 3
Vera Compactador 1 6 1 3

Fonte: CPSVTP, 2020.

A coleta e realizada de forma convencional  (porta a porta) em todos munici'pios
do  cons6rcio,  com  excegao  de  Lucas  do  Rio  Verde  e  Sinop,  onde  os  residuos  sao
acondicionados  em  containers,  portanto  o  processo  de  coleta  6  realizado  acoplando  os

contentores ao caminhao coletor, que em processo mecanizado disp5e os residuos dentro
do caminhao, os quais posteriormente sao submetidos a compactagao (Figura 8).
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Ap6s a coleta os munici'pios de Sinop e Santa Carmem encaminham seus residuos

diretamente  para  a  disposigao  final,  porem  todos  os  outros  municipios  integrantes  do
cons6rcio  encaminham  seus  residuos  a  uma  estagao  de  transbordo  no  municipio,  para

otimizar a eficiencia de transporte ate a disposicao final.

Figura 8 -Coleta dos RSU em Lucas do Rio Verde

Fonte: PMSB, 2017

2.2.5.   Estac6es de transbordo

Aplica-se o termo estagao de transbordo as instalae6es onde se faz o translado dos
resi'duos  de  urn  veiculo  coletor/compactador a  outro  veiculo  com  capacidade  de  carga
maior, tipo carretas e caminhao roll on roll off. Este segundo veiculo, de maior porte, 6 o

que transporta o residuo ate o seu destino final. Estas instalag6es podem resumir-se a uma
simples plataforma elevada, dotada de uma rampa de acesso, ou a urn edificio sofisticado
e de grandes dimens6es.

Com relagao as estac6es de transbordo mos municipios do cons6rcio, Lucas do Rio
Verde,  Nova  Mutum,  Sorriso,  Claudia,  Ipiranga do Norte  e  Nova  Ubirata,  possuem  a
infraestrutura  adequada  (Figura  9)  nas  estag6es  de  transbordo,  com  rampa  de  acesso,
cobertura para protegao  da  chuva e  o  piso  impermeavel  (concreto)  com  canaletas  para
coleta  de  possi'veis  li'quidos  (chorume)  que  possam  ser  derramados  pelo  conteiner.  As

canaletas  direcionam  o  efluente  para  uma  caixa  de  concreto,  onde  frequentemente  o
caminhao limpa-fossas realiza a limpeza.
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Figura 9 - Estagao de transbordo de Nova Mutum

Fonte: PMSB, 2016

Os irmici'pios de Feliz Natal, Itanhanga, Tapurah e Vera, possuem apenas o local
onde 6 dispesto os containers para o translado dos residuos, com rampas improvisadas de
acesso   para   o   deposito,   sem   nenhuma   estrutura   de   protecao   a   intemperes,   nem
impermeabilizaeao  de solo,  nao  cumprindo,  desta  forma,  as condig6es necessarias para
evitar as possiveis contaminagao, como pode ser observado na Figura  10.

Figura  10 -Estagao de transbordo do municipio de Tapurah

Fonte:  PMSB, 2016

Santa Rita do  Trivelato  e Uniao  do  Sul  nao possuem  estagao de transbordo,  por
terem como sua disposigao final o pr6prio lixao municipal. Ja mos casos de Sinop e Santa

Carmem, os munici'pios tambem nao possuem as estag6es de transbordo, porque realizam
a  disposi9ao  final  direta,  sem  a  necessidade  de  transbordo,  devido  a  proximidade  dos

municipios ao aterro sanitario.
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Com  o  intuito  de  facilitar  a  visualizagao  da  infraestrutura  de  cada  estagao  de
transbordo  mos  municipios  foi  elaborado  urn  quadro  resumo  elencando  a  presenca  ou

ausencia dos requisitos minimos para o funcionamento ideal, de acordo com a legislagao
ambiental, de uma unidade de esta€ao de transbordo.

Quadro 9 - Infraestrutura das estag6es de transbordo
Transbordo Rampa Cobertura ]II].ialii[irsi"[rac[-I. £irmr.T]-iir.Ta]    .I.

cl5udia y, / v/ /
Feliz Natal / X X X

lpiranga do Norte v/ / v/ /
Itanhang£ / X X X

Lii€as do Rio Verde / / / /
Nova Mutum / / y/

Nova ubirata v/ / v/ /
Santa Carmem N5o necessita de transbordo

Santa Rita do Trivelato N5o possui transbordo

Sinop Nao necessita de transbordo

Sorriso y/ / / v/

Tapurah / X X X

Uni5o do Sul N5o possui transbordo

vera v/ X X X

Fonte: CPSVTP,2020.

0 Quadro  10 demonstra as  localizag5es de cada uma das estag6es de transbordo
dos municipios do cons6rcio, dentre as que ainda nao possuem, o posicionamento esta no
lixao do municipio, que a princfpio sera o local de transbordo. Sera avaliado a viabilidade

de  algumas  estag6es  de  transbordo  atenderem  a  mais  de  urn  municfpio,  minimizando

gastos de adequagao, manutengao e otimizando o procedimento de transporte para o aterro
sanitario.



«y
E=HREfiEHEjEjEHjEg&eeE

VALE  DO TELES  PIRES
{,   4i   `   i   0   ri   t:   i   0       Tt   iv,\   i3   i\    I   (`   0       I_}   i       s    A`   1!    i7   i

\`\t     Bliiii)f`!i`iii.  t~io()      \l,m`lim   \ioa7fti!ia

(:ril\>:  7889{)  o(}0               `3tj!`ri`tj  v  `\,!T

Fone: {66} 3544-3358
%'v`'+`  ft>t``o) t`io\ .i){>t]`)I i`!`t`pl t`ij`,t  on i  Lii

i`:  iT`.ii\,   (}i| in(ca`t(y{ !it}(}i (` I(,yal`  `It3i \`,I(tsii)i§`{i`  t om  i)i

(,\`),J:  2.i.01 (a  :_)li  I ,,'()0,,:,I   ( )1 I

Quadro  10 -Localizagao das estag6es de transbordo CPSVTP
I,I I I I , I I I I , I I , I; Coordenada geografica

CI  udla 11°28'46.1"S  54°51'02.4"W

Fellz Natal 12923'13.75''S  54956'08.76"W

lp rant. do Norte 12913'38,59"S  56910'53"W

[tanhang5 |2°18'5.83"S  56®39'44.08"W

lLlces do Rlo Verde 13902'29.91''S  559 54'50.11''W

Nova Mutum 13950'10,84"S  5694'34,97"W

Nova UbLrat5 |3°0|'01.2"S  55.15'23.9"W

Santa €armon 11®58'21.1"S 55°17'20.5"W

Saiita Rfty d® Trlvelato |3°49'2.27"S  55®14'1.76"W

Sir'op ||°59'41.0"S  55®30'10.0"W

So,dso |2°40'44.7"S  55.47'26.6"W

Tapurah |2°43'20.79"S  56°33'52.99"W

unltodasul    ` 11°35'22.5''S  54°24'31.7" W

Vera 12917'47.71"S  55918'52.95"W

Fonte: CPSVTP, 2020.

Transporte

Ap6s  a  disposigao  dos  resi'duos  s6lidos  nas  estag6es  de  transbordo,  empresas
terceirizadas  sao  contratadas  para a realiza9ao do transporte ate  o  aterro  sanitario  mais

proximo (Primaverinha/S inop), cada municipio possui urn contrato individualizado, cujo
possuem  diferentes  valores  por kin  rodado,  variando  de  R$  8,06/kin  em  Vera  ate  RS
12,3l/kin  em  Nova  Mutum,  e  esse  servigo  6  realizado  por quatro  empresas  diferentes
MRGC  Abrahao,  Transporte  Zanesco,  ACP  Transportes  Rodovidrios,  Michel  Tessaro
Vitorassi, como pode ser observado no Quadro  1 1.
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Quadro  1 1  - Empresas de transporte de residuos
I,I I ' I I I I , I'io =l,J'1:Ilt± J51   ,

C15udla MRGC ABRAHAO R; 10,00/kin
fellz Natal M RGC ABRAHAO R$ 11,50/kin

lplranga do NOrte Transporte Zanesco R; 12,00/kin

Itawhanga MRGC ABRAHAO R$  11,20/kin

lucas do Rio Vewe ACP TRANSPORTES  RODOVIARlos R; 47,00/ton
Nova Mufum Transporte Zanesco R$ 12,31/kin

Nova ub!rata Transporte Zanesco R$ 9,35/kin

Santa Carinem Encaminha direto da coleta para o aterro

Santa Rlta do Trhelato Disp6e os residuos domiciliares  no lixao municipal

Sinop Encaminha direto da coleta  para o aterro

sol.riso Transporte Zanesco R$ 50,90/ton

Tapural` Transporte Zanesco R$ 12,80/kin

uniao do sul Disp6e os  residuos domiciliares no lix5o municipal

Vera M ichel Tessaro Vitorassi R$ 8,06/kin
Fonte: CPSVTP, 2020.

0 Quadro  12 demonstra a distancia percorridas das estag6es de transbordo ou o
lixao de Uniao do Sul ate o aterro mais proximo, explicitando a distancia necessaria para
a  disposigao  correta  dos  residuos,  consequentemente  necessitando  de  alto  custo  de
investimento para execugao do servigo de transporte.

Quadro  12    D.  t^vuauro  I.i -iJistancla Gas estagoes ae transDordo ate o aterro sanitatio mais proximo

I,I I , I , I I I I , I L , I: ±1 ( 1 I I ,
Distancja TransbordoAterro(kin)

claudia Aterro Sanorte Sinop 90
Feliz Natal Aterro Sanorte Sinop 100
lp!ranga d® Norte Aterro Sanorte Primavera 140
ltanl'ang6 Aterro Sanorte Primavera 191
Lucas do Rl® Verde Aterro Sanorte Primavera 47
Nova Mutum Aterro Sanorte Primavera 127
Nova ubfrata Aterro Sanorte Primavera 148
Santa Carmem Aterro Sanorte Sinop 15
Sarita R]ta do Triyelato Aterro Sanorte Primavera 163
Sinop Aterro Sanorte Sinop 20
Sorriso Aterro Sanorte Primavera 65
Tapurah Aterro Sanorte Primavera 142
uniao fro Sul Aterro Sanorte Sinop 170
Vera Aterro Sanorte Sinop 50

Fonte: CPSVTP, 2020.
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2.2.7.   Destinacao rinal

De   acordo   com   a   Politica   Nacional   de   Residuos   S6lidos   (Lei    12.305/10)

destinacao final dos resi'duos s6lidos sao as etapas de compostagem de residuos organico,
reutilizac5o,   reciclagem,   aproveitamento   para   geragao   de   energia   como   o   biogas,
tratamento (mecanico, bioquimico e t6rmico) e a disposigao final (lixao ou aterro).

Devido  ao  grande  percentual  de  residuos  reciclaveis  e  organicos  mos  resfduos

s6lidos     urbanos     dos     municfpios     do     cons6rcio,     5     extremamente     importante
ambientalmente    e    economicamente.    a    utilizagao    de    t6cnicas    de    reciclagem    e

compostagem  in
transportado   e
operacional.

tendo  em  vista  a  diminuigao  do  volume  de  residuos  a  ser

posto   em   aterros sanitarios,   atividades   que   possuem   alto   custo

Entretanto apenas os municipios de Lucas do Rio Verde, Nova Mutum e  Sorriso

possuem  programas  estruturados  de  coleta  seletiva  e  reciclagem  dos  residuos  s6lidos
urbanos, com a presenga de cooperativas, os demais municipios nao fazem nenhum tipo
de segregaeao ou 6 parcialmente realizada por catadores aut6nomos e empresas privadas,
sem nenhum  apoio das prefeituras.  0 Quadro  13  demonstra as coordenadas geograficas
das estap6es de triagem dos municipios.

Quadro  13 -Localiza9ao das estag6es de triagem CPSVTP
I,I I , I , I I . I , I I , Coordenada geografica

Sorriso |6°o7'23.91"S  47°59'53.52''W

Nova Mutum |3°5o'2o.7"S  56°04'51.4"W

LLlcas do Rio Verde 13®02'30.7"S   55°54'51.0''W

Fonte: CPSVTP, 2020.

2.2.7.1.Reciclagem

A respeito dos projetos de reciclagem estruturados na regiao existem o programa
Reciclo, no municfpio de Nova Mutum, criado em outubro de 2009, que distribui sacolas
especiais  do  Reciclo,  de  cor  cinza,  pr6prias  para  a  separaeao  dos  residuos  s6lidos
reciclaveis.  As  sacolas  sao  deixadas  nas  residencias  em  toda  a  area  urbana  de  Nova
Mutum, essa distribuigao e feita simultaneamente a coleta seletiva, cabendo a popula¢ao
a tare fa de  separar o  lixo  organico  do  inorganico  seco  e reciclavel.  A  coleta tambem  e
realizada nas empresas da cidade, que acabam beneficiadas na medida em que o destino

do residuo e urn problema para muitas delas.
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Chegando ao centro de triagem, que fica localizado no bairro Industrial proximo
ao  frigorifico  Excelencia,  os  residuos  sao  separados  pela Associa9ao  dos  Catadores  e
Selecionadores de Nova Mutum.  0 material  aproveitavel  6 prensado e armazenado,  e o
rejeito  6  destinado  ao  aterro  sanitario.   Os  produtos  do  Reciclo  sao   vendidos  pela

Associagao,  que  rateia os  resultados  entre  os  associados.  Sendo  os  principais  produtos

vendidos  o  Papelao,  Aluminio,  Tetrapak  e  diversos  tipos  de  plasticos,  como  pode  ser
observado na Figura  I 1.

Figura  11  -Centro de triagem em Nova Mutum

Fonte: CPSVTP, 2020.

Em  Lucas do  Rio Verde a segrega9ao dos residuos 6 realizada pelos municipes,
dispondo separadamente os residuos passi'veis de reciclagem nos containers de cor azul e
os  demais   resi'duos  nos  containers  de  cor  marrom,  devidamente   identificados  com
adesivo, que auxilia a segregagao correta pela populagao.

Todo  residuo  reciclavel  5  encaminhado  para  o  Ecoponto  (Figura  12),  onde  o
residuo  reciclavel  e  separado,  prensado  e comercializado  pela Associagao  de Coletores

de Materiais Reciclaveis de Lucas do  Rio  Verde (Acorlucas), composta por mais de  12
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familias. Os demais residuos coletados e o  refugo (sobra da reciclagem)  sao destinados

ao aterro sanitario.

Figura  12 -Ecoponto em Lucas do Rio Verde

Fonte:  SAAE Lucas do Rio Verde, 2019.

Sorriso tambem possui urn programa especial de coleta seletiva em seu municipio,

porem o projeto primordialmente iniciou em apenas alguns bairros especificos da cidade,
rcalizando a coleta convencional (porta a porta) em  dias altemativos a coleta regular. 0

programa   foi   implantado   atrav6s   da   Secretaria   Municipal   do   Meio   Ambiente   e
Agriculfura Familiar,  e  para  isso  sao  cedidos  urn  caminhao  e  urn galpao  localizado  no
baino Chacara Brasil  onde ocorre a triagem  do material recolhido.  0 galpao possui urn
incinerador  que  nao  tern  atuagao.  Para  a  execugao  desse  programa  e  necessario  urn
motorista,  duas pessoas para a triagem  dos residuos,  e duas pessoas  para fazer a coleta

junto ao caminhao.

Os galp5es de triagem, possibilitam aos catadores da cidade uma maior seguranga.
in maior insercao dessas pessoas no sistema de coleta seletiva, garantindo uma condigao
de   trabalho   melhor   e   maior   renda.   Para   isso,   ha   a   cooperativa,   Associacao   dos
Carroceiros,   Catadores   e   Recicladores   de   Sorriso   (CNPJ:11.175.994/0001-01),   que
mant5m o servieo regularizado, incentivando o uso de EPI, e o cadastro dos catadores.

2.2.7.2.Compostagem

Com  relagao  a  compostagem,  apenas  os  municipios  de  Sorriso  e  Nova  Mutum

possuem projetos piloto no que ceme ao reaproveitamento dos resi'duos organicos, sendo
em sorriso realizado o processo de compostagem dos residuos organicos domiciliares de
apenas   urn   bairro   da   cidade   (Alphaville).   Ja  em   Nova   Mutum,   esse   tratamento   e
desenvolvido por meio da compostagem da poda de arvores e grama, advindos da limpeza
urbana   (Figura   13).   A16m   disso,   ha   tambem   uma   empresa   privada   (Compostec),

localizada na area rural do municipio de Nova Mutum, que recebe residuos compostaveis

para producao e venda de adubo.
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Figura  13 -Compostagem de resi'duos de podas em Nova Mutum

Fonte: CPSVTP, 2020.

2.2.8.   Dispesicao final

Todos os municfpios integrantes do cons6rcio pdblico de satlde do Vale do Teles

Fires  ainda possuem  lixao  ativo  em  seu  munici'pio  (Figura  14).  Todos pr6ximos  a area

urbana  dos  municipios,  normalmente  esses  lix6es  sao  utilizados  para  disposigao  dos
residuos  referentes  a  limpeza  pdblica  (Figura  14-b),  resfduos  volumosos,  residuos  de
construcao civil (Figura  14-d) e alguns residuos passiveis de logfstica reversa. Apenas os

munlcipios  de  Santa  Rita  do  Trivelato  e  Uniao  do  Sul  depositam  tamb6m  todos  os
residuos dom6sticos e comerciais mos seus respectivos lix6es (Figura  14-a).

Ainda  hoje  e  muito  dificil  a  realizagao  do  encerramerito  completo  dos  lix6es
municipais na regiao devido a falta de altemativas tecnol6gicas e financeiramente viaveis,

para  a  destinacao  adequada  dos  resi'duos  provenientes  da  construgfro  civil,  residuos
volumosos e residuos provenientes da limpeza urbana.
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Figura  14 -Lix6es municipais de (a) Uniao do Sul, (b) Claudia e (c-d) Nova Mutum

Fonte: CPSVTP,2020

Nem todos os lix5es apresentam seguranga,  identificagao ou cercamento da area,
o  que  impediria o  livre acesso  da populacao.  A rotina de  recobrimento ou  manutengao
dos residuos tamb6m nao e regular na maioria dos municipios. Nos lix6es ha presenga de
muitas  aves,  muitos  insetos,  focos  de  queimada  (Figura   14-c)  e  fumapa  no  residuo
espalhado e no residuo que foi colocado em valas.

Com  excegao dos  municipios que utilizam o pr6prio  lixao  municipal  (Uniao do
Sul  e Santa Rita do Trivelato),  o procedimento de disposigao  final  dos residuos  s6lidos

Urbanos  6  inicialmente  levar  os  residuos  a  uma  estagao  de  transbordo  proximo  aos
munici'pios,  as  quais  possuem  containers  para  o  recebimento  dos  residuos  coletados
diariamente pela prefeitura e posteriormente 6  encaminhado a dois aterros  sanitarios da
empresa   Sanorte   Saneamento   Ambiental,   os   quais   sao   localizados   no   distrito   de
Primaverinha, no munici'pio de Sorriso, e no munici'pio de Sinop.

0 Quadro  14 demonstra as coordenadas geogfaficas dos locais de disposi¢ao final
dos  municipios  do  cons6rcio.  0  aterro  localizado  no  distrito  de  primavera  atende  aos
munici'pios  lpiranga  do  Norte,  ltanhanga,  Lucas  do  Rio  Verde,  Nova  Mutum,  Nova
Ubirata,  Santa Rita do Trivelato,  Sorriso e Tapurah. 0 aterro de Sinop atende a Claudia,
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Feliz  Natal,  Santa  Carmem,  Sinop  e  Vera.  Apenas  os  munici'pios  de  Santa  Rita  do

Trivelato e Uniao do Sul utilizam os lix6es municipais para disposicao dos seus res]'duos

domiciliares e comerciais.

Quadro  14 - Coordenadas geograficas dos aterros e lix6es
±t-1],-1.Ia< rn^rrlar`aAa E7anorffira

Aterro §an®rte "mavera |2°53'35.8"S  55°42'54.6"W

Aterro Sands Sinop 11°53'56.2"S   55®20'29.9"W

Lixio mLinicipal Santa Rlta do TTivelato 13949'02,73"S 55913'56,90''W

LItao municipal Uni5o do Sul ||°35'22.5"S  54°24'31.7"W

Fonte: CPSVTP, 2020.

0 valor pago pelos munici'pios do cons6rcio a Sanorte  Saneamento Ambiental 6
de aproximedamente R$ 147,30/tonelada. 0 aterro sanitario de Primavera tern capacidade
afualmeute  de  receber  ate  270  toneladas  de  residuos  diariamente  e  sua  area  possui

dimensao  de   147,32  ha,  quanto  ao  aterro  de  Sinop  pode  receber  ate  200  toneladas
diariamente,   com   area  de   101   ha,   para   funcionamento   ate   2050.   De   acordo   com
informap6es  do  responsavel  pelo  aterro,  sao  realizados  diversos  tipos  de  programas

ambientais,  com  o  intuito  de  evitar a contaminacao  e  impacto  ambiental  decorrente  da
operap5o do empreendimento.
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Figura 15 -Aterro Sanitario da Sanorte
(A) Eiitrada do ateuro
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fc`) Refeitdrio pra usa des funciondrios                   (D} Decalhe dr balarisa para pesageni dos
veieulos

Fonte: PMSB-MT, 2016

Ambos  os  aterros  possuem  o  mesmo  procedimento  operacional  e  infraestrutura
construida. Desta forma, no macigo de residuos (Figura 16-A), as camadas sao executadas
com  3,50 metros de altura,  sendo que a ocupagao da capacidade volumetrica disponivel
sera efetuada em  62 etapas  (primavera) e 46 etapas (Sinop).  Para a impermeabilizagao,
foram utilizadas mantas sint6ticas de PEAD de  I,5 mm envelopada em duas camadas de
0,50  metros  cada  de  argi[a  compactada  com  coeficiente  de  permeabilidade  de  K<10-
6cm/s.  Os  sistemas  de  tratamento  (Figura  16-C)  sao  compostos  por  uma  sequencia  de

lagoas de tratamento com  atual  recirculae5o do  chorume.  A  empresa possui  outorga de
diluigao   de   efluente,   porem   nao   realiza   atualmente   o   servigo,   fazendo   apenas   a
recirculagao do efluente tratado para os pr6prios taludes de residuos.
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Figura  16 - (A) Macigo em uso com compactagao dos resi'duos (8) Dreno de gases (C)

Sistema de tratamento do efluente (D) Pogo de monitoramento
(A) (8)

Fonte: PMSB-MT, 2016

Para  o  controle  ambiental  do  lengol  freatico  existem  pogos  de  monitoramento

(Figura  16-D) espalhados em toda area do aterro, onde sao realizadas analises trimestrais
de  temperatura,  pH,  DBO,  DQO,  oxigenio  dissolvido,  coliformes  totais  e  coliformes
fecais.  Tamb6m  sao realizadas analises  semestrais de mercdrio,  cianeto,  cromo,  niquel,
cloretos, cobre, chumbo, zinco, fosfato total, nitrogenio total e 6leos e graxas.
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2.3.   RESIDUOS DE SERVICOS DE SAUDE (RSS)

De acordo com a Resolugao Conama 358 de 29 de abril de 2005,  os residuos de
servico de sadde sao todos aqueles resultantes de atividades exercidas com o atendimento

a satide humana ou animal, inclusive os servieos de assistencia domiciliar e de trabalhos
de  campo;   Iaborat6rios  analiticos  de  produtos  para  satlde;   necroterios,   funerarias  e

servigos     onde     se     realizem     atividades     de     embalsamamento     (tanatopraxia     e
somatoconservaeao);  servigos de  medicina  legal;  drogarias  e  famacias  inclusive as  de
manipulagao; estabelecimentos de ensino e pesquisa na area de satide; centros de controle

de  zoonoses;  distribuidores  de  produtos  farmaceuticos;  importadores,  distribuidores  e

produtores   de  materiais  e  controles  para  diagn6stico   in   vitro;   unidades  m6veis  de
atendimento   a   sarfude;   servicos   de   acupuntura;   servigos   de   tatuagem,   entre   outros
similares,  que  devido  as  suas  caracteri'sticas  necessitem  de  processos  diferenciados  em

seu  manejo,  exigindo  ou  nao  tratamento  previo  a  sua  disposigao  final.  Esta  mesma
resolugao divide os  residuos em  cinco  grupos:  A,  8,  C,  D e  E que  sao classificados de
acordo co

micror
animal

as caracterl'sticas e consequentes riscos.

residuos   Grupo   A    sao   os    infectantes    (sondas,    curativos,    cultura   de
ismos, sobras de laborat6rio contendo sangue ou ll'quido corp6reo, carcagas de

visceras,   6rgaos   e   tecidos   humanos);   os   do   Grupo   a   sao   os   quimicos

(medicamentos vencidos, produtos hormonais, reagentes, saneantes); do Grupo C  sao os
radioativos (materiais radioativos ou contaminados com  radionuclideos); o do Grupo D
sao os comuns (sobras de alimentos, residuos de vaiTigao, papel higienico, papel, plasticos

nao contaminados) e os do Grupo E sao os perfurocortantes (agulhas, ampolas de vidro,
laminas de bisturi, escalpes).

De  acordo  com  a  resolugao  acima  citada,  no  Art.  3°  estabelece  que  cabe  aos

geradores  de residuos de  servigo de  sadde  e  ao responsavel  legal  o  gerenciamento  dos
materiais  desde  a  geragao  ate  a  disposicao  final`  de  forma  a  atender  aos  requisitos
ambientais e de sadde ptiblica, sendo solidarias as pessoas fisicas e juridicas que causem
ou possam causar degradagao ambiental, em especial os transportadores e operadores das
instalae6es de tratamento e disposigao final de seus resfduos.

Segundo o Plano Nacional  de Residuos S6lidos (vers5o preliminar) a estimativa
de RSS gerada por cada 1000 habitantes 5 de 5kg/dia. 0 Quadro 15 apresenta a quantidade
estimada  de  residuos  de  servigos  de  satide  gerado  mos  municipios  de  acordo  com  a

populacao total no ano de 2020.
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Quadro  15 -Estimativa de geragao de RSS nos municfpios em 2020.
I,I I I I , I I , I , I I , I = FI in I:Tn Tgri I r{ I RSS -Geracao (ton/ano)

C15rdia 12.280 22,41

Feliz Natal 14.609 26,66

lpjranga do Norte 8.018 14,63

Itanhang5 6.922 12,63

Lucas do Rio Verde 68.236 124,53

Nova Mu"m 47.232 86,20

NQva uhirat5 12.336 22,51

Santa Carmem 4.577 8,35

Santa Rite do Trivetato 3.553 6,48
Sinop 146.772 267,86

Sorriso 93.434 170,52

Tapurah 14.133 25,79

uni5o do Sul 3.500 6,39

Vera 11.435 20,87

|1\,JI, I,1'E+: 815'84

Fonte: CPSVTP, 2020.

2.3.3.    Acondicionamento

Nos  estabelecimentos  de  satlde  dos  munici'pios do  cons6rcio,  o  armazenamento

dos  residuos de  servigos  de  sahde  segue o  disposto na legislagao.  Residuos  infectantes

(Grupo  A)  sao  acondicionados  em  saco  branco  leitoso  conforme exigido  na Resolugao
RDC  n°  306  de  07  de  dezembro  de  2004  do  Minist6rio  da  Sande,  Capitulo  VI  e  item
5.1.3.1.

Os  resi'duos  s6lidos  qufmicos  (Grupo  8)  tamb6m  s5o  acondicionados  em  saco
branco  leitoso,  sendo que nos casos de medicamento,  6  feito urn auto de notificagao  ao
Minist6rio  da  Sadde   informando  o  c6digo  de  cada  medicamento,   e  posteriormente
enviados para a destinacao final pela Vigilancia Sanitaria. Nao ha servicos de medicina
nuclear ou radioterapia que geram os resi'duos radioativos (Grupo C) nos municipios.

Os residuos comuns (Grupo D) como plasticos, pap6is, organicos nao infectantes
e    de    banheiros    s5o    acondicionados    em    sacolas    plasticas    nao    padronizadas    e

disponibilizados para a coleta pdblica.

Os  perfuro  cortantes  (Grupo  E)  sao  acondicionados  em  caixas  de  papelao  tipo
"descaxpack", seguindo o exigido pela Resolueao RDC n° 306 de 07 de dezembro de 2004

do Minist6rio da Sadde, Capitulo VI e item 14.1 que diz que os materiais perfuro cortantes
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devem   ser   descartados   em   recipientes   rigidos,   resistentes   a   punctura,   ruptura   ou

vazamento e dotados de tampa.

Figura  17 - (A) Acondicionamento de residuos do Grupo A e Grupo 8 (8) Saco comum
utilizado para armazenagem dos resfduos do Grupo D (C) Caixa utilizada para

armazenamento de perfurocortantes. (imagens de Nova Mutum).
(A)                                                                                    @)

Fonte: PMSB-MT, 2016

Quando os recipientes de armazenagem dos residuos de servigo de satlde atingem
2/3   de   sua  capacidade,   estes   sao   retirados   e   armazenados   em   dep6sitos   pr6prios,
localizados no pr6prio terreno de cada unidade basica de satide. Estes sao construidos de
alvenaria, com telhado, placa de identificagao e dotados de cadeado para impedir o acesso

de pessoas n5o autorizadas (Figura 18). Os sacos brancos leitosos sao acondicionados em
bombonas  plasticas,   fomecidas  pela  empresa  que  recolhe  o  material.  As  caixas  de
amarelas sao colocadas dentro de sacos brancos leitosos e dispostas no piso impermeavel
do abrigo de residuos s6lidos.
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Figura  18 -Abrigo de RSS do Posto de Satide Municipal de Feliz Natal e Nova Ubirata

2.3.4.   Cole

Fonte: CPSVTP,2020

ransporte, Tratamento e Destina€ao final

0 servigo de coleta e tratamento dos residuos de servigo de sadde Grupo A, 8, C
e E produzidos pelas unidades municipais de satlde sao realizados pelas empresas Centro
Cteste, Paz Ambiental, Maxima Ambiental e WM Servicos Ambientais, qiie atendem aos
municipios conforme o Quadro  16.

Quadro  16 -Empresas responsaveis pela coleta e transporte dos residuos de satlde
I,I I , I I I I . I , I I , I: Em I I 1*

laudla VNMAmbiental

fe'lI Natal Recic a Sinop

Iplranga 8o N®rte Bioresiduos

ltanhanga WMAmbiental

lqcas d® Rlo Vei-de PazAmbiental

Nova Mrfum VNMAmbiental

Nova ubirati Bioresiduos

Sanfa Carmem Maxima ambiental

Santa Rha do Trbelato Maxima ambiental

Slnop WMAmbiental

S®,riso Paza mbiental

Tapll,ah WMAmbiental

uhiac do sol WMAmbiental

Ve,a WMAmbiental

Fonte: CPSVTP, 2020.

As  empresas  ten  por  responsabilidade  a  coleta,  o  transporte,  o  tratamento  e  a
destinagao final dos residuos biol6gicos para atender os blocos da atengao basica, media
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e alta complexidade.  Cada contrato,  possui  urn  valor diferenciado  por quilo de  residuo

efetivamente  coletado.  0  transporte  dos  residuos  perigosos  e  realizado  por  meio  de
caminhao de carroceria fechada, tipo bath, devidamente licenciado (Figura  19).

Figura 19 -Caminhao utilizado para transporte dos RSS em Lucas do Rio Verde

Fonte:  PMSB-MT, 2015

Todos os residuos dos servigos de sadde sao tratados por meio de incineragao. As
cinzas geradas pelo processo e outros rejeitos da incineragao sao enviados pela empresa

para aterro sanitario devidamente licenciado, para destinagao final adequada.

2.4.   SHRVICOS DE LIMPEZA URBANA

A Limpeza Urbana e constitui'da por urn conjunto de atividades que objetivam a
limpeza da cidade, afastando residuos que podem causar inc6modo e problemas de sadde

ptiblica (PHILIPPI JR; AGUIAR, 2005). As principais atividades dos 6rgaos municipais
al6m da coleta regular de lixo envolvem:

1) Varrigao de vias ptiblicas;

2) Remocao de areia de sarjetas;

3) Limpeza de jardins e pracas;

4) Remogao de entulhos de construgao, dependendo da quantidade e da origem;

5) Limpeza de galerias de drenagem;

6) Limpeza de canais e c6rregos;

7) Capinapao e rogagem de vias e logradouros ptlblicos.
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De acordo com Magalhaes (2009) os servigos de limpeza ptib[ica geralmente nao

sao realizados de forma igual em toda a cidade, sendo que na maioria dos casos ha s5rias
deficiencias nas periferias, recebendo os servigos esporadicamente.

Com  excegao dos municipios de Claudia e Nova Mutum,  a execu9ao do servieo
de [impeza ptiblica nos munici'pios do Cons6rcio compete as Secretarias de Obras, ou de
Infraestrutura,  variando  a  nomenclatura  entre  municipios.  Os  servicos  abrangidos  sao:
varricao de sarjetas e calcadas, limpeza de desobstrucao de bocas de lobo, capina manual
e  mecanizada  das  vias  pdblicas,  rogagem  de  terrenos  baldios,  inclusive  o  transporte  e
destinagao final dos residuos produzidos por estes servigos. Os cronogramas de trabalho
sao definidos pela secretaria. Com rela€ao a Claudia os servigos de limpeza ptiblica sao

realizados   pela

Coomuserv.
erativa   Cooper   Vale,   ja   em   Nova   Mutum   pela   cooperativa

Figura 20 - Servigos de varrigao urbana em Lucas do Rio Verde e Nova Mutum

Fonte:  PMSB-MT, 2016
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Figura 21  -Poda e coleta de arvores em Santa Carmem

Fonte:  PMSB-MT, 2015

No que  se refere  a  limpeza pdblica verificou que o poder ptlblico  local  ocupa o

papel ape
uma Pa

e executor dos servigos,  nao ha uma integragao com  a sociedade visando

pagao social nessas ag6es, ficando a cargo somente da Prefeitura.

Nao  ha  uma agao  do  poder pdblico  em  programas  de  Educagao  ambiental  com
enfase aos servigos e limpeza urbana, com a populacao em geral. Trabalha-se o tema em
escolas municipais, estaduais e particulares, inclusos no curriculo escolar.

2.5.   RESIDUOS DA LOGISTICA REVERSA

Este  conjunto  de  residuos  6  constituido  por  produtos  eletroeletr6nicos  pilhas  e
baterias; pneus;  lampadas fluorescentes (vapor de s6dio, mercdrio e de luz mista); 6leos

lubrificantes,  seus  residuos  e  embalagens  e,  agrot6xicos,  tamb6m  com  seus  residuos  e
embalagens.  0  artigo  33  da  Lei  12.305/2010  disp6e  que  sao  obrigados  a  estruturar  e
implementar  sistemas  de  logistica  reversa  (Figura  22),  mediante  retomo  dos  produtos
ap6s o uso pelo consumidor, de forma independente do servico pdblico de limpeza urbana
e  de  manejo  dos  residuos  s6lidos,  todos  os  fabricantes,  importadores,  distribuidores  e
comerciantes participantes da geragao desses residuos.
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Figura 22 - Esquema simplificado da logi'stica reversa

Fonte:  Imagens-Google, 2020.

Cabe  salientar  que  outros  residuos  podem  ser  objetos  da  cadeia  da  logistica
reversa,  por exemplo,  medicamentos e  embalagens  em  geral.  Varios  dos  resi'duos  com
logfstica reversa j6 tern a gestao disciplinada por resoluc6es  especificas do CONAMA.

Conforme Art.18  do Decreto  n° 7.404/2010  na implementagao  e  operacionalizagao  do
sistema de logfstica reversa poderao ser adotados procedimentos de compra de produtos
ou   embalagens   usadas   e   institufdos   postos   de   entrega   de   residuos   reutilizaveis   e
reciclaveis, devendo ser priorizada, especialmente no caso de embalagens p6s-consumo,
a  participagao  de  cooperativas  ou  de  outras  formas  de  associag6es  de  catadores  de
materiais  reciclaveis  ou  reutilizaveis.   Para  cumprimento  do  disposto,  os  fabricantes,
importadores,   distribuidores   e   comerciantes   ficam   responsaveis   pela   realizacao   da
logistica reversa no limite da proporcao dos produtos que colocarem no mercado intemo,
conforme metas estabelecidas.

Dentre estes resi'duos, os munici'pios integrantes do Cons6rcio apenas recebem e

armazenam,  conforme  sera descrito  posteriormente,  os pneus  inserviveis  e  embalagens
de agrot6xicos,  quanto aos demais residuos, o  monitoramento municipal deve ainda ser
estruturado.  No  entanto  o  Cons6rcio  e  Municipios ja tern planejado e  deverd em  breve

promover  ae6es  objetivando  construir  acordos  setoriais  junto  aos  revendedores  para
consolidar a logi'stica reversa destes resi'duos.
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2.5.3.   Estimativa de gera¢ao de Residuos da Logistica Reversa

Nos casos em que nao ha quantificagao dos residuos gerados da logi'stica reversa

sao utilizados dados de estudos realizados em outras instituie6es e feita uma estimativa

para o municipio em analise. Uma s5rie de trabalhos estabeleceu os valores per copz./cz da

geracao de residuos sujeitos a logistica reversa.

De acordo com os autores, sao estabelecidos os seguintes valores de geragao per
capz./cz..  Feam  (2009)  indica  uma  taxa  de  2,6  kg/ano.hab  de  residuos  eletroeletr6nicos;

Ibama (2014)  indica uma taxa 2,45  kg/hab.ano  de resi'duos  de  pneus;  Trigueiro  (2006)

apud Iclei (2012) indica uma taxa de 4,34 unidades/hab.ano de residuos de pilhas e 0,09

unidadesthab.ano   de   residuos   de   baterias;   e   Mansor   (2010)   indica   uma  taxa  de   4

unidades/residencia.ano de resi'duos de lampadas fluorescentes.

Iiessa forma, termos as seguintes estimativas das quantidades de residuos gerados
unicipios:

Qundro  17 -Estimativa de geragao de resi'duos da logistica reversa em 2020.

M
:Frm  . ,   . REE

Pneus
ill I , r= L1 .

•I1,.,.-I   .    .  , :fH(-JlrsL;
I ._- ql  .1~[, dr.I  .  ,

Zufu .,
.,

il B I - I ,(un/ano)
(un/ano)

clsud!a 12.280 31,93 53,30 54.648 98.243

Fellz Natal 14.609 37,98 63,40 65.012 116.875

Ipiranga de Norte 8.018 20,85 34,80 35.681 64.146

ltanhang5 6.922 18,00 30,04 30.805 55.380
lLicas do RtoVerde

68.236 177,41 296,14 303.650 545.888

Now. Mutum 47.232 122,80 204,99 210.181 377.853

Nove Ublnt] 12.336 32,07 53,54 54.896 98.690

Santa Camem 4.577 11,90 19,86 20.366 36.614
salltaTrivel Rlt, doate

3.553 9,24 15,42 15.811 28.424

Slnop 146.772 381,61 636,99 653.134 1.174.173

So,dso 93.434 242,93 405,50 415.781 747.472

Tapurah 14.133 36,75 61,34 62.892 113.063

un!fro do sul 3.500 9,10 15,19 15.574 27.999

Ve,a 11.435 29,73 49,63 50.886 91.481

Ill,J|, 447.038 1.162,30 1.940,14 1.989.317 3.576.301

Fonte: CPSVTP, 2020.
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2.5.4.   Pilhas, Lampadas, Baterias e Similares

Alem dos resfduos Classe IIA, os residuos s6lidos domiciliares contem items como

pilhas e baterias, 6leo de motor, latas de tintas, ceras e solventes, pesticidas, embalagens
de  inseticidas,  produtos  de  limpeza,  lampadas  fluorescentes,  medicamentos  e  residuos

que  sao  classificados  como  perigosos  (SISINNO;  OLIVEIRA,  2002).   Estes  resi'duos
oferecem  riscos  a  satide  humana  e  ao  meio  ambiente,  devendo  receber  tratamento  e
destinagao especiais quando nao mais utilizados.

As  pilhas  e  baterias  sao  de  varias  dimens6es,  desde  os  dispositivos  de  muito

pequeno porte ate as baterias automotivas. As pilhas e baterias tern como principio basico
converter energia  quimica em  energia  eletrica  utilizando  urn  metal  como  combustivel.

Apresentando-se sob varias formas (cilindricas,  retangulares, bot6es), podem conter urn
ou mais dos se

0'i), prata (
tes metais, tais como chumbo (Pb), cadmio (Cd), mercdrio (Hg), niquel

ftio (Li), zinco (Zn), manganes (Mn) e seus compostos.

stancias  das  pilhas  que  contem  esses  metais  possuem  caracteristicas  de

e,  reatividade  e toxicidade  e  sao  classificadas  como  "Resi'duos  Perigosos -
orem, ja existem no mercado pilhas e baterias fabricadas com elementos nao

que podem ser descartadas, sem problemas, juntamente com o RSD.

0  p6  que  se  toma  luminoso  encontrado  no  interior das  lampadas  fluorescentes
cor[tem  mercdrio.  Isso  nao  esta  restrito  apenas  as  lampadas  fluorescentes  comuns  de

forma  tubular,  mas  encontra-se  tambem  nas   lampadas   fluorescentes  compactas.  As
lampadas fluorescentes liberam merctirio quando sao quebradas, queimadas ou enterradas
em aterros sanitarios, o que as transforma em residuos perigosos Classe I, uma vez que o
merctirio e t6xico para o  sistema nervoso  humano e,  quando  inalado ou  ingerido,  pode
causar uma enorme variedade de problemas flsiol6gicos.

Com  excegao de  Lucas do Rio  Verde e Nova Mutum,  que possuem ecopontos,
realizam coleta e logistica reversa parcial das pilhas e baterias do municipio, em todos os
outros  municipios,  os resi'duos de pilhas,  baterias e  lampadas  sao acondicionadas pelos
municipes juntamente com  os  RSD,  transportados  e  dispostos  pela municipalidade mos
lix6es ou aterro.

2.5.5.    Pneus

A   Resolugao   CONAMA  N°  416/2009   atribui   as   empresas   fabricantes   e   as
importadoras  de  pneumaticos  a  obriga€ao  de  coletar  e  dar  destino  ambientalmente
adequado de acordo com uma propongao definida pela pr6pria resolugao.  Sao muitos os

problemas  ambientais  gerados  pela  destinagao  inadequada  dos  pneus.  Se  deixados  em
ambiente aberto,  sujeito a chuvas, os pneus acumulam agua, servindo como local para a

proliferagao   de   mosquitos.   Se   encaminhados   para   aterros   de   lixo   convencionais,
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provocam "ocos" na massa de residuos, causando a instabilidade do aterro.  Se destinados
em unidades de incineracao, a queima da borracha gera enormes quantidades de material

particulado   e   gases  t6xicos,   necessitando   de   urn   sistema  de  tratamento   dos   gases
extremamente eficiente e caro.

Todos  os  munici'pios  do  cons6rcio  disponibilizam  ecopontos,  realiza  a  coleta  e

armazenam  os pneus em  galp6es (Figura 23) ate o envio/coleta da Reciclanip,  empresa
fundada  em  2007  pelos  fabricantes  de  pneus  novos  Bridgestone,  Goodyear,  Michelin,
Pirelli, Continental e Dunlop que possuem o objetivo de promover a coleta e destinacao

de  pneus  inservi'veis.  Atualmente  no  estado  de  Mato  Grosso,  ha  26  pontos  de  coleta

(Figura 24).

Fonte: PMSB-MT, 2016
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Figura 24 - Pontos de coleta no Mato Grosso da Reciclanip

Fonte: PMSB-MT, 2016

A16m  da coleta e reciclagem realizada pela Reciclanip, alguns municipios, como
exemplo de Itanhanga (Figura 25) e Claudia (Figura 26) fazem  o reaproveitamento dos

pneus para urbanizagao das cidades com a construgao de caminhos ejardins ptiblico, com
o plantio de plantas e flores.
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Figura 25 -Reaproveitamento de pneus em Itanhanga-MT

Fonte: PMSB-MT, 2016

Figura 26 -Reutilizagao de pneus Assentamento  12 de Outubro, Claudia-MT.

Fonte: PMSB-MT, 2016
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2.5.6.    0leos Lubrificantes, seus Residuos e Embalagens

Outro residuo perigoso que deve receber ateng5o para o correto gerenciamento 6
o 6leo  lubrificante, que apresenta toxicidade.  A  Resolugao  CONAMA N° 362  de 23  de

junho  de 2005  estabelece  que  todo  6leo  lubrificante  usado  ou  contaminado  devera  ser
recolhido,  coletado, e ter destinagao  final  de modo que nao afete negativamente o meio
ambiente e propicie a maxima recuperacao dos seus constituintes.

0  Art.  30  define  que  todo  o  6leo  lubrificante  usado  ou  contaminado  deve  ser
coletado e destinado a reciclagem. 0 Art.  50 da Resolu¢ao citada define que o produtor,
o  importador e o revendedor de 6leo  lubrificante acabado, bern como o gerador de 6leo
lubrificante  usado,  sao  responsaveis  pelo  recolhimento  do  6leo  lubrificante  usado  ou

contaminado, n
6° estabelece
ou garantir a

ites das atribuig6es previstas nesta resolucao. Na sequ6ncia, o Art.

produtor e o importador de 6leo  lubrificante acabado deverao coletar
e dar destinagao flnal  ao 6leo  lubrificante usado ou contaminado de

foma proporcional  em  relacao ao  volume total  de  6leo comercializado,  podendo  para
isso, contratar empresa coletora ou habilitar-se como coletor.

A Resolugao CONAMA  N° 362  orienta sobre  os  procedimentos  necessarios  ao

coiTeto gerenciamento dos 6leos por parte do fabricante e tambem do gerador. Por pratica,
em alguns munici'pios, as oficinas mecanicas juntam seus resi'duos, e depois sao levados

para  o  lixao  na  sua  cidade.  Apenas  quatro  dos  municipios  do  Cons6rcio  conseguem
realizar reciclagem ou reaproveitamento deste residuo, Santa Rita do Trivelato e Tapurah,
reutilizam os 6leos por meio da prefeitura para realizar pintura de madeira de pontes e de

postes  de  sustentagao  de  cercas  de  arame  em  ireas  rurais,  em  Nova Mutum  a  gestao
pdblica solicita o servico de diversas empresas para realizar o gerenciamento dos residuos
oleosos e lpiranga do Norte utiliza parte do residuo para fabricagao de sabao.

Entretanto  quando  analisamos  as empresas privadas  de  postos  de  combustiveis,
mecanicas,  oficinas,  garagens,  entre  outros,  a grande  maioria realiza a gestao  dos  seus
resi'duos   oleosos   por   meio   de   empresas   terceirizadas,   requisito   obrigat6rio   para
manutengao   dos   licenciamentos   ambientais,   junto   a   Secretaria   Estadual   de   Meio
Ambiente (SEMA).

2.5.7.    Residuos Eletroeletr6nicos

Os  Resi'duos  eletroeletr6nicos  t6m  recebido  atengao  especial  por  apresentarem
substancias  potencialmente  perigosas  em  seus  componentes,  como  chumbo,  cadmio,
arsenio,   mercdrio,   bifenilaspolicloradas   (PCBs),   eter   difenilpolibromados,   al6m   do

grande  e exponencial aumento em  sua geragao.  Este aumento na geragao de REE  pode
ser  justificado  pelo  aumento  do  consumo  de  eletr6nicos  e  rapido  desenvolvimento

tecnol6gico,  atribuindo rapida obsolescencia aos produtos,  reforcando a justificativa do
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impacto ambiental agregado, e requerendo desta forma manejo e controle dos volumes de
aparatos e componentes eletr6nicos descartados.

Os  resl'duos  eletroeletr6nicos  possuem  os  mais  variados  tamanhos,  agregando
desde  pequenos  dispositivos.  ate  equipamentos  de  grande  porte,  e  incluem  todos  os

dispositivos  de  informatica,  som,  video,  telefonia,  brinquedos,  equipamentos  da  linha

branca,  como  geladeiras,   lavadoras  e  fog6es,  pequenos  dispositivos  como  ferros  de

passar,  secadores, ventiladores,  exaustores e outros equipamentos dotados, em geral,  de
controle eletr6nico ou acionamento el6trico.

Foram  identificadas apenas algumas  ag6es pontuais implantadas mos municfpios

para o recolhimento e descarte separado desse tipo de resi'duo, como o recolhimento em
Nova Mutum pel
locais  de alta  c
Sinap, po
ambieutal

perativa COOMUSERV e Pontos de Entrega Voluntaria (PEV) em
lagao  de  pessoas  nos  munici'pios  de  Sorriso,  Lucas  do  Rio  Verde  e

sam uma adesao
scientizagao.

massiva da populagao, por falta de politicas de educagao

Desta  forma  conclui-se  que  os  municipes  e  empresas  descartam  boa  parte  dos
equipanentos  eletroeletr6nicos junto  aos  residuos  domiciliares  e  comerciais.  que  sao

encaminhados para os lix6es na sua cidade, ou para o aterro consorciado.

2.5.8.   Embalagens de Agrot6xicos

Devido aos riscos que estes compostos quinicos oferecem  a sadde  humana e ao
meio ambiente, existe legislagao especifica do Conselho Nacional do Meio Ambiente que
atraves  da  Resolugao  N°  334/2003  disp6e  sobre  os  procedimentos  de  ]icenciamento
ambiental  de  estabelecimentos  destinados  ao  recebimento  de  embalagens  vazias  de
agrot6xicos.

De acordo com o artigo 2° o estabelecimento comercial 6 o local onde se realiza a
comercializapao   de   agrot6xicos   e   afins,   responsavel   pelo   recebimento,   controle   e
armazenamento     das     embalagens     vazias     de     agrot6xicos     nele     vendidas.     Os
estabelecimentos comerciais, postos e centrais de recebimento devem ser licenciados pelo
6rgao ambiental competente, no caso de Santa Catarina a Fundacao de Meio Ambiente -
FATMA, conforme exig6ncias da lei e do pr6prio 6rgao.

0   destino   final   das   embalagens   vazias   e   de   responsabilidade   conjunta   do
fabricante, do comerciante e do produtor rural que faz uso do produto, cabendo ao 6rgao
ambiental a fiscalizagao para o cumprimento dos procedimentos legais e ambientalmente
corretos  e  ao  poder  pdblico  a  conscientizagao  destes  atores  para  a  importancia  do

gerenciamento correto destes residuos perigosos. Cabe ressaltar que o Art.  14 do Decreto
7.404/2010 determina que a logistica reversa de agrot6xicos, seus resfduos e embalagens

seguifa o disposto na Lei n° 7.802/1989 e Decreto n° 4.074/2002.
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No estado de Mato Grosso no ano de 2007, as associag6es que haviam sido criadas
decidiram-se unir em todo o Estado para assumir essa responsabilidade com mais forea,
organizagao e uniformidade. Tendo como objetivo aumentar significativamente o fndice
de recolhimento das embalagens vazias de agrot6xicos do campo. Para isso foi criado o
Conselho  Estadual  de  Associag6es  das  Revendas  de  Produtos  Agropecuarios  de  Mato
Grosso - Cearpa/MT com a padronizagao de seus estatutos e regimentos,  em  busca de
colaborar ativamente com outros 6rgaos que atuam com o mesmo objetivo.

Desta forma, praticamente todos os municipios do cons6rcio possui uma Central
de  Recebimento  de  Embalagens  de  agrot6xicos  no  pr6prio  municipio,  vinculada  ao
lnstituto  Nacional  de  Processamento  de  Embalagens  vazias  de  Agrot6xicos  (INPEV),

Fonte: INPEV, 2016
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2.6.   RESIDUOS DOS SERVICOS PUBLICOS DE SANEAMENT0 BASIC0

Sao os residuos gerados em atividades relacionadas as seguintes modalidades do
saneamento basico:

•     Tratamento de agua;
•     Tratamento de esgoto;

•     Manutengao dos sistemas de drenagem e manejo das aguas pluviais.

Os residuos  sao resultantes dos processos aplicados em  Estap6es de  Tratamento
de Agua -ETA's e Estag6es de Tratamento de Esgoto -ETE's, ambos envolvendo cargas
de  mat5ria  or
material inerte
das sarjetes.

realized

e  residuos  dos  sistemas  de  drenagem,  com  predominancia  de
niente principalmente do carreamento hidfaulico que ocorre ao longo

ecimento  de  agua  de  todos  os  municipios  integrantes  do  cons6rcio  e
meio de pogos artesianos, portanto nao ha nenhuma estaeao de tratamento

ta forma n5o ocorre a geraeao de lodo. Quanto ao esgotamento sanitario dos
s,  em  regra  sao  destinados  a  sistemas  de  tratamentos  individualizados,  com
os municipios de Claudia, Lucas do Rio Verde e  Sinop que possuem estae6es

ento de esgoto, porem nenhum destes municipios apresenta controle em relagao
a esses residuos, sendo o lodo possivelmente langado em galerias e posteriormente cursos
d'agua.

Em relagao a limpeza de bocas de lobo e canals de drenagem, nenhum municipio

apresenta regularidade ou planejamento desse servigo, o qual acontece de acordo com a
necessidade. Sendo assim, sao desconhecidos a quantidade gerada e a destinagao final do
mesmo.

2.7.   RESIDUOS DE CONSTRUCA0 DEMOLICAO q`CD)

Nenhum dos municipios do cons6rcio possui padronizagao no acondicionamento
desses  residuos,  dispondo-os  usualmente  pelos  municipes  nas  calgadas  e  em  terrenos
baldios,  com  relacao a empresas de construgao civil  os  RCD gerados  sao normalmente
acondicionados   em   cagambas,   que   posteriormente   sao   coletados   pelas   Prefeituras
Municipais ou empresas privadas.

Ate entao nao existem empresas especializadas que realizam a coleta e disposig5o
final adequada mos municipios do cons6rcio, portanto, em regra as prefeituras depositam
os resi'duos nos lix6es municipais. Em contrapartida Ipiranga do Norte, Itanhanga, Nova
Ubirata    e    Santa    Carmem    apesar    de    nao    possuirem    uma    padronizagao    no
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acondicionamento  e  coleta,  realizam  o  reaproveitamento  de  parte  desses  residuos  em
eros6es na cidade e estradas na area rural.

Existe hoje a proposta de  implementagao de uma empresa privada no municipio
de Sinop que pretende receber este residuo de construcao civil, para realizar a segregagao,
britagem e retomar o residuo para o mercado.

2.8.   REsiDUOS INDUSTRIAIS

Para a gestao de resfduos industriais, foi promulgada a Resolugao Conama n° 313
de  29  de  outubro  de  2002  que  disp6e  sobre  o  inventario  nacional  de  residuos  s6lidos
industriais. Vist

objeto  d
resoha

rm

os residuos existentes ou gerados pelas atividades industriais serao
specifico  como  parte  do  processo  de  licenciamento  ambiental.  A

residuo s6lido industrial como todo residuo que resulte de atividades
se encontre mos estados s6lido, semiss6lido, gasoso - quando contido, e

s  particularidades  tomem  inviavel  o  seu  langamento  na  rede  ptiblica  de
coxpos d`agua,  ou  exijam  para isso  soluc6es tecnica ou  economicamente

in  face  da melhor tecnologia disponivel.  Ficam  incluidos  nesta definigao  os
rovenientes de sistemas de tratamento de agua e aqueles gerados em equipamentos
ag6es de controle de polui9ao.

0 Art. 20 da Lei Federal  12.305/2010 estabelece que estao sujeitos a elaboracao
de  plano  de  gerenciamento  de  residuos  s6lidos  os  geradores  de  residuos  gerados  nos

processos produtivos e de instala95es industriais; nas atividades de pesquisa, extra€ao ou
beneficiamento  de  minerios,  sendo,  conforme  §   1°  Art.  27  da  mesma  legislapao,  as

pessoas fisicas e j uridicas responsaveis pela implementapao e operacionalizapao integral
do plano de gerenciamento aprovado pelo 6rgfro competente.

Os municipios do cons6rcio possuem o setor secundario da economia baseado na
agroinddstria,  inddstrias da construgao civil e imobiliaria, metalbrgica e indtlstria textil.
Conforme a  legislapao,  a destinag5o  dos resfduos industriais  e  de  responsabilidade  das

pr6prias empresas, tendo o municfpio como 6rgao fiscalizador, junto ao 6rgao ambiental
estadual (SEMA), dependendo da amplitude de impacto do empreendimento.

2.9.    REsiDUOS DE PORTOS E AEROPORTOS

Nao  ha em  nenhum  dos  municipios do  cons6rcio,  terminais  portuarios pdblicos
ou privados. Com relapao a aer6dromos, na regiao ha quatro aeroportos comerciais, mos
municipios  de Nova Mutum,  Lucas  do  Rio  Verde,  Sorriso  e  Sinop,  e  alguns pequenos
aer6dromos   privados,   usualmente   utilizado   para   a   pulverizagao   de   fertilizantes   e
defensivos  agri'colas,  no  caso  dos  aeroportos  comerciais,  os  residuos  produzidos  sao
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coletados juntamente  com  a  coleta regular de  RSU  pelas  prefeituras, ja nos  demais  os
residuos sao de responsabilidade dos produtores.

2.10.  RESIDUOS DE TRANSPORTE RODOVIARIO

Cada urn dos municipios do cons6rcio possui urn terminal rodoviario em sua area
urbana.  Os  residuos  gerados  nestes  terminais  sao  residuos  nao-perigosos,  portanto  sao
coletados  pelos  caminh6es  compactadores juntamente  com  os  residuos  domiciliares  e
comerciais de cada municipio, e destinados para os Aterros Sanitarios.

2.11. REC

cobran

ERACIONAIS E DESPESAS DE CUSTEIO

quados,   qualidade   e   aumento   da  oferta   sao   pressupostos   para   a
igos, urn dos objetivos da PNRS.

Art.  7o  Sao  objetivos  da  Politica  Nacional  de  Residuos
S6lidos:

(...)

X   -   regularidade,    continuidade   e   universalizaeao   da

prestagao  dos  servieos  pdblicos  de  limpeza  urbana  e  do
manejo  dos  residuos  s6lidos,  com  adocao  de  mecanismos

gerenciais e econ6micos que assegurem a recuperagao dos
custos dos servigos prestados, como forma de garantir sua
sustentabilidade operacional  e  financeira,  observada a Lei
n°    11.445,    de    2007   -Diretrizes   Nacionais    para   o
Saneanento Basico.

(...)

A  Tabela  64  demonstra  as  principais  despesas  relacionadas  com  servieos  de
limpeza urbana  e  manejo  dos  residuos  s6lidos no  ano  de 2020,  informadas  pelo  poder

ptlblico municipal.

Com excecao do munici'pio de Santa Rita do Trivelato, todos os outros munici'pios
do cons6rcio tiveram deficit com  os servicos de  limpeza urbana e manejo dos residuos.
De  maneira  geral  no  cons6rcio  no  ano  de  2020  apresentou  urn  deficit  de  RS   R$
28.434.013,47,  pois  a  despesa  total  com  servigos  de  manejo  de  RSU  foi  de  RS  R$
44.281.143,46, enquanto a receita arrecadada com taxas e tarifas foi de R$ 15 .847.129,99.
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Quadro  18 - PlaniLha Financeira 2020

Municipio
I,]1=,`,Elm,±'II. TRANSPORTE,Flm±''', I:,','1,I,JI.I,1I,'f=1m±''`, DISPosl¢AO FINA'£,in,`''!, CUSTO l'OTAVato,/Pmo ARR ECADACAO'J€1riT7,±''', 11.11'f=nt"± I

Coul, R$ 175.194,01 R$ 233.280,00 RS- R$ 193.141,23 R$ 601.6152. R$ 161.419,89 -R$ 440.195j5

Feln «ael R$ 156.086,09 R$ 198.720,00 RS- R$  167`554,93 R$ 522.361,01 RS- -R$ 522.361,01

iphenga deN®rfe
R$  112.812,cO R$ 235.734,cO RS- R$  156.276,00 R$ 504.822,00 RS- -R$ 504.822,00

ltadengl R$ 96.058,80 F`$ 144.480,00 R$ 67.344,00 R$ 119.005,32 R$ 426.8es,iz R$ 235.507,80 -R$ 191.380,32

Lqcas d® Rk)
R$ 3.408.647,70 R$ 1.440.780,82 R$ 815.409,76 R$ 2.805.715,79 R$ 8.470.554,06 R$ 2.679.505,40 -R$ 5.791.048,67Vede

Hoe Mrmm R$ 2.287.453,64 R$ 966.870,04 R$ 547.200,cO R$  1.945.826,71 R$ 5.747.350,39 R$ 765.518,00 -R$ 4.981.832.39

Hove Ubfrats R$  187.776,29 R$ 207.120,00 RS- R$ 209.643,31 R$ 604.539,60 R$ 86.044,86 -R$ 518.494,74

Swh Crmem R$ 203.391,36 RS- R;- R$  131.359,35 R$ 334.750,71 R$ 43.509,03 -R$ 291.241,68

Sarty nth toTri-
R$ 98.344,00 BS- R;- R;- R$ 9e.344,OO R$ 103.859,cO R$ 5.515,00

Srty R$ 8.398.080,cO RS- RS- R$ 6.805.260,cO R$ 15.203.340,00 R$ 8.700.000,00 -R$ 6.503.340,00

Sorfro R$ 4.167.494,67 R$ 1.329.681,70 R$ 862.035,12 R$ 3.847.978,83 R$ 10.207.190,3Z R$ 2.259.698,01 -f`$ 7.947.492,31

Tapurwh R$ 313.585,cO R$ 271.710,00 RS- R$ 255.127,00 R$ 8ae.422,oo R$ 375.268,00 -R$ 465.154,00

unife do §ul R$ 172.966,00 R;- RS- RS- R$ 172.966,00 RS- -f`$  172.966,00

Ven R$  120.COO,00 R$ 210.000,00 RS- R$ 216.coo,cO R$ 546.000,00 8$ 436.800,00 -R$  109.200,00

CPSVTP                        R$  19.897.889,56    R$  5`238.376,56       R$  2.291.988,88       R$  16`852.888,47        R$44.281.143,46        R$  15`847.129,99•R$  28.434.013,47

Fonte: CPSVTP,2020
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2.12. CONSOLIDAD0

Analisando   os   municipios   do   cons6rcio   percebemos   que   ha   uma   grande
disparidade entre a operacionalizagao dos processos, execugao de programas, projetos e
ag6es  nessa  area  do  saneamento,  principalmente  quando  comparamos  Lucas  do  Rio
Verde,  Sorriso,  Sinop  e Nova Mutum  que ja apresentam  urn avango  quanto  ao  manejo
dos resi'duos s6lidos gerados em  seus municipios, com municfpios menores como  Santa
Rita  do  Trivelato  e  Uniao  do  Sul  que  ainda  disp6e  todos  seus  residuos  em   lix6es

municipais.

Todos  os  municipios  possuem  pontos  positivos  e  deficiencias,  sendo  algumas

dessas  comuns  entre todos  do  cons6rcio,  como  exemplo,  todos  os municipios  coletam
100%  dos  resi'd

residuo

padron

100% a
eZon

urbanos,  toda  via  ao  analisarmos  o  acondicionamento  dos
ao de Lucas do Rio Verde e Sinop, nenhum dos municipios possuem
indo  muitas  vezes  de  forma  incorreta  em  calcadas,  sem  protegao,

mar a proliferagao de insetos e vetores de doengas.

itos  e  comunidades  pr6ximas  as  zonas  urbanas  possuem  coleta  regular  de
esiduos s6lidos domiciliares gerados, por6m mos assentamentos mais distantes
rais  nao  ha  nenhuma  acao  de  apoio  na  coleta  ou  tratamento  por  parte  das

prefeituras municipais.

Residuos de satide em todos os municipios sao destinados a empresas contratadas,
as quais tratam e destinam corretamente esses residuos, conforine legislagao vigente. Da
mesma  forma  residuos  de  embalagem  de  agrot6xicos  e  pneus,  sao  acondicionados  e
retomam para os produtores, realizando a logistica reversa, a partir dos projetos INPEV
e Reciclanip, respectivamente.

Contudo os reslduos eletroeletr6nicos, pilhas, baterias e lampadas possuem apenas
algumas ap5es pontuais implantadas para realizar a logistica reversa mos municfpios do
cons6rcio, sendo desta forma dispostos majoritariamente em aterros sanitarios ou  lix6es
municipais,  podendo  ocasionar  problemas  ambientais  e  na  satide  humana,  devido  a

grande concentrapao de produtos perigosos nos componentes destes residuos.

Todos    os    munici'pios    do    cons6rcio    atualmente    destinam    totalmente    ou

parcialmente  seus  Residuos  de  Constru9ao  e  Demolieao  em  seus  respectivos  lix6es
municipais,   devido  principalmente  a  falta  de  altemativas  tecnicas  de  disposigao  ou
reaproveitamento,   inexistencia   de   PGRCD,   ausencia   de   fiscalizag5o   do   c6digo   de

posturas  e  a  falta  de  orienta9ao  a  popula9ao.  Os  efeitos  negativos  decorrentes  desse
procedimento sao a impossibilidade do encerramento dos lix6es, poluigao visual devido
a alteracao da paisagem local, degradaeao do solo e incremento nos custos dos servigos

prestados.
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As  estag6es  de  transbordo  em  sua maioria possuem  estrutura  adequada  para o
recebimento  e  armazenamento  tempofario  dos  residuos,  por6m  os  municipios  de  Feliz
Natal, Itanhanga, Tapurah e Vera ainda nao possuem a infraestrutura necessaria para essa
etapa do sistema, sendo necessario adequap6es tecnicas que evitem impactos ambientais
e minimize despesas com transporte e disposieao, principalmente em periodos chuvosos.

Na abrangencia do cons6rcio existem apenas tres estac6es de triagem de resfduos
reciclaveis provenientes da coleta seletiva, com a presenea de cooperativas estruturadas,
as estac5es encontram-se nos municipios de Lucas do Rio Verde, Nova Mutum e Sorriso,
demais  ag6es  sao  realizadas  individualmente  por catadores  ou empresas  privadas,  sem
apoio das prefeituras municipais.

amento de residuos organicos, existem apenas dois projetos pilotos
de esta

(residu

ostagem nos municipios de Nova Mutum (podas de arvores) e Sorriso
ar), por6m o volume de resfduo aproveitado ainda 6 inflmo, com relagao
nico dos municipios.

unicipios  integrantes  do  cons6rcio  atualmente  nao  possuem  urn plano  de
atizada  de  educaeao  ambiental  voltada  a  gestao  e  o  manejo  dos  res[duos

banos junto a populapao,  conquanto realizam algumas atividades pontuais em
meios de comunicagao, individualmente, em cada municipios.

ara  a elaborapao  das  estimativas  e  projec6es  utilizou-se  dados  obtidos junto  a
anorte ambiental, sendo adotado o valor mais recente (2020) para gerapao per

capita de residuos, variando de 0,295 kgthab.dia (Feliz Natal) at61,114 kg/hab.dia (Nova
Mutum), tendo como media do cons6rcio 0,878 kg/hab.dia.

Quanto  a  composigao  gravimetrica  dos  residuos,  foi  utilizado  urn  estudo  de
caracterizac5o realizado em julho de 2019, mediante a urn Termo de Parceria T6cnica-
Cientifica  da  Sanorte  Ambiental  com  o  Centro  Universitario  de  Vfrzea  Grande  -
UNIVAG  e  obteve  como  resultado  para  o  cons6rcio  a media de  49,42%  de  residuos
reciclaveis, 31,670/o de organicos e  18,90% de rejeitos.

Os municipios do CPSVTP no ano de 2020 tiveram urn expressivo d6ficit quanto
as despesas com o manejo dos residuos e limpeza urbana, este deficit pode ser minimizado
com  a implantagao de medidas  de prestagao regionalizada dos  servigos de transporte e
disposieao  final,  visando  a  gerapao  de  ganhos  de  escala,  al6m  da  intensificaeao  no
reap^roveitamento de residuos, o que pode se tomar tambem uma importante ferramenta

para diminuir custos com o transporte e a disposigao flnal.

Outro ponto a se avaliar e a cobran€a sub dimensionada da taxa de lixo executada

pelos municipios. Portanto devem  ser realizados estudos de viabilidade econ6mica para
garantir a sustentabilidade dos servicos no horizonte de projeto.
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0 progn6stico envolve o estudo a respeito da evolugao dos cenarios no que tange
o manejo dos residuos s6lidos e limpeza urbana nos municipios, considerando o horizonte
de  projeto,  desta  forma  abrange  a  definigao  de  altemativas  de  intervengao  visando  a

prestagao   dos   servigos   com   o   estabelecimento   de   metas   ao   longo   do   periodo
anteriormente   definido   dentro   do   PRGIRS   e   de   acordo   com   as   tendencias   de
desenvolvimento socioecon6mico e das caracteristicas dos municipios.

Para que se construam cenarios adequados ao planejamento 6 necessario que se
faga a definigao de metas para adequagao e ampliagao do acesso aos  servigos existentes
mos municipios,

os presta
de  Dia

eve ser o resultado de negociagao entre a administragao municipal,
igos e a populagao, atrav6s das car6ncias atuais constatadas na fase

o   PRGIRS.   Devem   ser  tratadas  tambem   quest6es   relacionadas  a
igo,  regulapao,  fiscalizapao,  o  controle  social,  a  assistencia tecnica e,

caso,  a  promog5o  da  gest5o  associada,  via  convenio  de  cooperap5o  ou
erinunicipal, para o desempenho de uma ou mais destas  fung6es (BRASIL,

Os   dados   apresentados   a   seguir   foram   alcangados   a   partir   da   analise   das

apses obtidas no  diagn6stico,  levando-se  em  consideragao principalmente a taxa
de  crescimento  da  populagao  e  demais  infomag6es  importantes  as  quais  devem  ser
consideradas,  tais  como:  as  caracteri'sticas  ambientais  dos  municipios,  a caracteriza95o
fisica e composigao dos residuos s6lidos coletados, as condic6es econ6micas e culturais
da populagao. As conclus6es e projee6es obtidas foram realizadas seguindo as exigencias

previstas na Politica Nacional dos Resfduos S6lidos.

3.1.    ESTUDO   DO   PERFIL   DA   POPULACAO   I   AS   TENDENCIAS   DE
CRESCIMENTO

Para efeito de calculo, quanto ao perfil de crescimento populacional, geracao per
capita,  volumes  de  residuos  e  todos  os  aspectos  relacionados  ao  manejo  dos  residuos
s6lidos  urbanos nas etapas  de  coleta,  transporte  e  destinacao  final,  foram  considerados
apenas   a  populagao   urbana,   devido   ao   fato   de   apenas   essa  parcela   da  populagao
atualmente ser atendida pelas politicas pdblicas de residuos mos municipios  integrantes
do cons6rcio.

Considerando a taxa de crescimento populacional adotada pelo IBGE, a projegao
da  populaeao  urbana  no  horizonte  de  20  anos  tefa  urn  aumento  de  mais  de  330  mil
habitantes na regiao do cons6rcio, passando de 368 mil para aproximadamente 698 mil.

0  Quadro   19  demonstra  o  crescimento  populacional  em  todos  os  municipios  nesse

periodo.  As  taxas  de  crescimento  populacional  podem  sofrer  alterag6es  com  o  novo

72
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censo, o qual devera ser realizado em 2021, necessitando desta forma de uma readequagao
do dimensionamento de projeto.

0 calculo do crescimento populacional esta descrito a seguir:

Pop--POp2020x

Onde'

Pop - Populagao (Ano);

(1+#)n
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Quadro 19 -Proje9fo popu,--,I,1acional urbana, horizonte 20 anos.

urbana
~., .,           I -      ,     I    I

Clfudla faife96   i:  i, 9.407 9.927 10.475 11.054 11.665

l=ellz Natal 2'949§ 10.855 12.548 14.505 16.767 19.382

I Dirai`Ea de Narte 4ifas 5.436 6.801 8.509 10.645 13.318

ltanhaned
I   2:3gfx.

4.160 4.766 5.459 6.253 7.162

laces do RID Verde 3,129` 63.596 77.833 95.257 116.582 142.681

Nova Mutum 4,o8% 38.588 47.140 57.587 70.350 85.941

Nave ublrata 2,96% 7.932 9.176 10.616 12.280 14.207

Sauta Carmem 1,14% 3.451 3.6S3 3.866 4.092 4.332

Santa Rha do Trlyelaco 3,61% 1.951 2.330 2.782 3.323 3.968

Sln®O 2,64% 121.674 138.608 157.899 179.875 204.910

Sondo 3,46% 81.942 97.113 115.093 136.403 161.658

Tmureh 3,12% 8.875 10.350 12.070 14.076 16.416

a   osul -0,71% 2.177 2.100 2.026 1.955 1.886

Vera 1,11% 8.210 8.678 9.173 9.696 10.249

Cons6rcio  CPSVTP 2,66% 368.254 I,I,,I Ill:I,,: 593.35Z a:,-J(
Fonte' CPSVTP, 2020,
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3.2.    PROJECAO DE DEMANDAS

De  posse   dos  calculos   da  populacao  atual,   da  projeeao  populacional   e  das
inforinap6es  levantadas  no  diagn6stico  foram  calculadas  a  gerapao  dos  residuos  por
municipio e para a regiao. Tanto a geraeao atual como a futura. (Quadro 20).

0  dimensionamento  dos  servicos  de  limpeza  urbana  e  de  manejo  dos  residuos
s6lidos devera levar em conta a populaeao atual. A medida que a mesma vai crescendo o
sistema devera ser revisto e atualizado.

Quadro 20 -Projecao geraeao de resfduos.
Produ€ao per capita |`.]La  .  . .   . I?  . . .    .LE.. •   .in.. -.   ,

r{L,|
(kg/hab.dia) 2020 2025 2030 2035 2040

clfudia 0,382 1.311 1.384 1.460 1.541 1.626

Feliz Natal 0,295 1.168 1.350 1.561 1.805 2.086

lpirangadoNorte
0,586 1.162 1.454 1.819 2.276 2.847

ltanhang£ 0,517 785 900 1.030 1.180 1.352

lucas do Rioverde
0,920 21.356 26.137 31.989 39.150 47.914

Nova Mutum 1,114 15.691 19.169 23.417 28.607 34.947

Nova ubirat5 0,485 1.405 1.626 1.881 2.176 2,517

Santa Cauem 0,850 1.070 1.133 1.199 1.269 1.343

Santa Rita doTrivelato
0,322 229 274 327 391 466

Sinop 1,007 44.700 50.921 58.008 66.082 75.279

Sorriso 0,873 26.116 30.952 36.683 43.474 51.524

Tapurah 0,651 2.110 2.461 2.870 3.346 3.903

Uni8o do Stlt 0,319 253 245 236 228 220

Vera 0,539 1.616 1.708 1.805 1.908 2.017

I 1h,I I , ',:,,: ||:I.,I 139.712 164.285 193.432 I,,:`'E!'

Fonte: CPSVTP, 2020.

Como observado a geragao anual de resfduos s6lidos urbanos na regiao tern uma

projeeao  de  aumento  de  aproximadamente  110  mil  toneladas  no  periodo  de  20  anos,
praticamente   duplicando   o  volume   de   residuos   e   consequentemente   aumentando  a
necessidade  de   investimentos  em   planejamento   e   gerenciamento  no   manejo   destes
residuos. 0 que explicita a necessidade da implementacao de medidas de aproveitamento
dos  residuos  s6lidos,  com  a pratica  de  coleta  seletiva,  reciclagem  e  compostagem  mos
municipios, al6m do fomento na prestagao regionalizada dos servigos, com vista a geraeao
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de  ganhos  de  escala.   Tend6ncia  de  crescimento  e  potencial  de  aproveitamento  dos
residuos que podem ser observados na Figura 28.

Fonte: CPSVTP, 2020.

0  aproveitanento  dos  residuos  s6lidos  urbanos  na  regiao  pode  ter  uma  boa
efetividade devido a caracterizagao dos residuos gerados pelos municipios, que possuem

praticamente   metade   dos   residuos   passiveis   de   reciclagem   e   30%   passiveis   de
aproveitamento  organico  por  meio  da  compostagem,  restando  para  disposieao  final
apenas  19°/o, o que pode ser observado no Figura 29.
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Fonte: CPSVTP, 2020

A  partir  da  caracterizagao  pode-se  projetar  o  volume  diario  de  cada  tipo  de
residuos e a prospecgao destes residuos no horizonte de 20 anos, conforme o Quadro 21,
entretanto os percentuais podem ser alterados ao longo dos anos, pelos comportamentos

populacionais e desenvolvimento socioecon6mico, necessitando desta forma, de revis6es
peri6dicas.

Quadro 21 -Projegao de caracterizapao dos residuos CPSVTP.
Ano Per caplta .      ., Reciclavel (ton/d) organico (ton/d) ' - -  ' untl
2020 0,878 372.876 161,88 103,74 61,94

2021 0,879 384.742 167,15 107,12 63,96

2022 0,880 397.013 172,60 110,61 66,04

2023 0,880 409.702 178,23 114,22 68,20

2024 0,881 422.824 184,06 117,95 70,43

2025 0,881 436.396 190,09 121,82 72,74

2026 0,882 450.432 196,33 125,81 75,12

2027 0,883 464.949 202,78 129,95 77,59

2028 0,883 479.965 209,46 134,23 80,15
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Continuagao do Quadro 21  -Projegao de caracterizapao dos residuos CPSVTP.
i,,-. .      ., Recicl6vel (ton/d) :.    . unE ' -   -    I  BEEltl

2029 0,884 495.497 216,36 138,65 82,79

2030 0,884 511.564 223,51 143,23 85,52

2031 0,885 528.184 230,91 147,97 88,35

2032 0,885 545.379 238,56 152,88 91,28

2033 0,886 563.167 246,48 157,95 94,31

2034 0,886 581,571 254,67 163,20 97,45

2035 0,887 600.612 263,15 168,64 100,69

2036 0,887 620.314 271,93 174,26 104,05

2037 0,887 640.699 281,01 180,08 107,52

2038 0,888 661.794 290,41 186,10 111,12

2039 0,888 683.623 300,14 192,34 114,84

2040 0,889 706.213 310,21 198,79 118,70

Fonte: CPSVTP, 2020.

ependente se a porcentagem de cada tipo de residuos se mantenha constante,
Qu sQfro alterag6es, o volume de residuos permanece sempre em constante crescimento,
tanto por causa do aumento populacional, quanto pela industrializagao, desenvolvimento
socioeeon6mico   e   mudanca   mos   padr6es   de   consumo.   Crescimento   que   pode   ser
observado com nitidez no grafico da Figura 30.

Fonte: CPSVTP,2020.
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0  Plano  sugere,  portanto,  a  implantagao  de  programas  que  visem  a  educagao
ambiental e, prioritariamente, a sensibiliza¢ao da populagao quanto a separapao entre os
residuos secos e timidos, a priori, ampliando desta forma o aproveitamento dos materiais

potencialmente   reciclaveis   coletados   mos   municipios.   A   reciclagem,   al6m   de   gerar
empregos e agregar valor a residuos ja nao utilizados, tambem  diminui a quantidade de
residuos a serem transportados e dispostos em aterro sanitario fazendo com que diminuam
os custos pagos pelos municipios a empresa proprietaria dos aterros sanitarios, visto que,
atualmente sao pagos R$  147,30 por tonelada de reslduo disposto.

Alem da reciclagem, outra maneira de diminuir a quantidade de residuos a serem
dispostos em aterro
compostagem

nitario e a implantapao de compostagem dos residuos orginicos. A
correr por meio da implantacao de uma central de compostagem da
coletiva ou comunitaria,  urn  programa institucional  ou empresarial

ou de programas que incentivem a compostagem caseira/individual.

eto de implementaeao de patio piloto de compostagem de residuos de feiras
na subprefeitura da Lapa,  no municipio de  Sao  Paulo/SP,  6 urn exemplo  de

in  realizada  pelo  poder ptiblico.  A  "Revolugao  dos  Baldinhos",  projeto  de

gestao comunitaria de resi'duos organicos no bairro Monte Cristo, em Florian6polis/SC,
e urn exemplo de compostagem comunitaria. 0 Servico Social do Comercio do Estado de
Santa Catarina -  Sesc/SC  e urn exemplo de compostagem  institucional  ou  empresarial,

pois   desde   2011   realiza  a   gestao   de   residuos   em   suas   unidades   de   Florian6polis,
Blumenau e Lages.

Para auxiliar na implementapao das altemativas sugeridas anteriormente, existem
materiais  disponiveis  com  as  mais  diversas  metodologias  de  compostagem,  como  o
Manual de Compostagem Domestica, Comunitdria e Institucional de Resfduos Orgfroicos
disponivel            no            site            do            Minist5rio            do            Meio            Ambiente

(http://www.mma.gov.br/images/arquivo/80058/Compostagem-
Manualorientacao_MMA).

A PNRS preve que somente poderao ser encaminhados para o aterro sanitario, ou
outra   foma   correta   de   disposigao   final,   aqueles   resfduos   que   nao   puderem   ser
reaproveitados de forma alguma, os chamados rejeitos. A orientacao, atraves de ac6es e

projetos  educativos,  ben  como  a  adequada  fiscalizaeao  do  6rgao  ambiental  para  as
atividades potencialmente poluidoras e grandes geradores deve ter como premissa basica
a modificaeao dos costumes e o desenvolvimento de senso de responsabilidade de cada
ator envolvido na geragao dos residuos,  o que ja esta previsto na PNRS (Lei Federal n°

12.305/2010 -que instituiu a PNRS).
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3.3.    COLHTA

Os   servigos   ptlblicos   na   area   de   residuos   s6lidos   correspondem   a   coleta,

transporte, tratamento e disposigao  final  de residuos  s6lidos,  alem da limpeza de vias e
logradouros ptiblicos. 0 Poder Executivo Municipal atualmente 5 o responsavel legal pela
coleta total dos residuos s6lidos urbanos domiciliares, residuos da prestaeao dos servi9os

pdblicos de saneamento e atividades de pequenos com6rcios.

Entretanto,  os  residuos  perigosos,   industriais,   de  construgao  e  demoligao  ou

resultantes de servigos de sadde, devem ser objeto de estudo nos planos de gerenciamento
de   residuos

estabele
regula

especificos   e   de   responsabilidade   total   do   gerador,   conforme
ao ambiental em vigor, portanto nao devem ser coletados pelo servico

oleta de residuos s6lidos urbanos.

RT`rRS  (Lei Federal n°  11.445  de 2007) estabelece, no Art.  29,  que os  servieos

de limpeza urbana e manejo de residuos s6lidos urbanos terao a sustentabilidade
econ6mico-financeira  assegurada,   sempre  que   possivel,   mediante  remuneracao   pela
cobranga  dos   servi9os,   podendo   ser  taxas   ou  tarifas  e   outros  preeos   ptiblicos,   em
confomidade com o regime de prestagao do servico e atividades.

0 Art. 35 da Politica Nacional de Saneamento Basico, estabelece que as taxas ou
tarifas  decorrentes  da prestacao  de  servico  pdblico  de  limpeza urbana e  de manejo  de
residuos  s6lidos  urbanos  devem  levar  em  conta  a  adequada  destinagao  dos  residuos
coletados, o nivel de renda da populagao da area atendida e poderao ainda considerar, as
caracteristicas dos lotes urbanos e as areas que podem ser neles edificadas, o consumo de
agua e a frequencia da coleta.

0  inciso  11  do  Art.  45  da Constituigao  Federal  autoriza  a Uniao,  os  Estados,  o
Distrito Federal e municipios a instituirem taxas sobre os servicos ptiblicos especificos e
divisfveis prestados ao contribuinte ou postos a disposigao.

3.4.    TRANSPORTE

0 transporte de residuos s6lidos 6 regulamentado por meio de normas tecnicas e
resolue6es vigentes, devendo cada res[duo ser transportado corretamente. A seguir serao
apresentadas  regras  para  o  transporte  e  outras  etapas  do  gerenciamento  de  resfduos
s6lidos, definindo as responsabilidades quanto a sua implantagao e operacionaliza9ao.

As  Prefeituras,  como  os  demais  setores,  deverao  realizar  o  transporte  de  seus
residuos,  prioritariamente por frota pr6pria de  maneira regionalizada,  via cons6rcio,  ou
frota  pr6pria  individualizada  em  cada municipio,  ou  em  caso  de  insuficiencia t6cnico-
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operacional, o transporte pode ser realizado tamb6m por empresas privadas habilitadas e
licenciadas  no  6rgao  ambiental  do  Estado.  0  transporte terrestre  de  residuos  s6lidos  e
regulamentado  pela  NBR  13.221/2010,  nao  sendo  aplicado  aos  materiais  radioativos,

transportes a6reos, hidroviario, marftimo, assim como ao transporte intemo, numa mesma
area, do gerador, conforme descrito a seguir:

•    0 transporte de resfduos deve ser realizado por meio de veiculo e/ou equipamento

adequado,  obedecendo  as  regulamentac6es  pertinentes.  Durante  o  transporte,  o
residuo nao pode estar exposto as intemp6ries nem ao meio ambiente, assim como
deve  estar  devidamente  acondicionado  para  evitar  o  seu  espalhamento  na  via

pdblica;
•   Oestado

Varm
nservagao do equipamento de transporte deve ser tal que nao permita

u  derramamento  do  residuo,  devendo  atender a  legislagao  ambiental

(federal, estadual ou municipal);
ntaminacao  dos  equipamentos  de transporte,  quando  necessaria,  deve  ser

igada em  local adequado. Para o manuseio e destinapao adequada de residuos,
eve ser verificada a classificapao discriminada na ABNT NBR  10004/2004;

Para o  armazenamento  de residuos perigosos,  deve  ser verificada a ABNT NBR
12235/1992,  assim  como  o  transporte  de  residuos  de  servicos  de  sadde  devem

atender  tamb6m  as  ABNT  NBR  12807/1993,  ABNT  NBR  12808/1993,  ABNT
NBR  12809/1993 e ABNT NBR  12810/1993.

Diante do exposto recomenda-se a elaborapao de Projeto lnformativo/Educativo

para a populaeao, Prefeitura e entidades prestadoras de servieos, comerciais e industriais
do municipio visando o cumprimento das nomas vigentes.

Para enquadrar de forma eficiente e clara os empreendimentos que estao sujeitos
ao Art. 20 da Lei  12.305/2010, regulamentada pelo Decreto n°. 7.404/2010, que define as
responsabilidades e competencias a elaborapao de planos de gerenciamento de residuos
s6lidos municipais, os mesmos deverao ser informados, para que apresentem seus planos
de  gerenciamentos  de  residuos  s6lidos  especificos.  0  encaninhamento  do  plano  de

gerenciamento  de  residuos  devera ser realizado  para  a esfera de  competencia de  cada
empreendimento.

3.5.    UNIDADHS DE GHRENCIAMENTO

A garantia da qualidade e cobertura dos servigos de limpeza urbana e manejo dos
residuos   s6lidos   municipais   dependem   diretamente   da   capacidade   de   atuagao   da
administragao  ptiblica  ou  privada,  al6m  de  ser reflexo  do  correto  dimensionamento  de
recursos humanos, equipamentos e unidades operacionais.
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A  falta  de  definigao  de  criterios  nos  diversos  setores  da  area  de  planejamento

como apoio a guamigao, centros de coleta voluntaria, mensagens educativas para a area
de planejamento em geral e para a populapao especffica, causam intlmeros problemas do

sistema de limpeza urbana e estao associados a insuficiencia operacional da prestapao dos
servieos.

A seguir sao elencados criterios para a implantagao e operagao de pontos de apoio
ao   sistema  de   limpeza  urbana  municipal,  bern  como  de  melhorias  das   campanhas
informativas e apoio as equipes envolvidas, como:

Ecopontos ou Pontos de Entrega Voluntaria (PEV) -Altemativa de apoio para a

gesfao do sistem

0

impeza urbana, principalmente no que conceme aos diversos tipos

sos, de construgao civil e de podas,
lmpeza urbana municipal.

evitando ocorrencias deste tipo de

ser  instalag6es  ptlblicas  e  de  uso  gratuito  pela  popula9ao,  e  devem
os em pequenas quantidades (pequenos geradores), sendo estres os residuos

strmeao   civil,   reciclaveis,   volumosos,   pneus,   e   outros  residuos   que  nao   sao

os na coleta convencional ou pelos Locals de Entrega Voluntaria de Reciclaveis -

Instalagao de Locais de Entrega Voluntarios  -LEV's:  prioriza pontos de grande
o de pessoas, como supermercados, postos de combustiveis, farmacias, pragas,

dentre  outros,  considerando  a  densidade  populacional.  Estes  locais  devem  possuir  ao
minimo:  facilidade para o estacionamento de veiculos; local ptiblico, visando garantir o
livre acesso dos participantes; entomo nao sujeito a alagamentos e intemp6ries (agao da
chuva, vendavais, etc.); boa iluminagao.

Instalaeao da Unidade de Triagem  de Residuos  - UTR:  a unidade de triagem  e
uma  das  edifica¢6es  e  instalae6es  destinadas  ao  manejo  dos  materiais  domiciliares  e
comerciais    com    a    separagao    dos    residuos    secos    e    timidos,    enfardamento    e
comercializapao.  Esta  e  uma  infraestrutura  primordial  para  que  se  possa  alcancar  os
almejados princi'pios de redugao, reutilizagao, reciclagem da PNRS.

Ressalta-se  que  sua  eficiencia 6  importante  6  de  suma  importancia  para  que  se

possa atingir urn alto indice de redugao dos residuos a serem dispostos no aterro sanitario
e,  consequentemente,  o  aumento  da vida titil  deste,  bern como  a minimizag5o  do valor

por tonelada de disposieao final de resi'duos s6lidos.

Unidade    de    Compostagem    -    UC:    A    compostagem    6    definida   como    a
decomposigao  da  mat6ria organica pela  apao  de  organismos  biol6gicos,  em  condig6es
fisicas e quimicas adequadas.
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Recomenda-se que a instalapao  da UC  seja dentro da area onde  sera instalada a
nova  UTR  ou  o  mais  pr6ximo  possivel,  facilitando  a  logistica  de  movimentacao  de
residuos.  No  caso  de  ser  instalada  junto  a  UTR  podera  compartilhar  as  estruturas,
minimizando o investimento.

A  UC  e componente essencial  para que  se possa alcangar urn elevado  indice  de
redueao dos residuos a serem disposto no aterro sanitario, uma vez que, 39% dos residuos

gerados no municipio sao organicos. Deste modo, a implantagao da UC aumentara a vida
util do aterro sanitario, al6m de reduzir os custos de disposigao final de residuos s6lidos

e gerar renda proveniente da comercializacao de composto.

3.6.    LOCI

Pro

REVERSA

utros principios   e    instrumentos    introduzidos   pela   PNRS,    Lei    n°
seu regulamento, Decreto N° 7.404/2010, destacam-se a responsabilidade

a pelo ciclo de vida dos produtos e a logistica reversa.

termos  da  PNRS,  a  responsabilidade  compartilhada pelo  ciclo  de  vida dos
6  o  conjunto  de  atribuig6es  individualizadas  e  encadeadas  dos  fabricantes,

importadores, distribuidores   e   comerciantes,   dos   consumidores   e   dos   titulares   dos
servigos pdblicos de limpeza urbana e de manejo dos residuos s6lidos, para minimizar o
volume  de  residuos  s6lidos  e  rejeitos  gerados,  bern  como  para  reduzir  os  impactos
causados  a  sadde  humana  e  a  qualidade  ambiental  decorrentes  do  ciclo  de  vida  dos

produtos.

Sao obrigados a estruturar e implementar sistemas de logistica reversa, mediante
retomo  dos  produtos  ap6s  o  uso  pelo  consumidor,  de  forma  independente  do  servico

ptlblico de limpeza urbana e de manejo dos residuos s6lidos, os fabricantes, importadores,
distribuidores e comerciantes de:

"I - Agrot6xicos, seus resfduos e embalagens, assim como

outros  produtos  cuja  embalagem,   ap6s  o  uso,  constitua
residuo perigoso, observadas as regras de gerenciamento de
residuos  perigosos  previstas  em  lei  ou  regulamento,  em
normas estabelecidas pelos 6rgaos do Sisnama, do SNVS e
do Suasa, ou em normas t5cnicas;

11 -Pilhas e baterias;

Ill - pneus;

IV -6leos lubrificantes, seus residuos e embalagens;

83
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V - Lampadas fluorescentes, de vapor de s6dio e merctirio
e de luz mista;

VI - Produtos eletroeletr6nicos e seus componentes."

A16m das embalagens de tintas usadas na construgao civil. Conforme demonstra

a Resolugao CONAMA n° 469/2015:

e tres

eletroel

"§  20  As  embalagens  de  tintas  usadas  na  construgao  civil

serao  submetidas a  sistema de  logistica reversa,  conforme
requisitos    da    Lei    n°    12.305/2010,    que    contemple    a

destinapao ambientalmente adequada dos residuos de tintas

presentes nas embalagens."

produtos possuem o sistema de logistica reversa implantado mos
ons6rcio  de  maneira  bern  estruturada,  sendo  estes:  as  embalagens  de

esfduos  de  6leos  lubrificantes  e  pneus,   conquanto,   alguns   municipios

possuem   ag6es   pontuais   de   logistica  reversa  tamb6m   para  os   residuos
nicos, pilhas e baterias. Os residuos que ainda apresentam maior negligencia

na  gestao  da  logistica  reversa  sao  as   lampadas   e   embalagens  de  tintas   usadas   na
construgao civil.

Destaca-se,  caso  o titular do  servigo pdblico de  limpeza urbana e de manejo  de
residuos  s6lidos  encarregue-se  dessa  fungao,  por  acordo  ou  termo  de  compromisso
firmado com o setor empresarial, devera ser devidamente remunerado por isso.

Dessa forma, cabe ao titular dos servi¢os ptiblicos de limpeza urbana e de manejo
de   residuos   s6lidos,   conforme   art.   36   da   Lei,   e   priorizando   a   organizagao   e   o
funcionamento  de  cooperativas  ou  de  outras  formas  de  associagao  de  catadores  de
materiais reutilizaveis e reciclaveis:

Adotar   procedimentos   para   reaproveitar   os   residuos   s6lidos   reutilizaveis   e
reciclaveis  oriundos  dos  servigos  ptiblicos de  limpeza urbana  e  de  manejo  de  residuos
s6lidos;

•    Estabelecer sistema de coleta seletiva;

•   Articular com os agentes econ6micos e sociais medidas para viabilizar o retomo ao

ciclo produtivo dos res[duos s6lidos reutilizaveis e reciclaveis oriundos dos servieos

de limpeza urbana e de manejo de residuos s6lidos;
•    Realizar as  atividades  definidas  por acordo  setorial  ou termo  de  compromisso na

forma do § 7o do art. 33, mediante a devida remunera9ao pelo setor empresarial;
•    Implantar sistema de compostagem para residuos s6lidos organicos e articular com

os agentes econ6micos e sociais formas de utilizagao do composto produzido;
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•    Viabilizar  a  disposigao  final  ambientalmente  adequada  aos  residuos  e  rejeitos

oriundos dos servigos pdblicos de limpeza urbana e de manejo de resfduos s6lidos.

Deve-se  buscar  implantar  a  criagao  de  cooperativas  ou  de  outras  formas  de
associagao  de  catadores  de  materiais  reutilizaveis  e  reciclaveis  formadas  por  pessoas
fisicas de baixa renda, bern como sua contratagao.

Recomenda-se ainda, a criagao da Lei Municipal da Logistica reversa ou mesmo

sua introdugao na Politica Municipal de Saneamento.

3.7.    DISPOSI INAL

.305/2010,  em  seu  Capitulo  11,  inciso  VIII,  define  "disposic5o  flnal

adequada"   como:    distribuieao   ordenada   de   rejeitos   em    aterros,
rmas operacionais  especificas  de  modo  a evitar danos  ou  riscos  a  sande
uranga e a minimizar os impactos ambientais adversos.

anto apenas os rejeitos deverao  ser encaminhados para os aterros sanitarios,
dando prioridade para o reaproveitamento dos demais residuos nas fomas de reutilizagao,

compostagem e aproveitamento energetico.

Atualmente  na  regiao  possuem  dois  aterros  sanitarios  operados  pela  empresa
Sano mbiental,  a  qual  possui  capacidade  para  a  disposicao  dos  rejeitos  de  todos
municipios  do  consorcio  pelo  horizonte  de  projeto,  cabe  ao  cons6rcio  e  aos  6rgaos
ambientais  estaduais  a  fiscalizaeao  e  cobranga  das  documentag6es  necessarias,  para

garantir a eficiencia do processo e a protecao ambiental.

Como   medidas  altemativas  aos  aterros   sanitarios  possuem   atualmente  duas
tecnologias disponiveis de disposieao final ambientalmente adequadas, a incineraeao e a
biodigestao.  Altemativas que podem  ser estudadas a implementagao no  cons6rcio  caso
sejam   economicamente  viaveis  e  tecnicamente  eficientes  na  garantia  da   sabde  da

populagao e do meio ambiente.

3.8.    PASSIVOS AMBIENTAIS E MEDIDAS SANEADORAS

Os principais passivos ambientais relacionados aos residuos s6lidos na regiao sao
as  areas  dos  lix6es  municipais,  devido  as  condi96es  de  operagao  e  inconformidades
encontradas, portanto se faz necessario a apresentacao de medidas a serem adotadas pelos
municipios   para  a   recuperagao   destes   locais   que   sao   considerados   potencialmente

perigosos a satide humana e do meio ambiente.
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Recomenda-se  a  elaboragao  de  estudos  da  melhor  tecnica  a  ser  utilizada  para
reabilitagao  da  area,  projeto  que  avalie  as  condig6es  fisicas  e  o  comprometimento
ambiental,  al6m  da realizagao  de  levantamento  planialtim6trico  do  terreno,  estudos  de
sondagem e caracterizacao geotecnica, analise de aguas superficiais e subterraneas, entre
outros.   De   acordo   com   FEAM   (2010),   deve-se   apresentar  tamb6m   urn   plano   de
intervengao e execueao de uma analise de risco a satlde humana, estas operap6es devem
ser  realizadas   sob  a  supervisao  t6cnica  de  profissional   habilitado,   com   registro  da
Anotagao de Responsabilidade Tecnica (ART).

Dentre as medidas a serem adotadas, ressalta-se as seguintes atividades:

•    Avaliap5o

•   Delimita
tensao da area ocupada pelos residuos s6lidos;

a area com cerca de isolamento e portao;
•    IdentificaSao do local com placas de advertencia;

•   Arrumngao  dos  residuos  em  valas  escavadas  ou  reconformagao  geom6trica  dos

s  com  a  menor  movimentagao  possfvel,  ficando  a  crit6rio  dos  t6cnicos
a obtengao da configurapao mais estavel;

do  plato  superior  com  declividade  minima  de  2%  na  diregao  das
Qrdas ou, no caso de valas, o nivelamento final devera ser feito de forma abaulada
ara evitar o actimulo de aguas de chuva sobre a vala e ficar em cota superior a do

terreno, prevendo-se provaveis recalques;
•    Recobrimento do macigo de residuos com  uma camada minima de 50cm de argila

de boa qualidade, inclusive mos taludes laterais.
•   Deve  ser  avaliada  a  necessidade  da  utilizagao  de  membrana  sintetica  antes  da

camada de argila para se obter maior impermeabilidade;
•   Execugao de canaletas de drenagem pluvial a montante do macigo para desvio das

aguas de chuva;
•    Execugao de drenos verticais de gas;

•   Langamento de uma camada de terra vegetal ou composto organico para possibilitar

o plantio de especies nativas de raizes curtas;
•   Registro no cadastro da Prefeitura para restricao de uso futuro da area.

Para a elaboraeao dos projetos de encerramento dos lix6es, cabe aos municipios a
escolha   de   realizar  o   planejamento   com   o   pr6prio   corpo   tecnico   especializado   e
capacitado,   seguindo  as  atividades  descritas  ou  pode-se  optar  pela  contratagao,   via
licitaeao, de empresa especializada para realizaeao do servigo.

Como ja constatado, o encerramento dos lix6es atualmente 6 uma necessidade de
todos  os  municipios  do  cons6rcio,  devido  a  este  fato,  ha  ainda  a  possibilidade  da
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constituicao de uma equipe t5cnica temporaria, de maneira consorciada, para a realizagao
de   todos   os   planejamentos   e   execug6es   dos   projetos   de   encerramento   dos   lix6es
municipais, caso essa apao traga beneficios tecnicos e econ6micos aos municipios.

3.8.1.   Reabilitacao da area

A proposta para o uso futuro das areas reabilitadas deve considerar que nos locals
onde    os    resfduos    permanegam    aterrados,    continuara    ocorrendo    processos    de
decomposigao  mesmo  ap6s  o  encerramento  das  atividades,  por periodos  relativamente
longos, que podem

Assim,

Ser superiores a  10 anos.

reabilitagao das areas, os sistemas de drenagem superficial de aguas

pluviais,   de   tratamento   dos   gases,   de   coleta   e   tratamento   dos   lixiviados   e   de
itorm da qualidade do solo e da agua subterranea devem  ser mantidos por urn

ra definido pelo 6rgao ambiental em fungao das caracteristicas locais.

colha  do  uso  futuro  da  area  devera  ser  definida  com  base  mos  estudos
e na aptidao da area, levando-se em consideragao a protegao a sadde humana

e ao  m€io  ambiente.  0  uso  futuro  da  area devera  ser aprovado  pelo  6rgao  ambiental
competente.

Recomenda-se  a  implantacao  de  areas  verdes,  com  equipamentos  comunitarios
como  prapas  esportivas,   campos  de  futebol,   nos  casos  de  locais  pr6ximos  a  areas
urbanizadas. A  implantacao de parques e espagos mais abertos poderd beneficiar a urn
maior ntimero de pessoas, e uma area verde, com trabalho paisagistico de implantapao de

gramados, arbustos e arvores.

Em  funcao dos possiveis problemas relacionados a baixa capacidade de suporte
do  terreno  e  a  possibilidade  de  infiltragao  de  gases  com  alto  poder  combustivel  e
explosivo (metano), a implantapao de edificap6es sobre os dep6sitos de lixo desativados
e  desaconselhavel,  a memos que estudos geotecnicos e resultados de  monitoramento de

gases demonstrem que a ocupapao e possivel, devendo haver projetos especializados para
contemplar a necessidade de seguranga, estrutural e ambiental, do novo empreendimento.

Porem,  pode  ser  viavel  a  implantagao  de  pequenas  construg5es  como  pr6dios
administrativos e  sanitarios ptiblicos,  que  devem  ser projetados com  boa ventilapao,  de
modo a evitar o acdmulo de biogas na base ou em seu interior, e devem possuir fundag6es
adequadas para resistir a possiveis recalques.

As  areas  encerradas  podem tamb6m  ser utilizadas para pastagens  ou  plantac6es

(lenhosas, viveiros de mudas etc.), observando-se, em ambos os casos,  a recomendacao
de que a camada utilizada para o plantio (acima da camada selante argilosa) seja suficiente
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para garantir que as raizes nao entrem em contato com os residuos dispostos, sugerindo-
se que as raizes cheguem, no maximo, ate a camada de argila da cobertura final.

Em  qualquer  caso,  a  reabilitaeao  da  area  deve  proporcionar  uma  integragao  a

paisagem  do  entomo  e  as  necessidades  da  comunidade  local,  sendo  recomendavel  a
participaeao de seus representantes na definicao do uso futuro da area.

3.9.    PROCEDIMENTOS OPERACI0NAIS

Os  servicos  pdblicos  de  limpeza  urbana  e  manejo  de  residuos  s6lidos  urbanos
demandam a utilizaeao de diversos procedimentos operacionais e especificag5es tecnicas
minimas   de a   garantir  a   efetiva   prestacao   do   servigo,   com   regularidade   e

idade da prestacao do servigo;  satide e a seguranga dos trabalhadores
engao  das  condic6es  de  salubridade  e  higiene  dos  espacos  pdblicos;
Ltabilidade  dos  servi9os;  ado9ao  de  medidas  que  visem  a  redugao,

reciclagem dos residuos; entre outras.

ersas sao as normas tecnicas e as diretrizes existentes que norteiam o manejo
rcalizaeao  de servicos ptiblicos de  limpeza urbana e  de manejo de residuos  s6lidos,
uindo   a   disposigao   final   ambientalmente   adequada   dos   rejeitos.   A   seguir,   as

especificag6es minimas e os procedimentos operacionais a serem adotados:

•   Acondicionamento -ABNTINBR 9191/99 -classifica os sacos de lixo classificados

pela  norma  que  estabelece:  dimens6es,  capacidade  volum6trica,  resistencia  ao
levantamento  e  a  queda,  resistencia  a  perfuragao  estatica,   a  estanqueidade  de
liquidos acumulados no fundo e a nao transparencia;

•   Coleta Domiciliar-ABNTINBR 12980/93 -coleta convencional: caminhao coletor

compactador, coleta seletiva: caminhao com carroceria fechada e metalica;
•    Roteiro  de  coleta  -  o  veiculo  coletor  deve  esgotar  sua  capacidade  de  carga  no

percurso antes de se dirigir ao local de tratamento, transbordo ou disposigao flnal.
•    Destinagao  flnal  -  triagem  dos  residuos  secos,  prensagem  e  enfardamento  para

comercializapao   para   indtistrias   de   reciclagem   dos   distintos   materiais   (papel,

plastico, metal). Reciclagem da parcela organica atrav6s da compostagem;
•    Disposicao Final - os crit6rios de selegao das areas de disposicao final devem levar

em conta aspectos tecnicos e legais; econ6mico-financeiros e os politicos setoriais;
•    Varrigao  -  deve  ser  realizada  na  regi5o  central,  diaria  ou  altemadamente.  Os

equipamentos mi'nimos sao: vassouras, pa, carrinho, sacos plasticos, equipamentos
de protecao do trabalhador (luvas, chap6u ou bone, calcas, sapato fechado, protetor
solar, entre outros);
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•   Capina e Rogagem - adota o uso de enxadas, pas e raspadores. 0 acabamento se da

com vassouras
•    Rocada  -  adota  o  uso  de  foices,  rogadeiras,  serras,  alfanjes;  deve-se  priorizar  a

seguranea do trabalhador no manuseio desses equipamentos.
•    Limpeza  de  locais  de  feiras  livres  -  impede  que  residuos  se  espalhem,  controla

odores,  liberar o  local  para outras atividades  e transito  de  pessoas;  recomenda-se
colocar cacambas moveis. A maior parte dos residuos  gerados messes  locais deve
ser encaminhada para compostagem.

Paraquesepossacontemplarumaredugaonadestinacaofinaldosresiduoss6lidos

para o aterro sani
reutiliza

que na

deverao ser observadas atividades que potencializem a redu€ao, a
agem e o tratamento, de modo que apenas os

veis

rejeitos e/ou residuos

financeiramente ou nao possuam altemativas tecnol6gicas para sua
encaminhados para a destinagao final. Neste caso se buscara seguir os

preeeitos  dg tratamento  dos  residuos  organicos  por meio  da  compostagem,  reciclagem
para  os  re5fduos  secos,  sendo  implantada  a  coleta  diferenciada  (secos  e  dmidos),  e  a

final ambientalmente adequada dos rejeitos.

3.10 MPREENDIMENTOS PASsivEIS  DE  PLANO DE  GERENCIAMENTO
DE REsiDUOS SOLIDOS

Segundo a Politica Nacional de Residuos  S6lidos (Lei  12.305/10) estao  sujeitos

as  elaborac6es  do  plano,  empresas  de  construgao  civil,  empreendimentos  de  servigos

ptiblicos   de   saneamento   basico,   empreendimentos   que   gerem   residuos   industriais,
empreendimentos que gerem residuos de servieos de sande, empreendimentos que gerem
residuos de mineragao, al6m de os estabelecimentos comerciais e de prestagao de servicos

que  gerem  residuos  perigosos  e gerem  residuos  que,  mesmo  caracterizados  como  nao
perigosos, por sua natureza, composigao ou volume, nao sejan equiparados aos residuos
domiciliares pelo poder pdblico municipal.

A identificagao dos empreendimentos que necessitam de plano de gerenciamento
de residuos s6lidos faz parte deste plano. Tal item norteia os responsaveis pela aplicagao
deste   trabalho   para   que   possam   estar  agindo   de   forma   a   orientar  e   fiscalizar   os
empreendimentos. A seguir uma listagem que esclarece de forma gen6rica as atividades
e o porque da necessidade de plano de gerenciamento de residuos s6lidos especificos:

•    Supermercados:  Os  supermercados  geram  grandes  quantidades  de  residuos,  boa

parte  passiveis  de  reciclagem  e  compostagem.  A16m  do  mais,  os  supermercados
comercializam pilhas, baterias e lampadas fluorescentes.
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•    Oficinas    Mecanicas/Postos     de     Combustiveis/Chapeagao     e    Pintura:     Estes

empreendimentos,  al6m  de  gerarem  grandes  quantidade  de  residuos  reciclaveis

como  embalagens  e  pe¢as  metalicas,  produzem  tambem  varios  tipos  de  residuos
Classe   I   (Perigosos),   portanto   devem   ser   manuseados   de   forma   a   evitar   a
contaminagao de solo e agua e devem ser enviados para coleta especializada e nunca
enviados para o aterro sanitario.

•   Lava-car: Geram grandes quantidades de lodo provindo dos sistemas de tratamento

de efluentes. Estes lodos estao sempre carregados com materiais tensoativos e 6leos
e graxas e sao classificados como Classe I (Perigosos).

•    Indtistrias   Alimenticias/Silos:    Tais    indtistrias   geram    grandes    quantidades    e

esiduos.  Estes residuos podem  ser provindos do  sistema produtivo
r parte organico) e tamb6m de refeit6rios e banheiros.

de Satide e farmacias: Esses empreendimentos geram residuos perigosos

(residuos   infectantes)  e   Classe  8   (residuos   especiais),   desta   forma
ando  de  gerenciamento  especifico  para  inertizapao  dos  residuos  antes  da

§ua destinagao final.
•   Construtoras   e   bota-fora:   Geram   grandes   quantidades   de   residuos   e   ha   a

possibilidade   de   geragao   de   resi'duos   perigosos   classe   D,   como    solventes,
inviabilizando desta forma a disposigao em aterros sanitarios, alem do fato de boa

parte   dos   residuos   serem   passiveis   de   reciclagem   e   reutilizacao,   mediante   a
processo simples de segregag5o e trituragao.

Vale  salientar  que  outros  empreendimentos  tamb6m  podem  ser  considerados

geradores  em  potencial  de  residuos  s6lidos,  onde,  a  prefeitura  e  os  6rgaos  ambientais
fiscalizadores devem estar sempre atentos aos processos produtivos que irao diferentes
tipos de residuos. Para que os empreendimentos estejam comprometidos com a gestao de
seus residuos  s6lidos, a prefeitura deve solicitar o PGRS no momento da solicitacao do
alvat e mos anos seguintes, relat6rio simplificado e comprovapao de entrega de residuos

perigosos a empresas especializadas.

3.10.1. Diretrizes para o gerenciamento dos residuos passiveis de PGRS

As etapas de acondicionamento,  coleta, transporte, tratamento e destinagao final
dos resi'duos s6lidos mencionados no art. 20 da Politica Nacional de Residuos S6lidos sao

de  inteira responsabilidade das empresas geradoras destes resfduos, conforme citado no
t6pico anterior, desta forma,  cabe ao empreendimento o encargo de gerenciar as etapas
de  manejo  dos  seus  residuos  por conta pr6pria  ou  atrav5s  da  contratagao  de  empresas
terceirizadas que realizam esse tipo de servigo.
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Todos os empreendimentos citados, al6m da necessidade do PGRS, devem possuir

tamb6m     o     licenciamento     ambiental    vigente,     garantindo     a    sustentabilidade    e
acompanhamento  dos  6rgaos  ambientais.  Caso  o  empreendimento  opte  por  realizar  o
manejo    dos    seus    residuos    de    forma    terceirizada    a    empresa    contratada    deve
obrigatoriamente possuir licenciamento ambiental vigente para execueao do servigo.

3.10.2. Controle e fiscaliza€ao dos empreendimentos passiveis de PGRS

Atualmente, em regra, o controle e fiscalizagao das empresas passiveis de PGRS
e de responsabilidade da Secretaria Estadual de Meio Ambiente (SEMA), quando houver
a  possibilidade  ds  impacto   intermunicipal,   ou  por  meio   das  secretarias  municipais
responsaveis,
e realizndo
meio de ris

do os impactos se limitarem apenas a area do municipio. Este controle
Lte o  acompanhamento  do  licenciamento  dos empreendimentos  e por

lizag5es peri6dicas, conforme metodologia do 6rgao.

do a    falta    de    equipe    t6cnica    em    ntimero    suficiente    para    atender
ente as demandas regionais relacionadas ao  licenciamento  e  fiscalizagao das

€s ambientais, cabe a analise da estruturaeao de uma equipe tecnica responsavel

£5es administrativas referentes ao licenciamento e as fiscalizag6es ambientais, por
meio do  Cons6rcio,  garantindo  a celeridade  dos  processos,  sustentabilidade  financeira,
uniformizagao  das  ag6es  de  gesfao  ambientais  regionais  e  melhor  acompanhamento  e
fiscalizagao dos empreendimentos.
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4.1.    VIS6ES

•    Mato Grosso sem lix6es e aterro sanitario apenas para rejeitos;

•    Cons6rcio  Vale  do  Teles  Pires,  Excelencia  em  procedimentos  operacionais  na

gestao de residuos s6lidos;
•    Gest5o participativa de residuos s6lidos;

•    Criangas conscientizadas, populagao conscientizada.

•    Mato Grosso livre de impactos ambientais e doengas provenientes da rna gestao de

resfduos s6lidos;

•   Cons

ano

e do Teles Pires, polo tecnol6gico na gestao de resfduos s6lidos;

Regional  de  Gestao  lntegrada  dos  Residuos  S6lidos  elaborado  para  o
Ptiblico   de   Sadde   Vale   do   Teles   Pires,   tern   como   objetivos   principals

a  regionalizagao  da prestagao  dos  servigos  de  manejo  dos  resfduos  s6lidos,
ear as poli'ticas pdblicas dos municipios integrantes do cons6rcio, auxiliar na tomada
eeis6es  dos  govemantes  de  maneira  regionalizada,  proporcionar melhor eficiencia

nos  investimentos  do  setor,  fomentar  a  economia  circular  e  otimizar  procedimentos
operacionais,   garantindo   maior   sustentabilidade   nesta   area   do   saneamento,   o   que
acarretara em melhoria para a satlde da populapfro e do meio anbiente.

4.2.1.    Objetivos Especiricos

•   Melhorar e padronizar os procedimentos operacionais de acondicionamento, coleta,

transporte e destinapao final dos residuos s6lidos urbanos;
•    Promover a universalizagao dos servigos de manejo dos residuos s6lidos em todos

os municipios do cons6rcio;
•    Promover a prestagao regionalizada dos servigos, com vista a geragao de ganhos de

escala e garantia de viabilidade t6cnica e econ6mico-flnanceira dos servicos;
•    Priorizar investimentos e projetos que fomentem a economia circular;
•    Reduzir, Reutilizar e Reciclar os Residuos s6lidos na regiao;

•    Minimizar os  impactos ambientais decorrentes das etapas de manejo dos residuos

s6lidos;

•   Minimizar necessidade de atendimento de sadde decorrente da falta de saneamento;
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•    Desenvolver  a  conscientizagao   da  populaeao,   mediante   aplicagao   de   ac6es   e

programas de educagao ambiental;

4.3.    METAS

As  metas  desenvolvidas  neste  plano  visam  elencar,  descrever  e  demonstrar  os
objetivos trapados, distinguindo-os em niveis de prioridade, tra9ando desta forma prazos

para  aplicapao  por  meio  de  programas,  projetos  e  ag6es,  que  irao  operacionalizar  o
planejamento,  como  pode  ser  observado  no  Quadro  22.  Os  prazos  foram  definidos
conforme a seguir.

Durante todo o periodo de abrangencia do plano (20 anos);

o: ate 2 anos;

o: 3  -5 anos;

6dio:  6  -10 anos;

Longo:  11  - 20 anos.

Quadro 22 -Metas do PGRIS.
I,I I I ,i, .,

Manuten¢5o  das  medidas de  acondicionamento,  coleta, transporte, tratamento eContinuo
disposic5o final dos Residuos S6lidos de Sadde.

Manutencao da coleta em 100% da zona urbana dos municipios. Continuo

Manutenc5o  de  todas  as  etapas  da  limpeza  urbana  (Varri¢ao,  poda  de  arvores,
Continuocortes   de   grama,   limpeza   de   bueiros   e   locais   ptiblicos)   na   zona   urbana   dosmunicipios.

Manuten¢5o e atualiza¢ao da gerac5o per capita de residuos em todos os municipios Continuo
do cons6rcio.
Manutencao  dos  dois  aterros  sanitarios,   mediante  a  fiscalizac6es  em   todas  as

Continuounidades  de  processamento,  que  atualmente  s5o  de  responsabilidade  da  SanorteAmbiental.

lmplementar trabalhos voltados  a  Educa¢ao ambiental  em todos os  municipios do

Imediato
cons6rcio,  conscientizando  a  popula¢ao,  gerando  desta  forma  a  responsabilizac5o
individual  a  respeito  dos  residuos  s6lidos  e  fazendo  com  que  o  cidadao  se  tome

parte   do   processo,   o   que   auxilia   em   todas   as   a¢6es   de   coleta   seletiva   e
aproveitamento dos residuos.

Adequa¢5o de esta¢6es de transbordo em todos os municipios, com a instalacao de

imediatocobertura protetora, evitando o acumulo de 5gua nos containers, rampa de acesso
aos caminh5es, facilitando a carga e descarga, realizar lmpermeabilizacao do solo e
instalar calhas coletoras de chorume, evitando a infiltrac5o do percolado.
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Continuagao do Quadro 22 - Metas do PGRIS.
I,I I I r±V Prazo

Avaliar a viabilidade  da  implementac5o do transporte  de  residuos das esta¢5es de
lmediatotransbordo  ate  os  aterros  sanitarios  de  maneira  consorciada  entre  os  municipios,

minimizando custos operacionais.

Realizar   a   caracterizacao   dos   residuos   s6Iidos   nos   municipios   que   ainda   nao
imediatopossuem (Feliz Natal, Santa Rita do Trivelato e Uni5o do Sul), e atualizar anualmente

os estudos.

Avaliar a  revis5o  de contrato,  ou  a  elaboracao de  parceria  ptiblico  privado  no que
lmediatocerne a disposicao final dos residuos s6lidos urbanos a partir da gest5o associada via

cons6rcio, com vista a gerac5o de ganhos de escala.

Avaliar   a   viabilidade   da   construc5o   de   estac6es   de   transbordo   comuns   entre
curtomunicipios,   para   minimizar   custos   operacionais   e   viabilizar   a   locomo¢ao   dos

residuos aos aterros sanit5rios.

lmplementac5o de PEV voltados a  logistica  reversa  para os  residuos que ainda  n5o Curto
possuem ac6es voltadas para a sua destinac5o correta.

lmplementa¢5o e  regulariza¢5o de  politicas a  respeito dos Residuos de Constru¢5o curto
Civil, destinando corretamente todos os residuos gerados nessa atividade.

Implementacao do trabalho de compostagem para o reaproveitamento do residuo m6dio
organico dos municipios do cons6rcio.

lmplementac5o   da   Coleta   seletiva   nos   municipios  que   ainda   nao   realizam   tal medio
atividade e intensificar nos municipios que j5 possuem trabalhos na area

Avaliar a viabilidade da constru¢ao de estac6es de triagem comuns entre municipios
m6diopara  minimizar  custos  operacionais  e  viabilizar  a  locomoc5o  e  venda/distribuic5o

dos residuos.

Elaboracao  e  implementacao  de  alternativas  de  coleta/tratamento  dos  residuos m6dio
s6lidos gerados na zona rural.

Padroniza¢ao  do  acondicionamento,  evitando  prolifera¢5o  de  vetores,  percolac5o longo
de chorume e propaga¢ao de mal odor na zona urbana dos municipios do cons6rcio.

lmplementa¢5o de a¢6es e programas de logistica reversa, responsabilizando todos
longo

os agentes pelo retorno ao processo produtivo dos respectivos residuos.

Avaliar a  viabilidade  da  construc5o de  unidade de  queima de  rejeitos dos  residuos
longos6lidos  urbanos  (incineracao),  com  objetivo  de  minimizar as  quantidades  residuos

dispostos em aterros sanit5rios.

Avaliar a viabilidade da construc5o de unidade de tratamento de residuos s6lidos de
lon8Osatide, por meio de inertizac5o dos pat6genos (autoclave), com objetivo de otimizar

os procedimentos de tratamento e disposie5o e minimizar gastos operacionais.

Fonte: CPSVTP, 2020.
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Neste capitulo serao propostos programas de govemo municipal especificos que
contemplam solu¢6es praticas (ag6es) para alcanear os objetivos que compatibilizem com
o   crescimento   econ6mico,   a   sustentabilidade   ambiental   e   a   equidade   social   dos
municipios.  Tamb6m  serao  definidas  as  obrigae6es  do  poder  ptiblico  na  atua9ao  da
limpeza urbana e manejo dos residuos s6lidos.

Os programas, projetos e ag5es propostos para os municfpios do CPSVTP, visam
estabelecer os meios para que  os objetivos e metas do  plano possam  ser alcangados  ao
longo

bala

de urn horizonte de 20 anos.

sao   abordados   aspectos   de   cunho   institucional   especificamente

peza  urbana  e  manejo  de  residuos  s6lidos,  de  forma  que  todas  as
andas  identificadas  nas  fases de  Diagn6stico  e Progn6stico  possam  ser
iificativamente equacionadas) dentro do periodo previsto.

anejamento  em  saneamento visa, basicamente,  a otimizagao na implantagao
s, na qualidade e quantidade disponivel, bern como dos recursos aportados.

Ressalta-se   que   foi   utilizado   como   elemento   orientador   dos   programas   o
amento   entre  medidas   estruturais   e   estruturantes,   com   a  valorizaeao   destas

tlltimas,  premissa  central  para  a  16gica  dos  investimentos  planejados  no  ambito  do
PRGIRS.   Para   este   efeito,   adotam-se   os   conceitos,   ou   seja,   medidas   estruturais
compreendem   os   tradicionais   investimentos   em   obras,   com   interveng6es    fisicas
relevantes  mos  territorios  municipais,  para  a conformagao  da  infraestrutura de  limpeza
urbana e manejo de resfduos  s6lidos dos municipios.  Para as medidas estruturantes  sao
entendidas aquelas que fomecem  suporte politico e gerencial para a sustentabilidade da

prestagao de servigos. Encontrando-se tanto na esfera do aperfeieoamento da gestao, em
todas  as  suas  dimens6es,  quanto  na da melhoria  cotidiana e  rotineira  da  infraestrutura
fisica.

5.1.    EDUCACAO AMBIENTAL E MOBILIZACAO SOCIAL

5.1.I.   Acao de educacao Sanitaria e Ambienta]

Esta agao deve ter carater permanente e se prop5e a desenvolver urn conjunto de
ac6es  educativas  e  ambientais  com  objetivo  de  envolver as  comunidades  atendidas,  de
forma a contribuir para mudangas de habitos e costumes para a melhoria da qualidade de
vida.
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0    desenvolvimento    proporcionara    a    oportunidade    de    transformagao    da

participagao da sociedade no que diz respeito aos  residuos  s6lidos e  consequentemente
ao meio  ambiente.  Desta forma,  e  relevante  ressaltar a adequagao e  necessidade destas
atividades  educativas no  contexto  da estruturapao  e  da regulagao,  seja na  fiscalizagao,
normatizagao e controle regulat6rio ou na implementacao de politicas ptlblicas educativas
acerca do manejo dos residuos s6lidos dom6sticos e comerciais.

A  Educagao  Sanitaria  e  Ambiental  nesse  contexto  tera  urn  enfoque  estrategico

para a gestao pdblica, de maneira que o processo pedag6gico devera ser pautado no ensino
contextualizado, abordando os temas da coleta, destinagao adequada, tratamento, redugao
do consumo, reutiliz,apao e reaproveitamento de residuos s6lidos domesticos, priorizando
os  niveis  b&sicos de  ensino.  Devido  ao  fato  de  as  criangas  usualmente  reproduzirem  o
conheciment
informapa

OS

a toda a fami'lia, tendo desta forma uma disseminapao mais efetiva da

ades praticas devem  ser tambem uma estrategia utilizada na disseminagao

ao,   ocasionando   a  curiosidade  e  envolvimento   cotidiano  dos  alunos,   e
da educagao com o manejo dos residuos s6lidos, atividades tais como:

•   Visitas escolares em unidades de gerenciamento de residuos;

•   Implementapao  de  pequenos  projetos  de  compostagem  nas  escolas,  produzindo

adubo organico para hortas;
•    Exig6ncia da disposigao correta dos residuos reciclaveis de forma segregada;

•   Construgao de brinquedotecas de materiais sustentaveis;

•    Reciclagem do 6leo de cozinha para confeceao de produtos de limpeza e higiene;

•    Implementapao de locais de entrega voluntaria dentro das escolas;

•    Campanhas de mobilizapao comunitaria para selegao dos residuos e coleta seletiva.

Portanto,    mostra-se   necessario    uma   cooperagao   didatico-pedag6gica   entre
secretarias  municipais,  mediante  uma  articulagao  das  secretarias  de  meio  ambiente  e
secretaria de obras, que sao responsaveis pela gestao dos residuos s6lidos urbanos, com

a  secretaria  de  educacao,  que  6  responsavel  pelo  planejamento  do  contebdo  didatico-

pedag6gica  que  6  implementado  nas  escolas  pdblicas  municipais,  cooperapao  que  e
essencial  para  que  as  ag6es  sejam  sustentaveis  e  cumpram  o  planejamento  estrategico
desejado.

Deve-se realizar tambem, no minimo, uma reuniao por ano entre os municipios,
mediado  pelo  cons6rcio  pdblico,  pelo  horizonte  do  plano  que  tenha  como  premissa  o
repasse  de  conhecimento  ambiental,  do  acesso  a  informagao  no  manejo  dos  residuos
s6lidos,   como   estimulo   a  organizacao   e  participaeao   na  busca  das  resolug6es  dos

problemas vivenciados cotidianamente,  al6m  de claramente adicionar o componente da
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mudanga de atitudes e comportamentos, de maneira proativa em favor de melhorias nas
condie6es  de  satide,  qualidade  de  vida  e  reflexos  positivos  no  meio  ambiente  e  seu
entomo.

5.1.2.    Acao de mobiliza¢ao social

A  mobilizagao  social  e  o  movimento  que  envolve  diversos  atores  sociais  dos

municipios,  de forma articulada e propositiva na formulapao de politicas ptlblicas, bern

como no acompanhamento dos trabalhos de gestao e em programas, projetos e ap6es de
reaproveitamento dos residuos.

Pare Br 2006' p. 15), a ideia quanto a mobiliza9ao social, e que a comunidade

beneficiaria dos servicos pdblicos oferecidos, atuando como defensora
s politicas que deseja para sua comunidade, por meio do dialogo entre a

poder pdblico.

a forma a mobilizapao social teria como tare fas:

ivulgar o Plano Regional de Gestao lntegrada dos Residuos S6lidos;

nvolver a populagao na discussao das potencialidades e dos problemas relativos

ass residuos e suas implicag6es;
•    Sensibilizar  a  sociedade  para  a  responsabilidade  coletiva  na  preservagao  e  na

conservagao do meio ambiente;
•    Estimular  os  diferentes   atores   sociais   a  participarem   do  processo  de   gestao

ambiental.

A efetiva implementapao do Plano sera realizada pelo Cons6rcio Pnblico do Vale
do Teles Pires, que possui uma estrutura organizacional com legitimidade institucional e
condig6es de agilidade e eficiencia necessarias a implantapao do PRGIRS. Desta forma
solucionando   os   principais   fatores   limitantes   ao   desenvolvimento   das   ac6es   em
municipios de pequeno  porte,  que  seria a carencia em  termos quantitativo e qualitativo
do  corpo  tecnico  especializado,  alem  da  ausencia  ou   ineficiencia  de  programas  de
treinamento de pessoal nas administrac6es municipais,  o que espelha na condigao atual
de diversos municipios do cons6rcio.

5.2.    C00PERACAO INTERMUNICIPAL

Cons6rcios  pdblicos  sao  autarquias  com  a  finalidade  de  realizar  objetivos  de
interesse comum ou viabilizar que urn ente venha a cooperar com outro ente da Federapao.
Tendo isto em mente foi desenvolvido o Cons6rcio Ptiblico de sadde Vale do Teles Pires,

97



n-ngse
VALE  DO TELES  PIRES

(,    0   N   S   C'}   R   (,   i   (,i       1'   t:i    a   i   I   (\'   (j       L)   E       5`   A   1~'1    I)   E

A\',  Pjlume!lau,  `3\}{) "  `larrlint j\maz(-)in(`

CIP:?88Q0 0{)ll             S(}iii``(I    tt'IT

Fone: (66) 3544-3358
wvit'u`r (.o||Sor``lo\'dlt`(ll )i ill(``|`)l't^` L`( )in hr

I?  m{i! I \  <idtEi¢~'```»is{)rr i`tvaiedoiJ^k`siili (|``r fji siJ}r

l`N P J'  23,( ) 19`.5`31,'l,K){) I  -Ou

garantindo  a  solugao  de  problemas  regionalizados  na  area  da  sadde.  Ao  identificar
tambem dificuldades quanto ao manejo dos resi'duos s6lidos na regiao, o cons6rcio vale
do    teles    pires    tomou-se    multifinalitario,    para    desenvolver    tambem     solug6es
regionalizadas  quanto  ao  manejo  de residuos,  desta forma sendo  possfvel  a gerapao  de

ganhos de escala e a viabilidade tecnica e  econ6mico-financeira de  servigos,  antes nao
possi'veis em pequenos municipios.

Deve ser buscada nesta gestao consorciada a facilitagao do processo de dialogo e
articulagao  entre  municipios,  envolvendo  os  diferentes  6rgaos  pdblicos,  as  iniciativas
locais e os diferentes atores sociais envolvidos com o objetivo de:

•    Desenvolv

•   Mininiz
u95es para problemas regionais referente aos residuos s6lidos;

espesas  operacionais dos  municipios,  com  o  manejo  dos  residuos  e

ana, por meio de ganhos de escala;

ver  equipe  tecnica  especifica,  apta  a  fomecer  apoio  e  consultoria  no
mento  e gerenciamento  do  manejo  dos  residuos  s6lidos  a  municipios  de

menor expressividade, cujo nao possuam profissionais na area ou necessitem deste
amparo;

•   Garantir maior forga de govemo perante a outros entes da federagao, como exemplo

govemos estaduais e federais;
•   Ensejar a angariacao  de verbas  govemamentais  destinadas  a cons6rcios  pdblicos,

possibilitando uma utilizagao mais eficiente dos recursos ptiblicos;
•    Estabelecer mecanismos de gestao (aspectos legais, institucionais, de planejamento

e a base de informap6es), com base em estudos e projetos coerentes com o ponto
de vista tecnico;

•   Propor arranjo institucional;

•   Organizar, monitorar, avaliar a operapao e manutenc5o dos sistemas existentes, de

modo  a  evitar  a  perda  de  patrim6nio  ptiblico  e  o  desempenho  inadequado  da
infraestrutura ja instalada;

•   Implementar   o   sistema   de   informagao   capaz   de   ordenar   o   fluxo,   acesso   e

disponibilizacao das informag6es aos setores e ao PRGIRS;

5.3.    IMPLEMENTACAO DO SISTHMA DE INFORMACA0

Atualmente o sistema de informacao utilizado para o manejo de residuos s6lidos
no Brasil 6 o Sinir, urn dos lnstrumentos da Politica Nacional de Residuos S6lidos (PNRS)
institufda pela Lei  12.305/2010 e regulamentada pelo Decreto 7.404/2010. A PNRS esta

basicamente  ancorada  nesse  sistema  de  informag6es,  e  a  evolugao  de  sua  concep9ao
envolvera o Sistema Nacional de lnforma96es sobre Meio Ambiente (Sinima) e o Sistema
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Nacional de lnformag6es sobre Saneamento Basico (Sinisa), atual Snis, coordenado pelo
Minist6rio das Cidades. Ainda nao existem  sistemas de informacao em ambito estadual,
regional ou municipal no que tange a abrangencia do cons6rcio.

Deve-se   avaliar,   portanto,   a   implementagao   de   urn   sistema   de   informa?ao
regionalizado. Tendo por objetivo o fortalecimento e instrumentalizagao da administrapao

ptlblica, subsidiando a alimentagao, tratamento e analise, provisao e divulgagao de dados
referente  aos  residuos  s6lidos  urbanos,  possibilitando  aos gestores pdblicos do  setor,  o

manejo    de    uma   ferramenta   poderosa   para   a   gestao    dos   municfpios,    al6m    de
instrumentalizar  ac6es  coletivas  de  avancos  regionalizados  no  manejo  dos  residuos,

propiciando a atrati de novas tecnologias.

agao de urn sistema requer o dominio no uso de tecnologias modemas
nto em termos de pessoal qualificado em tecnologia da Informagao (TI),
ipamentos   de   informatica   (hardware   e   software).   Este   sistema   de

ara  o  saneamento  basico  deve  ser  constantemente  retroalimentado  com
os,   coerentes  com   a  realidade,   contendo   indicadores  de   facil   obtengao,

a   e   compreensao;    pois   e   uma   ferramenta   essencial   ao   planejamento   e

gerenciamento dos servigos de manejo de resfduos.

5.4.    PARTICIPACA0 E CONTROLE SOCIAL NA GESTAO DE REsiDUOS

0 acesso ao saneamento basico de maneira universal e uma premissa da prdpria
Lei  Federal  n°   11.445/2007,  pois  a  transformapao  da  satide  pbblica  mos  municipios
depende  muito  das  ag6es de  saneamento  basico  a  serem  implantadas.  Nesse  sentido,  a
inclusao  social de todas as comunidades ao acesso  integral aos servieos de saneamento
basico pode transformar a realidade da satide priblica mos municipios.

Para  assegurar  essa  efetiva  participa9ao,   deverd  ser  instituido  no  ambito  do
Cons6rcio o Conselho de Controle Social dos Servigos de Saneamento Basico, visando a
disseminacao,  o  conhecimento  e  o  acompanhamento  efetivo  da  execugao  do  Plano

perante   a   populacao.   Carvalho   (1995)   destaca   que   a   expressao   "Controle   social
corresponde  a uma moderna compreensao de  relacao  entre "Estado-sociedade",  onde  a
esta  cabe  estabelecer  praticas  de  vigilancia  e  controle  sobre  aquele.  Assim  pode-se
estabelecer uma efetiva participag5o da sociedade no acompanhamento e verificagao das

ap6es  da  gestao  ptiblica  na  execugao  das  politicas  ptiblicas,  avaliando  os  objetivos,
processos e resultados."

0   acesso   universal   aos   beneficios   gerados   pelo   saneamento   demanda   o
envolvimento articulado  dos diversos segmentos  sociais envolvidos em  parceria com  o

poder ptlblico o que exige o desenvolvimento de ap6es que possibilitem a compreensao
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do  enfrentamento  dessa  questao,  ou  seja,  que  a  populagao  conhega diferentes  aspectos
relacionados   ao   saneamento,   participe   ativamente   das   reuni6es,   oficinas,   palestras,
exercendo o controle social ao longo do processo de implementagao do Plano.

A    execueao    da    limpeza   pdblica,    e    manejo    de    residuos,    deve    garantir,

independentemente de classe social e capacidade de pagamento, qualidade, integralidade
e continuidade e inclusao social e, ainda, contribuir para a superacao das diferentes formas
de  desigualdades  sociais  e  regionais,  em  especial  as  desigualdades  de  genero  e  5tnico-
raciais.

Entre as ag6es voltadas para maior envolvimento da populag5o estao:

•   Elaborar

servigo
alisar  pesquisas  de  satisfacao  dos  usuarios  no  desempenho

neamento;

dos

is de comunicapao e informa€ao que permita a inclusao  social de todos
egmentos da sociedade, junto ao Conselho representativo;

iatilizar  a criag5o  de   associag6es  e   cooperativas  de   catadores  de   materiais
reciclaveis, possibilitando a inclusao social atraves da geracao de emprego e renda.

Os projetos e ap6es propostos para os municipios do cons6rcio visam  garantir a
universalizagao   dos   servigos   de   limpeza  urbana  e  manejo   de  residuos   s6lidos   em

quantidade  e  qualidade  tanto  na  sede  urbana  como  nas  comunidades  rurais  esparsas,
minimizando impactos ambientais e na satlde humana.

5.5.    INFRAESTRUTURA DE LIMPEZA URBANA E MANEJO DE RESIDUOS
SOLIDOS

As prioridades dos programas projetos e ag6es para o Sistema de limpeza Urbana
e Manejo dos Resi'duos  S6lidos sao elencadas de acordo com a priorizapao advinda das
metas desenvolvidas no plano.

Nesse sentido, deve-se ressaltar que o PRGIRS nao deve ser entendido como urn
documento de orientae6es estanques e definitivas, e sin como urn documento com metas
a serem  seguidas, que devem  ser constantemente avaliadas,  e se necessario, revisadas e

adaptadas conforme a necessidade.

As ag5es dos programas de manejo de resfduos s6lidos permeiam todas as linhas
de prioridade,  sendo necessarias execug6es durante todo o planejamento.  Os Projetos a
serem considerados seguem a seguir:

•    Elaborapao de projeto de desativacao e remediagao dos lix6es;

•    Elaborapao de projeto de transporte dos residuos por meio de gestao associada;
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•    Implantagao de Ecopontos;

•    Implantaeao de pontos de entrega voluntaria -PEV's

•    Elaborapao de projeto de coleta seletiva para resfduos secos e residuos dmidos em

todos os municipios;
•    Implanta9ao de unidades de triagem e compostagem;

•    Disponibilizagao  de  Terreno,  construgao  de  barracao  de  triagem,  e  instalagao  de

Maquinarios e Equipamentos;
•    Elaborapao de planos de gerenciamento de residuos de construg5o e demolieao

•    Elaborapao de planos de gerenciamento de residuos passiveis de logistica reversa;

•   Gerenciam

com vista
•   Realiz

escal&;

as atividades de construgao civil de pequenos e grandes geradores,
1ucao de residuos;

a revisao de contratos de transporte,  disposigao final e tratamento de
e satide, avaliando a implementacao via cons6rcio, buscando o ganho de

plantacao da cobranga da taxa do  lixo nos municipios que ainda nao tenham,  e
ualizapao dos valores subdimensionados, garantindo sustentabilidade do sistema;

•   Estudo de novas formas de destinagao dos residuos;

Toda agao proposta para os municipios do cons6rcio tern como objetivo atender
aos principios estabelecidos pela Lei  12.305/2010, com a implantagao de uma estrutura

que  viabilize  a  redugao  de  residuos,  sua  reutilizapao  e  a  reciclagem,  seja  de  forma
individualizada ou consorciada.

Para  isso  o  Plano  deve  reconhecer os  residuos  reutilizaveis  e  reciclaveis  como
bens  econ6micos  e  dotados   de  valor  social,   geradores  de  trabalho  e  renda,   sendo
importante que o procedimento de reuso e reciclagem inicie seu processo na pr6pria fonte

geradora, por meio da Coleta Seletiva. Para potencializar a reutilizap5o e/ou reciclagem
dos residuos s6lidos esses devem ser separados na fonte de geragao para nao comprometer
a qualidade e consequentemente, o valor no mercado da reciclagem.

5.5.1.   Ponto de Entrega voluntaria

Os  Ecopontos,  ou  pontos  de  entrega  voluntaria,  de  residuos  volumosos  de  que
trata a ABNTINBR 15.112/2004 -"Residuos da Construcao Civil e Residuos Volumosos
- Areas  de Transbordo  e  Triagem - Diretrizes para Projeto,  Implantaeao  e  Operacao"

constituem-se  numa  altemativa de  apoio  para  a  gestao  do  sistema  de  limpeza  urbana,

principalmente no que conceme aos diversos tipos de residuos volumosos, de construgao
civil  e  de  podas,  evitando  ocorrencias  deste  tipo  de  problema  para  a  limpeza  urbana
municipal.
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Todos  os  municipios  do  cons6rcio  deverao  construir  PEV's,  aptos  a  receber
residuos em pequenas quantidades (no maximo  lm3, ou seja, os pequenos geradores), os
residuos da constru9ao civil,  reciclaveis,  volumosos,  pneus,  dentre outros  resfduos que
nao  sao  coletados  na  coleta  convencional  ou  pelos  Locais  de  Entrega  Voluntaria  de
Reciclaveis -LEV's.

Segundo a ABNTINBR  15.112/2004, alguns criterios e aspectos tecnicos devem

ser observados na implanta9ao de Ecopontos, tais como:

•    Isolamento  da  area  atrav6s  de  isolamento  do  perimetro  da  area  de  operagao,  de

maneira a controlar a entrada de pessoas e animais;
•    Identiflca

•   Equipa
comba

as

e descritiva das atividades desenvolvidas;

de protegao individual, protegao contra descargas atmosfericas e de

e protegao ambiental, como forma de controlar a poeira, ruidos;

de  drenagem  superficial  e  revestimento  primario  do  piso  das  areas  de
esso,  operaeao  e  estocagem,  utilizavel  em  qualquer condigao  climatica.  Ainda,

estacam-se as seguintes diretrizes de operapao:

estrig5o  de  recebimento  de  cargas  de  residuos  da  construgao  civil  constituidas
redominantemente  por residuos  de  classe  D  -  aqueles  considerados  perigosos  e

capazes de causar riscos a sadde humana ou ao meio ambiente,  se gerenciados de
forma  inadequada.  Podem  ser  t6xicos,  inflamaveis,  reativos  (capazes  de  causar
explos6es) ou patogenicos (capazes de transmitir doengas);

•   Triagem,  classificapao  e  acondicionamento  em  locais  diferenciados  de  todo  o

residuo recebido; destinagao adequada dos rejeitos;
•    Evitar o actlmulo de material nao triado;
•    Residuos    volumosos    devem    ter   como    destino    a    reutilizagao,    reciclagem,

armazenamento ou disposigao final.

Para a  concepcao  dos  crit6rios  dos  ecopontos  6  necessario  a  elaboraeao  de  urn

projeto  executivo.  Dentre  as  estruturas  que  comp6e  urn  PEV,  deve haver  locais  para o
armazenamento temporario de Residuos da Construgao Civil e Demolieao -RCCD, solos
e  rejeitos da construcao  civil;  baias  para armazenamento de residuos volumosos  -  RV;
baias em local coberto para o armazenamento de m6veis domiciliares, de pneus, residuos
eletr6nicos e perigosos; e uma para papel, papelao e isopor.

5.5.2.    Imp]ementacao da coleta seletiva

Qualquer que seja a forma de execugao dos servigos, a implantagao do programa
de  Coleta  Seletiva  requer  muito  al5m   do  comprometimento  de  diversos  setores  da
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administrap5o pdblica, ou seja, alocagao de infraestrutura integrada por: instalag6es, mao
de obra e equipamentos necessarios a boa execucao dos servieos.

Neste  sentido,  competem  aos  gestores  dos  setores  envolvidos,  promoverem  o
comprometimento   dos   diversos   agentes   envolvidos   no   processo,   quais   sejam:   a

populag5o,  a entidade executora dos  servi¢os,  os t5cnicos  integrantes  da administrapao
ptiblica e outros, al6m de promover a disponibilizagao da infraestrutura necessaria.

A  ampliaeao  dos  servigos  de  coleta  seletiva  com  o  aumento  da  cobertura  do

atendimento populacional 6 uma das estrategias para atingir maiores indices de materials
reciclaveis recuperados. Assim, atendendo aos objetivos de universalizagao, o servico de
coleta devera se
todas as

ssamen

nun

nsolidado e ampliado para todos os municipios,  de  forma a atender
inistrativas, por6m, sincronizada com a ampliacao da capacidade de

ecorrente  do fortalecimento  das  unidades  de  triagem  existentes,  da

novas unidades e precedida de Mobilizagao Social e Educagao Ambiental .

alecimento da cobertura atual 6 imprescindivel e a ampliagao para todo os
ios  deve  acontecer  dentro  de  urn  processo  gradativo,  permitindo  a  aplicagao

correta das etapas, para obtengao de sucesso nos esfongos e investimentos demandados.

A implantagao da coleta deve considerar as seguintes etapas basicas:

•   Efapa  preliminar  e  continua  -  Preparar  e  conscientizar  a  populagao  atraves  de

mobilizacao    social   e    educaeao    ambiental,    para   que   respondam    de    forma

participativa na separagao e disposig5o dos resfduos para a coleta;
•   Etapa concomitante- Estruturar os  processos  logisticos de  coleta e de destinagao

dos residuos, com a participacao de catadores de materiais reciclaveis e/ou pessoas
em vulnerabilidade social e mobilizar, formalizar e capacitar os catadores;

•    Etapa  conclusiva  -  Iniciar  a  Coleta  Seletiva  ap6s  implementapao  dos  passos  e

processos anteriores.

A ampliagao da cobertura da Coleta Seletiva e recuperapao dos reciclaveis estao
diretamente   relacionadas   com   a  capacidade   de   triagem   dos   residuos,   ofertada  mos
municipios.

Assim, para o alcance das metas progressivas previstas, os municipios deverao:

•   Adequar e ampliar a capacidade produtiva das tres centrais de triagem -Associag6es

de catadores -ja implantadas nos municipios de Lucas do Rio Verde, Sorriso e Nova
Mutum;

•    Instalar nos  demais  municipios  as  Centrais  de  Triagem  para o  processamento  da

Coleta  Seletiva  de  residuos  secos,  com  a  capacidade  de  acordo  com  projeeao
calculada, sendo capaz de atender a populacao no horizonte de 20 anos do Plano;
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•    Instalar e ampliar os Pontos de Entrega Voluntaria m6veis,  em varios pontos dos

municipios.

A estrutura operacional atual da Coleta Seletiva precisa ser reestruturada visando
maior e melhor cobertura, abrangencia e recuperagao dos residuos secos. Para tanto, serao
necessarios a realizagao da setoriza9ao da coleta seletiva, implementagao das associac6es

de  catadores  e  instalagao  de  centrais  de  triagem  de  residuos,  procedimentos  minimos
necessarios a realizaeao da Coleta Seletiva.

A  Setorizacao da Coleta Seletiva e  a divisao  do  municipio em  setores de  coleta
dos reciclaveis, de acordo com  suas caracteristicas geograficas e populacionais.  Devem
ser  definidos   c
localizado8£  pr

teiros  tragados   de   forma  a  atender  a  todos  os  domicflios   ali
imento  que  contribui  para  a  universalizagao  do  servigo  e  melhor

eficigncia operacional do sistema de coleta.

utura¢ao das associa¢6es de catadores

onstrugao da politica ptiblica de residuos s6lidos no Brasil se da no ambito da

poll mbiental  com  inclusao  social,  defendido  por organizag6es  da  sociedade  civil,

pelo  Movimento  Nacional  dos  Catadores  (MNCR),  por t5cnicos  e  academicos  para  o
desenvQlvimento de modelos de cooperapao e parcerias entre o govemo e a sociedade que
articulam inclusao social para gera9ao de renda e preservaeao ambiental (BESEN, 2011).

Dentre  as  principais  politicas  e  ap5es  do  govemo  federal,  para  insergao  dos
catadores na cadeia de reciclagem destaca-se a criaeao da categoria de catador de materias
reciclavel pelo Minist6rio do Trabalho e Emprego, no Cadastro Brasileiro de Ocupag5es

(CBO),  em  2002,  sob  o  c6digo  dnico  5192,  com  o  reconhecimento  da  atividade  se
estabeleceu para a categoria os mesmos direitos e obrigag6es de urn trabalhador autonomo

(BESEN, 2011).

Verifica-se no Diagn6stico Situacional dos sistemas de limpeza urbana e manejo
de  resi'duos  s6lidos,  que  em  boa  parte  dos  municipios  nao  ha  catadores  de  residuos
reciclaveis organizados em cooperativa ou associagao.

Neste  sentido,  deve-se  fomentar a organizapao  e  estruturapao  de  Associaeao ou
Cooperativa  de  catadores  nao  organizados  e  pessoas  de  baixa  renda  interessadas  no
manejo  de  residuos  s6lidos  de  forma  a  atender  as  demandas  existentes  e  futuras  de

geracao de  residuos  reciclaveis,  dando  suporte jur{dico,  capacitando-os  e  integrando-os
ao sistema de limpeza urbana e manejo de residuos s6lidos.
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5.5.4.   Imp]anta¢ao de centrais de triagem de residuos

Os  municipios  de  Claudia,   Feliz  Natal,   Ipiranga  do  Norte,   Itanhanga,  Nova
Ubirata,  Santa Carmem,  Santa Rita do  Trivelato,  Sinop,  Tapurah,  Uniao  do  Sul,  Vera,
ainda nao possuem centrais de triagem de residuos, portanto devem realizar a construgao
de galp6es para o processamento dos residuos reciclaveis, constituido dos seguintes items:

•   Cerca periferica;

•    Locais de apoio, com banheiros, refeit6rio, escrit6rio administrativo e dep6sito;

•    Local para recepgao dos resfduos para triagem;

•    Local para triagem de residuos s6lidos, de forma manual ou mecanizada;

•    Local    I

reciQlgiv

azenamento   dos   residuos   resultantes   da   triagem   (baias   de

armazenamento  dos  residuos  s6lidos  (rejeitos)  para  posterior  envio  a

sterna de drenagem superficial;

istema de drenagem e remogao de efluente, caso seja necessario;

de tratamento do efluente e disposigao final, caso seja necessario;

Sendo facultativo a utilizagao da gravidade para definieao das zonas de trabalho,
ndo a logistica, e a instalagao de paineis solares e captagao de aguas pluviais para

a melhor eficiencia na sustentabilidade do sistema.

A16m   da  estrutura  fisica  as  centrais  de  triagem  necessitam  da  aquisicao  de
equipamentos para o seu funcionamento, sendo eles:

•   Prensa enfardadeira;
•    Balanga;

•   Carrinho plataforma;

•    EmpiLhadeira simples, se necessario;

•    Esteira reparadora; se necessario;

A  Figura  31  demonstra a central  de triagem  da  Lapa,  bairro  do  Rio  de Janeiro,
como modelo ilustrativo que pode ser utilizado como comparativo construtivo.
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Figura 31 -Central de triagem da Lapa, Rio de Janeiro.
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Fonte: Minist6rio das Cidades.

Recomenda-se  que  seja  realizado  estudo  da  viabilidade  tecnica  e  econ6mico-
financeira para implantagao de centrais de triagem consorciadas, avaliando aspectos do
transporte   destes   residuos,   minimizapao   de   custos,   garantia   de   ganhos   de   escala,
otimizacao   de   procedimentos   operacionais   e   quest5es   socio-culturais,   mediante   a
empregabilidade dos catadores da regiao

5.5.5.    Reaproveitamento dos residuos organicos

A compostagem constitui-se em urn processo biol6gico de degradapao da mat6ria
organica existente em restos de origem animal ou vegetal, o que origina urn composto. 0

processo de compostagem propicia urn destino titil para os residuos organicos, evitando
sua acumulagao em aterros, alem de contribuir para a melhoria da estrutura dos solos que
recebem o composto.

Destaca-se  que,  para  os  servieos  de  manejo  de  residuos  s6lidos,   o  objetivo

principal  da  compostagem  nao  e  a  producao  do  composto/adubo,  o  que  se  pretende,
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essencialmente,  e transformar e  reaproveitar o  material  organico  presente  nos  residuos
s6lidos urbanos, diminuindo a quantidade de residuos enviados ao aterro. A producao do
composto, que agrega mat6ria ao solo e melhora suas propriedades, e a geracao de renda

por  meio  da  venda  do  mesmo,  sao  beneficios  adicionais  trazidos  pelo  processo  de
compostagem.

Este programa de reaproveitamento dos resi'duos organicos pode ser dividido em
dois subprogramas, sendo urn deles voltado para a realizagao de compostagem em areas
urbanas  e  de  maior concentragao  populacional,  enquanto  o  outro  objetiva promover as
atividades de compostagem nas areas rurais e/ou em pequenos nticleos populacionais.

Na area
de tratamento d
aos residuos

a,  os residuos oriundos de poda e o  lodo proveniente das estap5es

gotos (Sinop, Claudia e Lucas do Rio Verde) podem ser incoiporados
originados da coleta regular de RSU para a produgao do composto,

al sera utilizado como adubo para a agricultura. Ressalta-se que a utilizacao de lodos
de ETE's podem ser utilizados na compostagem desde que sejam observadas

es constantes  na Resolueao  CONAMA n° 375,  de 29 de  agosto  de 2006,  a
criterios e procedimentos, para o uso agricola de lodos de esgoto gerados em

e tratamento de esgoto sanitario e seus produtos derivados.

ugere-se a participapao nesta atividade da cooperativa de catadores com fins de
ar a renda para as familias.

Vale  ressaltar  que  o  composto  gerado  devera  passar  por  urn  controle,  onde  a

qualidade de composto sera verificada (relaeao C :N adequada, entre outras propriedades),
bern como a nao exist6ncia de pat6genos ou outros organismos que possam trazer prejuizo
a  satide  humana e  ao  ambiente.  0  processo  de  compostagem,  quando  bern operado  e
controlado, produz urn composto de qualidade, o qual nao oferece riscos, ao contfario,
agrega beneficios diversos.

Nas areas rurais ou pequenos nticleos urbanos afastados recomenda-se a pratica
da  compostagem  de  maneira  diferenciada,  ou  seja,  o  composto  seria  desenvolvido  em
cada  unidade   da  comunidade   o   que   diminuifa  gastos   com   coletas   nestes   locais   e
beneficiara os moradores.

Nesse contexto, primeiramente, deve-se realizar urn levantamento e identificar as
comunidades que farao parte do prograna e, em seguida, orientar os moradores quanto a
construgao  de  composteiras  e  implantacao  de  hortas  comunitarias  nas  comunidades
selecionadas.

Caso  haja uma grande produgao  de hortaligas  estas podem  ser comercializadas.
Nesse  contexto,  a  Prefeitura  poderia  comprar  os  produtos  para  suprir  a  demanda  de
escolas e/ou creches municipais na elabora9ao de lanches para as criancas.
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5.5.6.    Esta¢6es de transbordo

Estagao  de  transbordo  6  uma  instalapao  destinada  a  receber  residuos  de  forma
temporaria.   i   utilizada  para  armazenar  o   material   da  coleta  antes   de  transferi-lo
definitivamente  para  o   seu  destino  final,  que  usualmente   sao  os  aterros   sanitdrios.
Portanto,  a  estaeao  de transferencia  funciona  como  uma esp5cie  de  entreposto  entre  a
fonte geradora e a disposieao final dos resi'duos.

As   Estae6es   de   transbordo   necessitam   de   infraestrutura   adequada   para   o
recebimento  dos  residuos  e  evitar  os  impactos  ambientais.  Portanto  a  infraestrutura

padrao nas estap6es de transbordo devem conter:

•   Rampade
•   Cobertu

so, facilitando o dep6sito dos residuos nos conteineres;

tetora, que evita a entrada de agua da chuva,  fator esse que eleva a
e   chorume   e   aumenta   o   peso   dos   residuos,   consequentemente   as

com a disposigao final;

perineavel, para impedir a percola9ao do chorume no solo;
etas, para encaminhamento dos efluentes para o tratamento;

ema de tratamento de efluentes;

ca periferica, para evitar o acesso da populacao;

Figura 32 -Estagao de transbordo Nova Pamamirim

Fonte: Prefeitura de Pamamirim. 2017.
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Atualmente os municipios de  Feliz Natal,  Itanhanga, Tapurah e Vera realizam  o
transbordo dos seus residuos por meio de estrutura improvisada com rampa e conteineres
roll-on roll-off, contudo essas estag6es deverao ser readequadas para atender os requisitos
minimos construtivos que garantam a sahde do meio ambiente, al6m de ser necessario a
elaboragao do licenciamento ambiental de cada estapao de transbordo.

Santa Rita do Trivelato  e  Uniao  do Sul  ainda nao possuem nenhuma esta9ao de
transbordo em seus municipios, portanto devera ser elaborado projeto de construgao das
respectivas   estap6es,   seguindo   os   requisitos   minimos   construtivos,   concomitante   a

elaboragao do licenciamento ambiental.

Santa Ca
a proxin
de traps

e Sinop disp6e seus residuos diretamente no atelTo sanitario devido
unicipios ao aterro, portanto nao 6 necessario a utilizaeao de estap6es

realizar a disposigao final dos resfduos.

Clatdia,  Ipiranga do Norte, Lucas do Rio Verde, Nova Mutum, Nova Ubirata e
Sorriso poasuem atualmente uma estagao de transbordo com  infraestrutura adequada ao
recebimento  dos  residuos,  e  possuem  licenciamento  ambiental  vigente,  portanto  sendo
faculta

5.5.7.

a estes municipios apenas a posse sempre atualizada do licenciamento.

ransporte

Com  a  implementagao  dos  aterros  sanitarios  pela  iniciativa  privada  na  regiao,
tomou-se  possi'vel  a  disposigao  final  dos  resi'duos  s6lidos  de  maneira  ambientalmente
adequada, o que ate entao nao havia sido realizado pelo poder phblico, porem as grandes
dimens6es  do  estado do nato  grosso,  explicitou as  distancias  entre os  municipios  e  os
aterros, trazendo uma nova prob]ematica para o manejo correto dos residuos s6lidos.

A   iniciativa  privada   novamente   atuou   na   solueao   deste   problema  pdblico,
fomecendo o servigo mediante contratos individualizados com os municfpios, porem para
o mesmo  servigo na regiao, sao  cobrados valores elevados e distintos entre prefeituras,
trazendo  urn  grande encargo financeiro  para realizar a disposicao  final  correta de  seus
residuos.

Com excegao dos munici'pios de Sinop e  Santa Carmem, todos os municipios do
cons6rcio  necessitam  ou  necessitarao  do  servigo  de  transporte  dos  residuos  s6lidos
urbanos,   portanto   cabe   a   analise   tecnico-financeira   da   aquisicao   de   veiculos   via
cons6rcio,  para realizar este  servigo de maneira mais  eficiente,  facilitando  a logistica e
minimizando  custos  operacionais,  desta  forma  diminuindo  as  despesas  dos  municfpios
com o manejo dos residuos e possibilitando, e ate incentivando municipios que ainda nao

destinam  corretamente  os  seus  residuos,  passem  a  dispor  em  aterros  ambientalmente
licenciados.
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A viabilizagao desse transporte intermunicipal dos residuos s6lidos ate os Aterros

Sanitarios   licenciados,  atrav6s  de   solucao  consorciada,   seria  o  primeiro  passo  para
desenvolver uma politica ptiblica regionalizada de tratamento e destinacao dos residuos.

0 efeito imediato dessa agao sera a reducao dos custos de transporte, resultando em uma
economia  aos  munici'pios,  os  quais  poderao  destinar  os  recursos  preservados  para  o
andamento das etapas seguintes da implementagao do PRGIS, de efeito a m6dio e longo

prazos.   Por6m   essa   agao   tambem   ira   influenciar   diretamente   na   aglutinagao   dos
municipios de forma a trabalharem em  conjunto via cons6rcio, na solugao do problema
do  transporte  de  residuos  na  regiao,  viabilizando  e  fomentando  o  desenvolvimento  de
novas praticas consorciadas.

Outra

garantinds a

solugao  e  a  realizagao  de  urn  contrato  unificado  via  cons6rcio,
nizagao dos valores cobrados pelo servi9o e uma possivel diminuigao

vido ao ganho de escala gerados pela uniao dos municipios.

5.5.8.   "Bposicao final

Atualmente, os residuos comerciais e domiciliares produzidos na area urbana dos
munieipios do cons6rcio sao encaminhados aos aterros sanitarios da Sanorte, localizados
em Primaverinha distrito de  Sorriso e em  Sinop, os demais residuos, como os Resfduos
da Construeao Civil e Demolic5es, residuos de podas, capina e rogada nao possuem urn
local  adequado  para  a  disposigao,  ou  seja,  sao  encaminhados  ao  "Lixao".  Portanto,  6

essencial o encerramento das atividades nesta area, ben como sua recuperacao.

Por6m  de  acordo  com  o  novo  marco  do  saneamento  todos  os  lix6es  possuem

prazos para encerramento, sendo dependente da populapao do municipio, conforme:
"Art.  54. A disposigao  final ambientalmente adequada dos

rejeitos devera ser implantada ate 31  de dezembro de 2020,
exceto   para   os   Municipios   que   ate   essa   data   tenham
elaborado   plano   intermunicipal   de   residuos   s6lidos   ou

plano  municipal  de  gest5o  integrada de  residuos  s6lidos e
que disponham  de mecanismos de cobranea que garantam
sua   sustentabilidade   econ6mico-financeira,   mos   termos
do art. 29 da Lei n° 11.445, de 5 de janeiro de 2007, para os

quais ficam definidos os seguintes prazos:

I  -ate  2  de  agosto  de  2021,  para  capitais  de  Estados  e

Municipios  integrantes  de  Regiao  Metropolitana (RM)  ou
de    Regiao    lntegrada    de    Desenvolvimento    (Ride)    de
capitais;
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11 -ate 2 de agosto de 2022, para Municipios com populacao

superior  a  100.000  (cem  mil)  habitantes  no  Censo  2010,

bern  como  para  Municipios  cuja  mancha  urbana  da  sede
municipal esteja situada a memos de 20 (vinte) quil6metros

da fronteira com paises limitrofes;

Ill   -   ate   2   de   agosto   de   2023,   para   Municipios   com

populagao entre 50.000 (cinquenta mil) e 100.000 (cem mil)
habitantes no Censo 2010; e

IV   -   ate   2   de   agosto   de   2024,   para   Municfpios   com

populagao  inferior a  50.000  (cinquenta mil)  habitantes  no
Censo 2010.

o com a aprovagao do presente plano e a implementaeao da cobranga da
taxa em todos os municipios do cons6rcio,  a data limite para o encerramento dos lix6es
munictpais sera prorrogada de acordo com o Quadro 23.

Quadro 23 -Prazo limite para encerramento dos lix6es municipais.
Prazo limite I,/ I , I I I I , I , I I ,

2 de agrd® de 2022 Sinop

2 de agorfe de 2023 Sorriso

2 de agosto de 2024

Claudia

Feliz  Natal

lpiranga do Norte

ltanhang5

Lucas do Rio Verde

Nova Mutum

Nova Ubirat5

Santa Carmem

Santa  Rita do Ti.ivelato

Tapurah

Uniao do Sul

Vera

Fonte: CPSVTP, 2020.

Analisando  o  hist6rico  do  Mato  Grosso  e  no  Brasil  em  relaeao  a  operaeao  de
aterros  sanitarios pdblicos  e  privados,  individualizados  ou  de  maneira consorciada,  foi

Ill
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detectado que os aterros privados regionais possuem maior eficiencia de operagao, maior

seguranca  ambiental   e   sao   economicamente   mais  viaveis,   Diante   do   exposto,   este
Programa  visa  deflnir  ag5es  e  projetos  para  o  reaproveitamento  ou  reciclagem  desses
rejeitos e residuos. Para adequar a disposigao final dos residuos, mediante as legislac6es
vigentes, preconiza-se as seguintes altemativas:

•    Continuidade   da   disposigao   dos   rejeitos   em   aterros   sanitarios   privados,   nao

excluindo a possibilidade de aderir melhores tecnologias para disposigao final;
•    Utiliza¢ao de resfduos triturados de podas, capina e rogada na compostagem;

•    Reaproveitamento de residuos da construgao civil com a classificagao, trituragao e

separagao

0

iduo, tornando-o apto a reutilizagao.

ade  da  operagao  de  disposicao  final  via  aterro  sanitdrio  privado
exclui,  portanto,  a  possibilidade  de  aderir ao  longo  do  tempo  novas

se  mostrem  mais  economicamente  viaveis,  e  que garantam  a  satide  da
o  meio  ambiente.  0  cons6rcio  pdblico  responsavel  podera  atuar  como

or do contrato entre municipios e empresa, com intuito de diminuir os valores
tonelagem que sao dispostas mos aterros, devido ao ganho de escala.

quan
urn(

s podas atualmente sao ainda urn dos principais problemas para os municipios
disposieao final e encerramento dos lix6es municipais, porem este material tern
o  potencial  para  o  reaproveitamento  com  os  processos  de  compostagem  e

fabricacao de cavacos de madeira. A compostagem das podas trituradas e gramas podem
ser associadas  aos  residuos  organicos  domiciliares,  ou  individualmente dependendo  da
realidade do municipio. Ap6s a tritura€ao deste material, o mesmo 6 agrupado em "leiras"
nas quais podem ser adicionados ureia, esterco, ou terra, para que ocorra o processo de
decomposigao  do  material  organico,  dando  origem  ao composto  que  sera utilizado  na
manutengao   das  pragas  ptlblicas,  em   canteiros   e  hortas  das   creches  e  escolas  dos
municipios, e no plantio de forma geral.
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de  m4quinas  aptas  a  realizar  a  trituracao  das  podas,  uma  area  para  realizagao  da
compostagem   e   urn   funcionario   para   manusear  a  composteira.   0   procedimento   e
simplificado e pode ser realizado por qualquer funcionario das prefeituras, com a devida
instrmgao  que  deve  ser  repassada  por  equipe  tecnica  especifica  do  cons6rcio  ou  do
municipio, se houver.

Nos residuos de limpeza urbana, entretanto, possuem alguns pedapos de madeira

provenientes da poda, que sao grandes demais para uma se obter uma boa eficiencia de
compostagem, nestes casos, uma altemativa viavel 6 a fabricapao de cavacos de madeira,

pequenos  pedapos  de  madeira,  que  pode  ter  tamanhos  variaveis  entre  5  a  50mm.  A
qualidade do cavaco esta diretamente relacionada a materia prima e a tecnologia utilizeda
para sua produgao.  Estes cavacos podem  ser utilizados como combustfvel  em  caldeiras
de  grandes  centrais  de  produeao  de  calor  ou  de  produgao  de  energia  eletrica,  como
centrais termoeletricas a I.esiduos florestais. Na regiao, urn potencial receptor desse tipo

de produto sao as usinas de etanol.

Outro Residuo que impossibilita o encerramento dos lix6es municipais da regiao
e o resi'duo proveniente da construgao civil, por ainda nao existir altemativas tecnol6gicas

para  destinagao  final  deste  residuo,  portanto  cabe  a  avaliagao  da  implementagao  de
unidades  de  tratamento  dos  RCC  ptlblico  ou  privado  de  forma  individualizada,   ou
consorciada, avaliando altemativa que seja mais economicamente viavel aos municipios.
0 tratamento do RCC tambem e realizado de maneira simplificada, por6m necessita de
alto investimento inicial para abranger as seguintes Etapas:
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Recepgao    e    Pesagem:    Os    veiculos    transportadores    sao     inspecionados,

classificados  pela  tipologia  dos  residuos  transportados  e  pesados.  Para  a  pesagem  6
utilizada uma balanga rodoviaria com capacidade para 60 toneladas, instalada na recepgao
da unidade  de tratamento.  0 peso,  al6m  de  se  constituir numa unidade  de  medida para
cobranga, tamb6m e utilizado para controle estatistico de produgao e estoque;

Patio   de   estocagem   e   triagem:   os   residuos   sao   descarregados   no   patio   de

estocagem  e  triagem,  onde  funcionarios  retiram  manualmente  residuos  estranhos  ao

processo,    classiflcando-os    e    estocando    conforme    sua   tipologia.    Estes   resl'duos,
considerados rejeitos serao encaminhados a aterros classe I ou 11, conforme classificagao;

Preparagao dos Resfduos a serem Tratados: ainda no patio de estocagem e triagem,
os RCC

qualida
concret
reciclat
local fir

grapados conforme tipologia, a fim de obter-se urn agregado reciclado de
efmida.  Tambem  nessa  etapa,  sao  reduzidas  as  dimens6es  dos  blocos  de

dequagao  a  boca  do  triturador.  Tamb6m  nessa  etapa  outros  materiais
mo  madeiras,  gesso,  metais,  dentre  outros,  sao  coletados  e  estocados  em

Britagem:  Os  RCC  sao  britados,  tendo  seus  componentes  desagregados  e  suas

partfoufas dim inuidas;

Peneiramento:    Os   residuos   britados   sao   transportados   atrav6s   de    correia
transportadora  ate  o  sistema  de  peneiramento  mecanico.  Neste  processo  os  RCC  s5o
classificados  de  acordo  com  sua  granulometria.  Nesta  etapa  os  metais,  presente  no
concreto armado, sao removidos por urn sistema de eleti.oima;

Estocagem  dos Agregados:  Patio onde  sao  estocados os agregados provenientes
do processo de reciclagem ficando a disposigao do mercado ou utilizagao pelos pr6prios
municipios em obras construtivas;

Outros  servigos:  beneficiamento  dos  materiais  recicl5veis,  removidos  antes  do

processo de britagem.

Portanto para a constru¢ao de uma unidade de tratamento de RCC e necessario a
aquisieao dos seguintes equipamentos:
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•    Alimentador vibrat6rio;

•    Transportador de correia fixo;

•    Britador de lmpacto;

•    Transportador de correia m6vel;

•    Quadro E16trico;

•    Estrutura de sustentagao;

•    Bicas de transferencia;

•    Peneira vibrat6ria;

•   Pa carregadeira.
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Fonte: Estre, 2017.

Com  a efetiva realizacao  destes  programas,  os  municipios  do  cons6rcio  estarao
aptos a realizar os planos de encerramentos completo de todos os lix6es municipais e se
adequar  a  lei  N°  14.206/2020  que  rege  sobre  o  novo  marco  do  saneamento,  al6m  de
viabilizar o  desenvolvimento tecnol6gico  na regiao,  fomento da economia pautada nos
residuos s6lidos, ampliag5o das vagas de empregos relacionadas aos residuos e beneficios

econ6micos aos municipios.
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5.5.9.    Resfduos s6lidos de sadde

Residuos   s6lidos   de   servieos   de   sadde   sao   todos   os   residuos   gerados   por

estabelecimentos   prestadores   de   servigos   de   sadde:   hospitais,   clinicas   medicas   e

odontol6gicas, laborat6rios de analises clinicas e postos de coleta, ambulat6rios medicos,
farmacias  e  drogarias,  unidades  municipais  de  sadde  (postos  da rede  ptiblica),  clfnicas
veterinarias e  instituig6es de  ensino  e  pesquisa medica,  relacionados tanto  a popula€ao
humana quanto a veterinaria.

Assim como no transporte dos residuos domiciliares, a iniciativa privada atua na
solugao  do  tratamento  dos  residuos  s6lidos  de  satide,  fomecendo  o  servigo  mediante
contratos individ

transporte, ®n

ados com os municipios. Portanto ocorre a mesma problematica do
cobrados valores elevados e distintos entre prefeituras, trazendo urn
iceiro para realizar a destinapao correta desse resfduo.

tuito  de  solucionar esse  desafio,  o  plano  recomenda a  instalacao  de  urn
tratamento dos residuos s6lidos de satide de forma consorciada, garantindo

o recebimento de todo residuo de sadde da regiao, a instalagao da unidade de tratamento
de residuos de sadde devera contemplar:

•   Local para recebimento dos residuos;

•   Camara  fria,  para  o  acondicionamento  correto  dos  residuos,  enquanto  nao  sao

submetidos ao processo de autoclavagem;
•    Autoclave, para inertizagao e tratamento dos residuos;
•   Triturador para posterior encaminhamento dos  residuos, ja descaracterizados,  ao

aterro sanitario,
•   Caixa coletora, para o armazenamento tempordrio dos residuos tratados;
•   Calhas/Grelhas   no   piso,   com   intuito   de   captar   o   percolado   proveniente   da

decomposigao dos residuos;
•    Sistema individualizado de tratamento de efluentes.
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porem elaborar de urn contrato  unificado via cons6rcio,  garantindo a padroniza9ao dos
valores cobrados pelo servigo e uma possfvel diminuieao dos encargos, devido ao ganho
de escala gerados pela uniao dos municipios.

5.5.10. Medidas estruturais e estruturantes

Para facilitar na visualizacao das principais medidas estruturantes e estruturais que
devem ser implementadas em cada urn dos municipios individualmente foi elaborado dois

quadros resumo que podem ser observados a seguir.
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Quadro 24 - Quadro Resumo das pnncipais medLdas estniturantes
Munlciplos B1111-11-I Medidas Estrutufantes prlorltdrlasElbapl    d    clta

Ad            a    d   taxade 1111111111111111111111111111-C- Ea   ora¢  opano    e Ea   oTa         S    line Imp antac  o    e cooperativa a   ora¢  a     ano   e   oe equac  o    a

Ed ucac3o Am biental d. utorm.clo de Catadores Seletiva  e Composta€em colet] de l`lxo

Fwh Ned Elabora¢5o plane de I aE]era¢i®^&stema I in planta¢5o de Cooperativa Elabora¢So Plano de Coleta lmplementao5o da E la boracao C6digo

Ed ucac5o Ambientil de lnfroao5o de Catadores Seletiva  e Comi)ostagem taxa de coleta  do llxo de Meio Ambierlte

lgivp do abora;5o Plano db Etiboedgivo sistema 1mplanta¢ao de Cooperativa Elabora95o Plane de Coleta lmplementatio da

Mores ducac5o Ambierfu dewormac5o de CatadoTes Seletiva  e ComDosta2em taxa de coleta  do lixo

lmhand Elaborac8o PlanQ de 6labdec5o slstema I in planta¢5o de Cooperat.iva Elaborac5o Plario de Coleta Adequa¢ao da taxa de

Educac5o Ambierful de lnformacao de Catadores Seletiva  e ComDostaRem coleta de l`lxo

Lung dr Rb E aboracao Planode El.borac5o Sistema Apoio t6cnico e Jurldieo a Elaborac5o Plano de Coleta Adequacso da taxa de

Verfu Educacio Ambierfce de lnformacto Cooperatives de catadores Seletiva  e Compostagem coleta de I`lxo

Nova E aboracao  Plano de Elabora¢io Sistema Apoio tdenico e Juridico a Elabora¢ao Plano de Coleta Adequa¢5o da taxa de

Mutvn' ducac5o Ambiental `  de lnformac8o CooDerativas de cat@dores Selet.iva  e ComDostazem coleta de lixo

None abora¢5o  Plano de El-borac5o S.Istema lmplanta93o de Cooperativa Elabor®¢5o Plano de Coleta Adequa¢5o da taxa de

ufrotl ducacao Ambiental de lnformacio de Catadores Seletlva e Comi}ostazem coleta  de lixo

Sawh abora¢3o  Plano de Elaborac8o Slstema lm planta¢ao de Cooperativa El&boracao Plano de Coleta AdeQuacao da taxa de E labora¢io C6digo

Carbon ducacao Ambiental de I nfoi.macao de Catadores Selct.ive e CompostaEem coleta de lixo de Melo Amblerite

Son® ha abora95o  Plano de Elaboracao Sistema lmpfanta¢(a de Cooperativa Elaborac5o  Plano de Coleta Adequa¢5o da taxa de E l®borai3o C6digo

do Tnvetoto Educae5o Ambiental de lnform@cto de Catadores Seletive e ComDostaBem coleta  de lixo de Meio Ambieote

Stry aboracao  Plano de Elaboraiao Sistema lri.pfantacto d. Coopentin Elaboractlo Pla no de Coleta Adequa¢io da taxa de
ducac5o Aml)iental de lnforma¢ao de C.tedores Seletiva e Compostafem colet. de llxo

So,fro abora¢=o  Plano de E labora¢5o Sistema Apoio t6cn`ico e Juridlco a Execuciio do PI.no de Coleta Adequa¢ao da taxa de
Educacao Amb`iental de lnformac5o Cooperatives de catadores Selctive e ComDostalem coleta de llxo
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Continuapao dc> Quadro 24 - Quadro Resumo das principals medidas estruturantes

Elabora¢io Siswh]
de lco,in

lmplantac8o de Coopera   va
de Catadores

Elaborac5o Plano de Coleta

Seletiva  e Composfa

Adequa¢5o da taxa de
coleta de lixo

Elaborac5o  PI@no de

Educa¢ao Ambiental
91abod€acidrema

delnfolco
lmplantac8o de Cooperativa

de Catadores
Elaboracjo Plano de Coleta

Seletiva  e Composfa

Implementacso da
taxa de coleta do lixo

Elabora95o  Plano de Etor!giv Sistema lmplantlc5o de Cooperativa
de Catadores

Elaborac8o Plano de Cole`a Adequa¢5o da taxa de
coleta de lixo

Fonte:  CPSVTP, 2020.

Quadro 25 - Quadro Resumo das principals medides estruturais

C- Encerramento Implementec8o da Constmuc5o Constru9So de Central deConstrucao de Central de Constru¢5o de Central

Llx5o coleta seletiva Triage in de  f`ecicliiveis de com postagem de  PEV`s triegem de  RCC

Fth Nan Encerramento Adequac5o lmplementac!o da Constru€ao de C.nfrol de Coastrupfo de Central Constru¢io Construc5o de Central de

Lix8o Transborde coleta seletlva Tliaf[em de Reclcl5veis de comFrostafon de PEV's trialem de RCC

lpfroq to Nertr Encerramento Implement.tie da Constru¢ao de Central de Construcio de Cent"l Constru€5o Construcao de Central de

LIxao coleta seletiva Tr.iaEem de Recicliveis de compeste[em de  PEV's trfagem de RCC

ltm" Encerramento Adequ@cSo Implementac5o da Construc5o de Central de Coestrii¢o de Central Construc5o Constru¢§o de Central de

Lix5o Transbordo coleta seletiva TrieEem de ReclcLivels de com DostaBem de PEV`s triafem de RCC

Luee to RID Encerramento Construc8o de Central Constru¢=o Constru¢5o de Central de

Vdu Lix5o de compostagem de  PEV's trie€em de RCC
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Continuapao do Quadro 25 - Quadro Resumo das princjpais medidas estruturais

Now totrm Encerramento Constru¢ao Constru¢5o de Central deAmpllac5o de Central

|'x5o de compostaEem de  PEV's tr`iagem de BCC

wh u bi[rfe Encerramento lmplementac5o Constru¢5o de Central de Constru¢io de Centre Constru¢io Construcao de Central de

Lixao da coleta seletiva Triagem de Reciclaveis de comDostaAem de  PEV's triagem de RCC

SwhC- Encerramento Implementacto Constru¢5o de Central de Constrl.¢ao de Centre Construc8o Constru€ilo de Central de

LIxao da coleta seletiva Trialem de Recicl5veis de composta[em de  PEV.s triafem de  RCC

Sou Rtta to Encerramento Coorrtlgiv Implementaeio Constru¢ao de Central de Constru¢io de Centre Constru¢5o Construcio de Central de

Tnvefro Lixao Traesbedo da coleta seletiva TriaEem de Reciclaveis de comDosta[em de  PEV's trla2em de  RCC

fry Encerramento Implementacao Constru¢8o de Central de Construcao de Centra construcao Construc3o de Central de

urdio da coleta selet`lva Tr'Ia€em  de  Rec.icl6ve.is de com postagem de  PEV's triaEem de RCC

S®nfro
Encerramento Ampliacao da Amplia¢5o de Central construcao Constru¢5o de Central de

Lix5o coleta seletiva d e com postazem de  PEV's triefem de RCC

Tquh Encerramento Adequec5o Implementac5o Construc5o de Central de Constru¢ao de Centre Construfio Constiu¢5o de Central de

Lixao Transbordo da coleta seletiva Tr.IaEem  de  Reciclaveis de com Dostazem de  PEV's trialem de RCC

unceo de sL.l
Encerramento construcao Implementa¢5o Construedo d. Central de Coustructo de Central Construc5o Constru¢io de Central de

|ix€o Tr@nsbordo da coleta s.letha TriaEem de Reclcfavels de com postaEem de  PEV's triegem de RCC

Ven Encerramerito Adequa95o lmplementacio Construedo de Central de Constru¢5o de Central Constru¢3o Constru¢5o de Central de

|ix5o Transbordo da coleta  seletiva Triagem de Recicl§vers de comoastaBem de  PEV's triegem de  RCC

Fonts: CPSVTP, 2020.
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5.6.     POssivEIS FONTES DE FINANCIAMENTO

Pode-se observar a consolidaeao de esforgos para o desenvolvimento do setor do

saneamento no Brasil, atraves da concepcao do marco regulat6rio com o advento da Lei
n°  11.445/2007. Alem disso, a expectativa de incremento do setor foi impulsionada com

a criaeao do Programa de Aceleragao do Crescimento -PAC (TAVARES, 2010).

De acordo com a Lei  1 1.445/2007 a aloca€ao de recursos federais esfa atrelada a
Politica  de  Saneamento  Basico,  materializada  nos  Planos  de  Saneamento  Basico  que

passam  a  ser  urn  referencial  para  a  obtengao  de  recursos.  Estes  Planos  passam  a  ser
instrumentos  importantes  nao  s6  para  o  planejamento  e  avaliapao  da  prestacao  dos
servigos,  bern co
obtengao de re

politica tarifa
dos dife

S'

ara a utilizagao de tecnologias apropriadas,  como tambem para a
nao onerosos e ou onerosos (financiamentos) e para a definigao de

de outros pre¢os pdblicos condizentes com a capacidade de pagamento
sudrios dos servigos (BRASIL, 2009).

nicipios de pequeno porte encontram dificuldades de carater institucional,
t€cnico   a   financeiro   para   cumprir   com   seus   pr6prios   recursos   as   determinag6es
estabelecidas  pela Lei  n°  11.445/2007.  Desta forma,  necessitam  de  aportes  financeiros
conplementares de outros entes federados, seja da uniao, como do pr6prio Estado.

Nesta direcao, Cunha (2011 ), analisa a obrigapao da Uniao, dos estados-membros

e dos municipios na promogao de programas de saneamento basico e a participagao dos
tres niveis de govemo no financiamento do setor, atraves da disponibilizaeao de recursos
ongamentarios ou nao orgamentdrios para investimento no setor.

De  acordo  com  Peixoto (2006),  existem  diversas  formas  de  financiamento  dos
servigos pdblicos de saneamento basico no Brasil, quais sejam:

•   Cobranga direta dos usuarios -taxa ou tarifa: principal fonte de financiamento dos

servigos.   Uma  politica  de  cobranga  ben   formulada  pode  ser  suficiente  para
financiar  os  servigos  e  alavancar  seus  investimentos,  podendo  ate  mesmo  nao
depender  de  emprestimos  no  m6dio  ou  longo  prazo,  se  esta  politica  prever  a
constituigao de fundo pr6prio de investimento.

•    Subsidios  tarifarios:  forma  que  se  aplica  quando  os  servigos  sao  prestados  para

varios  municfpios   sob   uma  mesma  gestao,   como   os   Cons6rcios   Ptlblicos  de
Municipios,  ou  via  fundos  especiais  de  ambito  regional  ou  estadual  (Regi6es
Metropolitanas), com contribui9ao obrigat6ria.

•    Financiamentos -operapao de cr6dito (Fundos e Bancos): Forma de investimentos

mos   servicos   de   financiamento,   com   recursos   do   FGTS.   Conta   ainda  com   a

pallicipacao de recursos do BNDES que financia tambem concessionarias privadas.
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Recursos  do  Orgamento  Geral  da  Uniao  e  de  Oreamentos  Estaduais:  Recursos
constantes do orcamento geral da Uniao e dos Estados. Por serem recursos nao onerosos
estao  sujeitos a contingenciamento,  dificultando a  liberagao para fins de  convenios.  Os
recursos   da   Uniao   sao   acessados   pelos   municipios   via   Emenda   Parlamentar   ou
atendimento  de  Editais de Carta Consulta dos Ministerios.  Com  relapao aos estados os
recursos dependem dos valores orgados nos respectivos programas orgamentarios e estao

atreladas as condig6es financeiras dos mesmos.

5.7.    FONTE DE RECURSOS FEDERAIS

5.7.I.    Fun acional Da Sadde (FUNASA)

e   saneamento   basico   em   municipios   com   populacao   ate   50.000

por objetivo o desenvolvimento de ac6es e propostas  que  contemplem
los de  saneamento ambiental, prevendo desde a captagao de agua ate a

adsquada para  a destinacao  final  dos  dejetos,  assim  como  iniciativas  voltadas
educagao  em  satide  e  mobilizagao  social.  Contempla  as  seguintes  ag6es  de

tapao  e  ampliagao  ou  melhoria  de  sistemas  de  tratamento  e  destinagao  final  de
ts   s6lidos   para   controle   de   agravos   e   implantacao   de   melhorias   sanitdrias

liares  para  controle  de  agravos.  Os  municipios  sao  selecionados  pela  base  em
\s epidemiol6gicos, ou seja, que apresentem problemas serios em termos de satlde

ptlblica.

5.7.2.   Minist6rio DO Meio Ambiente

Programa  Brasil  Joga  Limpo:  Ten  por  objetivo  a  promogao  da  melhoria  da

qualidade ambiental mos assentamentos, o incremento da capacidade de gestao ambiental
integrada no meio urbano e mral. Contempla as seguintes ap6es:

•    Elaboragao do Plano de Gerenciamento Integrado de Residuos S6lidos;

•    Implantaeao de Sistema de Informacao Ambiental relacionado a Gestao lntegrada

de Resfduos;
•   Difus5o de Praticas Sustentaveis de Gestao Ambiental no meio rural;

•   Fomento  a  projetos  de  Gerenciamento  e  disposieao  final  adequada  de  residuos

s6lidos;

•   Fortalecimento   da   lnfraestrutura   de   Cooperativas   de   Catadores   para   coleta,

transporte e comercializagao de materiais reciclaveis.
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5.7.3.   Banco Nacional De Desenvolvimento Econ6mico e Social (BNDES)

0  Projeto   Multissetorial   lntegrado  (PMI)  5  uma  linha  de   financiamento  do
BNDES referente a urn conjunto de projetos que comp6e o planejamento e as ag6es dos
agentes municipais em varios setores com a flnalidade de solucionar problemas existentes
na  estrutura  dos  centros  urbanos  atraves  de  urn  modelo  altemativo  de  tratamento  dos

problemas   sociais   para   intlmeros   tipos   de   carencias,   como   por  exemplo   financiar
empreendimentos  de  infraestrutura  de  educagao,  sadde,  assistencia  social,  e  servigos

pdblicos;  de recuperacao e revitalizagao de areas degradadas;  de  saneamento ambiental
(abastecimento de agua, esgotamento sanitario, residuos s6lidos e drenagem urbana); As
solicitag6es  para

Consulta
tipo  de  financiamento  sao  enviadas  ao  BNDES  por  meio  de

forme  Roteiro  de  lnformag6es -Administragao  Ptiblica  que  esta
o BNDES (www.bndes.gov.br).

AO   DO   PLAN0   REGIONAL   DE   GESTAO   INTEGRADA   DE
DUOS SOLIDOS

Conforme previsto na Lei  12.305  de 02 de agosto de 2010, o Plano Regional de
Gestao   lntegrada   de   Residuos   S6lidos   (PRGIRS)   dos   municipios   integrantes   do
Cons6rcio   Pdblico   deve   ser   submetido   periodicamente   a   revis6es,   se   observando

prioritariamente os periodos de vigencia dos planos plurianuais municipais.

0 prop6sito de revisar constantemente o PRGIRS 6 adequa-lo de acordo com o
contexto temporal, ambiental, econ6mico e social pelo qual os municfpios consorciados
encontram-se e tragar objetivos e metas condizentes com estas realidades, de modo que a

gestao  dos  residuos  s6lidos  atenda  as  necessidades  evidenciadas  e  seja  cada vez  mais
eficaz, garantindo o atendimento as leis ambientais aplicaveis.

0   Cons6rcio   Vale   do   Teles   Pires,   em   conjunto   com   as   municipalidades
envolvidas, definiu que a periodicidade de revisao do PRGIRS sera de ate 4 anos, com a

primeira revisao prevista para ate o ano de 2025, podendo ser antecipado de acordo com
a situacao ou demanda em fungao da funcionalidade do sistema integrado.

As atualizag6es e revis6es do Plano Regional De Gestao  Integrada De Resfduos
S6lidos deverao ser propostas pela Camara Tecnica de Saneamento, mediante discussao
e  deliberagao  por  maioria.  A  aprovapao  das  proposig6es  de  revisao  ou  atualizac6es
deverao  ser  submetidas  ao  colegiado  de  gestores  do  Cons6rcio  em  Assembleia  Geral,
respeitado a maioria qualificada (2/3) de seus integrantes que tenham aderido ao presente
PGIRS, com peso de voto conforme a estrutura de cotas do Cons6rcio.
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As atualizag6es de dados constantes de indices ou indicadores oficiais poderao ser

realizadas   pela   Camara   Tecnica   de   Saneamento,   com   a   ratificagao   somente   pelo
Presidente do Conselho Diretor do Cons6rcio.
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0    Plano    de    Contingencia    e    urn    documento    onde    estao    definidas    as
responsabilidades,  estabelecidas em  uma organizagao para atender a uma emergencia e
contem informag6es detalhadas sobre as caracteristicas da area envolvida.

Este documento ten o intuito de organizar, orientar e agilizar as ag6es necessarias
aos problemas diagnosticados mos municipios, prevendo diretrizes gerais para que todos

os 6rgaos ou entidades envolvidas atuem em tempo habil quando da ocorrencia de eventos
danosos ou perigosos para a coletividade.

A  resposta  rapida  e  eficiente  ou  evento  danoso  prescinde  de  urn  conjunto  de

processos e pro
que possa co

emergenc

que previnem, descobrem e mitiguem o impacto de urn evento
meter os recursos e bens associados.

RGIRS, a aplicabilidade da preparacao dos municipios para as situag6es

esta definida na Lei  n°  11.445/2007,  como condicao compuls6ria,  dada a
dos servieos cLassificados como "essenciais"

a objetivo 6 prever as situag6es de anormalidade nos servicos de abastecimento
de agua, esgotamento sanitario, limpeza pdblica e drenagem urbana, e para estas situag6es
estabelecer as  ag6es  mitigadoras  e  de  corregao,  garantindo  funcionalidade  e  condie6es
operacionais aos servicos mesmo que em carater precario.

Em  linhas  gerais,  foram  definidos  os  cenarios  de  emergencias,  suas  ac6es  e  as
responsabilidades estabelecidas para atende-las referentes aos componentes dos sistemas
de  saneamento,  com  o  intuito  de  alertar  a  municipalidade  da  necessidade  de  treinar,
organizar,  orientar,  facilitar,  agilizar e uniformizar as ac6es necess5rias as respostas de
controle e combate as ocorrencias atipicas.

Estas  ap6es   compreendem   dois   momentos   distintos  para   sua   elaboragao.   0

primeiro  compreende  a  fase  de  identifica95o  de  cendrios  emergenciais  e  definieao  de
ag6es para contingenciamento  e  solu95es das anormalidades.  0  segundo  compreende a
definigao  dos  criterios  e  responsabilidades  para a  operacionalizacao  destas  ag6es.  Esta
tare fa  deverd  ser  articulada  pela  administragao  municipal juntamente  com  os  diversos
6rgaos envolvidos e que de forma direta ou indireto participem das ag6es.

6.I.    CENARIOS PARA EMERGENCIAS E CONTINGENCIAS

A operagao em  contingencia 6 uma atividade de tempo real que mitiga os riscos

para a seguranga dos servicos e contribui para a sua manutengao quanto a disponibilidade
e qualidade em casos de indisponibilidade de funcionalidades de partes dos sistemas.

125



W
Jca.~   I.~  '^¥i€2,*se     q^<

VALE  DO TELES  PIRES
(    0   *   5  C}  tt  (,   I  0     1'   I.i   8   i   i  `    0     i)  I:     i   i   Li   1}  t

.>\`',  Blti[ni`iiau,  `f.;:(}0  \    |arirJim  Am<`z(^}ni<}

(`ri>:  788tjfH)t`jo             stti`!iso     iv{i`

Fone: (66} 3544-3358
vt`v`wt\mt!{jrt`IO\'alt{l!iiillt<`rjl!tl```ciiytrii`

I;`mfd!!`<i(Im€.'t``}ns(n```io\'``i(A(h)I(^k`si]il{^``(t)it`li:`

t`NPJ:  2:3  01 (,  :.'51,'1 '()0 i   (W

0  impedimento  do  funcionamento  dos  servicos  de  coleta  regular  de  residuos
acarreta problemas quase que imediatos para a sadde ptiblica pela exposi€ao dos residuos
em  vias e  logradouros pdblicos, resultando em condig6es para proliferagao de  insetos e
outros vetores transmissores de doengas.

Diante das condig5es apresentadas foram identificadas situag6es que caracterizam
anormalidades aos servigos de saneamento basico, no caso residuos s6lidos, e respectivas
ag6es de mitigagao de forma a controlar e sanar condie6es de anormalidade.

Visando sistematizar estas informag6es, foram elaboradas as tabelas a seguir com
a  inter-relagao  dos  cenarios  de  emergencia  e  respectivas  ag6es  associadas,  para  os

principais eLeme

A   seau€
utilizadas  p
s6Iidos  q
sequenci

ue comp6e as estruturas de saneamento.

da   medida   emergencial   corresponde   as   descri¢5es   que   serao
s  eventos  estimados  e  correlacionados  com  as  componentes  residuos

o   as   ocorr6ncias   de   eventos   emergenciais

medida emergencial de referencia.

identificados,   utilizando   a

Quadro 26 -Medidas para situag5es emergenciais
LTJr7;mF]]ii1ai;1a.I.r.I Descri€5o das Medidas Emergenciais

1 Paralisac5o completa da operac5o

2 Paralisac5o parcial da  opera¢ao

3 Comunica¢ao ao respons5vel tecnico

4 Comunicac5o a administracao ptiblica: secretaria ou 6rg5o respons5vel

5 Comunicae5o a defesa civil e/ou corpo de bombeiros

6 Comunicac5o ao 6rg5o ambiental e/ou policia ambiental

7 Comunica¢ao a populac5o

`8 Substitui¢ao de equipamento

9 Substituic5o de pessoal

10 Manutencao corretiva

11 Uso de equipamento ou veiculo reserva

12 Solicita¢ao de apoio a  municipios vizinhos

13 Manobra operacional

14 lsolamento de area e remoc5o de pessoas

Fonte: CPSVTP,2020
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Os procedimentos operacionais estao baseados nas funcionalidades gerais de uma
emerg6ncia.  Assim,  no  planejamento  das  ag5es  de  emergencia  e  contingencias  devera
estabelecer as responsabilidades das  agencias pdblicas,  provadas  e nao  govemamentais
envolvidas na resposta as emergencias, para cada cenario e respectiva agao nas etapas do
manejo dos resfduos s6lidos urbanos, que podem ser observados no Quadro 27.
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Quadro 27 -Eventos emergenciais previstos para Manejo de Residuos S6lidos Urbanos

I, ,I ,, I , I
_.`. fl,aI

I,1\'1,u,1L,1I,,1I1,,I,I:TransportelsTEMA
r`.             .   -      [-       I

preclpitrfe intei`sas 2, 3, 4, 5 2, 3, 4, 5 2, 3, 4, 5 2, 3, 4, 5

Enchentes 1, 3, 4, 5, 6, ? 1, 3, 4, 5, 6, 7 1, 3, 4, S, 6, 7 1, 3, 4, 5, 6, 7 1, 3, 4, 5, 6, 7, 12

Fatta de ermfla 2, 3, 4, 5, 7

falh. mecln lc. 2, 3, 4, 8,10,11 2, 3, 4, 8,10,11 2, 3, 4, 8,10,11 2, 3, 4, 6, 8,  10,11

R®mpmonto (Aterro) 2, 3, 4, 6, 8,  10, 12

Esorngamento (Aterro) 2, 3, 4, 6, 8,  10, 12

Impedimenta de a€esso 2, 3. 4, 5 2, 3, 4, 5, 13 2, 3, 4, 5,  13 2, 3, 4, 5, 13 2, 3, 4, 5, 6, 12

Acldent. Amblental 1, 3, 4, 5, 6, 7 1, 3, 4, 5, 6, 7 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10

Vazamento de efluente 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8,  10 1, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 13

Grebe 2, 3, 4, 7, 9, 13 2, 3, 4, 7, 9,  13 2, 3, 4, 7, 9,  13 2, 3, 4, 7, 9

Faha ao trabelho 2, 3, 4, 9 2, 3, 4, 9 2, 3, 4, 9 2, 3, 4, 9

Sabetagon 1, 3, 4, 5, 6, 7, 10 1, 3, 4, 5, 6, 7, 10 1, 3, 4, 5, 6, 7, 10 1, 3, 4, 5, 6, 7,  10

Depredac3o 3, 4, 5, 6, 7,10,11 3, 4, 5, 6, 7,  10,  11 3, 4, 5, 6, 7,  10,  11 3, 4, 5, 6, 7,  10,  11

Inctndlo 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10,11, 141, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 141, 3, 4, 5, 6, 7, 8,  10,  11,  14

Explceto 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8,10,11,  141, 3, 4, 5, 6, 7, 8,  10,  11,  14

Fonte: CPSVTP,2020
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6.2.    ELABORACAO DO PLANO DE CONTINGENCIA

Sao    medidas    previstas    para    a    elabora9ao    do    Plano    de    Emergencias    e
Contingencias:

•    Identificagao das responsabilidades de organizag6es e individuos que desenvolvem

ag6es especifica ou relacionadas as emergencias;
•    Identificagao   de   requisitos   legais   (legislag5es)   aplicaveis   as   atividades   e   que

possam ter relagao com os cenarios de emergencias;
•    Descrigao de como as pessoas, o meio ambiente e as propriedades serao protegidas

durante emergencias:
•   Identifica

disponiv
I   Defini

Defi

•Pla

pessoal, equipamentos,  instala96es, suprimentos e outros recursos
ara a resposta as emergencias, e como serao mobilizados;

da logistica de mobilizagao para ac6es a serem implementadas;

o   de   estrategias   de   comunicapao   para  os   diferentes   niveis   de   ag6es

jamento para a coordenagao do Plano.

6.3.    VALII)ACAO DO PLANO DE CONTINGfiNCIA

Sao medidas previstas para a validagao do Plano de Emerg€ncias e Contingencias:

•   Definigao de programa de treinamento;
•   Aprovagao do Plano de Emergencias e Contingencias; e

•    Distribuicao do Piano de Emergencias e Contingencias as partes envolvidas.

6.4.    ATUALIZACAO DO PLANO DE CONTINGENCIA

Sao    medidas   previstas   para   a   atualizapao   do   Plano   de   Emergencias   e
Contingencias:

•    Analise crftica de resultados das ag6es envolvidas;

•    Adequagao de procedimentos com base nos resultados da analise critica;

•    Registro de revis6es; e

•    Atualizagao e distribuicao as partes envolvidas, com substitui9ao da versao anterior.
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Indicadores  de  desempenho  podem  ser  descritos  como  sendo  instrumentos  de
mensuragao de aspectos particulares do objeto que se deseja acompanhar e/ou monitorar
a    sua    evolu€ao.    Sao,    portanto,    ferramentas    de    apoio    ao    acompanhamento    e
monitoramento da eficacia e efetividade dos programas e ag6es planejadas e em execucao.
Cada indicador, ao contribuir para a quantificagao do desempenho sob urn dado ponto de
vista,  numa  dada  area  e  durante  urn  dado  periodo  de  tempo,  facilita  a  avaliaeao  do
cumprimento de metas e objetivos e a analise de sua evolugao. A utilizagao de indicadores
de   desempenho   5,   portanto,   ferramenta  simplificadora  de   analises   que  tenham  por
natureza serem

Pano
cumpriment

lexas.

e monitoramento do  PRGIRS em termos da eficacia no
metas  e  ag6es  e  da  efetividade  dos   seus  desdobramentos  junto  a

ergo  ser  buscadas  informap6es  estatisticas  no  pr6prio  Plano,  mos  seus
utores  e,  complementarmente,  estatisticas  pdblicas  produzidas  por  6rgaos

eomo  o   IBGE   e   outras.   A   sistematizapao   dessas   informac6es  na   forma  de   taxas,

propong5es,  indices ou mesmo em  valores absolutos, transforma-se em  indicadores que
deverao guardar uma rela95o direta com o objetivo programatico original do PRGIRS.

A escolha dos Indicadores se pautou pela aderfencia fannuzzi,  2001/ deles a urn
conjunto de propriedades desejaveis das quais destacamos algumas:

•    Relevancia para a gestao ptiblica;

I   Confiabilidade da medida;

•    Sensibilidade;

•   Cobertura (abranger todas as metas e ac6es do PRGIRS) e
•    ComunicabiLidade ao pdblico.

A16m    da   aderencia   as    propriedades   acima   elencadas    os    indicadores   de
desempenho devem apresentar, no minimo, as seguintes caracteristicas, dentre outras:

•    Terem definieao clara, concisa e interpretacao inequivoca;

•    Serem mensuraveis com facilidade;

•    Possibilitarem e facilitarem a comparagao do desempenho obtido com os objetivos

planejados;
•    Dispensarem analises complexas;

No caso do presente Relat6rio os lndicadores selecionados deverao atender, ainda,
caracteristicas especificas do objeto a ser avaliado e acompanhado: o PRGIRS, portanto
deverao ser:
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•    Limitados a uma quantidade minima, o suficiente para avaliacao objetiva das metas

de planejamento do PMSB;
•   Compativeis com os indicadores do Sistema Nacional de Infomag6es SNIS.

Deverao,  ainda,  incluir  conjunto  de  indicadores  epidemiol6gicos,  importantes

para se  verificar os efeitos  das  ag6es de  saneamento  (ou  da  sua insuficiencia) na satide
humana.

7.I.    SELECAO DH INDICADORES  PARA AVALIACA0  D0 DESHMPENHO
DO PRGIRS

scolha  dos  lndicadores  para  acompanhamento  da  implantagao  do  Plano
Region
defmir
efetividad

aco

e  Gusto  lntegrada  de  Resi'duos  S6lidos  (PRGIRS),  buscou-se,  sobretudo,
ores   com   caracteristicas   que   atendam   aos  criterios  de   eficacia  e   de
cionados as metas e ag6es planejadas.

indicadores     de     desempenho     relacionados     a     eficacia     permitem     o

rthamento das metas e ap5es explicitadas no PRGIRS  e seus resultados efetivos,
ou  seja,  sao  indicadores  que  permitem  ao  avaliador  comparar,  por  exemplo,  as  metas

propostas e as atingidas, com base nas informag6es disponiveis e tirar conclus6es sobre
o sucesso (ou insucesso) que vein sendo obtido na implementaeao do Plano. Ao mesmo
tempo, a simplicidade dos indicadores, com resultados de ffroil leitura, na medida em que
forem     socializados,    permitirao    a    efetiva    participapao    social    na    avaliagao    e

acompanhamento da polftica regional dos residuos.

0  criterio  de  efetividade  diz  respeito  ao  alcance  dos  resultados  pretendidos,  a
m6dio  e  longo  prazo.  Refere-se  a relagao  entre  os resultados  de  uma  intervencao  ou

programa, em termos de efeitos sobre a popula9ao alvo e os objetivos pretendidos. A16m
dos Indicadores de universalizagao dos servigos para acompanhamento do PRGIRS foram
relacionados Indicadores de sadde que, embora nao originarios diretamente dos servicos

de  saneamento  sao,  com  estes,  fortemente  correlacionados,  conforme  demonstrada  em
vasta literatura t6cnica nacional e mundial. Ratifica-se, estes Indicadores sao importantes

para se verificar os efeitos das ag6es de saneamento na qualidade de vida da populagao.

Os   conjuntos   de   lndicadores   de   desempenho   do   Plano   Regional   de   Gesto
Integrada de Residuos S6lidos estao explicitados no (Quadro 28) a e a definigao de suas
variaveis comp6e o contebdo do (Quadro 29).
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Quadro 28 -Variaveis utilizadas para compor os indicadores de desempenho
Variave J*1.I[„[, liTTim[- I,T|1 ( .

ETBA

Quantidade de estac6es de
Esta¢6es de

CPSVTPtransbordo com infraestrutura
adequada  na abrangencia do transbordo

cons6rcio

ETBT
Quantidade total de esta¢6es de Esta¢6es detransbordo

CPSVTPtransbordo na abrangencia do
cons6rcio

LME
Ndmero de  lix6es municipais

Lix6es Prefeituras Municipais
encerrados

LMT
Ntlmero total de lix6es

Lix6es Prefeituras Municipais
municipais

PARS
Total de projetos e a¢6es

Projetos e a¢6es PRGIRS
programadas

PARse
Total de projetos e a¢6es

Projetos e a¢6es CPSVTP
executados

POPT Popula¢ao total dos municipios Habitantes 'BGE

POPTu
Populac5o urbana dos

Habitantes 'BGE
municipios

PTR
Popula¢5o total atendida com

Habitantes Prefeituras Municipais
servi¢o de coleta de residuos

PUCS
Populac5o urbana atendida com

Habitantes Prefeituras Municipais
coleta seletiva

QRSS
Quantidade total de residuos

Tonelada
Secretarias de satlde

dos servicos municipais

QRCC
Quantidade total de residuos da Tonelada Prefeituras  Municipais

constru¢ao civil

QCRCC
Quantidade de residuos da Tonelada Prefeituras  Municipais

construc5o civil reaproveitados

QCRSS
Quantidade de residuos dos

Tonelada
Secretarias de saddemunicipais

servicos de satlde coletados e
tratados

QCS

Quantidade de residuos s6lidos

Tonelada Prefeituras Municipais
domiciliares coletados por meio

de coleta diferenciada (coleta
seletiva)

QCSR

Quantidade de materiais

Tonelada Prefeituras  Municipais

reciclaveis recuperados (exceto
mat6ria organica e rejeitos)

coletados de forma seletiva ou
n5o, decorrente da a¢5o dos

agentes executores.
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Continuapao do Quadro 28 -Variaveis utilizadas para compor os indicadores de
desempenho

Variave I *1 . , I o I , Unidade I,T|| ( .

QCT
Quantidade de residuos s6lidos Tonelada Prefeituras Municipais

domiciliares totais coletados

QoC
Quantidade de Residuo

Tonelada Prefeituras  Municipaisorganico reaproveitado por
meio da compostagem.

RDAS

Total de residuos s6lidos
Tonelada Prefeituras  Municipaisdomiciliares destinado a Aterro

Sanitario

TICH
Ndmero de casos de Febre N9 de casos Secretarias de satide

Chikungunya registrados municipais

TID
lncidencia de casos de doeneas

Pessoas
Secretarias de satlde

diarreicas municipais

TIDE Nulmero de casos de Dengue
N9 de casos Secretarias de saude
registrados municipais

TIZV Numero de casos de Zika Virus
N9 de casos Secretarias de sadde
registrados municipais

Fonte: CPSVTP,2020.
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Quadro 29 -Indicadores de desempenho para acompanhamento do PRGIRS

X,

r,Ti rm , , INamedo indicado
Objetivo Unidade F6rmula

iri-ITiTiETi -,r-,

lno1

indice de exeou¢3o dosservicosdeL.impezaUrbanaeManejodeReslduosS6lidos
Avaliar o desempenho no cumprimento das metas e

Percentual (%)
PARse

Semestralobjetivos estabelecidos no PRGIRS para os servicos de PARS  X100
Limpeza Urbana e Manejo de Residuos S6lidos

ln02

'ndice de atendimento totalcomservicodecoletadereslduos
Avaliar o grau de universalizacao da populac5o total

Percentual  (96) 1```:..     ::'  `" Anual
atendida com o servi¢o de coleta de residuos s6lidos. POPT

'n03
lndice de implantacao decoletadiferenciada(secos eum'dos)

Avaliar o grau de universalizacilo da coleta Percentual (%) g±xloo Anual
diferenc.iada (de secos e dmidos) QCT

'n04
hdlce de encerramento de Avaliar o encerramento dos lixbes na abrangencia do

Percentual  (%)
1JME-X100

Anual
llx8es  municiDals cons6rclo LMT

'n05
'nd.Ice do transbordo de Avaliar e monitorar a quantldade de estac6es de

Percentual  (96) Ciii  ` `-`,`` Semestral
res'duos adequado transbordo com infraestrutura adequada F:T BT

ln06
hdice de disposi¢5o Avaliar e monitorar o volume de RD0 coletado com Percentual (%)

RPA_Sxioo
Semestral

final adequada disposic5o final adequada QCT

'n07
lndice de materiais Avaliar a  redu¢ao de RDO destinados a disposic5o Percentual (%) 9±xloo Anual

reciclaveis recuDerados final em razao do volume de mater.ials recuperados QC7`

ln08 hdice de compostagem
Avallar a abrangencia de implanta¢5o da Percentual (%) 99£xloo Anual

comDostaEem QCT
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Continua¢ao do Quadro 29 - Indicadores de desempenho para acompanhamento do PRGIRS

W,

lndicadoNomedo indicado
]mal,I,| Unidade F6rmula

yTTTmlrmEr. .,r-rim,

'no9 'ndice de coleta seletiva
Avaliar a abrangencla de implanta¢5o da coleta

Percentual (%)
p¥_C_S   x|OO

Anual
seletiva POPTu

'nlo
lndice de reaproveitamentodores'duodaconstrucaocivil

Avaliar o grau de reaprove.itamento dos residuos
Percentual  (96) 2=xloo Anual

provenientes das atividades de constru¢5o civil QRCC

'nlQ
lndice de tratamento do Avaliar o grau de coleta e tratamento dos residuos

Percentual  (%)
Q±_R5=xioo

Anual
residuo de sadde dos servicos de saude QRSS

'nll Taxa de incidencia de casosdedoencasdiarreicas
Avaliar a efetividade dos  programas e ac6es do

Taxa por 1000
TND

AnualPRGIRS  na  melhoria da  qualidade de vida da F6FFxlooo
populac3o

lnl2
Taxa de incidencia deDen8ue

Avaliar a efetMdade dos  programas e a¢6es do
Taxa por 1000

7''DE
AnualPRGIRS  na  melhoria da  qualidade de vida da F5FFxlooo

popula¢5o

lnl3
Taxa  de  incid€ncia  de ZlkaVirus

Avaliar a efetividade dos programas e acoes do
Taxa por 1000

TIZV
AnualPRGIRS  na  melhoria da  qualldade de vlda da F5ffxlooo

popula¢50

lnl4
Taxa de .incidencia de Febre

Avaliar a efetividade dos programas e ae8es do
Taxa por loco

TICH
Anual

Chikungunya
PRGIRS  na  melhoria da  qualidade de vida da F5ffxlooo

populacao
Fonte: CPSVTP.2020.
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As legislap6es especificas existentes nos municipios integrantes do Consorcio De

Satlde Vale do Teles Pires nao fazem referencia de modo integral aos items discriminados
na  Lei  12.305/2010  que  institui  a  Politica Nacional  de  Residuos  S6lidos,  por  diversos

motivos,  cabendo  citar  que  as  mesmas  foram  desenvolvidas  nas  tiltimas  decadas  e  a
concepgao sobre a gestao dos residuos s6lidos era muito distinta da situagao atual.

Desta   forma   fica   evidenciada   a   necessidade   de   recomendar   que   todas   as
administrac6es municipais coloquem em seus planejamentos a reformula€ao e adaptagao
das  legislag6es locais,  se necessario, em  conformidade com a nova Politica Nacional de
Resi'duos   S6lid

uma min

stabelecida   pela   Lei   Federal    12.305/2010,   regulamentada   pelo

s municipais de saneamento apresentaram como produto, a elaboragao de
e lei sobre a politica municipal de saneamento basico, criagao do conselho

e saneamento e do fundo municipal de saneamento, que vein ao encontro da
neeessidede  de  lei  especifica  sobre  a  prestagao  dos  servicos.  E  que  em  boa  parte  dos
municipios consorciados ja foram promulgadas.

Diante  dessa  situagao,  o  presente  plano  regional  de  Resfduos  s6lidos  apresenta
Minuta   de   Lei   especifica,   direcionadas   a   lnstituigao   da   taxa   de   residuos   s6lidos
domiciliares  que  sera  complementar  a  Minuta  de  Lei  ja  apresentada  nos  Planos  de
Saneamento.

De acordo com o Manual para elaboracao do plano de gestao integrada de residuos
s6lidos dos cons6rcios pdblicos, a elaboracao de minutas de Leis Uniformes e implantado
o procedimento para a sua discussao visam dar continuidade ao processo participativo de
Gestao Integrada e Associada dos Resfduos S6lidos Urbanos mos Cons6rcios Pdblicos.

Em  relagao  a cobranga  da coleta  de  lixo,  segundo  a  Stimula  Vinculante  19  do
Supremo Tribunal Federal, a taxa cobrada exclusivamente em raz5o dos servicos pdblicos
de  coleta,  remocao  e  tratamento  ou  destinacao  de  lixo  ou  resfduos  provenientes  de
im6veis nao viola o artigo  145,11, da Constitui¢ao Federal.

Em Belo Horizonte, Minas Gerais, a taxa de coleta de lixo 6 cobrada juntamente
com o IPTU,  ou seja, uma vez ao ano. A formula de calculo contempla o valor unitario
da coleta, (calculado pela Superintendencia de Limpeza Urbana com  base na estimativa
de custos e investimentos realizados), multiplicada a frequencia semanal do servigo (duas

ou  tres  vezes  por  semana)  pela  quantidade de  semanas  em  urn ano.  A  taxa nao  incide
sobre  os  lotes vagos,  vagas  de garagem  constituidas em  im6veis  aut6nomos e  sobre os
barrac6es, esses dltimos somente quando for o tlnico tipo construtivo no lote.
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Em  Vilhena,  Rond6nia,  a Taxa de Coleta de Lixo e cobrada juntamente  com  a
fatura do consumo mensal de agua. Para calcular a Taxa de Coleta de Lixo, levam-se em
consideragao as dimens6es do im6vel e a frequencia do servigo prestado.

Em Porto Alegre, Rio Grande do Sul, a Taxa de Coleta de Lixo (TCL), e cobrada

pela Prefeitura junto com o IPTU, sendo calculada anualmente com base na Unidade de
Referencia Municipal  (URM) em funcao da destinacao de  uso,  localizagao e da area do
im6vel  beneficiado.  Sao  considerados  beneficiados  pelo  servigo  de  coleta,  remogao,
transporte e  destinacao  final  de  lixo,  quaisquer im6veis  edificados ou nao,  inscritos no
Cadastro lmobiliario do Municipio de modo individualizado, tais como terrenos ou lotes
de terrenos,  predios ou edificap6es de qualquer tipo,  que constituam  unidade aut6noma
residenci
destina

ial,  industrial,  de  prestagao  de  servigo  ou  de  qualquer  natureza  e

Montes Claros, Minas Gerais, a Taxa de Coleta de Lixo, foi desvinculada do
IPTU, passando a ser cobrada em  boleto pr6prio,  calculado  atrav6s da multiplicagao da
Unidade de Coleta de Resi'duos pelo Fator de Frequencia de Coleta (2x; 4x; diaria) e pelo
a ninero de economias existentes no im6vel, sendo instituido valor fixo para areas nao
loteadas de acordo com a localizagao.

Portanto,  cada municipio  disp6e  de  autonomia para  legislar  sobre  esse  assunto.
Este Piano apresenta uma proposta de minuta de lei a ser discutida em cada municipio,

para adequa-la as condic5es locais, garantindo assim, uma cobraneajusta e adequada dos
servicos.
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8.1.    MINUTA DE LEI: INSTITUICAO DO PLANO REGIONAL

Institui no ambito do Municipio de xxxxx o
Plano   Regional   de   Gestao   Integrada   de
Residuos S6lidos dos Municipios Integrantes
do Cons6rcio lntermunicipal De Sadde Vale
do Teles Pires do Estado de Mato Grosso e
da outras providencias.

XXXXXX,  Prefeito (a) do Municipio de XXXXX, Estado do Mato Grosso,  faz
saber,  que  a  Camara  Municipal  de  Vereadores  aprovou  e  eu  sanciono  e  promulgo  a
seguinte Lei:

Ari.  10
Gestao integ

a aprovado no ambito  do  Municipio  de Xxxxx o  Plano  Regional  de
de Residuos S6lidos dos Municipios lntegrantes do Cons6rcio Ptlblico

do Teles Pires, nos termos do Anexo desta Lei, que dela 5 parte integrante.

grafo Unico. 0 Plano Regional de Gestao lntegrada de Resi'duos S6lidos dos
Municipios Integrantes do Cons6rcio Ptiblico De Satide Vale do Teles Pires, na forma do
Anexo  desta Lei,  atende  as  determinag6es constantes da Politica Nacional  de Residuos
S6lidos, conforme determina a Lei Federal n°  12.305, de 02 de agosto de 2010.

Art.  2°.   Este  Plano  Regional  de  Gestao  lntegrada  de  Residuos   S6lidos  dos
Municfpios  lntegrantes  do  Cons6rcio  Pdblico  de  Satide  Vale  do  Teles  Pires  reger-se-a

pelo  aqui  disposto  em  observancia  ao  conjunto  de  principios,  objetivos,  instrumentos,
diretrizes, metas e ag6es adotadas pelo Govemo Federal, isoladamente ou em regime de
cooperagao   com   os   demais   entes   federativos,   com   vistas   a  gestao   integrada  e   ao

gerenciamento ambientalmente adequado dos resfduos s6lidos.

Art. 3°. Fica o municipio autorizado a celebrar o respectivo Contrato de Rateio ou
Contrato  de  Programa  com  o  Cons6rcio  Pdblico  De  Sadde  Vale  do  Teles  Pires,  para
custeio    das    despesas    das    iniciativas    adotadas    atrav6s    do    Cons6rcio,    despesas
administrativas, bern como dos servigos contratados para a execugao das ag5es previstas
no Plano Regional de Gestao Integrada de Residuos S6lidos.

Art.  4°.  As diretrizes  e  objetivos  estabelecidos  nesta Lei  serao  de  considerac5o

obrigat6ria  nas  programac6es  orgamentarias  das  areas  envolvidas  pelo  periodo  nele
expresso.

Art. 5°. 0 Poder Executivo Municipal clara ampla divulgapao dos conteddos deste
Plano.

Art. 6°. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicagao.

GABINETE DO PREFEITO, xx de xxxx de xxxx.
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8.2.    MINUTA    DH    LEI:    INSTITUICA0    DA    CAMARA    THCNICA    DH
SANEAMENTO

RESOLUCAO N 001, DE xx DE xxxxx DE 2021.

Institui  a  Camara  Tecnica  Permanente  de
Saneamento do Cons6rcio Pdblico de Sadde
Vale do Teles Pires.

A PRESIDENTE DO CONS6RCIO PUBLICO DE SAtJDE VALE DO TELES
PIRES,  no  uso  de  suas  atribuic6es,  ap6s  aprova?ao  em  Assembleia  Geral,  conforme
consta na Ata n° xxxx/xxxx, de xx de xxxx de 2021, RESOLVE:

Art.1°   Institui  a  Camara  T6cnica  Perinanente  de   Saneamento  do  Cons6rcio
Pdblico De Sadrds Vale do Teles Pires.

ao objetivos, fung6es e atividades do Cons6rcio:

tuar  como  colegiado  de  assessoramento,   apoio  e  orientapao  a  Diregao

Executi a Assembleia Geral dos Entes Consorciados;

11 - Realizar estudos na area de saneamento no ambito dos municipios integrantes
do Cons6rcio Pdblico de Sadde Vale do Teles Pires,

Ill   -   Auxiliar   na  coordenacao   e   acompanhamento   dos   trabalhos   e   estudos
executados por empresas ou consultorias contratadas pelo Cons6rcio,

IV  -  Auxiliar  os  municipios  na  montagem  e  criaeao  dos  Comites  T6cnicos
Municipais de Saneamento, viabilizando orientacao tecnica aos municipios nas areas de
Saneamento Basico e Ambiental e;

V  -  Acompanhar  a  implementagao  dos  programas  e  ap6es  previstas  no  Plano
Regional  de  Gestao  lntegrada de Residuos  S6lidos,  bern como  a execngao  dos  demais

planos  regionais  e  municipais que vierem  a  ser executados em cada ente  integrante do
Cons6rcio.

VI - Propor e discutir as eventuais atualizag6es e revis6es do Plano Regional De
Gestao lntegrada De Residuos S6lidos, submetendo a aprovagao pelo Conselho Diretor.

Art. 3° A Camara Tecnica Permanente de  Saneamento do Cons6rcio Pdblico de
Satide Vale do Teles Pires devefa ter na sua composicao, pelo memos:

•    03 assentos para representagao do Cons6rcio Pdblico de Satide Vale do Teles Pires,

sendo urn deles ocupado pelo Presidente e os demais por ele nomeados;
•    02 assentos para representantes de cada urn dos municipios consorciados, podendo

ser urn titular e urn suplente
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Art. 4° A Camara Tecnica Permanente de  Saneamento do  Cons6rcio Ptiblico de
Satlde Vale do Teles Pires reunir-se-a ordinariamente uma vez a cada dois meses, na Sede
do Cons6rcio com a finalidade de executar seus trabalhos e,  sempre que necessario, em
reuniao extraordinaria.

Art. 5° As func6es e atividades desenvolvidas pelos membros da Camara T6cnica
Permanente  de  Saneamento  do  Cons6rcio  Ptiblico  de  Satide  Vale  do  Teles  Pires,  serao
considerados  de  alta  relevancia  e  honorificas,  nao  recebendo  em  decorrencia  de  tais
func6es e atividades quaisquer remuneragao.

Art. 6° Os entes/6rgaos titulares dos assentos na Camara T6cnica Permanente de
Saneamento  do

poderao

6rcio  Ptlblico  de  Satide  Vale  do  Teles  Pires,  a  qualquer  tempo,
ubstituir ou excluir seus representantes.

CONSORCIO XXXXXXXXXX, xx de xxxx de xxxx.
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A  elaboragao  de  urn  Plano  Regional  De  Gestao  lntegrada De  Residuos  S6lidos
dispensa a necessidade da elaboragao de planos municipais, como pode ser observado na
Lei n°  14.026/2020, que rege sobre o novo marco do saneamento do brasil,

"Art.17.

(...)

§  3°  0  plano  regional  de  saneamento  basico  dispensafa a
necessidade    de    elaboragao    e    publicagao    de    planos

municipais de saneamento basico.

(...)

Portanto este plano  servira regionalmente como objeto  institucional para guiar e

auxiliar a tonada de decis6es quanto ao manejo dos residuos  s6lidos e  limpeza urbana,
demonst

passive
visand

pelos ,

do  possiveis  solug6es  dos  atuais  problemas  encontrados  nos  municipios  e
vestimentos a serem realizados individualmente ou de maneira consorciada,

universalizagao  dos  servicos,  diminuindo  os  impactos  ambientais  causados
iduos s6lidos e minimizando despesas municipais com o seu manejo.

0  Plano  Regional  de   Gestao   lntegrada  de  Resi'duos   S6lidos  (PRGIRS)   dos
municipios integrantes do Cons6rcio  Pdblico de Satide Vale do Teles Pires foi validado

pelo   mesmo   e   pelas   prefeituras   envolvidas   em   assembleias  pr6prias,   foi   exposto,
discutido e debatido e deve continuar sendo continuamente desenvolvido e debatido em
todos  os   segmentos  comunitarios,   possibilitando  a  construcao  de  uma   socializagao
referente   a   gestao   dos   residuos   s6lidos   gerados,   frente   ds   realidades   sociais   e   as

peculiaridades   e   caracteristicas   dos   meios   fisico   e   biol6gico,   geralmente   melhor
reconhecidas  e  avaliadas  pelas  sociedades  locais  do  que  por  soluc6es  exclusivamente

tecnicas.

Como  pode  ser observado  nos capitulos  iniciais  deste  plano,  os  municipios  que
comp5e o cons6rcio possuem  intimeras dificuldades na questao do manejo dos residuos
e  limpeza  urbana,  em  suas  devidas  proporg6es,  com  muitas  peculiaridades  em  cada
municipio, indo desde encerramento dos lix6es, estruturagao das esta€6es de transbordo,
elevados  pregos  para  transporte  e  disposigao  final  de  residuos,  ate  problemas  mais

complexos de conscientizagao  da populagao  e  desenvolvimento  de educagao ambiental
de maneira institucionaLizada.

Portanto sao intimeros desafios, elencados com nfveis de urgencia nas metas deste
trabalho, que se forem tratados com a devida importancia, seguindo as ag6es e programas

propostas, pode ocasionar em urn importante desenvolvimento das politicas pdblicas de
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resi'duos   na   regiao,   possibilitando   o   atendimento   completo   das   legislag6es,   mais
especificamente, o novo marco do saneamento.

Todas as ag6es que demandarao  estudos e projetos complementares deverao  ser
realizadas   por   equipe   tecnica   especializada,   garantindo   a   criagao   de   instrumentos
espec{ficos  de  melhorias  do  sistema  de  limpeza  urbana  e  manejo  dos  residuos  dos
municipios.

Deve ser garantido o controle social da efetivagao das a95es propostas e validadas

junto a sociedade, de forma a propiciar a participagao da comunidade na identificac5o dos
problemas  e  nas  discuss6es  sobre  as  necessidades  de  melhoria  no  sistema  de  limpeza
urbana e

Nacional de

siduos s6lidos.

Drme  define  a  Lei  Federal  n°  12.305/2010,  que  institui  a  Politica

uos S6lidos, a responsabilidade pelo gerenciamento de residuos deverd

da, envolvendo todos, desde os geradores, o comercio, os transportadores,
e  o  poder ptiblico.  Sendo  assim,  todos  deverao  se  adequar  ao  sistema  de

tao proposta neste PRGIRS e contribuir com o sucesso ambiental, social e econ6mico
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11.1.  ANHX0  1   -  MINUTA  DE  LEI:  CdDIG0  MUNICIPAL  DE  LIMPEZA
URBANA

(OBS.:  A  PRESENTE  MINUTA  E  MERAMENTE  SUGESTIVA,  Nfio  VINCULANDO
OBRIGATORIAMENTE 0 INSTHUMENTO JA ESTABELECIDO OU A SER ADOTADO
PELO   MUNICIPIO   INTEGRANTE,   PRESEAVANDO   A   AUTONOMIA   DE   CADA
MUNICIPIO)

COMPLEMENTAR N° xxx, DE xxx DE xxxx DE 2021.

Institui   o   C6digo   Municipal   de  Limpeza
Urbana, e da outras providencias.

REFEITO MUNICIPAL DE XXXXX

ago saber que a Camara Municipal aprovou e eu, no uso das atribuic6es que me
0 inciso 11 do artigo xxx da Lei Organica do Municipio, sanciono a seguinte Lei

Complementar:

CApfTULO I -DISPOSICC)ES PRELIMINARES

Art.  1° Fica institui'do, nos termos desta Lei Complementar, o C6digo Municipal
de Limpeza Urbana,  pelo qual sao regidos os servieos de  limpeza urbana e manejo de
resi'duos.

Paragrafo hnico.  0 6rgao Municipal  competente 6 xxxxxx titular dos  servi€os

ptiblicos de saneamento basico, de limpeza urbana e manejo de resi'duos s6lidos urbanos,
executando   os   por   meios   pr6prios   ou   adjudicando-os   a   terceiros,   remunerada   ou

gratuitamente.

Art. 2° Sao classificados como servicos pdblicos de limpeza urbana e manejo de
residuos s6lidos, dentre outros servigos concementes a limpeza do Municipio de xxxxxx:

I - 0 conjunto de atividades,  infraestrutura e  instalag6es operacionais de coleta,
transporte, transbordo e destinagao final dos resl'duos s6lidos urbanos;
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11  -  A  conservagao  da  limpeza  de  vias,  praias,  balnearios,  sanitarios  ptiblicos,

areas  verdes,  parques  e  outros  logradouros  e  bens  de  uso  comum  da  populacao  do
Municipio de xxxxx;

Ill - A remogao de bens m6veis  abandonados  nos  logradouros pdblicos,  exceto
veiculos automotivos; e

IV -A fiscalizagao no ambito do cumprimento desta Lei Complementar.

Art. 3° Para fins desta Lei Complementar, consideram-se:

I -Limpeza urbana e manejo de residuos s6lidos: como o conjunto de atividades,
lag5es operacionais de coleta, transporte, transbordo, tratamento e
om6stico e do lixo originario da varrigao e limpeza de logradouros

s6lidos  de  limpeza  urbana  os  originarios  da  varrigao  e  demais

impeza executados nos logradouros pdblicos;

Residuos s6lidos ordinarios domiciliares, para fins de coleta regular, os nao

recicliveis, produzidos em  im6veis, residenciais ou nao, que possam ser acondicionados
em  sacos plasticos com volume igual ou inferior a 200 (duzentos) litros, compostos por
residuos organicos, de origem animal ou vegetal, e rejeito, que sao residuos para os quais
ainda nfro ha reaproveitamento ou reciclagem, e que possam ser destinados aos sistemas
de tratamento disponibilizados pelo Municipio de xxxxx ou Cons6rcio lntermunicipal;

IV - Residuos s6lidos recicliveis, para fins de coleta seletiva, os potencialmente
reciclaveis,   originarios   de   atividades   domesticas   em   im6veis,   residenciais   ou   nao,

devidamente   acondicionados,   independentemente   de   seu   volume,   os   quais   serao
destinados   preferencialmente   as   unidades   de   triagem   cadastradas   no   (citar   6rgao
competente).

IV  -   Residuos   s6lidos   especiais   aqueles   que,   por   sua   composigao,   massa
especifica ou volume, necessitam de sistema de recolhimento diferenciado ou tratamento
especl'fico, enquadrados da seguinte forma:

a) residuos gerados em im6veis, residenciais ou nao, que n5o possam ser dispostos
na forma estabelecida para a coleta regular;

b)  residuos  gerados  em  im6veis  nao  residenciais  oriundos  de  processos  rurais,

comerciais, industriais ou de prestagao de servigos;

c) residuos gerados por atividades ou eventos instalados em logradouros ptlblicos;

d) residuos gerados pelo com6rcio ambulante; e
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e) outros, por sua composigao ou por ser objeto de legislagao especifica;

V  -Geradores  de  residuos  s6lidos:  as  pessoas  fisicas  ou juridicas,  de  direito

ptlblico  ou  privado,  que  geram  residuos  s6lidos  por  meio  de  suas  atividades,  nessas
incluido o consumo.

VI  -  Grandes  geradores:  os  que  gerarem  resi'duos  da  Classe  2,  conforme  a
NBR/ABNT no  10.004,  com  volume  superior a  200  (duzentos)  litros  diarios  ou  massa

superior a 50 (cinquenta) quilogramas diarios;

VII  -  geradores  de  residuos  especiais:  os  que  gerarem  residuos  que  por  sua

natureza e periculosidade sejam classificados pela norma legal como Resfduos Classe I.

VIII -Cole[a diferenciada: compreende a coleta seletiva, entendida como a coleta
dos  re
colet

os  onganicos  e  inorganicos,  e  a  coleta  multiseletiva,  compreendida  como  a
uada por diferentes tipologias de residuos s6lidos,  normalmente  aplicada nos

casos em que os resultados de programas de coleta seletiva implementados tenham  sido
satisfat6rios;

IX -Consumo  sustentavel:  consumo  de  bens  e  servigos,  de  forma a atender as
neeessidades das atuais gerag5es e permitir melhor qualidade de vida, sem comprometer
o atendimento das necessidades e aspirag6es das gerag6es futuras;

X -Disposigao final ambientalmente adequada: tecnica de distribuigao ordenada
de  rejeitos  no  solo,  mediante  confinamento  das  camadas  cobertas  com  material  inerte,

geralmente  solo,  segundo normas operacionais especfficas,  de modo a evitar danos ou
riscos a sadde pdblica e a seguran9a, minimizando os impactos ambientais adversos;

XI -Geradores de residuos s6lidos: sao pessoas, fisicas ou juridicas, pbblicas ou

privadas, responsaveis por atividades ou empreendimentos que gerem os residuos s6lidos
por meio de seus produtos e atividades, e as que desenvolvem ap6es que envolvam o fluxo
de residuos;

XII -Gerenciamento integrado de residuos s6lidos: atividades referentes a tomada
de decis6es quando do desenvolvimento, implementacao e operagao das ag6es deflnidas
no  Plano  de  Gestao  lntegrada  de  Residuos  S6lidos,  da  fiscalizagao  e  do  controle  dos
servicos de manejo dos residuos s6lidos;

XIII  -  Gestao  integrada  de  resfduos  s6lidos:  tomada  de  decis5es  voltada  aos
resfduos  s6lidos de forma a considerar as dimens6es politicas,  econ6micas,  ambientais,
culturais e sociais, considerando a ampla participagao da sociedade, tendo como premissa

o desenvolvimento sustentavel;
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XIV -Logistica reversa: conjunto de ag6es, procedimentos e meios, destinados a

facilitar a coleta e a restituigao dos residuos s6lidos aos seus geradores, para que sejam
tratados   ou   reaproveitados   na  forma  de   novas   mat6rias-primas   em   seus   processos

produtivos ou de terceiros, visando a nao geracao de rejeitos;

XV -Redugao: diminuigao de quantidade,  em massa ou grau de periculosidade,
tanto quanto possivel, de residuos s6lidos gerados, tratados ou dispostos;

XVI -Rejeitos: resi'duos s6lidos que, depois de esgotadas todas as possibilidades

de  tratamento  e  recupera9ao  por  processos  tecnol6gicos  acessiveis  e  disponiveis,  nao
apresentem outra possibilidade que nao a disposigao final ambientalmente adequada;

XVII - Resfduos s6lidos:  residuos no  estado  s6lido e  semiss6lido,  que resultam
de atividades de Qrigem dom5stica, comercial, industrial, agricola, de servigos da area da
sadde,   ini

provenien
equipame

os   de   limpeza   ptlblica;   ficam   incluidos   nesta   definigao   os   lodos

e   sistema   de   tratamento   de   agua   e   esgoto,   aqueles   gerados   em
e  instalag6es  de  controle  de  poluigao,  ben  como  determinados  liquidos

cujas particularidades tomem  inviavel  o  seu  langamento  na rede pdblica de esgotos ou
corpos d'agua, ou exijam para isto solug6es tecnica e economicamente inviaveis em face
a melhor tecnologia disponivel;

XVIII  -  Residuos  da  construgao  civil  (RCC):  os  provenientes  de  construg5es,
reformas,   reparos   e  demolig5es   de   obras   de   construgao   civil,   e   os   resultantes   da

preparaeao e da escavagao de terrenos, tais como: tijolos, blocos ceramicos, concreto em
geral,   solos,   rochas,  metais,  resinas,  colas,  tintas,  madeiras  e  compensados,   forros,
argamassa,  gesso, telhas,  pavimentos,  vidros, plasticos, tubula€6es,  fiagao  el5trica,  etc.,
comumente  chamados  de  entulhos  de   obras.   Devem   ser  classificados,  conforme  o
disposto na Resolucao CONAMA n° 307, nas classes A, 8, C e D;

XIX  -  Resi'duos  de  servi9os  de  satide  (RSS):   os  provenientes  dos  servigos
relacionados  com  o  atendimento  a  satide  humana  ou  animal,  inclusive  os  servieos  de
assistencia domiciliar e de trabalhos de campo;  1aborat6rios analiticos de produtos para
satide; necroterios, funerarias e servicos onde se realizem atividades de embalsamamento;

servigos   de   medicina   legal;   drogarias   e   farmacias   inclusive   as   de   manipula9ao;
estabelecimentos de ensino e pesquisa na area de satide; centros de controle de zoonoses;
distribuidores  de  produtos  farmaceuticos;  importadores,  distribuidores  e  produtores  de
materiais e controles para diagn6stico in vitro; unidades m6veis de atendimento a satlde;

servigos de acupuntura; servigos de tatuagem, entre outros similares;

XX   -   Residuos   s6lidos   especiais   ou   diferenciados:   aqueles   que   por   sua

classificagao e especificidades requeiram procedimentos especiais ou diferenciados para
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seu  manuseio  e  disposigao  final  dos  rejeitos,  considerando  os  impactos  negativos  que

podem causar a sadde e ao meio ambiente;

Xxl  -  Residuos  s6lidos  reversos:  residuos  s6lidos  restituiveis  ao  gerador,  por

meio da logfstica reversa, visando o seu reaproveitamento, tratamento, e a disposigao flnal
ambientalmente adequada dos rejeitos;

XXII   -   Residuos   s6lidos   urbanos   (RSU):   residuos   s6lidos   produzidos   em

ediflcag6es residenciais, em estabelecimentos e logradouros ptiblicos, com6rcio em geral

e  os  resultantes  dos  servigos  ptlblicos  de  manejo  de  residuos  s6lidos,  sempre  que  nao
sejam considerados em legislacao especifica como residuo especial ou diferenciado;

XXIII  -

de reforma

tilizapao:   processo  de  reaplicagao  dos  residuos  s6lidos  sem   sua

08lca' fisica ou fisico-qufmica;

neu ou pneumatico inservivel: aquele que n5o mais se presta a processos
is como recapagem, recauchutagem ou remoldagem) que permita condicao

de rodagem adicional;

XXV  -  Tecnologias  ambientalmente  saudaveis:  sao  tecnologias  de  prevengao,

redueao ou eliminagao de residuos s6lidos ou poluentes na fonte geradora e propiciam o
desenvolvimento de  ag6es que promovam  a redu9ao de desperdfcios,  a conservacao de
recursos naturais, a redugao ou eliminagao de substancias t6xicas presentes em mat6rias

primas ou produtos auxiliares,  a redugao da quantidade de residuos s6lidos gerados por
processos e produtos e, consequentemente, a redugao de poluentes  langados para o  ar,
solo e aguas;

XXVI -Tratamento/reciclagem: processo de transformapao dos residuos s6lidos,
o  qual  envolve  a  alterapao  das  propriedades  fisicas,  fisico-quimicas  ou  biol6gicas  dos
mesmos, tomando-os produtos ou insumos.

Art.  4°  0  Executivo  Municipal  adotard  a  coleta  seletiva  e  a  reciclagem  de
materiais  como  formas  de  tratamento  dos  residuos  s6lidos,  encaminhando  os  residuos
reciclaveis a unidades de triagem devidamente cadastradas no (citar 6rgao competente).

Art. 5° A destinacao e a disposigao final dos residuos s6lidos de qualquer natureza
e responsabilidade,  ressalvadas as excec6es previstas nesta Lei Complementar,  somente

poderao ser realizadas em locais licenciados ambientalmente.

Paragrafo dnico. A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui
infraeao gravissima, punfvel conforme o art. 52, inc. IV, desta Lei Complementar.
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Art.  6°  0  gerador de  resi'duo  s6lido  sera responsavel  pelo  acondicionamento  e

pela apresentagao dos residuos s6lidos por ele dispostos para a coleta, ate o momento do
recolhimento pelo (citar 6rgao competente).

Paragrafo dnico. A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui
infrapao media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Art. 7° Os servigos ptiblicos de saneamento basico, de limpeza urbana e manejo
de residuos s6lidos terao a sustentabilidade econ6mico-financeira assegurada, sempre que

possivel, mediante remuneragao pela cobran9a dos servigos, levando em conta a adequada
destinapao dos residuos coletados.

Art. 80
coleta,  spur

fduo s6lido ordinario domiciliar sera acondicionado e apresentado a

residuo  organico  e  rejeito,  destinado  a  coleta  regular,  e  residuo
a coleta seletiva.

so o (citar 6rgao competente) venha a implantar sistema de tratamento para
rganicos, estes deverao ser apresentados a coleta especifica, separadamente

rejeito.

§  2°  A  n5o  observancia  ao  disposto  no  caput  e  no  §   1°  deste  artigo  constitui
•agao media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

§  30  0  Executivo  Municipal  implantara,  atraves  de  Decreto,  urn  sistema  de
tratamento para os residuos organicos e os residuos inorganicos, de forma a reaproveita-
los por meio de uma cadeia produtiva sustentavel, tendo por norte o conceito de lixo zero.

Art.   90  A   implantapao  do   Programa  de  Coleta   Seletiva  se   dafa  de   foma

progressiva, devendo ser precedida de ampla divulgapao e aticulagao com a comunidade
da regiao em que sera realizada.

§  1° Para o cumprimento do disposto no caput, o titular dos servigos pdblicos de
limpeza   urbana   e   de   manejo   de   resfduos   s6lidos   priorizafa   a   organizagao   e   o
funcionamento  de  cooperativas  ou  de  outras  formas  de  associagao  de  catadores  de
materiais  reutilizaveis  e  reciclaveis  formadas  por  pessoas  fisicas  de  baixa  renda,  bern
como sua contratagao.

§  2°.  No  caso  do  6rgao  Ptiblico  Municipal  ou  Concessionaria,  ser responsavel
pela   coleta   seletiva,   todo   material   coletado   no   programa   devefa   ser   destinado   as
cooperativas ou associae6es de catadores cadastrados no (citar 6rgao competente).

CApiTULO 11 - DISPOSICOES GERAIS

Secao I - Dos Residuos S6lidos



(L„
`,beife

EffiREEEg

VALE  DO TELES  PIRES
(,   o   ,N   s   (:}   R   (,   i   o      lj   i;   t§   i   I   ry   a)      L}  i      i`   i   u   lJ   E

.,\v   Bliim`riiau,  `C>l)()  I  `|`'dr{lin\  .\r¥i<`z(-`tnlz`

t`rJ>   78tis(j  cH`iit             sOI`Iist,     \tT

Fone: (66) 3544-3358
\^v.,'v`'(I(`Itt`ori.io\'alti(lt)it^!i^`iiil!.S("m!It`

[i` m``ij I \  {`(Ii|{giv(`o}isor``io\ {`i(Ld()t/`ktspir(+ r /IttLl,r

CNr>T'  2:3  a  I 9`5.51.,`Kx) I   {)cj

Subse€ao I -Dos Residuos S6lidos de Limpeza Urbana

Art.  loo  A  coleta,  o  transporte  e  a  destinagao  dos  residuos  s6lidos  gerados  na
execueao dos servigos de limpeza urbana sao de responsabilidade exclusiva do Executivo
Municipal.

§ 1° 0 produto do trabalho de capina e limpeza de meio-flo, sarjetas, ruas e demais
logradouros  pdblicos  deverao  ser  recolhidos  no  prazo  maximo  de   12  (doze)  horas,
contadas da execueao do servi9o.

§ 2° 0 (citar 6rgao competente) devera executar estes servigos para o Municl'pio
de xxxxx, independentemente da receita da Taxa de Coleta de Lixo e das demais receitas

pr6prias do drgaQ.

secao 11 -Dos Residuos S6lidos Ordinarios Domiciliares

A I.  A  coleta regular,  o transporte  e  a destinagao  final  dos resfduos  s6lidos

ordinalies domiciliares sao de exclusiva competencia do (citar 6rgao competente).

§  1° A prestapao dos servigos descritos no caput deste artigo dan-se-a pela mera
disponibilidade, independentemente de sua utilizaeao ou nao pelo responsavel do im6vel
servido.

§ 2° A utilizapao dos servigos dar-se-a na forma descrita nesta subseeao.

§  3°  A  nao  observancia  ao  disposto  no  caput  deste  artigo  constitui  infracao
gravissima, punivel conforme o art. 52, inc. IV, desta Lei Complementar.

Art.  12.  0  acondicionamento  do  reslduo  s6lido  ordindrio  domiciliar  a  coleta
regular devera considerar as determinag6es que seguem :

I - Devera ser efetuado em sacos plasticos, tanto nas regi5es com coleta porta a

porta como nas regi6es com coleta em conteineres;

11 -0 volume dos sacos plasticos nao deve ser superior a 200 (duzentos) litros;

Ill - Materiais  cortantes  ou  pontiagudos  deverao  ser devidamente  embalados,  a
fim de evitar lesao aos garis; e

IV - Os  sacos plasticos ou  recipientes  indicados  devem  estar convenientemente
fechados, em perfeitas condig6es de higiene e conservacao, sem liquido em seu interior.

Paragrafo dnico. A nao observancia ao disposto mos incs.I, 11 e IV do caput deste

artigo constitui  infragao leve, e a nao observancia ao disposto no inc.  Ill do caput deste
artigo, gravi'ssima, punivel conforme o art. 52, incs. I e IV, desta Lei Complementar.
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Art. 13. 0 residuo s6lido ordinario domiciliar devefa ser apresentado para a coleta
regular no logradouro ptiblico, junto ao alinhamento de cada im6vel, nas regi6es em que
a coleta for executada porta a porta.

Paragrafo tinico. A nao observancia ao disposto  no caput deste artigo constitui
infragao media, punfvel conforme o art. 52, inc.11, desta Lei Complementar.

Art. 14. 0 residuo s6lido ordinario domiciliar devera ser apresentado para a coleta
nos dias e mos hordrios em que o servigo for posto a disposigao na regiao, conforme segue:

I -Nas regi6es em que a coleta domiciliar for realizada porta a porta no turno do
dia, o residuo somente podera ser disposto a partir das 6h (seis horas), nos dias em que o
servico for pl

H-N
0 resl

em que a coleta domiciliar for realizada porta a porta no tumo da
somente podera ser disposto a partir das

o serviap for prestado;

18h (dezoito horas), nos dias em

Ill -Nas regi6es em que a coleta domiciliar for realizada por meio de conteineres,
a residuo podera ser disposto nesses recipientes em qualquer dia ou hofario; e

IV - 0 gerador de residuo s6lido nao devera apresentar o residuo a coleta ap6s a

passagem do veiculo coletor.

Parfgrafo dnico. A nao observancia ao disposto neste artigo constitui  infrapao

grave, punivel conforme o art. 52, inc. Ill, desta Lei Complementar.

Art.   15.  Somente  serao  recolhidos  pelo  servigo  regular  de  coleta  os  resfduos

s6lidos acondicionados e apresentados em consonancia com o disposto nesta subsegao.

Subse¢ao Ill - Dos Residuos S6lidos Reciclfveis

Art.  16. A coleta regular, o transporte e a destinacao do residuo s6lido reciclavel
sao de exclusiva competencia do (citar 6rgao competente).

§ 1° A prestagao dos servigos descritos no caput deste artigo podera se dar:

I  -  Pela  colocagao  de  conteiner  para  dep6sito  dos  residuos  s6lidos  reciclaveis

pr6ximo ao conteiner de dep6sito de residuos organicos;

11 -Pela disponibilizagao de postos de entrega voluntaria (PEVs) para a entrega

dos residuos s6lidos reciclaveis por seus geradores;

Ill -Pela coleta porta a porta;

§  2°  A  nao  observancia  ao  disposto  no  caput  deste  artigo  constitui  infragao
gravissima, punfvel conforme o art. 52, inc. IV, desta Lei Complementar.
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Art.    17.    0   acondicionamento    dos    residuos    s6lidos   reciclaveis    a    serem
apresentados a coleta seletiva devera ser realizado em sacos plasticos com volume igual
ou inferior a 200 (duzentos) litros.

Paragrafo  dnico. A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui
infra9ao media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Art.  18.  Os  resfduos  s6lidos  reciclaveis  deverao  ser apresentados  para  a  coleta

seletiva no logradouro ptiblico:

I -Junto ao alinhamento de cada im6vel;

11  -  Nos  conteineres  que  lhes  forem  exclusivamente  destinados,  posicionados

junto aos

0

s de recolhimento de residuos organicos.

dnico. A nao observancia ao disposto mos incisos do caput deste artigo

servancia ao disposto no  §  1° deste artigo constituem  infragao media e grave,

nente, puniveis conforme o art. 52, incs. 11 e Ill, desta Lei Complementar.

Art.   19.  Somente  serao  recolhidos  pelo  servigo  regular  de  coleta  seletiva  os

residuos   s6lidos   reciclaveis   acondicionados   em   consonancia   com   o   disposto   nesta
subsapao.

Art.  20.  Os  residuos  s6lidos  reciclaveis  serao  apresentados  a  coleta  seletiva
conforme segue :

I -Nos dias e mos tumos estabelecidos pelo (citar 6rgao competente), conforme
as regi6es de abrangencia do servigo; e

11 - 0 gerador de residuo s6lido reciclavel nao deverd apresenta-lo a coleta ap6s
a passagem do veiculo coletor.

Paragrafo dnico. A nao observancia ao disposto neste artigo constitui infrapao

grave, punivel conforme o art. 52, inc. Ill, desta Lei Complementar.

Art. 21. Os 6rgaos ptiblicos deverao implantar sistema intemo de  separapao dos
residuos s6lidos, a fim de apresenta-los a coleta seletiva.

Paragrafo dnico. A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui
infragao media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Art. 22. As escolas da rede municipal de ensino deverao desenvolver programas
intemos de separagao dos residuos s6lidos reciclaveis.

Art.  23.  Os  estabelecimentos  comerciais  deverao  colocar  a  disposigao  de  seus
clientes  recipientes  pr6prios  que  garantam  a  separagao  dos  residuos  s6lidos  gerados
durante o seu funcionamento, para apresentaeao a coleta seletiva.
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Paragrafo dnico. A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui
infracao media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Subsecao IV -Dos Residuos S6lidos Especiais

Art.  24.  No  que  for  pertinente  a  limpeza  e  a  conservagao  dos  logradouros

pdblicos, as construg6es e as demolig6es reger-se-ao pelas seguintes obrigae6es, alem das
demais disposig6es desta Lei Complementar:

I - Manter em  estado permanente de  limpeza e conservagao o trecho  fronteiro a
obra; e

11 -Evitar a queda de detritos mos  logradouros pdblicos.

dnico.  A  nao  observancia ao disposto  neste  artigo  constitui  infragao
onforme o  art. 52,  inc.  11,  desta  Lei  Complementar,  sendo  as  sang6es

sponsavel  pela obra,  ao  proprietario  do  im6vel  ou a quem  tiver a posse

Art.   25.   Os   bares,   as   lanchonetes,   as   padarias,   as   confeitarias   e   outros
estabelecimentos   de  venda  de  alimentos   para  consumo   imediato   serao   dotados  de
recipientes  para  residuos  com  capacidade  suficiente  para  suprir  a  demanda  gerada,

posicionados em locais visiveis e de facil acesso ao ptiblico em geral.

§ 1° Os recipientes a que se refere o caput deste artigo conterao letreiros de facil
leitura para o ptiblico em geral, com os dizeres "resfduo reciclavel" e "residuo organico"
ou outra denominacao adotada pelo 6rgao responsavel, prezando pela adoeao da coleta
seletiva.

§ 2° A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui infrapao media,
punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Art.  26.  As  areas  do  passeio  pdblico  fronteiricas  ao  local  do  exercfcio  das
atividades   comerciais   deverao   ser   mantidas   em   permanente   estado   de   limpeza   e
conservagao pelo responsavel pelo estabelecimento.

Paragrafo tlnico.  A  nao  observancia ao  disposto neste  artigo  constitui  infrapao
media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Art. 27. Nas feiras livres instaladas em logradouros ptiblicos, em que haja a venda
de generos alimentfcios, produtos hortifrutigranjeiros ou outros produtos de interesse do

ponto  de  vista  do  abastecimento  ptiblico,  e  obrigat6ria  a  colocacao  de  recipientes  de
recolhimento  de  resi'duos  de,  no  minimo,  40  (quarenta)  litros,  posicionados  em  local

visivel  e acessivel  ao  ptiblico em  geral,  preferencialmente  em  quantidade minima de  2
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(dois) recipientes por banca instalada,  contendo  letreiros de facil  leitura com os dizeres
residuo reciclavel e residuo organico ou rejeito.

Paragrafo  dnico. A  nao  observancia ao disposto  neste artigo constitui  infra¢ao
media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Art. 28. 0 comerciante -feirante, artesao, agricultor ou expositor -devefa manter

permanentemente limpa a sua area de atuagao, acondicionando corretamente o produto
da limpeza em sacos plasticos.

§  1°  Imediatamente  ap6s  o  encerramento  das  atividades,  devefa  o  comerciante
fazer a limpeza de sua area de atuapao.

servancia ao disposto neste ailigo constitui infrapao media, punivel
inc. 11, desta Lei Complementar.

0  comerciante  devefa,  obrigatoriamente,  cadastrar-se  no  (citar  6rgao
a contar da data de publicagao desta Lei Complementar.

§  1°  Para os  efeitos  deste  artigo,  o  Executivo  Municipal  devera adotar medidas
ten mtiltiplo cadastramento para o mesmo fim.

§ 2° A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui  infragao leve,
punivel conforme o art. 52, inc. I, desta Lei Complementar.

Art. 30. Os responsaveis por circos, parques de divers5es e similares,  instalados
em logradouros ptlblicos, deverao manter limpa a sua area de atuapao.

§  1° i obrigat6ria a colocaeao de recipientes de recolhimento de residuos,  de 50
(cinquenta)  litros,  em  local  visivel  e  acessivel  ao  ptlblico,  contendo  letreiros  de  facil
leitura com os dizeres residuo reciclavel e residuo organico ou rejeito.

§ 2° A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui infragao media,
punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Art.     31.     Os    vendedores     ambulantes     detentores     de     licenciamento     de
estabelecimento  mos  logradouros  pdblicos  dever5o,  obrigatoriamente,  cadastrar-se  no

(citar 6rgao competente), a contar da data de publicaeao desta Lei Complementar.

§  1°  Para os  efeitos  deste  artigo,  o  Executivo  Municipal  devera adotar medidas
que evitem mtiltiplo cadastramento para o mesmo fim.

§ 2° A nao observancia ao disposto no caput deste artigo constitui  infragao leve,
puni'vel conforme o art. 52, inc. I, desta Lei Complementar.

Art.  32.  Os  veiculos  de  qualquer  especie  destinados  a  venda  de  alimentos  de
consumo imediato deverao ter recipientes de residuos neles fixados ou colocados no solo,
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a  seu  lado,  feitos  de  metal,  plastico  ou  qualquer  outro  material  rigido,  que  tenham
capacidade para comportar sacos de, no minimo, 40 (quarenta) litros.

§  1° Os recipientes referidos no caput deste artigo deverao conter letreiro de facil
leitura para o pdblico em  geral com  os dizeres resi'duo reciclavel  e residuo  organico ou
rejeito.

§  2°  A  nao  observancia  ao  disposto  no  caput  e  no  §   1°  deste  artigo  constitui
infrapao leve, punivel conforme o art. 52, inc. I, desta Lei Complementar.

Art. 33. Os vendedores ambulantes deverao tomar medidas necessarias para que
a area destinada a seu uso
e conservacfro.

recolhirnen
rested

e proximidade seja mantida em estado permanente de limpeza

resi'duos   resultantes   destas   atividades   deverao   ser   dispostos   para
sacos plasticos mos dias e mos hofarios em que a coleta regular na regiao

servando o disposto no capitulo I desta Lei Complementar e nas subseg6es

°  A  nao  observancia  ao  disposto  no  caput  e  no  §   10  deste  artigo  constitui

media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.

Art. 34. 0 acondicionamento, a coleta, o transporte, o destino e a disposigao final
do  residuo  s6lido  especial,  quando  nao  regulado  em  contfario  nesta  subsec5o,  serao,
obrigatoriamente, responsabilidade do gerador desse residuo.

§  1° 0 manejo  de  residuos  s6lidos especiais devera ser realizado por empresas
devidamente habilitadas para prestar tal servigo.

§ 2° Nao 5 perinitida a apresentacao de residuo s6lido especial para os servigos de
coleta domiciliar regular e coleta seletiva.

§  3°  Nao  e  permitida  a  disposicao  de  residuos  s6lidos  especiais  em  locais  nao
licenciados para este tim,

§ 4° Havendo a necessidade, por parte do Executivo Municipal, de agao corretiva
pelo nao cumprimento das disposig6es contidas neste artigo, sera cobrado do gerador do
resfduo  s61ido  especial  o  custo  correspondente,  independentemente  das  sang6es  legais

cabiveis.

§ 5° A  coleta,  o transporte e outros  servicos  relativos ao residuo  s6lido especial

podem  ser realizados pelo Executivo  Municipal,  desde que  solicitado para tanto,  sendo
cobrados  conforme  tabela  pr6pria  a  ser  regulamentada  em  lei,  acrescidos  da  taxa  de
administragao de 20% (vinte por cento) do prego estipulado.
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§ 60 A nao observancia ao disposto nos §§  I °, 2° e 30 deste artigo constitui infracao

gravi'ssima, punfvel conforme o art. 52, inc. IV, desta Lei Complementar.

Art.   35.   0   (citar   6rgao   competente)   podera   oferecer   altemativas   para   o
recebimento de residuos  s6lidos especiais,  com  limitagao de tipologia e volume, para o

seu tratamento  ou  sua disposicao  final  adequadas,  as  quais deverao ser regulamentadas

por instrumento legal especifico.

Art.  36.  0  eventual  inadimplemento  das  multas  decorrentes  de  infragao  ao
disposto  nesta  subsecao  sujeitara  o  infrator  ao  cancelamento  de  seu  cadastro junto  ao

(citar 6rgao competente), resguardando-se o direito ao contraditorio e a ampla defesa.

os Residuos S6Iidos Especiais para fins de logistica reversa

ra efeitos desta Lei Municipal entende-se por resi'duos s6lidos especiais

ca reversa;

rot6xicos,  seus  residuos  e  embalagens,  assim  como  outros  produtos  cuja

ap6s    o    uso, constitua   residuo    perigoso,    observadas    as    regras    de

gerenciamento   de  resi'duos  perigosos  previstas  em   lei   ou  regulamento,   em   normas
estabelecidas pelos 6rgaos do Sistema Nacional do Meio Ambiente -Sisnama, do Sistema
Nacional  de  Vigilancia  Sanitaria  -  SNVS  e  do  Sistema  Unico  de  Atengao  a  Sanidade
Agropecuaria -Suasa, ou em normas tecnicas;

11 -Pilhas e baterias;

Ill - Pneus;

IV - 6leos lubrificantes, seus residuos e embalagens;

V - Lampadas fluorescentes, de vapor de s6dio e merctirio e de luz mista;

VI - Produtos eletroeletr6nicos e seus componentes.

§1° Na forma do disposto  em  regulamento ou em  acordos  setoriais  e termos de
compromisso firmados entre o poder pdblico e o setor empresarial, os sistemas previstos
no caput serao estendidos a produtos comercializados em embalagens plasticas, metalicas
ou de vidro, e aos demais produtos e embalagens, considerando, prioritariamente, o grau
e a extensao do impacto a sadde ptiblica e ao meio ambiente dos residuos gerados.

§2°  Se  o  titular do  servico  ptlblico  de  limpeza urbana e  de  manejo  de  residuos
s6lidos,  por acordo setorial ou termo de compromisso firmado com o setor empresarial,
encarregar-se    de    atividades    de    responsabilidade    dos    fabricantes,    importadores,
distribuidores e comerciantes mos sistemas de logistica reversa dos produtos e embalagens

a que se refere este artigo, as ag6es do Poder Ptiblico serao devidamente remuneradas, na
forma previamente acordada entre as partes.
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§3°  Com  excegao  dos  consumidores,  todos  os  participantes  dos  sistemas  de
logistica reversa manterao,  atualizadas  e  disponiveis  aos  6rgaos estaduais  e  municipais
competentes,     infomac6es    completas    sobre    a    realizag5o    das    ag6es    sob    sua
responsabilidade.

Art. 38. Nos termos da Lei Federal n° 12.305/2010, o sistema de logistica reversa

sera estendido  aos produtos comercializados  em  embalagens  plasticas,  metalicas ou  de
vidro, bern como aos demais produtos e embalagens.

Paragrafo  bnico.  0  sistema  de  logistica  reversa  de  embalagens  incluird  os
resi'duos provenientes dos servigos de coleta seletiva realizada pela Prefeitura Municipal
ou por Catadore

Art. 3
s6lidos espe
volume,
residues a

os os estabelecimentos, ptlblicos ou privados, geradores de resfduos
incluindo  as  embalagens,  independentemente  do tipo,  classe  e/ou  do

esponsaveis  pela  implanta€ao  dos  processos  de  separagao  de  todos  os
origem,    especialmente    os    residuos    reciclaveis,    que    deverao    ser

preferencialmente  destinados aos programas de coleta seletiva da Prefeitura Municipal,
as Unidades de Triagem conveniadas com o Municipio.

Art.  40.  Os  eventos  a  serem  realizados  no  municipio  deverao  engajar-se  mos
tgranas  Municipais  de  Redug5o  e  Controle  de  Residuos,  sendo  o  manuseio,  coleta,

transporte,  valorizapao,  tratamento  e  disposicao  final  do  lixo  dos  eventos  de  exclusiva
responsabilidade dos seus geradores.

Secao 11 - Dos Terrenos Ba]dios e dos Passeios

Art. 41.  Os proprietarios ou possuidores de terrenos baldios, edificados ou nao,
sao obrigados a:

I - Fecha-los de acordo com as normas estabelecidas em legislapao especifica;

11  -  Guarda-los  e  fiscaliza-los,  mantendo-os  em  perfeito  estado  de  limpeza,
evitando que sejam usados como dep6sito de residuos de qualquer natureza; e

Ill - Nos  logradouros que possuam meio-flo, manter a area destinada a passeio

pdblico  constantemente  em  born  estado  de  conservagao  e  limpeza,  com  a  vegetagao
rasteira aparada.

§  1°  Constatada  a nao  observancia  ao  disposto  neste  artigo,  o  proprietario  sera
notificado  para proceder  a regularizagao  do  apontado,  dentro  do  prazo  de  15  (quinze)
dias, conforme o previsto no art. 49, inc. 11, desta Lei Complementar.

§  2°  A  nao  observancia  ao  disposto  mos  incisos  do  caput  deste  artigo  constitui
infrapao media, punivel conforme o art. 52, inc. 11, desta Lei Complementar.
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§  3°  No  caso  de  comprovada  impossibilidade  de  atendimento  da  regularizagao
dentro  do  prazo  estipulado  no  §  1° deste  artigo,  o  notificado  podefa,  no  mesmo  prazo

previsto  para  a  regularizagao,  protocolar  solicitagao  de  ampliagao  de  prazo,  mediante
requerimento escrito e fundamentado, o qual devera ser dirigido e submetido a apreciagao
da autoridade competente, que podera autorizar sua dilagao em ate o dobro.

§  40  Em  caso  de  nao  atendimento  ao  disposto  mos  incs.  11  e  Ill  do  caput  deste
artigo,  os  terrenos  baldios,  edificados  ou  nao,  serao  limpos  compulsoriamente  pelo
Executivo  Municipal,  ficando  seus  proprietarios  obrigados  ao  pagamento  de  taxa  de
limpeza, que sera definida pelo (citar 6rgao competente).

os Suportes para Apresenta¢ao do Residuo S6lido a Coleta

Fica   permitida,   no   passeio   ptiblico,   a  colocapao   de   suporte   para

o residuo s6lido a coleta, desde que atendidas as seguintes condi€6es:

- 0  residuo  s6lido  apresentado  devera estar,  obrigatoriamente,  acondicionado

sacos plasticos;

11  -  0  suporte  devera  possuir  abertura  pela  face  superior  e  dimens6es  que

permitam a facil retirada do residuo de seu interior, sem a necessidade de o coletor entrar
naquele;

Ill - Sao obrigatorias a limpeza e a conservagao do suporte pelo proprietario ou

possuidor do im6vel em cujo alinhamento estiver instalado;

IV -0 suporte nao podera causar prejuizo ao livre transito de pedestres;

V  -  0  seu  acesso  nao  seja  restrito  com  trancas,  cadeados  ou  qualquer  outro
elemento; e

VI - 0  suporte  devefa  estar posicionado  no  alinhamento  do  im6vel  gerador de
resfduos s6lidos.

Paragrafo dnico. A nao observancia ao disposto mos  incs. I a VI do caput deste
artigo   constitui   infrapao   media,   punivel   conforme   o   art.    52,    inc.    11,   desta   Lei

Complementar.

Art.   43.    Os   suportes   considerados    inserviveis,    ou   que   nao   atendam   as
determina96es  desta  Lei  Complementar,  deverao  ser  consertados  ou  substituidos  pelo
responsavel, no prazo de 30 (trinta) dias subsequentes a sua notificagao.
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Paragrafo  dnico.  Transcorrido  o  prazo  descrito  no  caput  deste  artigo,  sem  a
adogao   das   providencias   necessarias   pelo   responsavel,   o   (citar  6rgao   competente)

providenciara o  recolhimento dos  suportes  inserviveis,  sem  que  caiba qualquer especie
de indenizaeao ao seu proprietario e sem prejuizo do estabelecido no paragrafo inico do
art. 38 desta Lei Complementar.

Secao IV -Da Coleta e do Transporte dos Residuos S6lidos ou Pastosos

Art.  44.  0 transporte  de  material  a granel  ou  de  residuos  s6lidos  especiais  sera
executado   de   forma  a  nao   provocar  o   seu   derramamento   ou   a   sua  dispersao   mos
logradouros ptiblicos, de modo a nao trazer inconvenientes a sadde e ao bern estar ptlblico,
atendendo tamb seguintes condig6es:

amba   ou   a carroceria   do   veiculo   de   transporte   sera   dotada   de

cobertura/lona  ou  sistema  de  protecao  que  impega  o  derramamento  ou  dispersao  do
transportado;

11 - 0 veiculo trafegafa com carga rasa, com altura limitada a borda da cagamba,

qualquer coroamento, e tera seu  equipamento de rodagem  limpo  antes de atingir a
via

Ill   -   Os   residuos   nao   podem   ser  transportados  juntamente   com   alimentos,
medicamentos ou produtos destinados ao uso e/ou consumo humano ou animal, ou com
embalagens destinados a estes fins.

IV  -  0  transporte  de  residuos  deve  atender  a  legislapao  ambiental  especifica

(federal, estadual ou municipal), quando existente, bern como deve ser acompanhado de
documento  de controle ambiental previsto pelo 6rgao competente,  devendo  informar o
tipo de acondicionamento, conforme o anexo A. Caso seja usado o c6digo EO8-Outras
Formas, deve ser especificada a forma utilizada de acondicionamento. As embalagens de
residuos devem atender ao disposto na NBR 7500.

V    -    A    descontaminagao    dos    equipamentos    de    transporte    deve    ser    de
responsabilidade do  gerador e deve  ser realizada em  local(is)  e  sistema(s)  previamente

autorizados pelo 6rgao de controle ambiental competente.

§  1° Entende-se como material a granel, dentre outros, os listados a seguir, ainda
que encharcados ou molhados:

I - Terra, barro, rochas, min6rios e solo em geral;

11 -Produto de desaterro, desmonte de terrenos ou terraplanagem;

Ill  -  produto  da  demolicao  de  estruturas  de  concreto  ou  alvenaria,  tambem
denominado entulho, metralha ou caliga;
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IV - Areia;

V - Brita;

VI - Cascalho;

VII - Concreto ainda nao solidificado;

VIII - Esc6ria;

IX - Serragem;

X - Carvao;

XI - Cere

aprese

grao vegetal;
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s  materiais  particulados  que,  por  suas  caracteristicas  ou  forma  de
resentem possibilidade de derramamento ou dispersao no ar.

0   transporte   de   produto   pastoso   e   residuo   s6lido   que   exale   odor
como os provenientes de estag6es de tratamento de agua ou esgoto e outros

efluentes, de remogao de lodo e residuos de fossas septicas ou pogos absorventes, residuos
de   linpeza   de   caixa  de   gordura,   residuos   de   postos   de   lubrificapao,   residuos   de
abatedouro,  matadouro  e  acougue,  sebo,  visceras  e  similares,  s6  sera  efetuado  em
carrocerias estanques ou cagambas estacionarias com tampa.

§ 3° Os responsaveis pelos servicos de carga e descarga dos veiculos e pela guarda
dos materiais transportados dever5o :

I - Adotar precaug5es na execueao do servigo, de  forma a nao obstruir,  sujar ou
danificar ralo, caixa receptora de aguas pluviais e logradouro pdblico;

11    -    Providenciar    imediatamente   a   retirada   das   cargas    e    dos   materiais
descarregados em logradouro ptlblico;

Ill    -    Providenciar   a   limpeza   dos    locais   pdblicos    utilizados,    recolhendo
convenientemente os residuos;

IV  -  Comprovar,  por  meios  apropriados,  a  descarga  em  local  de  destinagao
devidamente autorizado pelo 6rgao ambiental competente.

§ 4° A nao observancia ao disposto neste artigo constitui infragao media e grave,
respectivamente, punfvel conforme o art. 52, incs.11 e Ill, desta Lei Complementar.

Se¢ao V -Dos Atos Lesivos a Limpeza Urbana

Art. 45. Sao atos lesivos a limpeza urbana:
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I -Depositar, 1ancar ou atirar, nos passeios ou nos  logradouros pdblicos, papeis,
inv6lucros,  embalagens  ou  assemelhados  que  causem  danos  a  conservagao  da  limpeza
urbana,   constituindo   infragao   leve,   punivel   conforme   o   art.   52,   inc.   I,   desta   Lei

Complementar;

11  -  Realizar  triagem  ou  catagao  no  resi'duo  s6lido  disposto  em  logradouros

pulblicos,   de   qualquer   objeto,   material,   resto   ou   sobra,   seja   qual   for   sua   origem,
constituindo infragao leve, punfvel conforme o art. 52, inc. I, desta Lei Complementar;

Ill  -  Depositar,   langar  ou   atirar,   em   quaisquer  areas   pdblicas   ou  terrenos,
edificados  ou  nao,  de  propriedade  pdblica  ou  privada,  residuos  s6lidos  de  qualquer
natureza em volu

conform

qua

0 (duzentos)  litros,  constituindo  infragao  grave,  punivel  conforme o
esta Lei Complementar; ou

ima  de  200  (duzentos)   litros,  constituindo  infragao  gravissima,   punivel
rt. 52, inc. IV, desta Lei Complementar;

- Reparar veiculos ou qualquer tipo de equipamento em logradouros ptlblicos,

desta atividade resultar prejuizo  a limpeza urbana,  constituindo  infraeao  grave,

punfvel conforme o art. 52, inc. Ill, desta Lei Complementar;

V - Descarregar ou  vazar aguas  servidas de qualquer natureza em  passeios  ou
logradouros  pdblicos,  constituindo  infragao media,  punivel  conforme  o  art.  52,  inc.  11,

desta Lei Complementar;

VI    -    Assorear    logradouros    pdblicos    em    decorrencia    de    decapagens,
desmatamentos ou obras, constituindo  infragao gravissima, punivel conforme o art.  52,
inc. IV, desta Lei Complementar;

VII  -  Depositar,  langar  ou  atirar  em  riachos,  canais,  arroios,  c6rregos,  lagos,
lagoas e rios, ou as suas margens, residuos de qualquer natureza que causem  prejuizo a
limpeza ou ao meio ambiente, constituindo infrapao gravissima, punivel conforme o art.
52, inc. IV, desta Lei Complementar;

VIII - Dispor materiais  de  qualquer natureza ou  efetuar preparo  de  argamassa
sobre  passeios ou  pista de rolamento,  constituindo  infrapao  media,  punivel  conforme  o
art.  52,  inc. 11, desta Lei Complementar;

IX  -  Fazer  varredura   do   interior  de   predios,   terrenos   ou   calgadas   para  os
logradouros  pdblicos,  constituindo  infragao  grave,  punl'vel  conforme  o  art.  52,  inc.  Ill,

desta Lei Complementar;
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X  -  Danificar  equipamentos  dispostos  em   logradouros,  constituindo  infraeao

gravissima, punivel conforme o art. 52, inc. IV, desta Lei Complementar; e

XI -Depositar em passeios, vias ou logradouros ptiblicos, riachos, canais, arroios,

c6rregos,  lagos,  lagoas  e  rios  ou  em  suas  margens  animais  mortos  ou  partes  deles,
constituindo infragao media, punivel conforme o art. 52, inc.II, desta Lei Complementar.

§  1°  No  caso  do  disposto  no  inc.  11  do  caput  deste  artigo,  os  infratores  estarao
sujeitos  a apreensao  do  veiculo  ou  equipamento  usado  para transporte  do  material  e  a
remogao do residuo.

§20
mandantes

Nos casos dos  incs.  I  e  Ill  a XI do  caput deste artigo, os  infratores ou  seus

causados ou in
das multas c

ageutes

nlzar 0

tos  a  efetuar  a  remogao  do  material  disposto,  reparar  danos
Municipio de xxxxxx pela execug5o dos servigos,  sem prejuizo

spondentes.

Secao VI - Da Fiscalizacao

46.  Sera  atribuicao  (definir  orgao/setor/departamento  responsavel),  e  dos
fiscalizagao  a  emissao  de  notificap6es  e  autos  de  infracao,  ben  como  o

estabBlecimento de  graduaeao de sang6es,  tendo em  vista a gravidade das  infrae6es e a
reincidencia dos infratores.

Paragrafo hnico. No exercicio da atividade fiscalizat6ria, o agente de fiscalizacao

podera  fazer  uso  de  quaisquer  provas  materiais,  bern  como  informa96es  oriundas  de
aparelhos  eletr6nicos,  equipamentos  de  audiovisual  ou  outros  meios tecnologicamente
disponiveis.

Art.  47.  Fica o Executivo Municipal  autorizado a firmar convenios com  6rgaos

pdblicos e entidades ptiblicas, que visem a garantir a aplicag5o desta Lei Complementar.

Segao VII - Dos Procedimentos, das Infrag6es e das Penalidades

Art.  48.  Para  os  fins  desta  Lei  Complementar,  considera-se  infraeao  a  nao
observancia ao  disposto  em  normas  legais,  bern  como em  regulamentadoras ou  outras,

que,  por  qualquer  forma,  se  destinem  a  promogao,  a  preservagao,  a  recuperagao  e  a
conservagao da limpeza pdblica.

Art.  49.  Responde  pela  infracao  quem,  por  a9ao  ou  omissao,  lhe  deu  causa,
concorreu para sua pratica ou dela se beneficiou.

Art. 50. Notificagao e o ato pelo qual se da conhecimento a parte, por escrito, de

providencia ou medida que a ela incumbe realizar,  podendo  ser procedida pelo  correio,
por meio de carta registrada com aviso de recebimento.
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Paragrafo tinico. Na notificagao,  sera informado o prazo para que o notificado
tome as providencias ou as medidas solicitadas em funcao da gravidade da infragao, sendo

que:

I -Na infracao leve, 30 (trinta) dias;

11 -Na infrapao media,  15  (quinze) dias;

Ill -Na infragao grave,  10 (dez) dias; e

IV -Na infragao gravissima, 5 (cinco) dias.

Art.  51.  Na  hip6tese  de  o  infrator  estar  em   lugar  incerto  ou  nao  sabido,  a
notificagao  far-s
concedendo-se

or  meio  de  publicagao  em jomal  Oficial  impresso  ou  eletr6nico
azo de  10 (dez) dias a partir desta para cumprimento da obrigapao.

e acordo com a gravidade do fato ou persistindo a situapao proibida ou

vedada por esta Lei Complementar, sera lavrado o auto de infragao, o qual devefa
center, obrigatoriamente:

I -A qualificagao do autuado;

11 -0 local, a data e a hora da lavratura;

Ill -A fiel descrigao do fato infringente;

IV -A capitulapao legal e a penalidade aplicavel;

V - 0 prazo para que o infrator impugne a autuapao e a legislapao atinente; e

VI -A assinatura do agente autuante, seu cargo e seu ninero de matrfcula.

Art.  53.  Os  valores  das  multas  serao  atribuidos  em  funcao  da  gravidade  da
infragao, deflnidos conforme os seguintes crit5rios:

I -Para a infraeao leve, multa de 90 (noventa) Unidades Financeiras Municipais

(UFMs);

11 -Para a infragao media, multa de  180 (cento e oitenta) UFMs;

Ill -Para a infragao grave, multa de 360 (trezentos e sessenta) UFMs; e

IV -Para a infragao gravi'ssima, multa de 720 (setecentos e vinte) UFMs.

Paragrafo tinico. Em caso de reincidencia, a multa sera aplicada em dobro.

Art. 54. As multas aplicadas em decorrencia da transgressao ao disposto nesta Lei
Complementar deverao ser recolhidas em Documento de Arrecadagao Municipal (DAM),
especifico para cada multa, nas instituig6es flnanceiras autorizadas.
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Art.  55.  Os  valores  nao  recolhidos  pelas  multas  impostas  e  pelos  pregos  de

servigos prestados, esgotados os prazos administrativos,  serao  inscritos em divida ativa,
nos termos da legislagao municipal atinente a mat6ria.

Art.  56.  0  pagamento  da  multa  nao  exonera  o  infrator  do  cumprimento  das
disposig6es desta Lei Complementar.

Secao VIII - Do Rito Processual para Assegurar o Contradit6rio e a Ampla Defesa

Art. 57. Os procedimentos e os prazos para a apresentagao de defesas e recursos
em  face  da  lavratura  de  auto  de  infragao  por  descumprimento  ao  disposto  nesta  Lei
Complementar
e  a  ampla  clef
tributdria, con

obedecerao ao rito processual estabelecido para assegurar o contradit6rio

processo  administrativo  destinado  a  constituir  divida  ativa  nao
legisla¢ao municipal atinente a mat6ria,

Se¢ao IX -Da Educa§ao Socioambiental

8.  0  Executivo Municipal desenvolvera politica visando a conscientizar a
obre  a  importancia  da  preservapao  ambiental,  em  particular,  em  relagao  a
ana e ao correto gerenciamento dos resfduos s6lidos.

1° Para cumprimento do disposto neste artigo, o Executivo Municipal adotara:

I -Incentivo de atividades de carater educativo e pedag6gico, em colaboragao com
entidades do setor empresarial e da sociedade civil organizada;

11 - Ag6es educativas voltadas para os agentes envolvidos direta e  indiretamente
com os sistemas de coleta seletiva e logistica reversa;

Ill - Ag6es educativas voltadas a conscientizacao dos consumidores com relacao
ao  consumo  sustentavel  e  as  suas  responsabilidades  no  ambito  da  responsabilidade
compartilhada de que trata a Lei n°  12.305/10;

IV - Capacitagao dos gestores ptiblicos para que atuem como multiplicadores nos
diversos aspectos da gestao integrada dos residuos s6lidos;

V - Divulgapao dos conceitos relacionados com a coleta seletiva, com a logfstica
reversa, com o consumo consciente e com a minimizagao da geragao de residuos s6lidos.

§ 2° Do resultado da cobranga das multas, 30% (trinta por cento) da receita serao
destinados  as  ag5es  elencadas  nos  incs.Ill  e  IV  do  §   10  deste  artigo,  ressalvadas  as

mat6rias publ icitarias.

Secao X - Das Normas Gerais

Art.  59.  Fica proibido, em todo o territ6rio do Municipio de xxxxxx, o dep6sito
ou  qualquer  forma  de  disposigao  de  residuos  que  tenham  sua  origem  na  utilizagao  de
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energia nuclear e de residuos radioativos, quando provenientes de outros municipios, de

qualquer parte do territ6rio nacional ou de outros paises.

Paragrafo  dnico.  A nao observancia ao disposto  neste  artigo  constitui  infragao

gravfssima, punfvel conforme o art. 52, inc. IV, desta Lei Complementar.

Art.  60.  Cabe  ao  Municipio  articular,  com  os  agentes  econ6micos  e  sociais,
medidas para viabilizar a implementagao da estrutura necessaria para garantir o fluxo de
retomo  dos  residuos  s6lidos  reversos  oriundos  dos  servicos  de  limpeza  urbana  e  do

manejo de residuos s6lidos.

Art.  61. Fica proibido o uso de residuos in natura para servir como alimentacao
de suinos ou out

competente
sam preju

animais.

itada   a   irregularidade,   essa   devera   ser   comunicada   aos   6rgaos
area da satlde ptiblica, para que sejam tomadas as providencias cabiveis,

a aplicaeao da multa prevista.

residuo organico proveniente de estabelecimentos de comercio alimenticio
ento  de  alimentagao  devera  ser  submetido  a  segregagao  na  origem  ou  a

Onto para efeito de aproveitamento como rapao animal.

§  3°  A  nao  observancia  ao  disposto  no  caput  e  no  §  2°  deste  artigo  constitui
infrapao grave, punivel conforme o art. 52, inc. Ill, desta Lei Complementar.

Art.   62.   Os  veiculos  transportadores  de  residuos   a  servigo   do   (citar  6rgao
competente)    dever5o    ter    estampados,    destacadamente,     identificagao    conforme
disposig6es especfficas do 6rgao, para auxiliar na fiscalizagao direta a ser exercida pela

populagao.

Art.    63.    Em    locais    previamente    estabelecidos,    o    Executivo    Municipal
disponibilizara a populacao conteineres para o recolhimento do material proveniente de

poda de galhos de arvores, m6veis e eletrodomesticos descartados pela populagao.

Art. 64.  Serao destinados 20% (vinte por cento) da receita decorrente das multas
referidas nesta Lei Complementar a qualificaeao e a modemizagao dos espagos de triagem
e reciclagem de residuos s6lidos reciclaveis.

Paragrafo dnico. 0 disposto no caput deste artigo dar-se-a prioritariamente:

I -Na melhoria da infraestrutura dos galp6es de triagem e reciclagem; e

11 - Na instalagao de esteiras automatizadas para triagem  e sele9ao dos residuos
s6lidos reciclaveis.
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Art. 65.  Serao destinados  10% (dez por cento) da receita decorrente das  multas
aplicadas com  base no art. 44 desta Lei Complementar a qualificagao dos servidores do

(citar 6rgao competente), por meio de cursos de formagao de educador ambiental.

Art.  66.  As  multas  aplicadas  a  pessoas  com  renda  inferior  a  3  (tres)  salarios-
minimos  poderao  ser  transformados  em  trabalhos  comunitarios  vinculados  a  limpeza
urbana do Municipio de xxxxxx.

CApiTULO Ill - DISPOSIC6ES FINAIS

Art.  67.  0  Executivo  Municipal  podera,  atendendo  ao  interesse  ptiblico  e  de
acordo  com  a
normativos
manejo de r

ssidade  e  a  conveniencia,  mediante  consulta  popular,  editar  atos
tern dos servigos pdblicos de saneamento basico de limpeza urbana e

UOS s6lidos urbanos.

Par§grafo dnico. Sempre que necessario, o regulamento podefa ser refomulado,

garantida a necessaria divulgaeao.

Art. 68. Fica o Executivo Municipal autorizado a contratar os servigos de coleta
seletiva
de

de residuos,  destinagao e  separagao por meio de convenio com  as cooperativas
lores   e   recicladores   de   residuos   s6lidos   e   as   associac6es   de   catadores   e

recicladores de residuos s6lidos.

Art.  69. Nos primeiros 60 (sessenta)  dias, contados da data de publicagao  desta
Lei Complementar, cabe ao Poder Executivo dar ampla divulgapao desta Lei.

Art. 70. Esta Lei Complementar devera ser revisada em urn prazo de 4 (quatro)
anos,   contados   da   data   de   sua   publicapao,   ou   em   prazo   inferior,   conforme   a
implementaeao do Plano Municipal de Gestao Integrada de Residuos S6lidos.

Art. 71. Esta Lei Complementar entra em vigor na data de sua publicacao.

PREFEITURA MUNICIPAL DE XXXXXX, XX de XXXXXX de 2021.
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11.2.ANEXO    2    -MINUTA    DE    LEI:    TAXA   DH    RESIDUOS    SOLIDOS
DOMICILIARES

(OBS.:  A  PRESENTE  MINUTA  E  MERAMENTE  SUGESTIVA,  Nfio  VINCUIANDO
OBRIGATORIAMENTE 0 INSTRUMENTO JA ESTABELECIDO OU A SER ADOTADO
PELO   MUNICIPIO   INTEGRANTE,   PRESERVANDO   A   AUTONOMIA   DE   CADA
MUNIclplo)

Institui     a     taxa     de     residuos     s6lidos
domiciliares e da outras providencias.

Fica institui'da a Taxa de Residuos S6lidos Domiciliares, referenciada pela

qual passa a integrar o Sistema Tributario Municipal.

A TRSD tern como fato gerador a utilizagao efetiva ou potencial dos servieos
divisiveis  de   coleta,   transporte,   tratamento   e   disposigao   final   dos   residuos   s6lidos
damiciliares de fruicao obrigat6ria, prestados em regime pdblico.

§ 2°  A  utilizagao potencial  dos servigos de que trata o paragrafo  anterior ocorre
no momento de sua colocagao para fruigao.

§  3°  As  receitas  provenientes  do  pagamento  da  TRSD  ten  como  destinagao
exclusiva  a  cobertura  dos  custos  e  investimentos  mos  servigos  pdblicos  de  manejo  de
residuos s6lidos domiciliares.

Art. 2°.  Sao considerados residuos s6lidos domiciliares para efeito de incidencia
da TRSD:

I -Os residuos originarios de atividades domesticas em residencias;

11 -Os residuos gerados em razao do exercicio das atividades de estabelecimentos
comerciais e prestadores de servigos equipafaveis a residuos s6lidos domiciliares, desde

que   a  geragao   diaria  por  unidade   imobiliaria  nao   ultrapasse   200   (duzentos)   litros,
excetuados:

a)  os  residuos originarios da varrig5o,  limpeza de  logradouros  e vias pdblicas e

outros servieos de limpeza urbana;

b) os resfduos dos servigos ptiblicos de saneamento basico;
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c)  os  residuos  de  servicos  de  satide,  assim  definidos  em  normas  estabelecidas

pelos 6rgaos do Sistema Nacional de Vigilancia Sanitaria -SNVS e do Sistema Nacional
de Meio Ambiente -SISNAMA;

d) os residuos da constru9ao civil, assim definidos em normas estabelecidas pelos

6rgaos do Sistema Nacional de Meio Ambiente - SISNAMA e do  Sistema Nacional de
Metrologia, Normalizagao e Qualidade Industrial (SINMETRO);

e) os residuos de servigos de transportes,  assim compreendidos os originarios de

portos,  aeroportos,  terminais  alfandegarios,  rodoviarios  e  ferroviarios,  e  passagens  de
fronteira.

or da TRSD  sera definido  anualmente  e o  seu total  equivalera ao
rateio d
tratanento

uais da disponibilizag5o dos  servi¢os ptiblicos de coleta, transporte,

estinapao   final   dos
necessariamente:

residuos   s6lidos   domiciliares   aos   contribuintes,

s  disposie6es  dos  planos  locais  e  regionais  de  manejo  de  residuos  s6lidos
s aplicaveis ao Municipio;

If -A estimativa do custo a que se refere o caput com base no regime de eficiencia

para   o   exercicio   subseqtiente,   realizada   pelo   6rgao   responsavel   pela   regula¢ao   e
fiscalizac5o da prestapao dos servicos passfveis de incidencia da TRSD;

Ill  - A  legislapao  instituidora  do  zoneamento  urbano,  econ6mico  e  ambiental,

quando houver;

IV -A area construida, a localiza9ao e a utilizagao da unidade imobiliaria efetiva
ou potencialmente usuaria dos referidos servigos, observando se o im6vel e destinado a
moradia ou  ao desempenho de atividade comercial,  industrial,  de prestagao de  servicos
ou a outra finalidade definida em regulamento;

V -A area, a localizagao da unidade imobiliaria e as leis referidas no inciso Ill,
tratando-se de terreno sem edificagao;

VI -A  localizagao,  a  utilizaeao  e  as  leis  referidas  no  inciso  Ill,  tratando-se  de

quiosques, bancas de jomal, boxes de mercado e similares.

Art. 40. 0 responsavel pelas obrigap6es principais e assess6rias geradas em razao
da  institui9ao  da  TRSD  6  o  proprietario,  o  titular  do  dominio  titil  ou  o  possuidor,  a

qualquer titulo,  de  im6vel  beneficiado  pelo  servigo  de  coleta,  transporte,  tratamento  e
disposicao  final  de  residuos  s6lidos  domiciliares,  ainda  que  seja  apenas  usuario  em

potencial destes servicos.
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§  1° Para efeitos de incidencia e cobranca da TRSD, consideram-se beneflciadas

pelos  servigos  a  que  se  refere  o  caput  as  unidades  imobiliarias  inscritas  no  cadastro
imobiliario  municipal,  edificadas,  lindeiras  as  vias  ou  logradouros  pdblicos  mos  quais

sejam ofertados servigos de coleta de residuos s6lidos domiciliares, tais como terrenos ou

glebas,  pr6dios  ou  edificap6es  de  qualquer  tipo,  que  constituam  unidade  aut6noma,
residencial, comercial, industrial, de prestagao de servicos ou de qualquer outra natureza
ou destinapao.

§  2°  Considera-se,  tamb6m,   lindeira  a  via  ou  logradouro  pdblico  a  unidade
imobiliaria que tern acesso,  atrav5s  de rua ou  passagem  particular,  entradas de vilas ou
assemelhados.

ito de incidencia da TRSD sao considerados im6veis nao residenciais
ot6is,  mot5is,  pens5es  e  albergues,  os  quarteis  e  os  estabelecimentos

italares e prisionais de qualquer tipo.

taxa 5 anual e, na forma da lei civil, se transmite aos adquirentes, salvo se

constan e escritura certid5o negativa de d6bitos referentes ao tributo.

Art.   5°.   0   lancamento   da  TRSD  sera  procedido   anualmente   em   nome  do
contribuinte, na forma e nos prazos regulamentares, isoladamente ou em conjunto com o
lmposto Sobre a Propriedade Territorial Urbana -IPTU, ou em conjunto com a fatura do
servieo pdblico de abastecimento de agua, a criterio do 6rgao arrecadador.

Art. 6°. A TRSD sera paga, total ou parcialmente, na forma e mos prazos definidos
em regulamento pr6prio.

Art.   7°.   0   pagamento   da   TRSD   e   das   penalidades   ou   acr6scimos   legais
decorrentes do seu inadimplemento nao exclui o pagamento de:

I  -  Pregos  ptiblicos  pela  prestag5o  de  servigos  de  manejo  de  resfduos  s6lidos

especiais, assim considerados os residuos s6lidos domiciliares com volume diario maior

que 200 (duzentos) litros por unidade imobilidria, os residuos da construgao e demoli9ao,
os residuos dos servigos de satide, os residuos eletroeletr6nicos e de pilhas e baterias, os
residuos  resultantes  de  aparas  de  jardins,  podas  de  galhos  de  arvores,  bens  m6veis
imprestaveis, animais abandonados ou mortos, veiculos abandonados, capina de terrenos,
limpeza de pr6dio, terrenos e disposigao de residuos em aterros ou assemelhados;

11   -  Penalidades  decorrentes  da  infragao   a  legislagao  municipal   referente  ao
manejo dos residuos s6lidos e a limpeza urbana.

Art.  8°.  Nenhuma pessoa fisica ou juridica podefa concorrer a fomecimento  de
materiais e servigos, vender diretamente ou participar de licitagao para execugao de obra

ptiblica sem que se ache adimplente com a TRSD.
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Art.  9°.  Fica  o  chefe  do  Poder  Executivo  autorizado  a  delegar  ao  Cons6rcio

Pdblico as atribuic6es de processar, langar, arrecadar e recolher a conta do Municipio os
valores referentes a TRSD, mos termos desta lei e do ato delegat6rio destas competencias,
mediante remuneracao destes servicos.

Art.10. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicacao ou 90 (noventa) dias
ap6s esta, com eficacia a partir de xxxxxx.

Art.11. Revogam-se as disposig6es em contrdrio.

MUNICIPAL DE XXXXXX, XX de XXXXXX de 2021.
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11.3.  ANEXO 3 -QUESTIONARIO -GESTA0 DE REsiDUOS

Municipio: Data:

Responsavel                 pelas                 informag6es:     Cargo:

E-mail:

QUESTIONARIO -GESTAO DE REsiDUOS

Possui  PMSB,  PGIRS,  Lei  Organica,  C6digo  de  Postura e  C6digo
biente?

unicipio Possui estudo de caracterizagao dos residuos?

0 Municfpio Possui Comunidades rurais,  se sim, quais?

Sao coletados os residuos das comunidades rurais?

Qual a produeao mensal de residuos s6lidos urbanos? Possui acompanhamento
e pesagem previa/comparativa?

0 Municipio possui padronizaeao no acondicionamento dos RSU?

No municipio tern cooperativa de catadores legalmente instituida?  Existe algum
auxilio financeiro  pela prefeitura?

Possui  trabalho  de   reciclagem   ou   compostagem   no   Municipio?   (Volume  de
residuos e %)

174
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Possuj aeao voltada para logistica reversa no Municipio? (Pjlhas,  baterias, 6leos
lubrificantes,  Pneus,  Embalagens de agrot6xicos).

Qual  a  destinaeao  final  dos  residuos  volumosos?  (m6veis,  eletrodomesticos,
Animais mortos e sucatas de veiculos).

Qual o volume gerado e a destinagao final dos RCC?

Qual  o
mo6r

erado  de  RSS  e  quais  empresas  fazem  a  coleta/tratamento?
do o acondicionamento?

E    realizado    acompanhamento    dos    residuos    produzidos    pelo    setor    de
saneamento basico? Lodo de ETA e ETE.

Ten algum programa, agao ou projeto especffico na area de residuos s6lidos no
municipio?

Onde sao destinados os residuos de ljmpeza urbana (varrigao e poda)?

Coleta  domiciliar  e  transporte  dos  residuos  ate  a  estagao  de  transbordo  e
realizada pela prefeitura? (Se nao, qual empresa/Custo para coleta)

Possui quantos caminh6es de coleta  no municipio?

Possui quantos funcionarios para coleta?

Quais sao os dias de coleta?

Qual o tipo dos caminh6es de coleta (compactador/caeamba)?
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Qual a distancia do centro urbano do municfpio ate a estacao de transbordo?

Qual a extensao da malha viaria urbana no municipio?

0 municipio possui estagao de transbordo?

Qual   a
C0ncre

utura   da   estagao   de   transbordo   (rampa/cobertura/piso   de

0  transporte  dos  residuos  da  estacao  de  transbordo  ate  o  aterro  sanitario  e
I.ealiEado pela prefeitura? (Se nao, qual empresa/Custo para transporte)

Qual a disposieao final dos resfduos? Qual o custo mensal?

Tern lixao municipal ativo? Quais residuos sao dispostos?

Se  tiver  lixao,  possul  cercamento,  seguran9a  24hrs,  Presenga  de  animais  e

pessoas, focos de queimadas?

Existe cobranga de tarifa de lixo? Como 6 feita essa cobranga?

Cons6rcio Pdblico de Satlde do Vale do Teles Pires.
Rafael Machado de Oliveira

Engenheiro Sanitarista e Ambiental
Setor de Saneamento
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CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSA0 DE JUSTICA E REDACAO

PARECER N° 070/2021

Ao:  Projeto  de  Lei  n°  031/2021,  de  autoria  do
Poder Executivo.

I - RELAT6RI0

No dia 27 de julho de 2021, os membros subscritores da Comissao de Justiga e Redapao
se  reuniram  nas  dependencias  da  Camara  Municipal  para  analisar  e  exarar  parecer  ao
Projeto  de Lei  n°  031/2021,  de  autoria  do  Poder  Executivo  que  disp6e:  "Iustitui no
ambito  do  municipio  de  Sinop,  o  Plano  Regional  de  Gesfao  Integrada  de  Residuos
S6lidos dos Muricipios Integrantes do Cous6rcio Intermunicipal de Sadde Vale do Teles
Pires do Estado de Mato Grosso e da outras providencias".

i o Relatorio.

11 - VOTO DO RELATOR

A opiniao  deste  Relator,  no  inbito  de  competepcia desta comissao,  e  no  sentido  de
acolher a proposicao em tela.

Ill - PARECER DA COMISSAO

Por todas as raz6es e analise da matdia \egiv comento, a Comissao e favoravel ao trinite
nor]nal  da  mesma  perante  o  Plenalo,  acompanhando  o  parecer  do  Departamento
Jun'dico da Casa, que 6  favoravel ao Projeto de Lei n° 031/2021,  de autoria do Poder
Executivo.

Voto do Presidente: Favoravel.

Voto do Relator: Favoravel.

Voto do Membro: Favoravel.

i o Parecer.

I 0 PARECER.

'Clro



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSAO DE FINANCAS, ORCAMENTOS EFISCALIZACAO

PARECER N° 016/2021

Ao: Projeto de Lei n° 031/2021, de autoria do Poder
Executivo.

I - RELAT6RI0

No dia 27 de julho de 2021, os membros subscritores da Comissao de Finangas, Organentos e
Fiscalizapao  se  reuniram  nas  dependencias  da  Camara  Municipal  para  analisar  e  exarar
parecer ao Projeto de Lei n° 031/2021, de autoria do Poder Executivo que disp6e: "Institui
no ambito do municipio de Sinop, o Plano Regional de Gesfao Integrada de Residuos S61idos
dos Municipios lntegrantes do Cons6rcio Intermunicipal de Satide Vale do Teles Pires do
Estado de Mato Grosso e da outras providencias".

E o Relat6rio.

11 - VOT0 DO RELATOR

A opiniao deste Relator, no ambito de competencia desta comissao, e no sentido de acolher a
proposigao em tela.

Ill - PARECER DA COMISSAO

Por  todas  as  raz6es  e  analise  da  materia  em  comento,  a  Comissao  favoravel  ao  tramite
normal da mesma perante o Plendrio, acompanhando o parecer do Departamento Jun'dico
da Casa, que 6 favofavel ao Projeto de Lei n° 031/2021, de autoria do Poder Executivo.

Voto do Presidente: Favoravel.

Voto do Relator: Favoravel.

Voto do Membro: Favoravel.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO
Em, 27 de Julho de 2021

#;,Ld-o#,<J+
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CAMARA MUNICIPAL DE SINOP

ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSAO DE ECOLOGIA, REI0 AMBIENTE,SAtoE E SEGURIDADE SOCIAL

PARECER N° 015/2021

Ao:  Projeto  de  Lei  n°  031/2021,  de  autoria  do
Poder Executivo.

I - RELAT6RIO

No  dia 27  de julho de 2021,  os membros  subscritores  da Comissao  de Ecologia,  Meio
Ambiente,   Sadde   e   Seguridade   Social   se   reuniram   nas   dependencias   da   Camara
Municipal para analisar e exarar pareder ao Projeto de Lei n° 031/2021, de autoria do
Poder  Executivo  que  disp6e:  "Institui  no  ambito  do  municipio  de  Sinop,  o  Plano
Regional  de  Gesfao  Integrada  de  Residuos  S61idos  dos  Municipios  Integrantes  do
Cons6rcio Intermuricipal de Satlde Vale do Teles Pires do Estado de Mato Grosso e da
outras providencias".

i o Relat6rio.

11 - VOTO DO RELATOR

A  opiniao  deste  Relator,  no  ambito  de  competencia desta comissao,  5  no  sentido  de
acolher a proposig5o em tela.

Ill - PARECER DA COMISSA0

Por todas as raz6es e analise da mat6ria em comento, a Comissao favorfvel ao tramite
normal  da  mesma  perante  o  Plenalo,  acompanhando  o  parecer  do  Departamento
Juridico da Casa, que 6 favoravel ao Projeto de Lei n° 031/2021,  de autoria do Poder
Executivo.

Voto da Presidente: Favoravel

Voto do Relator Substituto : Favorivel

Voto do Membro: Favoravel

E 0 PARECER.
CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

•ckL y,  ,\Jtts
prifpref%tceiele     /

Presidente



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MAT0 GROSS0
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R   E   C   E   E3   I   D   0
• Projeto de Lei
0  Projeto Decreto Legislativo
0  Projeto de Resolu?ao
0  Requerimento
a  lndicag5o
a Mog5o
a Emenda
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Aufor..       VEREADORES ADEMIR DEB0RTOLI E TONINHO BERNARDHS

Cria o Programa Banco de Alimentos
no   municipio   de   Sinop   e  da   outras

providencias.

A CAMARA MUNICIPAL DE SINOP - ESTADO DE MATO GROSSO no
uso  de  suas  atribuie5es  aprovou  e  o  Prefeito   Municipal  aquiescendo   sancionara  a
seguinte Lei :

Art.  1°  Fica  instituido  o  Programa  Banco  de  Alimentos,  no  ambito  do  Municipio  de
Sinop,  com  a  finalidade  de  captar  doac6es  de  alimentos  e  promover  sua  distribui9ao,
diretanente  ou  atrav6s  de  entidades previamente  cadastradas  as  pessoas  e/ou familias
em estado vulnerabilidade socioecon6micas.

Paragrafo \inico. 0 Programa tern como principal objetivo arrecadar junto a agricultores
familiares, produtores rurais, sociedade civil, indtistrias, supermercados, hipermercados,
feiras, sacol6es e assemelhados, os alimentos de qualquer natureza em condie6es plenas
e seguras para o consumo humano.

Art.   2°   Sao   finalidades   do   Banco   de   Alimentos:   coletar,   receber,   recondicionar,
armazenar e distribuir produtos e generos alimenticios pereciveis ou nao, em condig6es
sanitdrias para consumo humano.

Paragrafo dnico. Poderao habilitar-se como doador pessoas fisicas e juridicas.

Art.    3°    A    distribuicao    de    alimentos    aos    beneficiarios    devera    ser    realizada

preferencialmente    por    entidades    assistenciais    sem    fins    lucrativos,    previamente
credenciadas   perante   a   Secretaria   Municipal    de   Assistencia   Social,   Trabalho   e
Habitagao.

§    1°   Prioritariamente   serao   credenciadas   empresas   e/ou   entidades   que   possuam

:::;:r:Cvae:sdeutllldadepubllca(federal,estadualoumunlcIpal)Paraoatendlment/ode

rty.



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MAT0 GROSSO
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• Projeto de Lei
0  Projeto Decreto Legislativo
0  Projeto de Resolug5o
0  Requerimento
0  lndica?5o
0  Nlog5o
C)  Emenda
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Aufor..        VEREADORES ADHMIR DEBORTOLI E TONINH0 BERNARI)ES

§   2°  No   ato   do   recebimento   a   entidade   e/ou   beneficiario   devera   apresentar   sua
identificagao  e  assinar o  Registro  Diatio  de  Recebimento  de Alimentos  com a data do
dia.

§  3°  As  entidades  assistenciais  que  promoverem  a  distribuigao  de  alimentos  deverao
informar  mensalmente   o   ntimero   de   beneficiarios   e/ou  familias   atendidas  com  as
doag6es deste programa.

§  3° 0 Registro Mensal  de Recebimento do  Alimento e uma ficha de  controle nominal
de  cada beneficiario,  cuja responsabilidade  e  da entidade  assistencial  ou da  Secretdria
Municipal que procedeu a doagao encaminhar ao Banco de Alimentos.

§  4°  As  entidades  que  promoverem  a  distribuigao  de  alimentos  deverao  preservar  a
identidade dos beneficiarios finais.

§  5°  0  Municipio,  atrav6s  da  Secretaria  Municipal  de  Assistencia  Social,  Trabalho  e
Habitapao,   podera   firmar  parceria   com   organizap5es   da   sociedade   civil   sem   fins
lucrativos,    visando    a    distribuigao    de    alimento,    sem    qualquer    Onus    para    a
municipalidade,  e desde que a entidade  se comprometa a cumprir o  disposto  nesta Lei,
bern como a fomecer a comprovacao da entrega do alimento.

Art. 4° 0 beneficidrio  sera cadastrado para o recebimento de alimentos de acordo com
criterios da Secretaria Municipal de Assistencia Social, Trabalho e Habitagao, e devem
ser pessoas de alta vulnerabilidade socioecon6mica.

Art.   5°  A  Secretaria  Municipal  de  Assistencia  Social,  Trabalho  e  Habitagao  devera
coordenar o Programa, buscando racionalizar a coleta e a distribuigao dos alimentos no
municipio de Sinop.

Art.  6°  A  Secretaria  Municipal  de  Assistencia  Social,  Trabalho  e  Habitagao  devera

promover  campanhas  de  esclarecimento,  incentivo  e  estimulo  a  doagao,  redugao  de
desperdicio, aproveitamento integral de alimentos e demais atividades de educapao para
o consumo.

t9.V\



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSS0

F'LENARlo   DAS   DE:LIBERAEEIES

C,Tnl.il`i    h`'iillllt   i|`.1,    I

RECEBg
• Projeto de Lei
0  Projeto Decreto Legislativo
0 Projeto de Resolugao
0  Requerimento
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a Mog5o
0  Emenda

No-aAI

Autor..       VEREADORES ADEMIR DEB0RTOLI E TONINH0 BERNARDES

Art. 7° Fica proibida a comercializapao dos alimentos doados e coletados pelo Banco de
Alimentos.

Art. 8° Esta Lei sera regulamenta no prazo de 90 (noventa) dias, contados da data da sua

publicagao.

Art.  9°  As  despesas  decorrentes  da  execugao  da  presente  Lei  correrao  por  conta  de
dotag6es   orgamentarias   pr6prias   da   Secretaria   de   Assistencia   Social,   Trabalho   e
Habitapao, ficando autorizada a suplementagao, se necessario.

Art.  10. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicagao.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO,
Em, 22 de junho de 2021.
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Justificativa

0 Projeto de Lei  que "Cria o Prograna Banco de Alimentos do Municipio de  Sinop",

com   a   finalidade   de   captar   doap6es   de   alimentos   e   promover   sua   distribuicao,

diretamente  ou  atrav6s  de  entidades  previamente  cadastradas  as  pessoas  e/ou  familias

em  estado  vulneravel.   0  Programa  tern  como  principal   objetivo  arrecadar  junto  a

agricultores  familiares,  produtores  rurais,  sociedade  civil,  indtistrias,  supermercados,

hipermercados,  feiras,  sacol6es e  assemelhados,  os  alimentos de  qualquer natureza em

condig6es  plenas   e   seguras  para  o   consumo   humano.   A  finalidade   primordial  do

programa Banco de Alimentos e evitar o desperdicio e combater a fome.

Portanto,   a  intengao   do   Projeto   de   Lei   6   combater  o   desperdicio   de  alimentos  e

promover  a   seguranea  alimentar  e   nutricional,   auxiliando  pessoas  em  situapao   de

vulnerabilidade  social, e  ainda auxilia na reducao de residuos no meio ambiente, o que

resguarda  o  interesse  ptiblico.  Diante  dessas justificativas,  considerando  a  legalidade,

constitucionalidade   e   o   interesse   ptiblico   da   mat6ria,   os   vereadores   subscritores

solicitam apoio para aprovapao do mesmo.



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSA0 DE JUSTICA E REDACAO

PARECER N° 072/2021

Ao:  Projeto  de  Lei  n°  042/2021,  de  autoria  dos
vereadores   Ademir   Debortoli   e   Toninho
Bernardes

I - RELAT6RI0

No dia 27 de julho de 2021, os membros §ubscritores da Comissao de Justica e Redapao
se  reuniram  nas  dependencias  da  Camara Municipal  para  analisar  e  exarar parecer  ao
Projeto de Lei n° 042/2021, de autpria dos vereadores Ademir Debortoli e Toninho
Bernardes que disp6e: "Cria o Programa.LBapap `qe Alimentos no municipio de Sinop, e
da outras providencias".                                  ' '`  ~.   `

i o Relat6rio.

11 - VOTO DO RELATOR

A  opiniao  deste  Relator,  no  ambito  de  compet6ncia desta comissao,  6  no  sentido  de
acolher a proposigao em tela.

Ill - PARECER DA COMISSAO

Por todas as raz5es e analise da mat6ria em comento, a Comissao e favorfvel ao tramite
normal  da  mesma  perante  o  Plenalo,  discordando  do  parecer  do  Departamento
Jun'dico  da  Casa,  que  6  contrato  ao  Projeto  de  Lei  n°  042/2021,  de  autoria  dos
vereadores Ademir Debortoli e Toninho Bemardes.

Voto da Presidente Substituta: Favordvel.

Voto do Relator Substituto: Favordvel.

Voto do Membro: Favoravel.

i o Parecer.

E 0 PARECER.

•-'-----,-:#G„#z.;
Presidente I ubStituta



__      ±i5

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSA0 DE -EDUCACAO, CULTUBA, CIENCIA E
DESPORT0 E ASSISTENCIA SOCIAL

TECNOLOGIA,

PARECER N° 013/2021

Ao:   Projeto  de  Lei  n°  042/2021,  de  autoria  dos
vereadores    Ademir    Debortoli    e    Toninho
Bemardes

I - RELATORIO

No dia 27  de julho de  2021,  os membros  Subscritores da Comissao  de Educapao,  Cultura,
Ciencia  e  Tecnologia,  Desporto  e  Assistencia  Social,  se  reuniran  nas  dependencias  da
Camara Municipal para analisar e exarar parecer ao Projeto de Lei n° 042/2021, de autoria
dos vereadores  Ademir Debortoli  e  Toninho  Bernardes  que  disp5e:  "Cria o Programa
Banco de Alimentos no municipio de Sinop, e da outras providencias".

i o Relat6rio.

11 - VOT0 DO RELATOR

A opiniao deste Relator, no inbito de competencia desta comissao, 6 no sentido de acolher
a proposigao em tela.

Ill - PARECER DA COMISSA0

Por todas as raz6es e analise da mat6ria em comento, a Comissao 6 favorfvel ao tramite
nomal da mesma perante o Plenario, discordando do parecer do Departamento Juridico
da Casa, que 6 contralo ao Projeto de Lei n° 042/2021, de autoria dos vereadores Ademir
Debortoli e Toninho Bemardes.

Voto do Presidente Substituto: Favofavel.

Voto do Relator Substituto : Favoravel.

Voto do Membro: Favoravel.

i o Parecer.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO
Em, 27 de Julho de 2021

feoj%„w„,c.,ctth
Membro
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DORA PROFESSORA GRACIELE

Adiciona paragrafo
de Lei  N°  042/2021,  de  autoria  dos  vereadores
Ademir Debortoli e Toninho Bernardes.

Fundamentado no que disp5e o Regimento Intemo

desta  Casa  de  Leis,  adicione-se  paragrafo  thico  ao  Art.   50  do  Projeto  de  Lei  N°
042/2021, de autoria dos vereadores Ademir Debortoli e Toninho Bemardes, pelo  que
segue abaixo:

"Art. 50 (...)

Parigrafo    dnico.    Das    equipes    de    coleta    e

distribuicao,   ben   como   das   de   plantao   destinadas   as   finalidades   desta  Lei,

participara  pelo  menos  urn  profissional  legalmente  habilitado  a  aferir  e  atestar
estarem   os   produtos   e   generos   alimenticios   in   natura,   industrializados   ou

preparados em condic6es apropriadas para o consumo."

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MA
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PROFESSORA GRACIELE
Vereadora - PT
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MENSAGEM A0 PROJETO

Brasileiro,  Nascido em  1975 em  Sao  Louren?o do Oeste -SC, filho de Jandir Jos6

de Oliveira (caminhoneiro),  e  Maria da Luz  Marques de Oliveira (do lar),  veio  para

Mato Grosso em  28/11/1982 onde  residiu  na fazenda dona Dosolina,  Municfpio de

Santa  Carmem  -  MT,  por  cerca  de  2  anos,  e  logo  em  seguida  no  ano  de  1984,
mudou-se para cidade de Sinop -MT onde reside ate hoje.

Considerado   urn  dos   pioneiros  do   Municipio,   casado   com   Silvia  Cristina  Villar

Borges  de  Oliveira  por  23  anos,  tiveram  seus  filhos,  Lucas  Borges  de  Oliveira,  e

Luana  Borges  de  Oliveira,  Residente  na  Avenida  das  ltadbas,  n°  2.111,  Jardim

Parafso Sinop, Estado de Mato Grosso.

Profissao,   corretor  de   im6veis,   s6cio-proprietario  da  empresa  /mobi./i.ar/.a   Vi./eat

lm6veis.

Na   vida   profissional,   comeeou   aos   09   anos   de   idade   vendendo   picol6s   e
engraxando  sapatos,  foi  auxlliar  de  oficina  e  gar¢om,  ate  se  profissionalizar  em

soldador metaldrgico, em 1.994.

Aos 19 anos ingressou no Servi?o Militar, servindo no 9° Comando Militar do Oeste

TG,  002,  onde  recebeu  premio  de  melhor  atirador  e  prestador  de  servi¢os  entre
exercito e sociedade local.

Em  1.997 assumiu  o comando da Guarda Mirim de Sinop,  sendo  instrutor de mais

de    110   alunos,    ensinando   Ordem    Civica   e   Educaeao    Ffsica,    preparando,

ualificando os adolescentes para introduzir na`sociedade prestando

-:-:--:::_        -
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servieos   sociais  voluntarios   e   remunerados,   em   diversos  6rgaos   Municipais   e

Estaduais  bern  como  empresas,  bancos,  hospitais,  farmacias,  lojas  e  comercios
em  geral,  proporcionando  aos  jovens  a  oportunidade  e  experiencia  do  primeiro

emprego,   mudando  a  hist6ria  de  vida  de  muitos  destes  garotos  que  hoje  sao
homens,    pais   de   famflia,    profissjonais   empresarios   de   sucesso   em    nossa

Sociedade.

Em 2001, comeeou a empreender no ramo de venda de alimentos.

Em    2006,    entrou    no    ramo    lmobiliario    como    estagiario    passando    a    se

profissionalizar   como   corretor   intermediador   na  venda   e   locacao   de   im6veis,
trabalhando  nas  melhores  empresas  do  ramo  do  Municfpio  de  Sinop. Apaixonado

pela arte de vender participou de varios eventos, palestras e cursos t6cnicos.

Em    2015,    resolveu    empreender    abrindo    sua    pr6pria   empresa,    Villa    Real

Empreendimentos    lmobiliarios    LTDA,    com   a   missao   de   prestar   servi?o   de

qualidade transparencia,  confian?a e seguranea nos neg6cios respeitando o maior
patrim6nio que sao os clientes.

Em 03 de maio de 2018 recebeu do Servieo Publico federal, Conselho Regional de

Corretores   de   lm6veis   190   Regiao,   Estado   de   Mato   Grosso,   o   certificado   de
conselheiro Regional.

Em 26 de setembro de 2019,  recebeu  Moeao de aplauso da Camara Municipal de

Cuiaba atraves de Vossa Senhoria o Vereador Luiz Claudio - Progressistas, sendo
homenageado pela importante atuacao e  profissionalisngo^no cenario econ6mico eidopelalmportanteatua?aoeprofisslonali:rysyocenarloecon6mlcoe

unicfoio de cuiaba.                                                                                        /social do
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CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSA0 DE JUSTICA E REDACAO

PARECER N° 073/2021

Ao:  Projeto de Decreto Legislativo n° 018/2021,
de autoria dos vereadores Adenilson Rocha
e Dilmair Callegaro.

I - RELATORIO

No dia 27 de julho de 2021, os membros subscritores da Comissao de Justiga e Redagao
se  reuniram  nas  dependencias  da  Camara Municipal  para  analisar e  exarar  parecer  ao
Projeto  de  Decreto  Legislativo  n° 018#021,  de  autoria  dos  vereadores  Adenilson
Rocha   e  Dilmair   Callegaro   que   disp6e:   "Concede  Titulo   de  Cidadao  Sinopense
Honorario ao Senhor Paulo Cezar de Oliveira".

E o Relat6rio.

11 - VOT0 DO RELATOR

A  opiniao  deste  Relator,  no  ambito  de  competencia desta  comissao,  e  no  sentido  de
acolher a proposicao em tela.

Ill - PARECER DA COMISSAO

Por todas as raz6es e analise da materia em comento, a Comissao 6 favorfvel ao trinite
normal  da  mesma  perante  o  Plenalo,  acompanhando  o  parecer  do  Departamento
Juridico  da Casa,  que e  favofavel ao  Projeto de Decreto  Legislativo n°  018/2021,  de
autoria dos vereadores Adenilson Rocha e Dilmair Callegaro.

Voto do Presidente: Favofavel.

Voto do Relator: Favoravel.

Voto do Membro Substituto: Favoravel.

i o Parecer.

E 0 PARECER.
CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MATO GROSSO
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MENSAGEM AO PROJETO

CESAR AUGuSTO DE CAMARGO ROVERI  e Coronel da  Policia  Militar do  Estado de  Mato
Grosso e atualmente e Secretario Adjunto - Chefe do Gabinete Militar de MT.

Curriculo  Militar

Forma?6es Militares:

-Curso de Ae6es Taticas Avangadas com Caes/PMMT;
-Curso de  lnstrutor de Tiro Policial/PMMT
-Curso de Seguranga de Dignitarios/Casa Militar-MT
-Curso de lnteligencia  Policial/Casa Militar-MT
-Curso de Piloto Privado de aviao pela AEROVAG/MT;
-Curso de Piloto comercial de Aviao pela EJ Aeronautica/SP;
-Curso de lnstrutor de Voo de Aviao pela EJ Aeronautica/SP;
-Curso de Voo por instrumentos de aviao -lFRA/SP;
-Curso de Checador de pilotos pela ANAC/DF;
-Curso de Piloto Privado de Helic6ptero pela Edra/SP;
-Curso do helic6ptero Schweizer /SP;
-Curso do Helic6ptero Esquilo PM do Rio de Janeiro;
-Curso de Utepas -Treinamento de escape de Aeronaves submersas/SP;
-Curso do aviao Xingu Embraer 121  -EPAAeronautica/Parana;
-Curso do Aviao Chaieni -CIOpaer MT;
-Curso G1000, voo por instrumentos digital pela Escola de Aviagao Real/RS.

Formaeao Academica:

-Curso de Formaeao de Oficiais -CFO -1998 a 2000;
- Bacharel em Direito pela Universjdade de Cuiaba -2003 a 2008;
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-Curso de Aperfeieoamento de Oficiais-CAO,  Estado do Ceafa -2009 a 2010;
-Curso Superior de Polfcia -CSP/APMCV -2015;
-   Curso   de   Especializa¢ao   -   Especialista   em   Defesa   Civil:    Pela   Faculdade
Metropolitana de Fortaleza -2009 a 2010.

Promoc6es Recebidas:

-Declarado Aspirante Oficial em  15 de Dezembro de 2000;
- Promovido a
- Promovido a
- Promovido a
- Promovido a
- Promovido a
- Promovido a

2° Tenente em 05 de Setembro de 2001 ;
10 Tenente em 05 de Setembro de 2003;
Capitao em 05 de Setembro de 2006;
Major em 21  de Abril de 2012;
Tenente-coronel em 21  de Abril de 2015.
Coronel em 05 de Setembro de 2020.

Fung6es Desempenhadas:

-Serviu como Aspirante a Oficial  no  1° Batalhao;
-Cmte do 1° pelotao do Batalhao de Guardas;
-Cmte do 2° pelotao do Curso de Formagao de Oficias da APMCV;
-Cmte do 3° pelotao do Curso de Formagao de Oficias da APMCV;
-Sub-Comandante da Cia lndependente de Seguranga lnstitucional -CIPMsl;
-Comandante da Cia lndependente de Seguranga lnstitucional -CIPMsl;
-Gerente da equipe de Asa Fixa do CIOPAER;
-Gerente da equipe de Operag6es de Asa Fixa do CIOPAER;
-Adjunto da Equipe de Licitag6es e Contratos do CIOPAER;
-Chefe de Gabinete da Subchefia do Estado Maior Geral da
-Comandante do  10° Batalhao da PMMT em Cuiaba;
-Comandante do 6° Comando Regional de Caceres;
-Atualmente -Secretario Adjunto -Chefe do Gabinete Militar

Condecorag6es:
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-Medalha Merito Tatico ROTAM;
-Medalha M6rito de Ensino;
- Medalha Guardiao do Paiaguas;
-Medalha DOM  Pedro  11 -CBM de Mato Grosso;
-Medalha por tempo de servigo -10 anos;
- Medalha por tempo de servigo -20 anos;
-Medalha  DOM  Pedro 11 -CBM de Rond6nia;
-Medalha Centenario  1° BPM;
- Medalha Comendador Dante Martins de Oliveira/Assembleia Legislativa-MT;
- Medalha M6rito 4° Batalhao da  PMMT;
- Medalha Merito Guardiao Rodoviario.

CAMARA MUNICIPA

ESTADO DE MAT0 G
Em'

A-r3?N,i;ihROcTir
Vereador - PSDB



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSA0 DE JUSTICA E REDACAO

PARECER N° 074/2021

Ao:  Projeto de Decreto Legislativo n° 019/2021,
de autoria dos vereadores Adeni]son Rocha
e Dilmair Callegaro.

I - RELAT6RI0

No dia 27 de julho de 2021, os membrostgivlbscritores da Comissao de Justiea e Redapfro
se  reuniran  nas  dependencias  da  CfinqrS''.Municipal  para  analisar e  exarar  parecer  ao
Projeto  de  Decreto  Legislativo  n°  01fy/2b2.I-, `de  autoria  dos  vereadores  Adenilson
Rocha  e  Dilmair  Callegaro   que  dispee:   "Concede  Titulo  de  Cidadao  Sinopeuse
Honordrio ao Senhor Cesar Augustq de Cinargo Roveri ".

i o Relat6rio. .

11 - VOTO DO RELATOR

A  opinifo  deste  Relator,  no  ambito  de  competencia desta comissao,  e  no  sentido  de
acolher a proposigfro em tela.

Ill - PARECER DA COMISSA0

Por todas as raz6es e analise da materia em comehto, a Comissfro 6 favorivel ao tramite
normal  da  mesma  perante  o  Plendrio,  acompanhando  o  parecer  do  Departamento
Jun'dico  da Casa,  que  e  favofavel ao Projeto de Decreto  Legislativo n°  019/2021,  de
autoria dos vereadores Adenilson Rocha e Dilmair Callegaro.

Voto do Presidente: Favoravel.

Voto do Relator: Favdravel.

Voto do Membro Substituto: Favorivel.

E o Parecer.

E 0 PARECER.
CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

Memin Substituto
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MENSAGEM AO PROJETO

Giovani  Eggers  6  Coronel  do  Corpo  de  Bombeiros  Militar  do  Estado  de  Mato  Grosso  e

Comandante Regional Norte do Estado em Sinop.

Filho  de  Octalicio  Eggers  e  Ana  Maria  Krauspenhar  Eggers,  natural  de  Santa  Maria,  Rio

Grande  do  Sul,  nascido  em  24  de I.unho  de  1970.  Casado  com  a  Senhora  Fatima  M.  Ruiz

Eggers, possui tres filhos,  Micheli, Melissa e Joao Vitor.

Passou a residir no estado de Mato Grosso no ano de 1994 aos 24 anos de idade, concluiu
o   Curso   de   Especializa¢ao   de   Oficial   Bombeiro   Militar   (CEO)   no   ano   de   1995,   sendo

promovido a  2° Tenente  ao fi.nal  do curso  e galgou  promo¢6es  ate  que em  dezembro  de
2012 chegou ao posto de Coronel dltimo posto da carreira militar estadual.

Exerceu  as  fun¢6es  de  Chefe  do  Centro  de  Suprimento  e  Manutencao  e  Subdiretor  da

Diretoria de apoio logi'stico do ano de 1996 a 2001.

Formou-se  em  Ciencias  Contabeis  no  ano  de  2006,  possui  p6s-graduacao  em  Prevencao,

Controle  e  Combate  a   lncendio   Florestal,   P6s-graduacao   Lato  Senso/Especialidade  em

Gerenciamento  Operacional  nas  Organizac6es  e  Especializacao  em  Gestao  Organizacional

de Seguranca Ptlblica.

Comandou  diversas  unidades  operacionais  do  Corpo  de  Bombeiros  Militar  do  Estado  de

Mato Grosso.

Exerceu  a funcao de Comandante do Comando do Corpo de  Bombeiros  Militar do  interior

no ano de 2009.

-   --'.\
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No  ano  de  2010  houve  a  reestrutura¢ao  do  Corpo  de  Bombeiros  Militar  em  Comandos

Regionais,  assumiu  o comando  Regional  Ill  em  Sinop  como  primeiro Comandante durante

o peri'odo de 2010 a 2012.

Dentre  as  varias  fun¢6es  exercidas  dentro  da  corpora¢ao,  destacasse  a  de  Comandante
Geral  Adjunto  e  Chefe  do  Estado  Maior  do  Corpo  de  Bombeiros,  onde  atuou  durante  os

anos de 2013 a 2014.

Foi Diretor de lnstrucao e Pesquisa do Corpo de Bombeiros militar durante os anos de 2015

e 2016.

No  ano  de  2017  exerceu  a  fun¢ao  de  Diretor  de  Administracao  lnstitucional  do  Corpo  de

Bombeiros Militar.

Foi  instrutor  de  varias  disciplinas  dos  cursos  de  forma¢ao  e  especializacao  do  Corpo  de

Bombeiros Militar.

Em  maio  de  2018  retornou  ao  munici'pio  de  Sinop  onde  assumiu  novamente  a fun¢ao  de

Comandante  Regional  Ill,  regiao  Norte  do  Estado,  onde  permanece  na  fun¢ao  ate

atuais.

Afrr=.I;EiillE

ROCHA
Vereador -  PSDB
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CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

COMISSAO DH JUSTICA E REDACAO

PARECI]R N° 075/2021

Ao:  Projeto de Decreto Legislativo  n° 020/2021,
de autoria dos vereadores Adenilson Rocha
e Dilmair Canegaro.

I - RELATORI0

No dia 27 de julho de 2021, os membros subscritores da Comissao de Justiea e Redapao
se  reuniram  nas  dependencias  da  Camara Municipal  para  analisar  e  exarar  parecer  ao
Projeto  de  Decreto  Legislativo  n°  020/2021,  de  autoria  dos  vereadores  Adenilson
Rocha  e  Dilmair  Callegaro  que  disp6e:   "Concede  Titulo  de  Cidadao  Sinopense
Honorario ao Senhor Giovani Eggers".

E o Relat6rio.

11 - VOT0 DO RELATOR

A  opiniao  deste  Relator,  no  ambito  de  competencia desta  comissao,  6  no  sentido  de
acolher a proposigao em tela.

Ill -PARECER DA COMISSAO

Por todas as raz6es e analise da materia em comento, a Comissao 6 favorfve] ao tramite
normal  da  mesma  perante  o  Plenato,  acompanhando  o  parecer  do  Departamento
Jun'dico da Casa,  que 6  favofavel ao  Projeto de Decreto  Legislativo n°  020/2021,  de
autoria dos vereadores Adenilson Rocha e Dilmair Callegaro.

Voto do Presidente: Favofavel.

Voto do Relator: Favoravel.

Voto do Membro Substituto: Favofavel.

i o Parecer.

I 0 PARECER.
CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

Relator
`:i_-      -_-

Membro Substitiito
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A0 EXMO. SR. PRESIDENTE DA CAMARA MUNICIPAL DE SINOP - MT

0  vereador  do  prescnte  expedicnte,  fundamentado

no quc disp6c o  Rcgimcnto  lntcmo dcsta Casa dc  Leis, rcqucr a Vossa F.xcclc`ncia quc -

ap6s  aquiescencia  do  soberano  Plenirio  -  seja  encaminhado  o  presence  expediente  ao

Exmo.  Sr.  Roberto Domer - Prefeito  Municipal,  com  c6pia ao  dretor do  Prodeurbs,  Sr

Waldomiro Teodoro dos  Anjos para que envie  a cstc Poder Legislativo c6pia do mapa do

municipio, onde consta o trajeto oficial da Estrada Municipal Glt'>ria.

N. Termos
P. Deferimcnto

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO
Em'

T;7ereddor Podemos



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
HSTADO DE MATO GROSSO

Plendrio dos DeliberaF6es

AO EXMO. SR. ELBIO VOLKwrEIS
PRESIDENTEDACAMARA+AMARAMUNICIPALDESINOP-MATOGROSSO

0 vereador  subscritor do presente  expediente,  Hder do

Prefeito na Camara Municipal de Sinop, fundamentado no que disp6e o § 40 do artigo 101  do

Reinento Intemo desta Casa de Leis, requer que Vossa Excelencia submeta a apreciagao do

soberano  Plenfrlo,  solicita€ao  para  que  o  Projeto  de  Lei  n°  029/2021,  de  autoria  do  Poder

Executivo,  retirado  da  pauta  de  vota€ao  da  24a  Sessao  Ordinina  do  ano  em  curso,  possa

retomar para votagao nesta sessao lealsladva.

N. Termos
P. Deferimento

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO

Plenario das Deliberac6es

RECEBIDO

2 0  Jul.  2021

0  Projeto de Lei
0   Projeto Decreto Legislativo
0  Projeto de Resolucao
-  Requerimento
0  Indica¢ao
Cj  Mocao
0  Emenda

NO

-,_3_a.J_I

raRI"Er"illnnidHEEEEEEEEEEEEEE]unnERI""gE"
A    vereadora    subscritora    do    presente    expediente,

fundamentado  no  que  disp6e  o  Regimento  lntemo  desta Casa  de  Leis,  Art.117,I,  requer ao
Exmo.  Sr.  Elbio  Volkweis - Presidente  da Camara Municipal  de  Sinop,  que  ap6s  apreciagao  e
aquiescencia  do  soberano  Plenario,  digne-se  encaminhar  o  presente  requerimento  ao  Exmo.
Roberto  Dorner - Prefeito Municipal  de  Sinop, com c6pia ao Sr.  Dalton  Martini - Secretario de
Obras  e  Servigos  Urbanos,  solicitando  informac6es  a  respeito  da  pavimentacao  do  Bairro
Alto da G16ria e outros, respondendo aos seguintes apontamentos:

1.    Qual o estdgio atual do processo de pavimentapdo
do Bairro Alto da G16ria?

a) Apresentacdo de mapa conten!o os locals.
que-serao contemplados pelas obras e aqueles
que ndo.

2.    C6pia do contrato ol l/2021, a respeito da obrade

pavimentapdo    asfaltica,    drenagem    de    dguas
pluviais   e   sinalizapao   vidria   -   Alto   da   G16ria
(parcial),

3.    Apresentapdo  do  mapeamento  de  bairros  e  ruas

que ainda ndo possuem pavimenta¢do asfaltica no
Municlpio de Sinop, com ajustificativa devida;

a)  Dentre os bairros e ruas, quais possuem
programa de pavimenta¢do em andanento? ; e
b) Quais estdo programados para come¢ar e
quando.

N. Termos,
P. Deferimento.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MAT0 GROSS0
Em,

ha M  ' ha
LOFHSSORA GRACIELE
readora - PT



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSS0

Plenario das Deliberac6es

RECEBIDO
0  Projeto de Lei
0  Projeto Decreto Legislativo
C]  Projeto de Resolu¢ao
0  Requerimento
-  Indicaf ao
Cj  Mo€ao
Cj  Emenda

NO
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Comprovante de lnscrieao e de Situagao
Cadastral

Contribuinte,

ConfiraosdadosdeldentificapaodaPessoaJuridicae,sehouverqualquerdivengencia,providenciejuntoa
RFB a sua atualiza9ao cadastral.

AprovadopelalnstruoaoNormativaRFBn°1.634,de06demalode2016.

Emitido no dia 07/04/20„ as  10:10:48 (data e hora de Brasilia).
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Aos  9  dias  do  mes  de  janeiro  do  ano  de  2017,  as  20:00  horas,  reuniram  em

Assembleia   Geral,   para   a   realizacao   da   elei€ao   da   diretoria   da   ASCARNOP-

Associacao  dos  Catadores  de  Reciclados  de  Sinop/MT,   no  endere¢o  da   Rua

P5dua,  161,  Residencial  Florenca,  na  cidade  de  Sinop -MT,  CEP  78555-395,  0

presidente   Rovani  Julio   Marciniak,   iniciou   a   reuniao   dando   boas   vindas  aos

presentes,   apresentou   sobre   a   pauta   da   reuniao:   Eleicao   e   Posse   da   nova
Diretoria  da  Associacao.  Mencionou  que  apenas  uma  chapa  fora  apresentada

para  concorrer  a  elei¢ao.  Apresentou  chapa  ilnica  participante  da  votacao,  da

Diretoria    Executiva    (Conselho   Administrativo)    da    Associac5o,    que    sao   as

pessoas  a  seguir:  para  cargo  de  Presidente:  Sr.  CAMPOLINO  JOECI   DA  SILVA,

com  enderego  na  Avenida  das  Acacias,  1138,  fundos,  Bairro  Setor  Residencial

Sul,    cidade    de    Sinop,    Estado    de    Mato    Grosso,    portador   do    CPF/MF    ng

171.786.221-72,  CNH   n9  014320578216rgao  expedidor  DETRAN  -MT;  Vice-

Presidente:   Sra.   MARIA  TEODORA   DUARTE   COIMBRA  com   endereco   na   Rua

Central,  Chacara  63,  fundos,   Bairro  Novo  Jardim,  cidade  de  Sinop,   Estado  de

Mato  Grosso,  portadora  do  CPF/MF  ng  626.930.001-06,  Carteira  de  ldentidade  `

ng  2309534-2,  6rgao  expedidor  SSP/MT;  Secretario:  Sr.  FRANCELINO  ANGELO

COSTA   DE   OLIVEIRA   BAZEl,   com   endereco   na   Avenida   das   Embadbas,   790,

Bairro  Setor  Comercial,  cidade  de  Sinop,  Estado  de  Mato  Grosso,  portador  do

CPF/MF    n9    021.067.131-93,    Carteira    de    ldentidade    n9    9137389-0    6rgao

expedidor   SSP/PR;   Segundo   Secretario:   Sr.    isRAEL   DA   SILVA   FRAGA,   com

enderego   na   Rua   dos   Mar fins,   559,   Bairro  Jardim   das   Palmeiras,   cidade   de

Sinop,  Estado  de  Mato  Grosso,  portador  do  CPF/MF  n9  054.765.651-32,  CTPS

n918721,  Serie  00024-MT 6rg5o expedidor  MTE; Tesoureiro: Sra.  SONIA  MARA

GONCALVES,   com   enderego   na   Rua   Projetada   1,,  Quadra   53,   Lote  4,   Bairro

Residencial  Sabrina  1  (Vila  Mariana)  cidade  de  Sinop,  Estado  de  Mato  Grosso,

portador3  do  CPF/MF  ng  013.629.291-74,  Carteira  de  ldentidade  n91563385-3

6rgao  expedidor  SSP/MT     ;   Segundo  Tesoureiro:   Sra.   MARILIA   MOITER   DE

ARAUJO,  com  endere¢o  na  Avenida  Sao  Francisco,1302,  Bairro  Residencial  Sao

Franciscrj,  cidade  de  Sinop,   Estado  de  Mato  Grosso,   portador  do  CPF/MF  n9

013.629.321-24,  Carteira  de  ldentidade  n9  2032341-7 6rgao expedidor SSP/MT;

MEMBR0   DO   CONSELHO   FISCAL:   Sra.   ANA   PAULA   FRAN¢A   DE   LIMA,   corri

endereco   na   Rua   das   Paineiras,  823,   Bairro  Jardim   das   Palmeiras,   cidade  de
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SONIA MARA GONCALVES,

CPF/MF n9 013.629.291-74

TesQureira
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MARILIA  MOITER  DE ARAUJO

CPF/MF n9 013.629.321-24

Segunda Tesoureira
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ANA PAULA  FRANCA DE  LIMA

CPF/MF n9 018.645.711-10

Membro do Conselho Fiscal
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NATALIA GON¢ALVES  PEREIRA

CPF/MF n9  050.014.001-47

Membro do Conselho Fiscal

CPF/MF ng 032.309.191-14

Membro do Conselho Fiscal
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Carteira  de   ldentidade  ng   1722678-3  6rgao  expedidor  SSP/MT;  Sra.   NATALIA

GONCALVES  PEREIRA,  com  endere¢o  na  Quadra  5,  Lote  11, Vila  Mariana,  Bairro

Residencial  Sabrina,  cidade  de  Sinop,   Estado  de   Mato  Grosso,   portadora  do

CPF/MF    ng    050.014.001-47,,    Carteira    de    ldentidade    n9    2027210-3    6rgao

expedidor  SSP/MT;  Sra.  ROZANA  DUARTE  COIMBRA,  com  endere¢o  na  Quadra

52,  Lote   13,  Vila   Mariana,   Bairro  Residencial  Sabrina,  cidade  de  Sinop,  Estado

de    Mato    Grosso,    portadora    do    CPF/MF    n9    032.309.191-14,    Carteira    de

ldentidade   n9   2047358-3   6rgao   expedidor  SSP/MT.   Os   membros   presentes

escolheram,    por    aclamacao,    aprovando    por    unanimidade,    a    chapa    llnica

apresentada,    ficando    desta    forma,    eleitos    o    Conselho    Administrativo    e

Conselho  Fiscal,  da  forma  apresentada  pela  chapa  acima  mencionado,  os  quais

tomam    posse    no   ato   da   Assembleia.    Nada    mais   a   tratar,    o Presidente

empossado,  tomou  a  palavra,  agradeceu  a  participa¢ao  de  todos,  a  pr

MARIA TEODORA  DUARTE  COIMBRA

MF  n9 626.930.001-06

!>residente
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CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSS0

PLEN^RI0   DAS   DELIBERAEE]E§

C)  Projeto de Lei
a Projeto Decreto Legislativo
a  Projeto de Resolug5o
0  Requerimento
®  lndicagao
a  Mogao
0  Emenda

No-i2th

A"`°'..           VEREADOR TONINHO BERNARDES

Indico ao Exmo. Sr. Roberto Dorner -Prefeito Municipal, com
c6pias ao  Sr.  Dalton Martini - Secretario  de Obras e Servi€os
Urbanos   (SOSU,   a   necessidade   de   realizar   manuten€ao   e
reforma nos equipamentos da academia ao ar livre, e a troca e
instalacao de lampadas, na Pra€a Phblica do Bairro Jardim das
Oliveiras I.

Com  base ncis  disposict~)es  |`(tnlitl{is  m]  Regimento  liiteriio  desta  Casa  Legislativa,  requer-se

que  ap6s  delibera€cio  do  soberaiio  Pleiicirio,   c`  Mesa  digne-se  remeler  o  presente  expediente  ao
Exmo  Sr.  Roberto  Domer  -  Prefeito  Muiiicipal,  com  c6pias  ao  Sr.  Dalton  Martini  - Secretario  de
ObraseServi€osUrbanos(SOSU),mostrando-1hesanecessidadederealizarmanuten€5oereforma
nos i`iiujpamentos dci  academici ao cu. Iivri`, e ti  troc.1 i` iiistalat`cio de lampadas, na Praca Ptiblica do
Bairro Jciriiim  diis Oli\Jeirtis I,  iia  Ruti  dos Aligc>1iiis i`oni  Rua  das Violetas.

Em  visita  in  loco,  recebemos  por  parte  dos  moradores  do  Bairro  o  pedido  do  referido
servico,  observamos  que  o  local  no  inomento  encoiitra-se  sem  condi€6es  de  uso,  por  falta  de
manuten€ao dos equipamentos, bern como a falta de ilumina€ao ptiblica.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MATO GROSSO
Em,

Were(Idor  PI,

Cdmara Municipal de Sinop ~ MT.



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO

PLENAF{II=   DAS   DELIBE:F2AEE)ES

RECEBIDO
2 7   J,Jl.,  2021

0 Projeto de Lei
0  Projeto Decreto Legislativo
C)  Projeto de Resolugao
a  Requerimento
a Indicacao
CJ  Mogao
C)  Emenda

No-rfu

Autor..  VEREADOR HEDVALD0 COSTA

Indica ao Exmo. Sr. Roberto Dorner - Prefeito Municipal
a   necessidade   de   declarar   de   utilidaLde   pdblica   o
lnstituto Renovada - IR.

Fundamentado  em  disposic6es  contidas  no  Regimento

Interno da Camara Municipal de Sinop, requeiro que ap6s delibei.a€ao do Plenario, a Mesa

encaminhe   a   presente   materia   ao   Exmo.   Sr.   Roberto   Dorner   -   Prefeito   Municipal,   a

necessidade de declarar de utilidade ptiblica o lnstituto Renovada - IR.

0 Instituto Renovada - IR, foi fundado em dezembro de

2020,  tern  por  finalidade  a  promo€ao  de  trabalhos  voluntarios;  promo€ao  da  seguran€a

alimentar e nutricional; promo€ao da etica, da paz, da cidadania, dos direitos humanos e da

democracia e  outros valores universais,  promo€ao  gratuita  da  satide,  experimenta€ao, nao

lucrativa,  de  novos  modelos  s6cio  -  produtivos  e  de  sistemas  alternativos  de  producao,

comercio,   emprego   e   credito,   estudos   e   pesquisas,   desenvolvimento   de   tecnologias

alternativas.

Alem disso, o Instituto Renovada realiza varias atividades

de cunho social entre elas, doac6es de alimentos roupas e cal€ados, atividades exclusivas de

criangas, jovens  e  adolescentes, conserva€ao  e manuten€ao  do meio ambiente  e  atividades

educacionais.  0 reconhecimento  da  Utilidade Pdblica  proporcionara  que a  entidade possa

ampliar significativamente os trabalhos que desenvolve em prol da sociedade Sinopense.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MATO 9,ROSSO
Em,

LICANOS
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NOME EMPRESARIALlNSTITUTORENOVADA -IR

TITULO DO  ESTABELECIMENTO (NOME  DE  FANTASIA)                                                                                                                                                                                                                           PORTE

lNSTITUTO RENOVADA -lR                                                                                                                                                                                                 DEMAIS

CODIGO  E  DESCRl¢A0  DA ATIVIDADE  ECONOMICA PRINCIPAL

94.30€J)a -Atividades de assoclag6es de defesa de dlreltos sociais

CODIGO  E  DESCRICAO  DAS ATIVIDADES  ECONOMICAS  SECuNDAF{lAS

85.99€.99 . Outras atividades de ensino nao especificadas anteriormente
94.99-5J)0 -Ativldades associativas nao especificadas anteriormente

CODIGO  E  DESCRICAO  DA  NATUREZA JURIDICA

399-9 -Assoclaoao Privada
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lNSTITUTO RENOVADA

ESTATUTO SOCIAL

CAPITULO PRIIV]EIRO

Da denominaeao e Sede

t  4    DEZ   20?0

Art.  1°.  Sob a denominaeao  INSTITUTO  RENOVADA,  tamb6m  designada  pela

sigla,  lR,  fica  instituida  esta  Entidade  Civil  sem  fins  lucrativos,  pessoa juridica,

que regefa pelo presente ESTATUTO,  peia legislagao vigente.

Art.  2°.  0  lNSTITUTO  RENOVADA  tern  sua  sede  e  foro  na  cidade  de  Sinop-

MT,  a  Rua  F2,  N° 46,  Setor  Residencial  Norte,  CEP:  78550-310,  podendo abrir

outras filiais em outras cidades e unidades da federagao.

Art.  3°. 0 prazo de duragao do lnstituto Renovada e indeterminado.

CAPITULO SEGUNDO

Dos Fins

Art.   4°.   0   lnstituto   Renovada  -   lR   tern   por  finalidades   a   promogao   da

assistencia  social;  promo9ao de trabalhos voluntanos;  promogao da  seguranga

alimentar  e  nutricional;   promocao  do  desenvoMmento  econ6mico  e  social  e

combate  a  pobreza;   promogao  da  etica,   da  paz,   da  cidadania,  dos  direitos

humanos,  da  democracia  e  outros  valores  universais;   promogao  gratuita  da

sadde;  experimentagao,  nao lucrativa,  de novos modelos s6cio-produtivos e de

sistemas  alternativos  de  produgao,   comercio,  emprego  e  cfedito;  estudos  e

pesquisas,  desenvolvimento de tecnologias alternativas,  produgao e divulgagao
de  informag6es  e  conhecjmentos  tecnicos  e  cientificos  que  digam  respeito  as
atividades mencionadas neste artigo.

Pafagrafo primeiro -A dedicagao as suas atividades acima previstas configura-

se mediante a execugao direta de projetos,  convenios,  programas ou planos de
ag6es,   por  meio  da  doagao  de  recursos  fisicos,   humanos  e  financeiros,  ou

\`
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prestaeao  de  serviaps  intermediarios  de apoio  a  outras  organizag6es  sem  fins
lucrativos e a 6rgaos do setor pdblico que atuam em areas afins,

Paragrafo   segundo  -   No   desenvolvimento   de   suas   atividades   0   lnstituto
Renovada   -   lR   observara   os   principios   da    legalidade,    impessoalidade,

moralidade,   publicidade,   economicidade  e  da  eficiencia  e  nao  fara  qualquer

dlscriminacao de raga,  cor,  genero ou  religjao.

Art.  5°.  0  Instituto  Renovada -lR tefa  urn  Regimento  lnterno  que,  aprovado

pela Assembleia Geral,  disciplinara o seu funcionamento.

Paragrafo dnico -0  lnstituto Renovada -lR  podera  ainda complementar as
normas   de   funcionamento   por   meio   de   Ordens   Normativas,   emitidas   pela

Assembleia Geral,  e Ordens Executivas,  emitldas pela  Diretoria.

Art.  6° A fim  de  cumprir suas finalidades,  a  lnstituig5o  se  organizara  em tantas

unidades de  prestaeao  de  servicos,  quantas se  fizerem  necessarias,  as quais
se regefao pelas disposig6es estatutarias.

CAPITULO TERCEIRO

Dos Associados, seus Direitos e Deveres

Art.   7°.   0   Institute  Renovada  -  IR  e  constituido  por  ndmero   ilimitado  de

associados,   distribuidos   nas   seguintes   categorias:   associados   fundadores,
associados efetivos, associados colaboradores.

I -Sao associados fundadores as pessoas fisicas,  sem  impedimento legal,  que

assinaram os atos constitutivos do lnstituto Renovada -IR.

11  -Sao  associados  efetivos  as  pessoas  fisicas,  sem  impedimento  legal,  que
venham  a contribuir  na  execu?ao de  projetos e  na  realizacao  dos objetivos do

lnstituto  Renovada -lR  e outros que venham  a  ser admitidos  nos termos do

presente Estatuto;

Ill   -   Sao   Associados   colaboradores   as   pessoas   fisicas   ou   juridicas   que

contribuam financeiramente com o lnstituto Renovada -lR:
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Paragrafo dnico -A admissao  de associados dar-se-a  por apresentagao de  2

(dois) assoclados em pleno gozo dos seus direitos e aprovados pela Diretoria.

Art.  8°.  Sao considerados em gozo de seus direitos os associados quite com as

obrigag6es estatutarias do lnstituto Renovada -lR

Art.  9o.  Sao direitos dos associados:

I -Votar e ser votado para a Diretoria;

11 -Tomar parte nas Assembleias Gerais;

Ill -Propor a admissao de associados de qualquer categoria;

lv -  Requerer a  sua  demissao  do  quadro social  e  propor a  demissao de  outro

associado de qualquer categoria;
V -Propor a Diretoria a reforma dos estatutos;

Vl - Pedir esclarecimentos a  Diretoria  sobre os assuntos que digam  respeito a
Entidade;

Pafagrafo  Primeiro  -  A  exclusao  do  associado  s6  6  admissivel  em  havendo

justa   causa,   desde   que   reconhecida  a   existencia   de   motivos  graves,   em
deliberagao fundamentada,  pela  maioria  absoluta  dos  presentes a Assembl6ia
Geral, especialmente convocada para esse fim,  cabendo recurso,  por escrito,  a

pr6pria

Art.  9°.  Sao deveres dos associados:

I -Cumprir as disposig6es estatutarias e regjmentais,

11 -Acatar as decis6es da  Diretoria;

Art.   10°.  Os  associados,  qualquer  que  seja  a  sua  categoria,  nao  respondem

individualmente.   solidaria  ou  subsidiariamente  pelas  obrigac6es  do  lnstituto

Renovada -lR
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CAPITULO QUARTO

Da Organizacao, Administracao e Fiscalizacao

Art.11°.  Sao  responsavels  pela  organlzagao,  administragao  e  fiscalizagao  do

lnstituto Renovada -IR os seguintes 6rgaos:

I -Assembleia Geral:

11  -Diretoria;

Secao I
Das Assembl6ias Gerais

Art.12°.  A Assembleia  Geral,  6rgao  maximo de delibera9ao e constituida  pelos

associados   do   lnstituto   Renovada  -  lR   em   pleno   gozo   de   seus  direitos
estatutarios.

Art.  13°.  A Assembl6ia  Geral  Ordinaria realizar-se-a anualmente  para aprovar a

proposta   de   programaeao   anual   da   lnstituigao,   submetida   pela   Diretoria,
apreciar  o   reiat6rio  anual   da   Diretoria,   discutir  e  homologar  as  contas  e  o

balan9o anual,  e a cada dois anos,  para eleger os membros da Diretoria.

•ts`¥T.,,,,,;"
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Art.    14°.    A   Assembleia    Geral    se    realizafa,    extraordinariamente,    quando

convocada    pela    Diretoria    ou    por   requerimento   de    1/5    (urn   quinto)    dos

associados.

Art.    15°.    A   convocagao   da   Assembl6ia    Geral    Ordinaria    sera   feita    com

antecedencia mi'nima de  15 (quinze) dias e da extraordinaria com antecedencia

minima   de   7   (sete)  dias`   por  meio   de  edital   afixado   na  sede   do  lnstituto

Renovada -lR ou por circulares enviadas via postal ou correio eletr6nico.

Pafagrafo    Primeiro    -    Qualquer    Assembleia    se    jnstalafa    em    primeira

convocaeao   com   a   presenga   da   maioria   dos   associados   e,   em   segunda
convocagao,  meia  hora  ap6s a  primeira,  com  qualquer  ndmero de  associados

presentes   e   deliberara   por   votagao   majoritaria,   ressalvado   o   disposto   no

pafagrafo seguinte.

Paragrafo  segundo.  Para  deliberar  sobre  a  extingao  do  lnstituto  Renovada -
IR  e  exigida  a  concordancia  de  2/3  (dois  tengos)  dos  presentes  a  assembleia



especialmente   convocada   para   a   finalidade,   devendo   estar   presente   na   I

primeira  convocagao  a  maioria  absoluta  dos  associados  e  1/3  (urn  tengo)  nas
demais convocag6es.

Art.16°.  Compete a Assembleia Geral:

I -Eleger e destituir a Diretoria;

11 -Decidir sobre reformas do Estatuto:

Ill -aprovar o Regimento  lnterno;

lv -Decidir sobre a extinoao do lnstituto Renovada -lR;
Vl  -  Decidir  sobre  a  conveniencia  de  alienar,  transigir,  hjpotecar  ou  permutar

bens patrimoniais;

VIl -Deliberar sobre a  proposta de  programagao anual,  relat6rio de Atividades

e a prestagao de contas da diretoria;
Vlll - Deliberar sobre a exclusao de s6cios.

Art.17°.   0 Institute Renovada -lR adotafa pfaticas de gestao administrativa,

necessarias e  suficientes,  a coibir a  obtengao,  de forma  individual  ou  coletiva,

de   beneficios   e   vantagens   pessoais,   em   decorrencia   da   participagao   nos

processos decis6rios.

Secao 11

Da Administracao

Art.  18°.  0  Institute  Renovada -lR  sera  dirigido  por  uma  Diretoria  eleita  em

assembl6ia geral,  por urn periodo de dois anos,  podendo ser reeleita.

Art.19°.  A  Diretoria  6  constituida  por  urn  Presidente,  urn  Vice-Presidente,  urn

secretario e urn tesoureiro.

Art.  20°.  Compete a Diretoria:

I - Elaborar e submeter a Assembleia Geral a proposta de  programagao anual
da  lnstituic;ao;

11 -Executar a programa9ao anual de atMdades da lnstituigao;

Ill -Elaborar e apresentar a Assembleia Geral o relat6rio anual;

IV - Reunir-se com  instituig6es  pLlblicas e  privadas para  mdtua colaboragao em

atividades de interesse comum:

V -Contratar e demitir funcionarios;

I,I     DE7.   2020
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Vl  -  Regulamentar as Ordens  Normativas da Assembl6ia  Geral e emltir Orden

Executivas para discipiinar o funcionamento interno da  lnstituigao;

Art.  21°. A Diretoria se reunira no minimo uma vez por mss.

t!I    DEZ   2020

Art.  22°.  Compete ao Presidente:

I - Representar o lnstituto Renovada -IR judicial e extrajudicialmente,  ativa e

passivamente.
11 -Cumprir e fazer cumprir este Estatuto e o Regimento lnterno;

Ill -Presidir a Assembleia  Geral;

lv -Convocar e presidir as reuni6es da  Diretoria:

Art.  23°.  Compete ao Vice-Presidente:

I -Substituir o Presidente em suas faltas ou jmpedimentos;

11 -Assumir o mandato, em caso de vacancia, ate o seu termino;

111 -Prestar,  de modo geral,  sua colaboragao ao Presidente;

Art.  24°.  Compete ao Secretario:

I -Secretariar as reuni6es da Diretoria e da Assembleia Geral,  redigir as atas e

cuidar das correspondencias em geral.

Art.  25°.  Compete ao Tesoureiro:

I -Arrecadar e contabilizar as contribuj96es dos associados,  rendas,  auxilios e

donativos,  mantendo em dia a escrituragao da lnstituigao;

11 -Pagar as contas autorizadas pelo Presidente;

Ill    -   Apresentar   relat6rios   de   receitas   e   despesas,    sempre   que   forem

solicitados;

lv -Conservar,  sob  sua  guarda e  responsabilidade,  os documentos  relativos a

tesouraria;

V -Manter todo o numerario em estabelecimento de credito;



CAPITUL0 QUINTO

Se€ao I
Dos Recursos Financeiros

I.1+tL!?-:','
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Art.   26°.   Os   recursos   financeiros   necessarios   a   manutengao   do   lnstituto

Renovada - lR poderao ser obtidos por:
I - Termos de Parcerias,  Convenios e Contratos firmados com o Poder Pt]blico

para financiamento de projetos na sua area de atuacao:
11 -Contratos e acordos firmados com empresas;

lil -Doag6es,  legados e herangas recebjdas;

lv   -   Rendimentos   de   aplicag6es   de   seus   ativos   financeiros   e   outros,

pertinentes ao patrim6nio;
V - Contribuigao dos associados;

Vl   -   Resultado   liquido   proveniente   de   suas   atividades   estatutarias,   como

prestagao de services,  cursos e outros;

Se9ao 11

Do Patrim6nio

Art.  27°.  0  patrim6nio  do  lnstituto  Renovada  -  lR  sera  constituido  de  bens
m6veis,  im6veis e velculos.

Art.   28°.   No  caso  de  dissolugao  do  lnstituto  Renovada  -  IR,  o  respectivo

patrim6njo   liquido   sera   transferido   a   outra   pessoa  juridica   qualificada   nos
termos da Lei 9.790/99,  preferencialmente que tenha o mesmo objetivo social.

Art.   29°.   Na  hip6tese  do  lnstituto  Renovada  -  lR  obter  e,   posteriormente,

perder   a    qualificagao    instituida    pela    Lei    9.790/99,    o    acervo    patrimonial
disponivel,    adquirido   com    recursos    ptiblicos   durante   o   periodo   em    que

perdurou   a   qualificagao,   sera   contabilmente  apurado   e   transferido  a   outra

pessoa  juridica  qualificada  nos  termos  da  mesma  Lei,  preferencialmente  que
tenha o mesmo objetivo social.

Art.  30°.0  lnstituto  Renovada  -lR,  nao  distribui  entre  os  seus  associados,

conselheiros,    diretores,    empregados    ou    doadores    eventuais    excedentes
operacionais,   brutos  ou   liquidos,   dividendos,   bonificag6es,   participag6es  ou



parcelas do seu  patrim6nio,  auferidos  mediante o exercicio de suas atividades,
e os aplica integralmente na consecugao do seu objetivo social.

CAPITULO SEXTO

Da Prestaeao de Contas

Art.  31°.   A prestagao de contas da  lnstituigao observara as seguintes normas:

I  -  Os  principios  fundamentais  de  contabilidade  e  as  Normas  Brasileiras  de

Contabilidade;

11   -  A   publicidade,   por  qualquer  meio  eficaz,   no  encerramento  do  exercl'cio

fiscal,  ao  relat6rio de atMdades e das demonstrag6es financeiras da entidade,
incluindo   as   certid6es   negativas   de   debitos   junto   ao   lNSS   e   ao   FGTS,

colocando-os a disposigao para o exame de qualquer cidadao;

Ill -A realizagao de auditoria,  inclusive por auditores externos independentes.

IV -  A  prestagao  de  contas  de  todos  os  recursos  e  bens  de  origem  pdblica
recebidos  sera  feita,   conforme   determina   o   paragrafo   dnico   do  Art.   70   da

Constituigao Federal.

Paragrafo dnico.  0 exercicio financeiro coincidira com o ano civil.

CAPITULO SETIMO

Das Disposic6es Gerais e Transit6rias

Art.  32°. Os Diretores,  Conselheiros,  Comiss6es,  Membros ou equivalentes nao

serao   remunerados   e   nao   perceberao  quaisquer  vantagens   ou   beneficios,
direta    ou    indiretamente,     por    qualquer    forma    ou    titulo    em    razao    das

competencias, fung6es ou atividades que lhes sejam atribufdas neste estatuto.

Art.  33°.  0  lnstjtuto  Renovada  -  IR  somente  sera  dissolvida  por  decisao  de
2/3   (dois  tergos)   de  seus  associados  em  Assembleia  Geral   Extraordinaria,

especialmente  convocada  para  a  finalidade,   quando  se  tornar  impossivel  a

continuacao de suas atividades.

Art.   34°.  0  presente  Estatuto  podera  ser  reformado,  a  qualquer  tempo,   por

decisao    da    maioria    absoluta    dos    associados,     em    Assembleia     Geral

especialmente  convocada  para  esse  fim,  e  entrara  em  vigor  na  data  de  seu
registro em  Cart6rio.

/,
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Art.  35°`  Os casos omissos serao  resolvidos  pela  Diretoria  Por maioria de Seus         „   DEz  202o

membros e, quando necessario,  e referendados peia Assembleia Geral.

Art.  36°.    E  expressamente  proibido  o  uso  indevido  da  denominagao  lnstituto

Renovada -  lR,  bern  como  em  obrigag6es  relativas  a  neg6cios  estranhos  ao
seu  objetivo social,  especialmente  a  prestaeao  de  avais,  endossos,  finangas e
caueao de favor.

Sinop/MT,  04 de dezembro de 2020,

-.:`::----.:.:=`-``

RENAN SOARES DE LIMA

Presidente

JC^-o     4-^tf o

D)fl,/„ /q,](,)I/,B



2ofty€"„H#S¥_qi®ff#¥_#ti_Arffroraqu_®
PESsOA IURf DICA

Rapletro OoeeB®e, Llvro Ae7. F®lhae oee .in
i4ti2roae.
Slnop"T:

lNSTITUT RENOVABA -lR. Dou I.`
H.nrlqu.. Aux. Cart.

2g oFic! O  i:xTr..:.,'.\`,.Fj

qrmasnyrfurtyowqgivch
OFrouu EscRevENTE

ADE!`,'t,:..-;,:    ,          ,`l,i

TABELIO:    `      ,`J

8EGisTRO cMi [>.t), :I :i rf
jimiDicAS E

bgpROTEST,`r\

2°RrBtt,se#s#~c#EEL5REinndcffi%:::=ha__€
Reeonhe9o i}or ..in.lh.n¢.(.) .(.) flma(.) d®

niHAr  .aAai.  zap  LlxL

fonctesn5.#5Ir~£ff¥coTHl#LELELfdhathqu~
a,'O a, 1

odor judiclario do Estrdo
d® Mde Oroco
iinoo,  14/i2rm

BNnee7
. Ate(®): 107( 1 ).108( 17)

R$  14®,20

:,01, Dl,ltr'

tar. ALINE Du\S VILLA



ATA DE FUNDACAO, ELEICAO E POSSE DA DIRETORIA E APROVACA0
DO ESTATUTO SOCIAL

1  li     DE7.   2020

No  dia  04  de  dezembro  de  2020,  a  Rua  F2,  n°  46,  Setor  Residencial  Norte,
CEP 78.550-310 na cidade de Sinop MT,  Estado de Mato Grosso,  reuniu-se urn
grupo  de  pessoas  interessadas  na  promocao  da  assistencia  social;  promogao
de   trabalhos   voluntarios;   promogao   da   seguranga   alimentar   e   nutricional;

promocao  do  desenvoMmento   econ6mico   e   social   e  combate  a   pobreza;
promoeao da etica,  da paz,  da cidadania, dos direitos humanos,  da democracia
e outros valores  universais;  promogao gratuita da saL]de;  experimentagao,  nao
lucrativa,   de  novos  modelos  s6cio  produtivos  e  de  sistemas  alternativos  de
produgao,  comercio,  emprego e credito;  estudos e pesquisas,  desenvolvimento
de    tecnologias    alternativas,    producao    e    divulgagao    de    informag6es    e
conhecimentos  tecnicos  e  cientificos,  djante  disso,  viu-se  a  necessidade  de
registrar o trabalho  para fins  de  amparo  legal  perante  as  Leis  de  nosso  Pals.
Convictos  da  missao  a  ser  desenvolvida  nessa  localidade,  fundou-se  nesta
data  o  "INSTITUTO  RENOVADA -lR",  nome aprovado  por todos,  de carater
filantr6pico  e  servi9os de  utilidade  pdbljca,  sem  fins  lucrativos,  tendo  sua  sede
provis6ria   na   Rua   F2,   n°  46,   Setor   Residencial   Norte,   CEP   78.550-310   na
cidade de Sinop MT,  Estado de  Mato Grosso,  enderego aprovado por todos.  0
Sr.  Renan  Soares  de  Lima,  informou  aos  presentes  a  necessidade  de  eleger
uma  diretoria  para  representar  o  lnstituto,  onde  foi  apresentada  uma  diretoria
sugestiva,  a  qual  foi  empossada  e  aprovada  por  unanimidade  ,  diretoria  esta
composta  por  quatro  integrantes:   Presidente:   RENAN   SOARES   DE  UMA,
Psic6logo,  Pastor Evang6lico,  Brasileiro,  casado,  residente e domiciliado a  Rua
das   Oliveiras,   n°20,   Jardim   das   Oliveiras,   CEP   78.552-445,   na   cidade   de
SINOP,  estado de  Mato Grosso,  inscrito no CPF  sob  o  n° 025.894.841-86  e no
RG    178629720012    GEJSPC/MA,    e-mail    [g_I_a[ima;p_r@ginaiJ  a.Q.ni.       -Vice
Presidente:  MAURO  CARREIRO  DOS  SANTOS  ,  Engenheiro  Civil,  Brasileiro,
casado,  residente  e  domiciliado  a  Rua  F2,  n°  84-A,  Setor  Residencial  Norte,
CEP  78.550-310,  em  Sinop-MT,  inscrito  no  CPF  sob  n°  487.028.111-20  e  RG
739503-5    SSP/MT,     e-mail     Ltit*tjLiL2=.€j:ig±i:rih.Q!i`o.@_I"`.,\.`LiLajLQ+±±!!3         -    Secretaria:

CAROLINE  EIDAM   NOGUEIRA   ,   Contadora,   brasileira,   casada,   residente  e
domiciliada  a  Rua  das  Oliveiras,  n°20,  Jardim  das  Oliveiras,  CEP  78.552-445,
na   cidade   de   SINOP,   estado   de   Mato   Grosso,   inscrita   no   CPF   sob   o   n°
027.253.651-20  e  RG   19298587  SSP  MT,  e-mail  r.:<'3.: i.jl-_€*_Cia_mLQ@J]Q}P]aLL£_I?IP,    -

Tesoureira:   ELIS   CRISTINA   SIQUEIRA   DE   SOUSA   SANTOS,   Contadora,
Brasileira,  casada,  residente e domiciliada a  Rua  F2,  n° 84-A,  Setor Residencial
Norte,  CEP  78.550-310,  em  Sinop-MT,  inscrita  no  CPF  sob  o  n°  631.652.361-
00    e    RG    2498026-9    SEJUSP    MT,    e-mail    gis+ijs~i,`_=i`=~t`~.;La_:j!2g+i|g_iLtpiii    -    Esta

diretoria  foi  aprovada  e  empossada  pelos  presentes  como  dito  anteriormente
para  urn  mandato de 02  (dois) anos..  0  Sr.  Renan Soares de Lima apresentou
as   presentes   c6pias   do   Estatuto   social   para   que   fosse   analisado   e   ou
modificado  caso  houvesse  necessidade,  ap6s  algumas  alterac6es  sugeridas,
votadas e aceitas,  o mesmo foi aprovado de pronto.  Ficou definida ainda  nesta
reilniao  que  havera  outra   com  data   ainda   nao  estabelecida.   para  que   seja

C-I   rbLfa



elaborado  o  Regimento  interno  do  lNSTITUTO  RENOVADA  -  IR.  Nada  mais
havendo   a  tratar,   o   Sr.   Presidente   RENAN   SOARES   DE   LIMA   declarou
encerrada  a  reuniao  e  eu,  secretaria,  CAROLINE  EIDAM  NOGUEIRA,  lavrei  a

presente    ata,    que    sera    assinada    par   todos   os    presentes,    que    serao
considerados fundadores.

RENAN SOARES DE LIMA

Presidente

Secretaria

i  4     D:Z    Z020
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I                  CAMARA MUNICIPAL DE  SINOPESTAD0DEMATOGROSSOPLENARIDDA§DE:LIBERAEI.E§

amaraMuniciDaH=-SinoD

R E € I a I D 0' a  Projeto de Lei0ProjetoDecreto Legislativo

No-in7   JUL.   Z021 a  Projeto de ResolucaoC)Requerimento

E,/I         H       `

• Indica¢5o0Mogao0Emenda

Aufor..      VEREADOR HEDVALDO COSTA

Indica    ao    Exmo.    Sr.    Roberto    Dorner    -    Prefeito
Municipal, com c6pia ao Sr. Dalton Martini - Secretario
Municipal de Obras e Servi€os Urbanos  e ao  Sr. Major
]oubert Sacramento , Secretdrio Municipal de Transito
e Transportes Urbanos, a necessidade da constru€ao
de    faixas  elevadas  e  as  devidas  sinaliza€6es  na
Avenida Principal do bairro Santa Catarina.

Fundamentado  em  disposic6es  contidas  no  Regimento

lnterno da Camara Municipal de Sinop, requeiro que ap6s deliberacao do Plenario, a Mesa

encaminhe a presente materia ao Exmo. Sr. Roberto Dorner - Prefeito Municipal, com c6pia

ao  Sr.  Dalton  Martini-  Secretario  Municipal  de  Obras  e  Servicos  e  ao  Sr.  Major  Joubert

Sacramento,  Secretario  Municipal  de  Transito  e  Transportes  Urbanos,  mostrando-lhes  a

necessidade da constru€ao de faixas elevadas na Avenida Principal do Bairro Santa Catarina.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO
Em'
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VEREADOR LUCINEI

Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dormer  -  Prefeito  Municipal,
com   c6pia   a   Sra.   Ivete   Mallmann   Franke   ~   Secretaria
Municipal      de      Meio      Ambiente      e      Desenvo]vimento
Sustentavel,  e ao  Sr.  Dalton  Martini, Secretario de Obras  e
Servi¢os  Urbanos,  a  necessidade  da  construcao  de  calgadas
no entorno da area verde do Bairro Jardim Ibirapuera.

Fundamentado  em  disposig6es  contidas  no  Regimento  lntemo

da  Camara  Municipal  de  Sinop,  requeiro  que  ap6s  deliberagao  do  Plendrio,  a  Mesa,  encaminhe  a

presente materia ao Exmo.  Sr. Roberto Domer - Prefeito Municipal e a Sra. Ivete Mallmann Franke -

Secrefaria  Municipal   de   Meio  Ambiente  e  Desenvolvimento   Sustentavel   e  ao   Sr.   Dalton   Martini,

Secretario  de  Obras  e  Servigos  Urbanos,  mostrando-lhes  a  necessidade  da  construgao  de  calcadas  no

entomo da area verde do Bairro Jardim Ibirapuera.

0  objetivo  da  indicagao  para  a  construgao  de  calgadas,

al6m  de trazer  embelezamento  ao  local,  propiciara  aos  moradores  do  bairro  urn espago  para

realizagao de atividades fisicas, trazendo mais sadde qualidade de vida a populacao.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DH MAT0 GROSSO
Em'



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSS0
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• lndicagao
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0 Emenda
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Aufor,.                       VEREADOR LUCINEI

Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dormer -  Prefeito
Municipal,   com   c6pia   ao   Sr.   Joubert   Rafael
Lopes   Sacramento   -   Secretfrio   Municipal   de
Transito  e  Transportes  Urbanos  e  ao  Sr.  Dalton
Martini    -    Secretf rio    de    Obras    e    Servicos
Urbanos  a  necessidade  da  instalacao  de  quebra-
molas  na  Estrada  Sabrina,  no  trecho  proximo  a
cruzamento com a Estrada Monalisa.

Fundamentado   em   disposic6es   contidas   Regimento   Intemo   da   Camara

Municipal   de   Sinop,   requeiro   que   ap6s   a  deliberagao   do   douto  Plenario,   a  Mesa

encaminhe a presente mat6ria ao Exmo.  Sr.  Roberto Domer - Prefeito Municipal, com

c6pia  ao  Secretdrio  Municipal  de  Transito  e  Transportes  Urbanos,  Sr.  Joubert  Rafael

Lopes  Sacramento  e  ao  Sr.  Dalton  Martini  - Secretario  de  Obras  e  Servicos  Urbanos,

mostrando-lhes  a  necessidade  da  instalagao  de  quebra-molas,  na  Estrada  Sabrina,  no

trecho proximo ao cruzamento com a Estrada Monalisa.

A indicagao se justifica devido ao intenso fluxo de veiculos no local e visa a

instalagao  do  quebra-molas  como  medida  de  seguranga  para  a  reducao  da  velocidade

dos veiculos, diminuigao da poeira no periodo da seca, em atendimento a solicitagao dos

moradores, empresarios e produtores rurais da regiao.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MATO GROSSO
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Autor..          VEREADOR UVENTIN0 SILVA - PSB

Indica   ao   Exmo.    Sr.    Roberto   Dorner   -   Prefeito
Municipal,  e  ao  Sr.  ]oubert  Sacramento  -  Secretdrio
Municipal    de    Transito    e    Transporte    Urbano,    a
necessidade      de      instituir     a     ``Gratifica€ao     por
Desempenho  de Atividade  Delegada"  a ser paga aos
Guardas  Civis Municipais  convocados para atuar em
seus periodos de folga.

Com fulcro no que preceitua o Regimento Intemo desta
Casa  Legislativa,  requeiro  que  ap6s  anuencia  do  douto  Plenario,  a  Mesa  digne-se
encaminhar a presente mat6ria ao Exmo. Sr. Roberto Dorner - Prefeito Municipal, com
c6pia  ao  Sr.  Joubert  Sacramento  -  Secretario  Municipal  de  Transito  e  Transportes
Urbano,  mostrando-lhes  a necessidade de instituir a ``Gratifica€ao por Desempenho de
Atividade  Delegada"  a  ser  paga  aos  Guardas  Civis  Municipais  convocados  em  seu

periodo  de folga  para  exercerem  atividade  delegada,  em  especial  no  apoio  ao efetivo
exercicio do poder de pollcia administrativa, garantindo assim as a€6es fiscalizadoras e
os servi€os de responsabilidade do Poder Ptiblico Municipal,  conforme anteprojeto de
Lei que ora se junta.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO
Em,

JUVENTI
Vereador -
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ESTADO DE MAT0 GROSSO

l]LENARll=   DA§   DELIBERAEEIES

C)  Projeto de Lei0ProjetoDecreto Legislativo0ProjetodeResoluc5oaRequerimento0Indicag5ooMogao0Emenda
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A utor..          VEREADOR UVENTINO SILVA - PSB

ANTEPROTETO DE LEI

Institui  a  ``Gratifica€ao  por  Desempenho  de Atividade
Delegada"  a  ser  paga  aos  Guardas  Civis  Municipais

para atuarem em seus dias de folga, ofertando suporte
as a€6es fiscalizadoras e os servi€os de responsabilidade
do Poder Ptiblico Municipal, e da outras providencias.

ROBERTO   DORNER,   PREFEITO   MUNICIPAL   DE
SINOP,  ESTADO  DE  MATO  GROSSO,  no  uso  de  suas  atribui€6es  legais,  faz  saber,

que a Camara Municipal di` Vereadi)res apri)vou i` i`lc sanciom a si`guintc Lei;

Art.  1Q Fica  criada  a  "Gratifica€ao por Desempenho  de
Atividade Delegada" a ser mensalmente paga aos Guardas Civis Municipais, lotados na
Secretaria Municipal de Transito e Transportes Urbano.

Art.  2Q A  "Gratifica€ao  por  Desempenho  de Atividade
Delegada"  sera  devida  aos  profissionais  mencionados  no  artigo  anterior,  convocados
em seus periodos  de  folga  como refor€o as atividades  fiscais no exerci'cio do poder de

policia    administrativa,     garantindo    as    a€6es    fiscalizadoras    e    os    servicos    de
responsabilidade do Poder Ptiblico Municipal.
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§  1Q  Dentre  as  a€6es  de  que  trata  o  c#p#f  esta  o  apoio
aos Fiscais Municipais em a€6es fiscalizadoras afetas as secretarias municipais, podendo

por   elas   ser   requeridos,   via   delibera€ao   do   Secretario   Municipal   de   Transito   e
Transportes Urbano, principalmente durante a execu€ao de opera€6es especiais.

§   2Q   Para   cumprimento   do   disposto   nesta   Lei,   o
Secretario  Municipal  de  Transito  e  Transportes  Urbano  recebera  as  demandas  das
demais pastas e organizara a rotina das atividades.

§  3Q Fica  o Poder  Executivo  autorizado  a  modificar  as
pe€as de planejamento or€amentario e a abrir cr6dito suplementar especial com o fito de
alocar recursos necessarios para este fim.

VEREADOR luvENTINO SILVA -PSB

Art.  3Q  0  valor  da  ``Gratifica€ao  por  Desempenho  de
Atividade Delegada" de que trata a presente Lei sera instituida por Decreto Municipal.

§ 19 Os valores percebidos a titulo de ``Gratifica€ao por
Desempenho  de Atividade  Delegada"  nao  serao  computados,  nem  acumulados para
fins de concessao de d€cimo terceiro salario e nao serao incorporados aos vencimentos

para quaisquer efeitos.
§ 2Q Em decoriencia do pagamento da ``Gratifica€ao por

Desempenho de Atividade Delegada" os Guarda Civis Municipais convocados em dias
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de folga nao farao jus ao recebimento de horas extras, independentemente do regime de
escala de revezamento por compensa€ao de jornada de trabalho.

Art.     4Q     Os     Guardas     Civis     Municipais     deverao
apresentar    relat6rio    mensal    comprovando    o    cumprimento    das    determina€6es
estabelecidas  nesta  Lei,   o   qual  devera   ser  ratificado  pelo  Secretario  Municipal   de
Transito e Transportes Urbano.

Art.  5Q  i  vedado  o  pagamento  da  ``Gratifica€ao  por
Desempenho  de Atividade  Delegada''  ao  Guarda  Civil  Municipal  que  manifestar  em
termo   de   compromisso   pr6prio   o   interesse   de   nao   executar   as   a€6es   delegadas
estabelecidas nesta Lei.

Art. 6Q 0 Poder Executivo regulamentara a presente Lei
no prazo de ate 90 (noventa) dias, contados a partir de sua san€ao.

Art.   7Q   Esta   Lei   entra   em   vigor   na   data   de   sua

publica€ao.
Art. 89 Ficam revogadas as disposi€6es em contrario.

PREFEITURA MUNICIPAL DE SINOP,
ESTADO DE MATO GROSSO.
EM,

ROBERTO DORNER
Prefeito Municipal
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Auror..  VEREADOR JUVENTIN0 SILVA -PSB

Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Dormer  -  Prefeito
Municipal,  a  necessidade  de  declarar  como  de
Utilidade          Ptiblica          a          C OMUNIDADE
TERAPEUTICA    LAR    CRISTA    -    Extensao
Sinop.

Com  base  em  disposi¢6es   contidas  no  Regimento
Interno  desta  Casa  Legislativa,  requeiro  que,  ap6s  anuencia  do  douto  Plenario,  a  Mesa
digne-se   encaminhar   a   presente   mat6ria   ao   Exmo.   Sr.   Roberto   Domer  -   Prefeito
Municipal,   mostrando-lhe   a   necessidade   de   declarar   como   de   Utilidade   Priblica   a
COMUNIDADE    TERApfiuTICA    LAR    CRISTA    -    Extensao    Sinop/    Unidade
Masculina,   entidade  civil,  beneficente,   sem  fins  lucrativos,  voltada  a  reinsercao   de
individuos em situa¢ao de risco e vulnerabilidade social e a recuperac5o de dependentes

quimicos.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MAT0 GROSSO
Em,

JUVEN
Vereador



Comunidad® Terapeutica Lar Cristao
UNIDADE HASCULINA
SEDE: CulABA
OUTRAS CASAS MASCuL.INAS: FILIAIS: CUIABA WIT, SAO JOSE DO Ftlo CLARO-MT,

Sinop Mt SORRISO-MT/ SAO PAULO-SP Slh®p MT Pastor H®Iio (66) 9 - 9903 9081
CNPJ - 029334360008 - 35

ua 03 Qd. 09 S/ N9  Bairro Cpa Ill Setor 11 Cep.: 78.058-336 :  (65) 3646-7086 3359-7086

A  COMUNIDADE  TERAP£UTICA  LAR  CRISTAO  -  EXTENSAO  SINOP,  lNSCRITA  NO  CNPJ  DE  Ng  02.933.436/OcO8-35,  E

UMA   ENTIDADE   CIVIL,   BENEFICENTE,   SOCIAL,   EDUCACIONAL   E   CULTURAL,   SEM   FINS   IUCRATIVOS,   DE   CARATER

FILANTR6PICO,  FUNDADA EM 25 DE NOVEMBRO DE 1998 (MATRIZ).

EM  SINOP,  ESTA  LOCALIZADA  NA  RUA  "A",  N9  300,  LOTE  05,  QUADRA  01,  NO  BAIRRO  CAMPO  VERDE.  A  REFERIDA

COMUNIDADE    TEM     POR     0BJETIVO    A    REABILITACAO     E     REINCERSAO    A    SOCIEDADE     DE     INDIVIDuOS     EM

VULNERABILIDADE   SOCIAL,   TAIS   COMO   MENDIGOS,   DEPENDENTES   QufMICOS,   DE   ACOOL   E   DROGAS,   DO   SEXO

MASCULINO, COM  IDADES ENTRE 18 E 65 ANOS.

A cOMUNiDADE TERApfuTlcA LAR cRlsTAO -EXTENsao siNOp E REspONSAVEL POR CRIAR pROGRAMAs E pRO]ETOs

QUE   ATENDAM   As   pOLI'TicAs   sociAls,   DE   RECREA¢AO,   EsroRTE   E   CULTURA,   LAZER,   EDucACAO,   sAt)DE   E

pROFissloNALizAcao, AssEGURANDO 0 DESENvOLviMENTO Fi'sico, MENTAL E DA FAMfLiA.

A COMUNIDADE TERAPEUTICA EM COMENTO E UMA EXTENSAO DE CUIABA, SENDO AQul CO0RDENADA PELA IGREJA

ASSEMBLEIA   DE   DEUS   BELEM.   EM   SINOP,   FOI   IMPLANTADA   EM   SETEMBRO   DE   2016,   ATENDENDO   HOMENS,

DEPENDENTEs QufMicos, QUE pAssAM POR uM pROcEssO DE DEslNTOxicAqto, COM iNTufro DE sE iivRAREM DO

vfclo.

ATUALMENTE, A COMUNIDADE ATENDE CERCA DE 30 RESIDENTES NA CuNICA, SENDO QUE  MAIS  DA METADE DELES

NAO  PAGAM  ABSOLUTAMENTE  NADA  PARA  RECEBEREM  0  TRATAMENTO,  BASEADO  EM  ATIVIDADES  ESPIRITUAIS,

CONSULTAS PSIQUIATRICAS, TRABALHOS MANUAIS E CURSOS PROFISSI0NALIZANTES. AO LONGO DOS ANOS, DESDE A

SUA INSTALACAO, A COMUNIDADE JA ATENDEu APROXIMADAMENTE 400 PESSOAS.

0   PROJFTO  SOBREVIVE   ESPECIALMENTE   DE   DOA¢OES  DE  EMPRESARIOS  E  VOLUNTARlos,   EM   ESPECIAL  ATRAVES

ALIMENTOS,  E  TEM  ASSEGURADO A RETIRADA  DAS  RUAS  DE  MUITOS  DEPENDENTES  QufMICOS,  GARANTINDO  SUA

REcupERAcao EM MAis DE 5% DOs cAsOs. 0 TRATAMENTO TEM DURACAO DE CERCA DE 9 MESEs E 0 sucEssO DO

TRABALHO RECEBEU, EM 2018, 0 RECONHECIMENTO DA CAMARA MUNICIPAL, ATRAVES DE MOCAO DE APLAUSO.

CONSuLTOR, COORDENADOR E ADM INISTRADOR

Helio Alves da Silva

All











Comunidade Terapeutica Lar Cristao
UNII)ADE MASCuLINA
SEDE: CulABA
OuTRAS CASAS MASCuLINAS: FILIAIS: CulAB^ MT, SAO JOSE D0 RIO CIARO-MT,
S[nop Mt SORRISo-MT/ SAO PAULO-SP Sinop MT Pastor Hello (66) 9 - 9903 90el
CNPJ - 0293343cOOO8 - 35

DECLARACAO

ua 03 Qd. 09 S/ N9  Balrro Cpa Ill Setor 11 Cep.: 78.058-336 :  (65) 3646-7086 3359-7086

Eu Helio consultor & coordenador administrador ministro do evangelho em Dependencia Quinica CPF n9:
319.748.309-00. Comunidade Terapeutica Lar Cristao, Unidade Masculino, que se localiza na Rua A Ng 300 residencial
Campo Verde, Sinop-Mt, nao ter salario por ser institui€ao filantr6pica sem renda, fotos e fixas

Obs:  tinico representante aqui em Sinop. Esta € uma extens§o de Cuiab5
0 lar crist5o tern muitos colabores em Sinop.
Mercados
Farm5cias
Panificadora
Frutaria
D Farinha de trigo
Frigorl'ficos

Sinop, 14 de julho de 2021.



24/06/20=,1

Aprovado pela  lnstrugao Normativa  RFB  n° 1.863,  de 27 a(i de.zeli`hro de 2(118.

Emitjdo no dia 24/06/2021  as  15:30:30 (data e hor€ de  Rrasii`,:``
Pagina:  1/1



gffigSf¢ifjffff#r;f{j{.£f+i!;,.,.i:

#££Xfi#DRE f f if f ii#f I 2f J i; r}f fi Ii ff}.,#P v'.;<f
(`#{    ~`y!'l     I?1.,i;:{}12:if{}ou{`}{}8>.      {,`-:{{]:ti!i:l}`?zS,.;.

.Si;vi,i,        ^\14  I-(i  4,:1',\`:>^<=i,.

Siiiop -MT 24 de Junho 2021.

.,:.'.-...,`

I

DeclaracGo de Nao Fali.`.am{..`to

Apresento  por  meio  desta  o  nao  Fati`[rfimento  da  empresa  COMUN!DADE  LAR  CRISTAO  EXTENSA0  DE

SINOP   iiome  fantasia COMUNIDADE  LAR CRISTAO  inscrita no CN}.`l'  sob  o  n°  02.933.436/0008-35,  no  periodo

de 09/2016 a 06/2021,  por estar sem atividaaes` financeiras  t`. nao rF!alizou 1:aturamento.

Scm  mais.

Atenciosamente

ftkean€8NICRE}Rsanto.5
CRC -MT012340/08
CPF   011  154.891-86

=_I-__TTT-`-

'LIO AL +'ES 1}.,.i SILVA

CPF:  :119.`74!1.309-00
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IVIINISTERIO DA FAZENDA
Secretaria da Receita F.I.`deral do Brasil
Procuradoria-Geral da Fazenda Naci`®na!

cERTiDAo NEGATivA DE DEBITos iT\ELATivos ^os TR`iBu-ros FEDERAls E A DlvlDA
ATIVA DA UN[A0

Nome: COMUNIDADE LAR CRISTAO
cN pj : 02.933.436/Oooi rfe9

Ressalvado   o   direjto   de   a   Fazenc:a   Nacionai   cobrar  e   inscrei'er   quaisquer  di.vidas   de
responsabilidade do sujeito passivo acir,ia identificac!o que vierem a ser apuradas,  6 certificado que
nao constam pendencias em seu nc)me,  relativas a cfeditos trjbjtarios administrados pela Secretaria
da  Receita  Federal  do  Brasil  (RF:B)  e  a  inscrig6es  em  Di\rida  Ativa  da  Uniao  (DAU)  junto  a
Procuradoria-Geral da  Fazenda  Nacional (PGFN).

Esta certidao 6 valida para o estabelecimento matriz e siias filiE,is e, no caso de ente federativo,  para
todos os 6rgaos e fundos pdblicos da administragao dire`a a ele vinculados. Refere-se a situagao do
sujeito passivo  no ambito da  RFB e da  L`Gr-N  e {]brange inclus ive as contribuic6es sociais  previstas
nas alrneas 'a' a 'd' do pafagrafo dnico do art   11  da I.ei n° 8.21 :!, de 24 de julho de  1991.

A aceitagao desta  certidao  esta  condicionada  a  ve,.mcat:i-io cle  siia  autenticidade  na  Internet,  nos
enderecos <http://rfb.gov.br> ou  <http://www.pgfn.go`J lir>.

Certidao emitida gratuitamente com base na Portaria C`injunta  RFB/PGFN  n° 1.751, de 2/10/2014.
Emitida  as  11 :39:49 do dia 01/03/20`c!1  <liora e data  de  Brasi'lia>.
Valida ate 28/08/2021.
C6digo de controle da certidao: 95C3.Fl`4S.1E15.800E
Qualquer rasura ou emenda  invalidal.a es!e documento.



cQEREQj2AIBELu.IARj2Euecatfr2`b`.±i_Nee

ossignatariosdesteinstrumento,deumladoL?.eeLD.a_RjHEQleEffESJIA
Sue   brasileiro,   portador   (j`]   CPF   319748.309-00     €.   RG  o753284-9
SSP/MT,   residente   e   domic{t"``do,   na   estrada   A,   Chacara   300,   BairroI        --:I-|a  fl,..`  Sinop/Ml.,  e  de  outro  `ado  aSSP/MT,    reslcieliit=   I .....

Comunidade  Campo  Verde,  na  cidade  d`}  Sinop/Ml,_ __  , I.  'B'<Tfio  CNP±J!
iJ±]PL±P±±=±_==-.-_
Sr.HelioAlvesdariilva,Drasileiro,portador---'.`^ rif`  -^nfnrme Ata aprovadarepresentada  neste  ato  pt;iu  .....  `._.__

doRG.0753284-9SSP/MTeCPF319748.309-00,conformeAtaaprovaud

em    assembleia    e    registradft   em   cartor`o,   doravante    denominados

©quemutuamenteaceitan`?outorgam,asaber
oprimeironomeadoaqui,chamad3lp_t:|B`9Bsendolegitimopossuidor
dosd`reitossobreumim6vellocalizac;ft,iiaRuaA,n£300,lote05,Qda
01,bairrocomunidadeC.air,poVerde,i`a`='adedeSinop-MT,loca-oa

segundaaqui,designadoapg.A].ee,mt`.Jiant`ef=,clausulasecondi€6es
adianteestipuladasJ°usf-'Jam:          .          .I_  i.`,`nH.`nrts.com inicioa partjr

de locaeao a cte 05 aTtos,

ato pelo

CLAuSuLA PRIMEIRA: a prazo-ie  cf2ic]ii2f I 2f n ouir.',ii2f,ti€O.

CLAuSULASEGUNDA:0aliiguelmem`ialser6deR$500,00(quinhentos

reais)queolocatarioseci`mpromete¢`pagai.pontualmentetododia02rdeea.,s,caqduae omi?'caf5r'Ioar.'tfrccdTp'f!`fl:i^;:,fi'F  eipec,ti,vane"te  ate  o  d`,a

02/12/2025,emmoedacorrentenacion`-il.

PARAGRAFOtlNICO:Emcasc`i!ert.```ovat,5odestecontrato,oa`uguelsera--I-^h+i L` ~`< narte£., na 6poca.r-|\,--`_ --  __

reajustadoconformeacordoentit`asparte£.,na

CLAuSuIA   TERCEIRA:   a   locataiiL   salvo   as   oD[d5   UUL   .... r_

seguran¢a  do  im6vel    obriga-se  poi  1.Qdas  as  outras,  devendo  trazer  o

im6vellocadoemboascor.dic6esdel\:i?ieii€:tJ:limpeza,comosaparelhos

sanitarios,   torneiras„   pias   banheiros   ii   de`- ais   acess6rios  em   perfeito

estadodeconservacaoefuncionamento.

CLAuSuLAQUARTA:On-iga-semaisolocat,f`rioasatisfazeratodasas

exigenciasdospoderesptiblicosaquedercai.`sa,ean5otransferireste

obras   que   importem   na



contrato,   nem   fazer   modifica€5es  ou  trai\sfoi.ma¢6es  no   im6vel   sem
autoriza¢ao por escrito do locador

CLAuSUIAQulNTA:0locatariodes`}ejS.`acuh:ai'naoLocadorexaminarou

vistoriaroim6vellocadoquand.er3tei`.dt``rcoiiveniente.

CLAUSULA   SEXTA:    0   lf-rat6rio   tambe:`:    nao   podera   sub-locar   nem

emprestaroim6velnoto.Jooiiemparte,s```.`}`Irecederconsentimento

porescritodolocador.       .

CLAuSuLAS£TIMA:Nocasodedesapropria¢a`-tdt3:i\`6vellocado,ficarao

locadordesobrigadoportof.asasclausulasde`jtecon\rato,ressalvadaa
locataria,taosomente,araci.\ldadedehaverdcip.derdc`sapropriantea

indeniza¢aoaque,porventu.rg,iiverdireito.

CLAUSuIAOITAVA:Nenhumaintima¢5o{.IoServi¢oSanitarioseramotivo

paraolocatarioabandonaroim6velou`)edii.arescis5odestecontrato,
salvo    procedendo    vistoria    iudic`a!.    qu€i    ai)urar    estar    a    construcao

ameacando ruina.

CLAuSULANONA:Paratodasasquet;````es,rt3siiltantesdestecontrato,sera

competenteoforodasituacaodo!`Tnt)velsejaqualforodomiciliodos

contratantes.

CLAUSULADECIMA:Emcasodefalecin.t3ntc,i:a.!ualquerdaspartesou

responsaveis,    os    herdeiros    da    parte    `-alev..`di.`     serao    obrigados    ao

cumprimentointegraldestecontrato,ateasua\.+`rr`ii\``ag5o.

CLAuSuLA  DECIMA  PrtlMl:IRA:  Estabelecem  as  \)ai'te`=  contratantes  que,

para   reforma  ou  renova€ao  deste  contrato,   as  orirtes  interessadas  se
notificar5omutuamente,comantecedchciariLmcainferiorasessentadias,

findo   este   prazo,   cor.sidei-a-se  como  `..`esist !nte  para  a  locatario  a  sua

continuacao  no  im6vel  ora  lor.ado,  devend{i  o  mesmo  entregar  as  suas

chaves   ao   locador,   impreterivtiimentc`   n(}   dia   do   vencimento   deste
contrato   sem   direito   de   rei`ti!idi`-`]r   pi)ss€3   sobre   o   ponto   comercial,

devendo  desocupar  o  im6`/el  ttri`  !t.```.adr.\,.  ietirando todos  as  maquinas  e

equipamentos imediatamente.



CLAUSuLA  DECIMA  SEGUNDA:  0  imt7vei,   objeto  de  locagao,  destina-se

exclusivamente  a  atender  ,as  atividades  t-ins   do  Locatario,  nao  podendo
sermudadaasuadestinacaosernconsentimentocxpressodolocador.

CLAuSUIADECIIVIATERCEIRA:0locatarioseobligaapagarasdespesas

deconsumodeluz,lpTu,duranteavigenciadestecontrato,inclusiveque
sejatransferidoacontadeluzparaonomedoLOCATARIO.

CIAuSuLA  DECIMA  QUARTA:  A falta  de  pagamentq  tias  epocas  supras
determinadas,dosalugueiseencargos,porsis,6canstituiraaolocatario

em  mora,  independentemente  de  qualquer  No'`ificaeao,  interpelagao  ou
aviso extra-judicial.

------    ^.`I.I.tA.   [m   i`a¢o   de   rescisao   antecipada   deste
DECIMA   QulNTA:   Em   t`.aso   ue   it=>il.qv   .... __  ,

partequetomarainit:iativadarescisao,deverapagaraoutra
dovalorquefaltarateotei.minodestecontrato.

DECIMASEXTA:Queolocatarioficaranaobrigacaodepintaro-    _   __..   ,^ncar\/ar_=o   e

CLAuSULA

contrato, a

parte, 50%

CLAuSuLA DECIMA >E^iA. `v-~ .___

im6vel  ora  locado,  faze,-  os  consertos  necess5rios  para  conservacao  e
utilizacao   do   mesmo   sem   descontar  dcts  valotes  acima  mencionados,
sendoqueasmodificae6esereformasficarafazendoparteintegrantedo
im6vel,incorporandoaomesmosemopagament`?dasbenfeitorias.

E,porassimteremcontrat,.idos,assinamopresen[e,ei``02viasigualteor,

na presen¢a das testemurihas abaixo.

Sinop / MT, 02 de janeiro de 2020.

ifcr,:,_g,n4:4h±u{G==r\s£,i,,:,i,/,,\:..,z2§#._    __.._:i^J^ I-rrrict5n
Comuni'dade Lar crist5o                     +~ ..,.

Locador

61 io Alves da Silva

Locatario
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QUINTAALTERA¢AOESTATUTARIADACOMUNIDADELARCRISTAO
CApiTULO I

DA DENOMINACAO, SEDE, OBJETIVOS E DURACAO.

ARTIGO -1  -A ComLmiiiailt?  Lai. Ci.ist-.io 6 unia associa€.io ci\Jil, beneficente, social, educacional
i3cultui`al,semlin.sluci.citivcis,decartltei.filanti.6picodistintadeseusassociados,fundadaem25
de No\7embrc"le 1998.

PARAGRAI``OtJNICO-I'ium.ipessoajui.iitic.ideilii`eitoprivcidobeneficentecomfinsidealista,
I-ilantr6!)ii-o,  ten{io sua  I.iii€`liilc`ilc.  ri.£J,iiici  pot. i`sti-eslatuto e  pelas as leis aplicaveis.

Al{'1`lco  2 -A  sede  il.`  c``soci(`(,`:``o  st`tr{`\  ii€\  Rii.1  ()3,  Quactra  1)9,  s/n°,  no  Bail.1.o  CPA  03,  Setor  02,
Cuiab{``~Ml..  C`El':  78.058u+7l),

P.iragi..ifoPrimeiro-AComunjdadeLarCi.istciopoderaabrirfiliaisemantercoordena€ao,bern
coincj nticleos setoi.iais de 1.eprcsentacao e escrit6ric>s regionais em qualquer loccllidade do Brasil,
sendo iiui-z`s mesinas serao administradcis pelci matriz.

ARTIGO   3   -   +\   Asscjt`ia`;€"t   terri  t`on\o   fiiicilidade,   1.ecibilitciccio   e   reinsercao   a  sociedade   de
incii\iduos  lt\is conio meiiiligos,  dependentes ciuimicos,  c4lcool e di.ogas licitos e ilicitas, do Sexo
iiicisciilino,   I.i`mil`ino,   maiores   dc  18   cinos   ci   65  anos   de   idade.   Criar  pi.ogramas,  projetos  e
eiiuipcimentos, Clue citeiidcun Gis politicas sociais, de assistencia social, reel.ea€cio, esporte, cultura,
lcizer,   i`ilucciccio  c.  s{idde,   pi.ofissioi`ali/.c`¢`.ill  e  outi.as   garantias   pela  Constituicao  Federal  da
Repi`iblicci  Fitilei.€itiva  ito  BI.cisil,  i|uii  assiigurcim  o  deselivolvimento  fisico,  mental,  e  da  familia
atr€`\'i„ lie c.tirsos  pHtfission.iliz.iiiles e  ai.tesanciis maioi.es mos  termos  da  lei civil, em condi€6es
LIL.  lil-iiii.il{`tl`',  ilit.lniilc\i~le  prttLiorcionaiicio  a  su£`  inclusci(t,  emancipa€cio  social.

P.;`\R,£\(jRz\1``O  U r\1C()  -./\  LILLI.ai`c``o  ita  pri`senle  ent-idade  sera  pt)1.  tempo  indeterminado.

ARTIGO  4  -  A  pi.oposla  dtJ  recibilita¢ao  e  reinsercao  dos  acolhidos,  sercl  de  06(seis)  meses,
ilo „ulo  tiJr  mtegrz\dc]s  ii  sociedcndL>  api']s  esstj  pcii.iodo,  proi.1.og6vel  por  03  (tres)  meses,  sendo
avdlicii\o  pel.1  equipe  multidisciplinar  composta  por  psic6logo,  assistente  social,  tei.apeutas,
c()iisultortts  i`m  depenLl(?ncia  ciuimii-ci,  eiifei.meiro  c  medicos,  cinalisando-se  a  necessidacle  do
{iii)lhidt) (a), bent como suci n(]t.oi.ilidade  nci  Sua   1.eabilita¢cio c  I.einsercao.

ARTIGO 5 -'fot,1os os depcirt£`mc>ntos serao regidos poi. essi> mesmo estatuto.

P/\R/`\GRAFO tjNICO -Para miilhor itesempenhai. sua fiiialidade e objetivo a Comunidade Lar
Ci.i`tcio,   poditrLi  1.i.{ilizLu-  pi`rct`iia  "i  toiT\ri3niar-siJ  a  outras  ontidades  congeneres,  aos  poderes

piihliu)s, Go\'iinro  Fc.dert\l,  Eslailiii`l e  Mumci[)dl, associaccies,  sindicatos,  empresas privadas ou
p\'i hlit`t\s,  I.ui'\ilciccii,.s  privirdcis  tn,I  I.i`:iblii`as  e  ingtituit.i~)es  mio  go\7onamentais.

CAPITULO 11
DAS FONrrES DE RECURSOS

ft:i\:ill:1:.T]i:L`r:Le°c:,n;ae'c:°cC`t],L|fL`|;'o`['c.{r:.\:J,SSL:'c`:ssn:fc:11,Cs`;:;d;t:]t:i::]Ccaos]Tt:]b#[C:V6eersti|]\}tue]r:;C:;S'ouC:a}[Tntr::u:r;a£Z
iltj€`t`(`tt*s  ili\'ersiis  inciusi\zi3  de  ;`s.soci{ttlcjs  e  lei.ceiros  e:

1  -Rt.'i\ilimei`los di?  i`pliccic(~jli.i  {intinccii.cis, t.lil  €\t`lics a  titulo da  divicla  ptiblica;

11  ~  Rc`mlE`s  de  ser\;ic{)s  presL`ciclos;



Ill -l`eiiitinientos LIL. seus bells i. direitos;

IV -Fundos cingariados all.av6s de ci€6es promovidas pela institui€ao;

V -Con[ribui¢i~ies voluntarias;

VI -Coiivc`nio com Entidades Publiccis ou lnstitui€6es;

VIII -  Doa¢(~les.

Paragrafo Primeiro ~ Toclas as receitas, rendas, renclimentos ou eventual resultado operacional
ita   Comunidcide   Lc`r   Cristtio,   set.c4   aplicado   no   Teri.it6rio   Nacional,   na   manuten€ao   e   no
desenvol\'imeiito c-li. sous objetivos ilistitucionais.

Par.1gr.ifo  Segundo  -  Admitc`-se,  no  entanto,  o  invcstimento  em  outros  paises,  quando  da
rt!cili7,a¢`cio  lie cit`ftes sot,`iais  1.cgidcis pela  p].esente iiistit.ui€ao,

ARTIGO 7 -Os Recursos Finaiiceiros da Entidade, qualquer que seja sua origem, s6 podera ser
emprt?g'ado no fins a seguir enumerados:

I  -Nfi suit  Aiiministraccio;

11 -r\.1 I.onset.\'£/`€5o e ampliacf`o do Pati.im€)nio;

Ill  -No  i\l-encljmento  de  suas  citi\'idcides  Filantr6picas  consoantes  o  disposto  no  Artigo  3°  do

preseitte Est.ituto.

CAPITULO Ill
DA CONSTITUICAO DA ESTRUTURA ORGANIZACIONAL

ARTIGO 8 -A  presL`ilti` {`ss()i`iai`cio 5ei.€i cons[itufd€\ ilcl seguinti-esti.utura organizacional:

ii.           -Assembleia Gel.al;
b,          -Diretoria Executivci;
c.            -Ci>nsalho Fiscal.

PARAGRAFO  UNICO:  Todos  os  integi.antes  do Conselho e Diretoria  deverao ser evangelicos,
monibros dL. igrejas  protestant`es,

CAPITULO IV
DA CONSTITUICAO DA ESTRUTURA ORGANIZACIONAL

ARTIGO 9 -A Assimibleia Ger.`1 se.I.€i o].djnAi.ia de\'end() ocoi.rei. anualmente para:

.1.             -I..leger a  I)iretoi.ia;

b.          -,~\cimilii. e  demitir cissociaclos ou cidministrcidoi.es, com o mesmo quorum definido pelo
`,,.tigo 27,  §  7`',

e,

-  Ref.orrm  do Esl.cituto e Regimenl.o intemo;
- Aprovcir ou nao o balanco pat-rimonial do tiltimo exercicio;
-Deliberai. conveni€`ncia de alienar, hipotecar ou permlitar bens patrimoniais.

I'ARAGRAFO  UNICO;  0  presidente  da  institui€ao no  uso de  suas  atribuic6es  podei.a  demitir
milnbro  ila  diret{)I.ia,  bern  comc)  nomeai.  iiovo  membro  parcl  o  c€`l.go,  quclndo  a  conduta
immiliro itemit-iilit cle.5c\l)one o  preseiite esLil.uto ou ciinclci a  institui€ao como urn



ARTIGO 10 -0 manclato  do  Pi.esideiite passa a sel.  vitalicio,  os  demais membros da Di
i='x-;:`:i:\::\:]~osi;e-mbl.osdoconselhoFiscaisercioeleitoscommandatode02(dois)anos,po
sL.1.I.ee[{titos.

PARAGR/\H)   UNICC):   Fica  fcicult€`da  a  i`eeleicao  do  Conselho  Fiscal  e  Diretoria  Executiva,
homolog.iilos piJla Assembleia Geral.

ARTIGO   11   -   As   Assembleicis   Gel.ais   serao   extraordin6rias  sempre   que   os  interesses   da
{`ssociticfio exigir c> pronunciamento pal.a os fins previstos em Leis nos seguintes casos:

ci,           -,\`1udaiit`cl no Estatuto;
b.          -I;leit`cio ile n{Iva DireloricHiiudanca de algurn componente da Dii.etoria por renrincia ou
outro  mol~i\'o;
c.           -   Pcii.a   l.Tatar   clL]   assuntos   que  justifiquem  em  caratei.   de   urgencia  a  convocacao  da
As`i`mbleia Geri`1.

ARTIGO 12 -Toila convoca€ao devera ser feita atrav6s dos meios de editais , fixados em lugares
public-(> ii I.\i\ sedci da eiitidadc, a demais informes de comunica€ao com antecedencia minima de
()7  (se,l|)  lti`,s.

ARTIGO 13 -As Assemblei.is Gel.ais serao dirigidas pelo Pi.esidente da Associacao.

CAPITULO IV
CONSELHO FISCAL

ARTIGO 14 -0 Conselho r``isc.al sei.cl composto pc!r 03(ti.es) membros e 03 (tres) suplentes.

T'ARAGRAro  UNICO:  0  Coiiselho  Fiscal  sera  eleito  em  Assembleia  Geral,  juntamente com  a
Diret.orici Executiva c seu  mandcito sera igiial ao da Diretoria Executiva.

ARTIGO 15 -Compel.i-ao Conselho Fiscfil:

I  ~  Lxan\inzti.  os  li\Jros  lie  esci.il.LIL.i`ctio  cia  eiltiilade;

11 -Examinai. bcilancc`tes mensais;

Ill -Apreciar balan€os, demonsti.ac(~>es e inventario da entidade;

IV -  I-:xciminai. as pi.esta€6es dl` cctntas dos recursos repassados;

V  ~  [..niilii. p.iritei. c\nual  sobre as ilemonstrac6es contabeis.

PAR,+`iGl`AIO   L'NICO:   N5o  porcebam  seus  dii.etores,  conselheii.os,  associados,  instituidores,
bent.eil-ores ou equivalentes, 1.emunei.a€ao, vantagens ou beneffcios, dii.eta ou indiretamente, po
ciualquer forma ou titulo em hip6tese alguma em I.azcio das competencias, fun€6es ou atividade

que lh`Js sejam al-I.ibuidas pelos respectivos atos constitutivos.

CAPITULO IV
DA DIRETORIA EXECUTIVA

ARTIGO 16 -A Dii.el-oria I:xccut.iva compor-se-ci d()s seguintes cargos:



I -PTesiil(mte;

11 -Vict`-I'residente;

i||  _  |o  i`  2°  Seiii.et.ii.io;

|V  _ 1 °  e 2° 'l`esoureii.o;

ParagrafoPrimeiro-Emcasodevacancia,realizar-se-aumaassembleiageralextraordinariapara
eleiczio de novos membros da Diretoi.ia que vao assumir o restante de mandato ate o seu t6rmino.

ARTIGO 17 ~ Compete ao Presideiite da Comunidade I.ar Cristao:

I -  Ailministi.ar cl  Associaccio;

11 -Cumpi.ir e I.azer cumprir c) Estatuto da Entidade;

Ill -Proptir Assembleia Geral e refoi.rna do Estatuto;

IV  -I)eciilir .i  i`espc`ito  dos  c€`sos  omissos e  ilu\/'idosos;

V -Vii`biliz,ar recursos e solicitcit. ajuda junto a pessoas e instituic6es para a entidade;

Vl -Gel.ir esses recursos em coiijunto com os Coordenaciores Setoriais;

VII   -   Emitir  e   ei`dossar  checiues   e   c>utros  tipos   de   ordem  bancaria  como  movimenta€ao
junL~cimeiiti. com o tesoureiro;

VIII  I  Priisidii. a  As`sembleia Gc.1.al  e 1.euni6es da Dil.etoria;

IX -Coiisliluir advogados e mandatarios em assuntos pertinentes a Comunidade Lar Cristao;

X -Ext`rcc.I. i> \'olo de deseiiipate;

XI -lniiiL`ai. supervisoi.es de equipe multidisciplinar de nticleos setoriais e de filiais;

XII  -Outorg.11. pi.ocui.a¢`(~)es ci  tci.t`{?iros  pcirci repi.esenta-1a em juizo ou fora dele;

Xll1 - Assiii.ii. esci.itura pL'iblica de aiiuisiccio e outros documentos necessclrios;

XIV  -  Aulquirir,  cilieiitir  ou  \Jender  bens  im6veis,  m6veis,  veiculos,  semoventes,  bern  como,
solii`itc`r,  1`inanciamentc>s,  empi.6stimos  em  favor  da  comunidade  ate  o  valor  de  60  (sessenta)
scilclrios minimo.i \Jigentes a ep()cci, devendo posteriormente ser ratificado em Assembleia Geral
F,\trcl(mlim'\ritl;

XV ~ Represent..ir a Comuniulaule ljar Ci.istcio em juizo ou  fora dele.

I'.ir.igr.ifo  Primeii.o  -  0  mandcito  do  Presidente  passa  a  ser  vitalicio,  servindo  por  tempo
ii\ilLitei.miiiciilo,  eniiuantii  o  mesmo  esti\Jer  cumprindo  os  preceitos  cia  instituicao,  Com  zelo  e
cilen¢`tio  clog  i)reciiitos  t`3ticiis  Lie  niiture7,.1  rehgiosa  quc.  regem  este  estatutci.  Podendo  inclusive
ilemitir mernbro ila uli]-etoi.ia i` associados clue ncio z,ele pelos pi.eceitos da instituicao em apreco.

Par.igr.`fo  SegLindo -  ./\  prL`siilencia  dti cissoiTici€ao sera exei.cida pelo Presidente, ben como, sua
oi.ientiic{io, ilii.ct`ao (? coiiducfio dos reuni(~]es solenes, por tempo indeterminado.



ARTIGO 18 -Compete ao Vicci-Pi.esidente:

I + Subsl`it.uir o Pi.esidente em sua ausencia ou impedimento;

11 -Aiixiliar o pi.esideiitc-t.in s`ias funct~)t;'s;

Ill ~  Vitibiliz". i. gel.enciai. recursos juntameiite com o Presidente;

lv  -  Ailmiiiisl-1.cir  ii  cool.de>ncir  os  ti.abalhc)s  com  os  acolhidos  (as)  dentro  e  fora  do  recinto  da
C.`omuiiidade l~,ai. Crist€~`o, quando autorizado pelo Pi.esidente.

ARTIGO 19 -Compel-e ao 1° Secretfirio:

I  -I..c`\Ji.cii. at€`s das  Assembleias e  cia  reuniao  da Diretoria;

11 -Mc`nler cm o[.diins t)s [ivi.os c ai.qui\'os da Comunidade Lai. Cristao;

Ill -Conti.oli`i. at.1.€ives de prontuclrios todos os dados dos residentes;

IV  -  Fc`7,ei. i>eti¢C7es i3 I.equerimentos de intercsse da enticlade.

ARTIGO 20 -CompL`lcJ  ao  2° Sei`ret€\i.io:

I -Subst-iluir c> .1° Sect.et6rii) em suas faltas ou impedimentos;

11 -  Assumir o niandato em caso de vacancia ate c) seu termino;

Ill ~ Presttir de modo gel.al a suaL colabora€ao ao 1° Secretario.

ARTIGO 21  -Compi.te ao 1° Ttlsoui.I-iiro:

I  -Esi`rilui.€`r os li\/'ros lid |.]itiiltide,  pi.incipalmente o livro caixa;

11 -Ter .t;ob sua guai.da e responsabilidaite os vcilores numericos da assc)ciacao;

Ill ~ Hfetuar dept`]sitos dos I.ecursos I.ecebidos coiiforme orientacao da Diretoria Executiva;

IV -Coiireccioiiar cheiiues, ordem  L)aiicEirias em conjunto com o Presidente;

V -.;\priJsenl-.ir sclniestrcilmi.nle o balaiicete ao Coiiselho Fiscal;

VI - Ffi.tuar pi`gi`mentos de qunlquer natureza autorizada pela Diretoria.

ARTIGO 22 -C`(`mpete ao 2° Tc-.soul.eir(j:

I -Sul)slituii. o 10 Tesoureiro em siias faltas ou impedimentos;

11 -Asstmiii. o mai`i`1ato em caso ctt` \7acancia ate o seu  t6rmino;

Ill -Pt.i`sl{ir de modo geral a suci colaborciccio cio  1° Tesoureiro.

/7



CAPITULO VII
DOS ASSOCIADOS

ARTIGO 23 -Os associados da Comunidade Lar Cristao poderao ser compostos por cidadaos de
livrii escolha, maiores iios terinos da lei e em pleno gozo de seus direitos civis.

PARAGRAFO  UNICO:  E  limitado  o  nL'[riiero  de  associados,  todavia,  nao  se  distinguindo  em
nenhumcic.itegoriaprivilegiacl.1.

DO QUADRO DE ASSOCIADOS DA ADMISSAO

ARTIGO 24 -C)s associados ben6vo]os set.ao admitidos na Comunidade Lar Cristao atrav6s de
ilecisao lil) ci)nselhit (leliberativo, ap6s aprovacao cia diretoria executiva em parecer devidamente
justifici`ito da pi.oposla devidamcnte assinada.

DA DEMISSAO

ARTIGO 25 -Os assoi`itiilos da Comuiiidade Lar Ci.istcio s6 podercio ser demitidos do quadro se
proci'ilL'r da sc`Lruiilte  rornia:

I -Os qua. solicitarem exonerci€ao o seu desligamento;

1[ -Deixar  cle cumprir as  disposi€6es do estatuto,  do regimento interno e  das  delibera€6es da
Dii.L.I-oriaExecutiva.

111 -Di`ixtir lie tomai. part.e a vc>t{`r em 3 (lres) assembleias gerais.

AR.TIGO  26  -  As  peiias  de  advei.t6ncicis,  siispenscio,  medida  educativa  serao  impostas  pela
ilii.ittoi.ia executi\'a, salvo cis cometidcis pelos membros da Diretoria Executivci e Conselho Fiscal,

que sera() impost<is pela Assembleici Geral e/ ou pi.esidente.

Paragrafo Primeiro - A iiistciui.a€ao de pi.c)cedimentos para a demissao de associados devera ser
iniciada   lil.   oficio   pot.   iTualiiuer   membro   da   Diretoi.ia   Executiva   ou   Conselho   Fiscal,   em
1.eiiuiirimento iljrei-ioii€`dri tio presidente da Diretoi.ia Executiva, onde devera estar relatado o ato
I..`lt(jso com todas cis suas circunst.tincias e acompanh€ido de provas.

P.ir<igi..it.o Segundo -C) Presiciente da Diretoi.ia Executiva ao receber o pedido de instaura€ao de

+ii.c>ceilimento  pal.a  demisscio  de  associados  devei.ci  reunir  a  Diretoria  Executiva  e  dentre  os
mi`nil)ros ilesig'mr  urn 1.elator para  insti.uir o procedimento, concedendo ao acusado 05  (cinco)
iiias p{`ra apresentai. sua defesa.

P{il..igr¢ifo  Terceiro  ~  0  pi.occdimento  clever.a  set.  instaut.ado  e julgado  no  prazo  maximo  de 3

(li`intt\,) dicis, t`  i`ont-cir do dia  qutl-: o Pi.csidentc da Diretoi.ia Executiva nomear o relator.

I'.ir.igi.afo Qu.irto -A dL`t`is:it) pi.ori`ridti pela Diretoria Executiva sera comunicada ac) defendente,

ptiili-iiil()  c)  mcsmi)  no  prc\7,o  ilc`  ()5  (cinc(])  iiias  inti`i.pot.  1.ecurso  voluntal.io  ci  Assembleia  Geral,
sitm el-eilo .suspL`nsivo, exercenilo o presiilen[e o v()to minei.va em caso de empate.



Pal.agrafo  Quinto  -  Ap6s  o  prcizo  da  defesa o Presidente da comissao especial fara o
I-()in ai condic6es clue chegai. e colocarci em vota€ao na primeira Assembleia Geral a fi
apli(..iilciapuni¢`;iocievidcl.

Par.igr.ifo Sexto -Ncio cabe reciii.so da deciscio p].oferida pela  Assembleia Gel.al,

P.iragi..ifo  S6timo  -  Caso  a  decisao  seja  pela  demissao  o  acusado  s6  podera  ser  demitido  em
AssemblL`ia Gel.al, mecliante o voto favoi.clvel de 2/3 (dois ter€os) dos presentes.

ARTIGO 27 -() recursi] i]ite].posto ci Assembleia Geral, por associado/ou membro da diretoria,

punido  ct>m  a  penalidade  de  advei.tencia,  suspensao  e  demissao,  devera  ser  deliberado  na
pi.mieir{i Assembleia Gel.al que ocorrei. iiidepenclente das pautas constantes do edital.

ARTIGO 28- A I.eadmissao do associado s6 se darci  mediante o atendimento dos motivos que
i.u1min.ii.amcomSuapuni¢`cio.

DA EXCLUSAO

ARTIGO 2CJ -Os .issociaclos da Con`uniiiade Lar Cristcio, s6 poderao ser excluidos do quadro de
c`ssoiit`ilos,  for jitsta causci ou taltci  grcive.

I  -  CoiisiilL`ram-se  motivo.i  gi.€\ves,  iiuando  o  associado  voluntai.iamente,  pot.  negligencia  ou
impi.udt`ni`iti,  \Jioldr o que coi`stitui i] presente estatuto;

11 -Nac> i`ompai.ecei. as 1.eunicDes da associacao com regularidade;

Ill -Servir-5e ila associcit.ao pal.a fins politicos, ou esti.anhos aos seus objetivos;

Pf\RAGRAFO   UNICO  -  0  associado  que  por  ciccio  ou  omissao  voluntaria,  negligencia  ou
impi`itdilFii`ia, \,'iolar os priiicipio`s eslabelecidos neste estatuto, praticando atos que desvirtuam as
l.mciliilciilc``` i` obji`l-ivos  da entii`lade,  causando dano ti comunidade ou qualquer associado ainda
ii u(I  i`xi`lu hj\'{iment.e  mo].al .

ARTIGO 30 -A penalidade de exclusiio de associado sera pela Diretoria Executiva.

ARTIGO  3.1  -  A  instaurainao  ile  proctidimenl-os  pal.a  a  apuracao  de  grave  ou  justa  causa  que
culmiiitu. nci exclii`c;<icj de assoc'iaitos, devei.a set. de ol.icio pi.o qualquer associado em requerimento
iliri](.ioi`dilo  "y  ['i.esidenti`  clci  Diretoi.ia  Executiva,  oiide  devcrcl  estar 1.elatado  o  ato faltoso  com
lodi`"s siiE`s cirt`unst€inci€is e .icompanhado de pi.ovas.

ARTIGO 32 - Nao sercl admitida qucixa ou denilncias an6nimas.

DOS DIREITOS E DEVERES DOS ASSOCIADOS

DOS DIREITOS

ARTIGO 33 -ls direito ilos associados:

I  I  \.'olai. a set. votado  parc`  os cargcjs eletivos;

S~r



11 -P.irticipai. i` l-omar parte das Assembleias Gerais, atos solenes ou comemorativos;

Ill -Scr \/o[adcj para c.irgos eleti\Jos desde quc atenda as exig@ncias necessarias para o

IV -A quciliiLiivy tempo poi. requei.imento se desligai. a titulo de demissao.

PAR/`\CjJ<AFC)   UNICO:  Os  associadt]s  nao  i.espondem,  nem  mesmo  subsidiariamente,  pelos
c.i\i.gos  ila  ii\St'itlliccio.

DOS DEVERES

ARTIGO 34° -Sf`o deveres {1os associados:

I -C`im`pi.ii. .``s itisposit`i5es do estat-ulo e do regimento interiio da Comunidade Lar Cristao;

11 -Obecleci>r .is delibet.a€5es da Assembleici Geral, da Diretoi.ia Executiva e do Conselho Fiscal;

111 -S.itisfazei. todos os compromissos assumidos com a Diretoria Executiva;

IV -Col.ibortii. para o engrandecimeiito da Comunidade Lar Cristao, prestando servicos que lhe
forem   solicit{`dos,   pcirticipaiido   das   al.ividades   da   entidacle   particularmente   nas   situac6es
( ,,., 1 `` , ` , , S ,.

V  -Mc\nliii.  a  set.I.etc`ri€`  itci  Direl.oi.ia  Executiva  atualizada  em  rela€cio  ac)s  seus   dados  pessoais,
iiicluii\'i: residc`ncici  i` local  de  ti.cibalho.

CAPITULO VIII

DO PATRIMONIO

ARTIGO  35 -0  Pc]ti.imonic> serc`` constituido cle:

I -Bens in(')\'eis, im()veis, veiculos, semovente e ac6es que possua ou venha a possuir;

11 -Doliciti\'os ou legados;

lil -Sub\,.ent`6es dos poderes pdblicos;

lv -Conli.ibui``Oes cle  seus  st'it`iiis  e beiiJ.eitiires.

ARTIGO  36  -  0  Patrini6nio  da  Comunidade  Lar  Cristao  nao  podera  ser  vendido,  doado,
hipot{|cado, c`mprestiido, ou sofrei. viiiculo pignoraticio sem consentimento expresso da diretoria
t`om  cimii^ini`i.I  ila  .f\f,si`mb[eia Gel.al.

DO E:f|::::[Lo°s[:c[AL                                         / iv`'
ARTIGO 37 -0 exertit`io st)cial c`oincidir{i com o calendario civil.

ARTIGO 38 -No fin de caila excrcicio socicil sercl elaboi.ado pela institui€cio Balan€o Patrimonial
i`Don\oi`bh.tu`c`)esFiiicincc`iras.
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CAPITULO X

DA DISSOLU€AO DA ASSOCIACAO

ARTIGO 39 -A associciccio podercl ser extiiita poi. delibei.a€ao da Diretoria juntamente com pelo
memos 2/3 dos associados com convoca€cio de Assembleia Geral Extraordinaria.

ARTIGO 4() -A cissttcia€ao tambem poclercl set. exlinla por determinacao legal.

ARTIGO 4.I  -  Fin c`cist> dc extini`ao,  por iielibei.accio em Assembleia Geral, o patrimonio social e
l>L`ns ilii iissoi`ia¢`t~`o, set.€io eiitriJgues a Entidade Congenere devidamente registrada no Conselho
Nt`cioml de Assistc3ncia Social ou uma Entidade Ptiblica.

CAPITULO XI

DAS FILIAIS

ARTIGO  42  -C.ibi.  ao  Ct>iislill`o  Fisc£`l  cle  matriz,  gerenciar  todos  os  movimentos  financeiros,
itconi5micos e £\(`6es deseiivt)lvictos nas filiais.

PAR^GRAFO UNICO: Toda e qualquer i`apta€ao cle recursos devera ser previamente ilrformada
ti matt.iz, cctnt-orme determinaccio da dii.etoria ou do Presidente.

CAPITULO XII

DO REGIME JURIDICO

ARTIGO 43 - A Comunidade- Lai. Cristao e uma pessoa juridica de direito privado, regida pelo
.\rligo  5°,  ilicist`s  XVIl,  XVIII,  XIX  e  XX  cia  Constitui¢ao  Federal  e  do  Artigo 53  a 61  do C6digo
(`i\'il  Br.i5iliJiro inde  li.is  aplic¢`i\.eis  ci  especie.

CAl'lTULO XIII

DAS DISPOSIGOES GERAIS E TRANSITORIAS

ARTIG() 44 ~  Nrio serao et-i.tuadas qu.iisiiuei. mudan€as, em nenhuma hip6tese sobre quaisquer
c`i.ligos,  pcii.cigr:`fos  cJu  I.1is}iosili\'os  c`leste  pi.esente estatuto  sem  que  seja  convocada  Assembleia
Cer.11  piii.ci  tal  finc\licl{/1d(i.

ARTIGO 45 -N€io 5erci per.mitiulo \Jotc> por pi.ocu].acao.

ARTIGO 46 ~ No clesc`n\'olvimeiito das suas .itividades no atendimento ao ptiblico masculino e
ri`mininij,  .`\  C(>munidcidL.   Iuar  Cristao  ncio  farci  distin€cio  alguma  quanto  a  1.aca,  cor,  condi€ao
soiicil,  crt`ilo religioso e afjrtid{1ile  politico-par[idc4ria.

ARTIGO 47 -A  Comimidade  I,ai.  Cristtii>  mii>  dislribuira  a  nenhum membi.o  ou  mantenecl
1ucros,  \'L`iltagens ou boi`ificac6t?s sob nenhuma fol.rna.
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ARTIGO   48   -   A   Comunidt`dci   Lar   Cristtio   aplica   integi.almente   os recursos   obticlo

o[)t.r(ii`ion.`li/,cit`fit),   mcimiten¢€1o   ii   iiesen\`'olvimento   dos   objetivos   institucionais  no  terr
n(icioJial'

ARTIGO 49 -Os casos  omissos set.ao 1.esolvidos pela Diretoi.ia,  referenciados pela Assembleia
Gel.al.

ARTIGO  50 - rica eleito o I.oro  da Comai.ca de Cuiabcl-MT,  para  qualquer acao que tenha por
objel-o, ilirimir conti.oversia ligada cio pri.sente estcituto.

Cuiabc4-MT, 07 de Marco de 2018.

MARCOS
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Edificacao:  COMUNIDADE LAR cR!STAo

CNPJ/CPF: 02.933.436/0008-35                                                       I_¥:  (66)9 9903-9081

Endereco:Ra-ComunidadeC¢~{mpoVerde,N°300-Quadrao1`?8.553428,Sinop

:rceuap:::::: i-dLa:C::::7:e::'a° de DtJbll ct3                             Ri!5 co: B€`ixo

1.Cerfuficamos,paraqueproduzaosefeitos!egais,queap`-esentfedrficacao,mstalacaooulcoalderisco
class!ficada   nos  temos  do  Item  611   da   NTCB  01,   er)contid-se  regularizada   perante  o  Corpo  de
Bonbeiros.

2.  Compete ao  responsavel  pdo  uso,  arites  di=  ocut.acao  da  €idiflcagao,  providenclar  a  instalagao  das
medidas  de seguranca  contra  incendio  e  panico previ`t.tas  no  Item 6 2  da  NTCB  01   de acordo com  os
criterlos   tecnicos   das   respectlvas   ncrmas   tecnicas,    p.'rjveiido   as   manutenc6es,    sob   pena    de
responsabilizagao admjnjstratjva e penal  al€m da cassagao deste Alvara.

3.OsdadosdopresenteAlvaraforamfornecidospeloresporis.ivelpctousodaedjficacfo,queapresentou
noCorpodeBombeirosadocumentacaoobngatonanostermc>sdoitem6.3daNTCB01

4.Aa!teragaodequalquerdado,taisconioendeieco,areaeocupc3t`a()implicanaperdadevalldadedo
APSCIPeobrigaoproprictariooures,po7isavelpelousoareat}zarnt}`Joprocedimento

5.0CorpodeBombeirospode,aqualquertempo,procederavenficac^iodas!r`formac6esedeclarag6es
prestadaspeloresponsavct,inclusl`zepormeiodevistonasaedlficacaci

6.  0  proprietario  ou  responsavel  pelo  uso  da  edlficagao  /.tevera  mantel  afixado  em  local  visivel  este
documentoereallzarnovoproced'ment`+..ante`idovencimen`ocloLteser.teAlvara

40 BBM - Sinop/MT, 27 de JaDnejro

VALIDO ATE 27 DE JANEIRi.} DE 2022.



PREFEITURA DE SINOP
SECRE.TARjA MUNICIPAL DE SA0llE

DEPARTAMENT0 DE VIGILANCIA SANITARIA

PARALUSODA VISA

NgDOPROTOCOLO:±2:i_
RECEBIDO POR:  ~~    gzfroqJzfL

1-.--._

D/\TA:     .

CNAPprincjpal:

Endere€o:

scr,  Estadual:

'Cae fJ
CNAE Objeto da ljcen€a:

Telefone:

Responsavel T6cnico (quando for o

CPF:
caso):

Cjdade:

Vein mui respejtosamente requerer a

N°:L3caairro:

CBO:

N.:                  Bai.r,.o :

I         Telefoiie:

IIiscr,  Municipal:

N!} Conselho:

_      ,._ .... yc,iu>aiiierite requerera coorder`adoria till vi8il3ricia sanit5ria do Munici'pio de sinop:

(     )   Alvar5 de Ljcencasanjt5rja

t*)  .Renovac5o da Ljcen¢a para o exercl'Cio de    c=±±Z
L,\-
ffi  Outros pedjdos

Assjna``ura do l{esponsavel lecnico

Anexaraesterequerrmentoosdemaisdocumentosiecess5riosdeacc).do(`.motipodeestabeleclmento

®      Av.das Figueiras, n9 1503, SetorComercial Fone:(66)3520-:75ch5
CEP: 78.550-292 -Sinop -  MT



ATA     DE     AssEMBLEIA     GERAL     EXTRAORDiNARIA   inos     AssoclAD
COMUNIDADE LAR CRISTA0 CU!ABA/MT - CNPJ: 02.93S.436/OOO1 -69

Aos   25  dias  do  mes  maio de  :2019,  as  1,5:00  horas,  atendendo  a
convocaGdo   do   Presidente   da   COMUNIDADE   LAR   CRTISTAO,   Teodorico
Barbosa  de Souza,  reuniram-se er¥i  A:``cemb!eic  Geral  Extraordindria  na  Sede
da entidade `a . Rua 03, quadra 09, s.t' r\`.  nb i)a.rro CPA 03  setor 02 Cuiabd/MT
os   associados   da   COMUNIDADE   LAP   CR\t``TAO.   Assumiu   a   presidencia   o
Presidente   Teodorico   Ba'rbosrJ   de   S`c;u.t'a,   brasilei'ro,   casado,   ministro   do
evangelho, portador do RG n° 0583279.-;` l`,SP/MT e do CPF sob o n° 101.184.971 -
20, residente e domiciliadci J`]: Rua 67, quadr} 09 n° 10 CPA 3 Setor 1, Cuiabd/MT
exercendo as atribuic:6es aije !i'\e 6 conferir.Ic i``*!(`t e,statuto social, convidou a
mim  Marcos  Gonealves  de  Souza,  secreT\``{rio,  i:]r`-J;i!eiro  casado,  contador,
portador da c6dula de i{:leritidade RG sob i;` n°  ; i.\7{:`559-0 SSP/MT e inscrito no
CPF  sob   o  n°  865.340.761-87,  residente  e  .i`'jm,l`,ill,]clo  nesta  Capital   para
se.cretariar os trabalhos, o que aceitei. Ap6s cl\n`si.i'tu`;all a mesa, a pedido do
.presidente procedi a  leiturQ`dt` edital de conv`-jc(:t€c`o `|iJe foi devidamente
afixado  na sede da  COMUN!i~jADE LAR CRISTAO cc..`m  as seguintes  pautas: a)

::'ri..-:.-`:\J\.•`\

J.`.< 7 , ` . -`' `:^    alteraGdo do 6statuto, b) aite\.f]\;ao.de. enderet;.:>s da. matriz-e filiais de Cuiabd
` --.-..'--:   -      e  Sinop,  c)  alteraGdo  Q'e  rlorr,a  de  fc]n}asia  cla  comunidade  mqsculina  e

feminina, d) Nomear coordencidor para a filial de Sjrop e e) outros assuntos
de  cunho  administrativo.  Apes  lido  o  edi}al  e`com  qu6rum  suficiente  para
deliberar   em   primeira   convoca¢,do,   o   Presidenle   deu   prosseguimento,
ressaltou aos presentes a nece`:`idQde e ulgencia dd alteracdo do art 02 do
estatuto, em funcdo da mudangQ de enderet:o,   retificacdo do art. 09 letra
''b" do estatuto, onde lia art. ?.7, iei`|-:;`.`.  an`. 26, bern como a retificacdo dos

poderes  para  emitir  e  endossar  checji`jes  ..`.iiprimindo  o  inciso  lv  do  art.  21,
ficando  essa   atribuicao  restriia  ao  i.)residente  no  inciso  Vll  do  art.   17.   a
presidente visando major comodidade cJo5 .iilternos, prop6s as alterac6es de
endereeo e nome de fant(jsia para as comuriidade de Cuiabd, como segue:
a   Comunidade   Lar   Crist€jo   Matriz   CNP.I      il.`:..','33.436/0001-69   terd   como

#;
endereGo  a  Rua  39,  s/n  bairrc,  CPA  Ill t`r 2,  '=ulab6|MT CEP  78.058-413  e
nome  de  fantclsia  CLC  liN!DADE  MAScttlN++,,  el-iqi`!anto  a  Comunidade  Lar
Cristdo filial CNPJ  02.93:'].436/0007-54,   tend corrio sede  Rua 67  n°  17,  Quadra
08  bairro  CPA  111  Setor  I,  Cuiab6lMT CEP  78.058.4-70 e  nome  de fania-s;E]--€LE
UNIDADE FEMININA. a  Presider.te,  usando dos atr.ibu.I`;6es que lhe confere a
I?tra.."a" do art. 9 do estatuto, p!.op6s a nomeac.:.-io  \±o Sr. Hello Alves do Silva,
b_rg_silei!g _ca_sqdo,  min.Istro .±o ev\`]ngelho  Dorfaaor do  RG 0753284-9 SSP|MT e
CPF  319.748.309-00,  residr.`nte  e  domiciliudo  a   Rua  A  ch6cara  300  bairro
Campo Verde na cidade (]e Si``op|MT CEP 78.5.`. 3-428 a Administrador da filial
de. S.INOP/MT,  outorgando:Ihe  poderes  e`.`pec`..fico  c:traves  de  procuracdo

puP!ic.a,~  para. €.in nome. da comunlidade \iiabilizar recursos junta a pess6as,•insti.tui€ee.s publicas e_privac±as.  F]`aro a  cor.'`un`Idade;  abrir c-onto  erri  banci,

a_:_S,i_n_f:_r.,_Lfp?.qups,   assinar   reF!±iL>ps   s`erl.`-`io   q`'Je   todos   atos   praticadis-  i=:r6
adm`ipistrpdor. tern gue s.er pife.iiamem.` aut'`.rii.ado oficialmante  pelo -di':tit-=r
Pcrhe:cdaernate3oeotaba3ITbo6mcaa#pr8rJ$5e#===.`:6ad3:."£:i.,en:'pN/°MPT/cMETE7P±f:a53d_jR2ui;[Am



seguf.da  colocou  as  mudanccir,  em  apreciQr..v:}{?.  a  todos  presentes  que  por
unanimidade aprovou as altertiJj6es.: nada mats i`ivendo a tratar o presidente
agradeceu a todos e deu por enr,errada os trc`baili`:.ts.  .``.E-std trclnscricao e, 03

::rse;:Vi::'bjsd:::::qdue::ea":::jg:ume£:SteoT::``.`;;;p`::i;:;!jg:tt:s,.:deinteira
`.."     `,

I      \             .il      '     `\

`                       `1.`...

Cuiab6/MT, 25 de maio de 2t)1 q
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o9.s/n°  CPA 03 Setor 02 Cuiaban. No use   do soae atri
coin os essociados da Comuridad®   her Criouo, pore  Assembkin
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DECLARACAO

Comunidad® Terapeutica Lar Crista®
UNIDADE IV[ASCuLINA
SEDE: CUIA.A
OuTRAS CASAS MASCuLINAS: FILIAIS: CulABA MT, SAO JOSE DO RI0 CLARO-MT,

Sjnop Mt SORRISO-MT/ SAO PAULO.SP Sinop MT Pastor Helio (66) 9 - 9903 9081
CNPJ - 029334360008 - 35

ua 03 Qd. 09 S/ N9  Bairro Cpa Ill Setor 11 Cep.: 78.058-336 :  (65) 3646-7086 3359-7086

Eu Helio consultor & coordenador administrador ministro do evangelho em Dependencia Qul'mica CPF n9:
319.748.309-00. Comunidade Terap€utica Lar Cristao, Unidade Masculino, que se localiza na Rua A N9 300 residencial
CampoVerde,Sinop-Mt,naotersalarioporserinstitui€aofilantr6picasemrenda,fotosefixas

Obs:  dnico representante aqui em Sinop. Esta € uma extensao de Cuiaba
0 lar crist5o tern muitos colabores em S1.nop.
Mercados
Farmacias
Panificadora
Frutaria
D Farinha de trigo
Frigorificos

Sinop, 14 de julho de 2021.

Respons5vel (66) 9-9903 9081
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0 Requerimento
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0 Mogao
0 Emenda

NOLL%;L2EL

Autor..             VEREADORES CELSINH0 DO SOPAO E LUCINEI A. AMARO

Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Domer  -  Prefeito
Municipal,  com  c6pia  ao   Sr.   Dalton  Martini  -
Secretario Municipal de Obras e Servi€os Urbano,
e    a   Sra.    Sandra   Concei¢ao   Donato   Ferreira   -
Secretaria Municipal de Educacao, Esporte e Cultura,
a  necessidade  de  construir  urn  pJ¢grgrot/#d  para
crian€as  no  Bairro  Vila  America  na  Travessa  12,

quadra 40.

Fundamentado     nas     disposi€6es     contidas     no

Regimento  Intemo  desta  Casa  Legislativa,  requeiro  que  ap6s  delibera€ao  do  douto

Plenario, a Mesa encaminhe a presente mat6ria ao Exmo. Sr. Roberto Domer - Prefeito

Municipal, com c6pia ao Sr. Dalton Martini - Secretario Municipal de Obras e Servi€os

Urbano, e a Sra. Sandra Concei€ao Donato Ferreira -Secretaria Municipal de Educa€ao,

Esporte  e  Cultura,  a  necessidade  de  construir  urn pJ¢ygrow77d  para  crian€as no bairro

Vila America na travessa 12, quadra 40, na Pra€a Tenda das Miss6es - CIAFI - Centro

Integrado de Atendimento a Familia e lndividuos.
A  reivindica€ao  se  faz  necessaria  para  atender  ao

pedido  da  popula€5o,  pois  ao  construir  urn parque  infantil  no  mencionado  local  as
crian€as   que   al   s5o   atendidas   poder5o   ter   uma   op€ao   de   lazer,   fato   este   que

proporcionara  aos  moradores   atividades  de  lazer  e  passeios  com  a  famflia.  Vale
ressaltar que  as  crian€as precisam ter seu  momento  de  diversao  e para que isso seja

possivel 6 necessaria a constru€ao de urn playground adequado, bern estruturado para
oferecer maior seguran€a as pessoas que venham frequentar esse lugar.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO
Em,

Z
f

isdrdi6Tdo sop a
Vereador -Republicanos



CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTAD0 DE MAT0 GROSS0

PLENARll=   DA§   DELIBERAEEIES

RECEB!D®
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C)  Requerimento
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C]  Mocao
0 Emenda

NIoff2fl2L

AtJfor..      Vereador c6lio Garcia

Indica     ao    Exmo.     Sr.     Roberto    Dormer    Prefeito
Municipal,    e    ao    Sr.    Dalton    Martini,    Secretario
Municipal de Obras e Servicos Urbanos, a necessidade
de colocacao de areia nas quadras na Praca Pdblica P-
18, na Avenida das Itatibas com Palmeiras.

Em  cunprimento  ao  que  preceitua  o  Regimento  Intemo  desta  Casa  de  Leis,  requeiro  que  ap6s
anu6ncia do douto Plenario, a Mesa digne-se encaninhar a presente Indicagao ao Exmo. Sr. Roberto
Domer - Prefeito  Municipal,  e  ao  Sr.  Dalton Martini  - Secretario  Municipal  de  Obras  e  Servigos
Urbanos,  mostrando-lhes  a  necessidade  de  repor  a  areia  nas  quadras  da  Praga  Ptiblica  P-18,
localizada na Avenida Itatibas e Palmeiras. A Praga possui uma quadra de areia e urn espapo para
criangas  e  ambas estao  faltando  reposigao  de  areia.  Recebemos  a referida solicitagao por parte  de

populares,  pessoas  que  frequentam  o  local  para pratica de  exercicios  fisicos,  e pretendem usar a
quadra assim que a areia for disponibilizada, como tamb6m o espago das criangas.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
ESTADO DE MATO GROSSO
EM'|       /

C6lio Garcia.
Vereador - DEM.



CAMARA MUNICIPAL DH SINOP
ESTAD0 DE MAT0 GROSS0
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a Projeto de Lei
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0  Projeto de Resolugao
0 Requerimento
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0 Emenda

NOEL202L

Autor.Vereador Celio Garcia

Indica  ao  Exmo.  Sr. Mauro  Mendes - Governador do
Estado   de  .Mato   Grosso,   com   c6pia   ao   Exmo.   Sr.
ALexandre   Bustamante   dos   Santos   -   Secretario   de
Estado de Seguranca Pdblica, ao Hxmo. Sr. Dilmar Dal
Bosco  -  Deputado  Estadual Assembleia  Legislativa,  a
necessidade  de  disponibilizar  2   (duas)  viaturas  com
efetivo  para  atender  a  Patrulha  Maria  da  Penha  em
Sinop/MT.

Em atengao ao que preceitua o Regimento Intemo desta Casa de Leis, requeiro que ap6s anuencia
do douto Plenario, a Mesa digne-se encaninhar a presente Indicapao ao Exmo. Sr. Mauro Mendes -
Govemador do Estado de Mato Grosso, com c6pia ao Exmo.  Sr. Alexandre Bustamante dos Santos
- Secretdrio de Estado de  Seguranga Ptiblica, ao Exmo.  Sr. Dilmar Dal Bosco - Deputado Estadual

Assembleia  Legislativa/MT,   mostrando-lhes   a  urgente   necessidade   de   disponibilizar  2   (duas),
viaturas com efetivo  para  atender a Patrulha Maria da Penha em  Sinop/MT.  Devido  as  inineras
ocorrencias   entre   elas,   prisao   de   agressores,   fiscalizapao   de   medidas   protetivas,   visitas   de
acompanhamento, e programa de protegao a mulher, que acontecem todos os dias em Sinop, onde 6
necessario o uso da viatura da Policia Militar, situagao essa que dificulta o atendimento e o trabalho
da  Policia,  quando  surge  outras  ocorrencias  ao  mesmo  tempo.  Dai  a  urgente  necessidade  das
viaturas  conhecidas  como   ``VIATURA  ROSA"   para  atender  com  exclusividade   os   casos  de
violencia contra a mulher, ou seja, dan suporte de atendimento a Patrulha Maria da Penha.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP

Vereador - DEM.
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Indica   ao    Exmo.    Sr.    Roberto    Domer   -   Prefeito
Municipal,   com   c6pia   ao   Sr.   Val6rio   Gobbato   -
Secretario   Municipal   de   Sadde,   a   necessidade   de
implementar esfor€os no sentido de criar convenios da
Secretaria de  Sadde com as faculdades  que ministram
curso  de  Fisioterapia,  com  o  objetivo  de  atendimento
fisioterapico     domiciliar     nas     UBS'S,     atrav6s     de
Estagiirios ou mesmo profissionais diplomados.

Com  fulcro  no  que  preceitua  o  Regimento  Intemo  desta  Casa  Legislativa,
requeremos  que  ap6s  anuencia  do  douto  Plenario,  a  Mesa  digne-se  encaminhar  a

presente materia ao Exmo. Sr. Roberto Domer - Prefeito Municipal  com c6pia ao Sr.
Val6rio  Gobbato  -  Secretario  Municipal  de  Salde,  a  necessidade  de  implementar
esfor€os no sentido de criar convenios da Secretaria de Satide com as faculdades que
ministram   curso   de   Fisioterapia,   com   o   objetivo   de   atendimento   fisioterapico
domiciliar nas UBS'S, atrav6s de Estagiarios ou mesmo profissionais diplomados, o que
atenderia parcela consideravel de usuarios do SUS.

A indica€ao 6 pautada na elevada demanda dos usuarios do sistema de sadde,

que muitas vezes nao estao em condi€6es de locomo€ao para atendimento laboratorial
ou clinico, sendo por isso necessario o atendimento domiciliar.

Por outro lado, as faculdades com curso de Fisioterapia em funcionamento em
Sinop  poderiam   prestar  o   atendimento  fisioterapico  por  meio   de   convenio,   ou
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Indica    ao    Exmo.    Sr.    Roberto    Domer   -    Prefeito
Municipal, a necessidade de oficiar e intermediar junto
a Concessioniria Rota do Oeste, com o fito de mapear e
definir   os   acessos   dos   veiculos,   ben   como   efetuar
reparos necessario na Br 163, no bairro Alto  da G16ria,

gerando seguran€a aos muhicipes que ali transitam.

Fundamentado  nas  disposi€6es  contidas  no  Regimento

htemo da Camara Municipal de Sinop, requeiro que ap6s delibera€ao do Plenario, a Mesa

encaminhe  a  presente  mat6ria  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Domer  -  Prefeito  Municipal,  ante  a

necessidade oficiar e intermediar junto a Concessionaria Rota do Oeste, com o fito de mapear

e definir os acessos dos veiculos, bern como efetuar reparos necessario na Br 163, no bairro

Alto da G16ria, gerando seguran€a aos municipes que ali transitam.

As    providencias    aqui    indicadas    sao    de    extrema

importancia, atingindo o objetivo no que tange a melhoria, rapidez, viabilidade e seguran€a

dos  moradores  e  demais  cidadaos  a  adentrarem  ao  Bairro,  conjuntamente  e,  nao  menos

importante, restringindo o acesso de Caminh6es as vias marginais paralelas a BR 163, pois

atualmente a precariedade ali encontrada dificulta e coloca em perigo os municipes que ali

residem e/ou exercem suas fun€6es laborativas.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
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Indica    ao    Exmo.    Sr.    Roberto    Domer   -    Prefeito
Municipal,   com   c6pia   ao    Sr.   Val6rio    Gobbato   -
Secretario   Municipal   de    Sahde,   a   necessidade   de
aiplica€ao   da  ``a:ep¢   dc   z7¢cj#¢"   (doses   da  vacina   que
sobran  em  fin  de  expediente),  de  forma  agendada  a
popula€ao    que    nao    encontram-se    na    faixa    etaria
estipulada,comofitodeevitardesperdiciosdevacinas.

Fundamentado  nas  disposi€6es  contidas  no  Regimento

Intemo da Camara Municipal de Sinop, requeiro que ap6s delibera€ao do Plenario, a Mesa

encaminheapresentemat€riaaoExmo.Sr.RobertoDomer-PrefeitoMunicipal,comc6pia

aoSr.Val6rioGobbato-SecretarioMunicipaldeSadde,anecessidadedeaplica€aoda``xepa

de  vacina"  (doses  da  vacina  que  sobram  em  fim  de  expediente),  de  forma  agendada  a

popula€aoquenaoencontram-senafaixaetiriaestipulada,comofitodeevitardesperdicios

de vacinas.

As providencias  aqui indicadas sao necessarias uma vez

que   os   desperdicios/descartes   de   doses   da   vacina   sao   inconcebiveis   ante   ao   cenirio

pandemico  em  que  vivemos.  Assim,  com  a  devida  programa€ao  e  previo  agendamento,

indica-se ao Poder Executivo, dado a existencia de ``xepa de vacina", que atenda as pessoas

interessadas,aindaqueforadafaixaetariaestipulada,impossibilitandoaomaximoqueestas

doses perdidas.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
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Plendrio das Delibera¢6es

Indica  ao  Exmo.  Sr.  Roberto  Domer  -  Prefeito
Municipal,    com   c6pia    ao    Sr.    Major   Joubert
Sacramento - Secretirio Municipal de Transito, e
ao  Sr.  Dalton  Martini  -  Secretirio  Municipal  de
Obras   e   Servi€os   Urbanos,   a   necessidade   de
realizar estudo para a constru€ao de uma rotat6ria
na  Avenida  Joaquim  Socreppa  com  Avenida  da
Sibipirunas.

Em  cumprimento  no  que  preceitua  o  Regimento

Intemo   desta   Casa   de  Leis,   requeiro  que   ap6s   delibera€ao  do  Plenario,   a  Mesa

encaminhe a presente mat€ria ao Exmo. Sr. Roberto Domer - Prefeito Municipal, com

c6pia  ao  Sr.  Major  Joubert  Sacramento  -  Secretario  Municipal  de  Transito,  e  ao  Sr.

Dalton Martini - Secretario Municipal de Obras e Servi€os Urbanos, mostrando-lhes a

necessidade de realizar estudo para a constru€ao de uma rotat6ria na Avenida Joaquim

Socreppa com Avenida da Sibipirunas. Esta indica€ao se faz necessaria, pois a avehida

citada tern urn grande fluxo de veiculos, com isso, vein causando muitos acidentes no

local.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP

ESTADO DE MATO G
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Indica  ao  Exmo  Sr.      Roberto  Domer    -
Prefeito Municil)al, com c6Dia a Sra.
Scheila    Pedroso    da    Silva    -    Secretaria
Municipal de Assistencia Social,Trabalho e
Habitacao, a necessidade de instituir o  dia
do  Desaoego  Consciente,  oue  consiste  em
receber  doac6es  de  materiais  reutiliziveis
promovendo   a   coneta   adestina€ao   final,
conforme Anteprojeto apenso.

Fundamentada em disposi€6es contidas no
Regimento htemo  da  Camara MurLicipal  de Sinop,  requeiro que  ap6s  delibera€ao do
Plenario, a Mesa encaminhe a pl.esente materia ao Exmo. Sr. Roberto Domer - Prefeito
Municipal,   com  c6pia     a  Sra.   Scheila  Pedroso  da  Silva  -  Secretdria  Municipal  de
Assist€ncia Social, Trabalho e Habita¢ao,  a necessidade de instituir o Dia do Desapego
Consciente , que consiste em receber doa€6es de materiais reutilizaveis, promovendo a
correta adestina€ao final, conforme Anteprojeto apenso.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
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ANTEPROTETO DE LEI

``INSTITUI 0  DIA D0 DESAPEGO CONSCIENTE,

Qur cONslsTE EM RECEBER DOAc6Es DE
MATERIAIS REUTILIZAVEIS, PROMOVENDO A
CORRETA ADESTINACAO FINAL E DA 0UTRAS
PROVIDfiNCIAS".

A CAMARA MUNICIPAL DE SINOP, ESTADO DE MATO
GROSSO, no uso de suas atribuic6es legais, e o Prefeito aquiescendo, sancionara a seguinte Lei:

Art.  1°  -  Fica  institufdo  o  "Dia  do  Desapego  Consciente",  que
ocorrer6 1 (uma) vez ao mss, em cada uma das regi6es da cidade visando arrecadar e doar objetos

que  poderao  servir  para  familias  carentes,  objetivando  promover  na  sociedade  uma  educa¢ao
ambiental  duradoura  atrav6s  do  descarte  consciente  de  materiais  em  adequadas  condi¢5es  de
reutiliza¢ao, evitando o desperdicio e gera¢ao de lixo no meio ambiente.

Pardgrafo  tinico.  Para  os  fins  desta  Lei,  consideram-se  objetos
brinquedos,  calcados,  roupas,  equipalnentos  de  informatica,  m6veis,  livros,  eletrodom6sticos,
geladeiras,   fog6es,   maquinas   de   lavar,   colch6es,   material   de   higiene   e   limpeza,   utensilios
dom€sticos, e sobras de materiais de constru¢ao em condi¢5es de reutilizacao, desde que possam
ser recolhidos manualmente, sem o auxilio de equipamentos.

Art.  2°  - A campanha  consiste  em  coletar materiais  oriundos do
descalte consciente da populacao em todo ambito do Municipio e promover a correta destinac5o
final.

Art.  3°  -  Para o  cumprimento  dos  prop6sitos  desta Lei,  o  Poder
Ptiblico Municipal em parceria com outras entidades poder5:
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I-   Efetuar   campanhas   educativas,   conferencias,   palestras   de
orientacao da necessidade do  descarte correto,  reuni5es,  workshops  e demais  eventos visando a
consciencia  ecol6gica,  atrav6s  da  educa¢ao  anbiental  conscientizando  quanto  a importancia  de
preservar o planeta.

11-    Efetuar    campanhas    institucionais    junto    aos    meios    de
comunicacao  com  a  finalidade  de  fixar  rotinas  de  coletas  organizadas  divulgando  a  canpanha
"Desapego Consciente sustentivel.

Art.40  -  As  despesas  decorrentes  da  execu¢ao  da  presente  lei
correrao por conta de dotacao or€ament5ria pr6pria, suplementadas se necessdrio.

Art.  50  -  Esta  Lei  entra  em  vigor  na  data  de  sua  publica¢ao,
revogadas as disposi¢5es em contrdrio.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
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]ustificativa

0  Projeto  "Dia  do  Desapego  Consciente"  visa  arrecadar  e  doar  objetos  que

poderao servir para familias carentes, objetivando promover na sociedade uma
educa€ao ambiental duradoura atrav6s do descarte consciente de materiais em
condi€6es adequadas para reutiliza€ao, evitando o desperdicio e gera€ao de lixo
no meio ambiente.
A busca pelo consumo irrestrito resulta em uma sociedade que busca tecnologia
descartando objetos em lugares impr6prios, causando urn impacto ambiental que
degrada  o  ecossistema.  Esses  descartes  sao  geradores  de  grandes  lix6es  a  c6u
aberto, ocorrendo impactos negativos sobre o meio ambiente, originando s€rios

problemas a satide.
A   limpeza   ptiblica   deve   ser   encarada   como   urn  compromisso   de   grande
importancia por parte da Prefeitura e da sociedade, por isso urge campanhas de
orientacao e conscientiza€ao da necessidade de medidas para que a popula€ao

possa doar objetos que poderao ser reutilizados por outras familias.
Percebe-se que, os seres humanos devem cuidar e proteger o meio ambiente, caso
contrario,   destruirao  nao  s6  a  biodiversidade,   mas  tambem  a  sua  esp6cie.
Portanto, faz-se necessario instituir o ``DIA DO DESAPEGO CONSCIENTE" que

consiste  em  receber  doa€6es  de  materiais  reutilizaveis,  promovendo  a  correta
destina€ao final, beneficiando familias carentes atrav6s da reutiliza€ao e evitando

descarte inadequado no meio ambiente.
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FESSORA GRACIELE

Indica ao Ilmo. Sr. Gleisson Pereira dos Santos
-  Coordenador  de  Construcao  e  Manuten¢ao
da   Regional   da   Energisa,   a   necessidade   de
substituir  a  fiacao  localizada  no  Bairro  Boa
Vista e que passa pela Rua 02, Chacara 014.

Fundamentado no Regimento lntemo desta Casa de

Leis,  a  vereadora  que   subscreve  esta  proposigao  requer  que,   ap6s  deliberagao   do
Plendrio,aMesaencaminheapresentemateriaaollmo.Sr.GleissonPereiradosSantos
~CoordenadordeConstrugaoeManutengaodaRegionaldaEnergisa,mostrando-1hesa

necessidade de substituir a fiacao localizada no bairro Boa Vista e que passa pela
Rua02,Chacara014.visandocoibirasquedasdeenergiaquesaofrequentesnolocal
epodemacabaraumentandoainseguran9adosmunicipesquealimoram.

CAMARA MUNICIPAL DE SINOP
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Indica    ao    Exmo.    Sr.    Roberto    Dorner    -    Prefeito
Municipal, ao Sec. Municipal de Obras, Dalton Martini,
e   a   Sec.   Municipal   de   Educa€ao,   Esporte   e   Cultura,
Sandra  da  Concei€ao  Donato  FelTeira,  a necessidade  de
ampliar a casa do artesao e construir casa dos pioneiros,
no Municipio de Sinop.

Com  fulcro  no  que  preceitua  o  Regimento  Intemo  desta

Casa  Legislativa,  requeremos  que  ap6s  anuencia  do  douto  Plenario,  a  Mesa  digne-se

encaminhar a  presente mat6ria  ao Exmo.  Sr.  Roberto Domer - Prefeito  Municipal,  ao

Sec.  Municipal  de  Obras,  Dalton  Martini,  e  a  Sec.  Municipal  de  Educa€ao,  Esporte  e

Cultura,   Sandra   da   Concei€ao  Donato  Ferreira,   mostrando-lhes   a  necessidade  de

ampliar a casa do artesao e construir casa dos pioneiros, no Municipio de Sinop.

A casa do artesao 6 uma referencia do artesanato de Mato

Grosso,  o espa€o €  fundamental para  ampliar os neg6cios,  tendo  em  vista  que com  a

visita   de   turistas,   surgem   oportunidades   de   expandir   as   vendas   para   lojistas   e

empresas. Sendo assim, a amplia€ao 6 de extrema importancia.


